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Darba kārtība:

1. Tūrisma komitejas personālsastāva izveides principi;
2. Grozījumi LV Standartā „Ceļa zīmes”;
3. Latvijas Tūrisma attīstības pamatnostādņu 2014.-2020.gadam projekta apspriešana.

Sanāksme sākas plkst.14.00
J.Naglis atklāj sanāksmi un informē par sēdes darba kārtības jautājumiem:
1. Tūrisma komitejas personālsastāva izveides principi
Ņemot vērā radušās domstarpības par TSP Tūrisma komitejas (Komiteja) personālsastāva izveides principiem – īpaši attiecībā par pārstāvju skaitu no reģionālajām tūrisma asociācijām un plānošanas reģioniem, jautājums par deleģēšanas kārtību tiek pārrunāts atkārtoti. Diskusijas gaitā L.Grīnberga ierosina visiem plānošanas reģioniem vienoties par 1 pilnvaroto pārstāvi vai arī deleģēt 1 pārstāvi, pārējo reģioni pārstāvjiem ļaujot apmeklēt Komitejas sēdes bez balss tiesībām. Šāds variants tomēr netiek akceptēts, un klātesošie vienojas par sekojošu Komitejas personālsastāvu:
· 1 pilnvarotais pārstāvis no tūrisma mītņu asociācijām (Latvijas Viesnīcu un restorānu asociācija, Latvijas Lauku tūrisma asociācija „Lauku ceļotājs”, Latvijas Piļu un muižu asociācija, Latvijas Kempingu asociācija);
· 1 pilnvarotais pārstāvis no Latvijas Jaunatnes tūrisma mītņu asociācijas „Apceļo Latviju”;

· 1 pilnvarotais pārstāvis no ALTA;

· 1 pilnvarotais pārstāvis no LATTŪRINFO;

· 1 pilnvarotais pārstāvis no Rīgas Tūrisma Attīstības Biroja;

· 1 pilnvarotais pārstāvis no Latvijas Pašvaldību savienības;

· 1 pilnvarotais pārstāvis no Latvijas Lielo pilsētu asociācijas;
· 1 pilnvarotais pārstāvis no Latvijas Kūrortpilsētu asociācijas;

· 1 pilnvarotais pārstāvis no katras reģionālās asociācijas – kopā 4 (Latgales reģiona tūrisma asociācija „Ezerzeme”, Kurzemes tūrisma asociācija, Vidzemes tūrisma asociācija, Zemgales tūrisma asociācija);
· 1 pilnvarotais pārstāvis no katra plānošanas reģiona – kopā 5 (Rīgas plānošanas reģions, Kurzemes plānošanas reģions, Latgales plānošanas reģions, Vidzemes plānošanas reģions un Zemgales plānošanas reģions).

Kopumā – 17 pilnvarotie pārstāvji ar 17 balsīm (G.Ušpelei ir 2 balsis, jo viņa ir gan Latvijas Lielo pilsētu asociācijas, gan Latvijas kūrortpilsētu asociācijas pilnvarotais pārstāvis).
2. Grozījumi LV Standartā „Ceļa zīmes”
M.Paņkova informē par aktualitātēm saistībā ar labojumiem LVS 77 „Ceļa zīmes”, kā arī par pēdējās ASTK AK „Satiksmes organizācijas tehniskie līdzekļi” sapulces laikā panāktajiem rezultātiem attiecībā uz EM paustajiem priekšlikumiem standarta redakcijai.
Klātesošie diskutē par tūrisma zīmju uzstādīšanu:
Jautājums – vai par katras zīmes uzstādīšanu tiks lemts Komitejas ietvaros? Kempingiem, piemēram, nav sava standarta jeb kvalitātes novērtēšanas sistēmas, saskaņā ar kuru lemt par attiecīgas zīmes uzstādīšanu. J.Naglis izsaka cerību, ka šis jautājums beidzot tiks sakārtots. Klātesošie nolemj, ka Komitejas sekretariāts uzrunās Latvijas kempingu asociāciju, aicinot izstrādāt un ieviest savu kvalitātes novērtēšanas sistēmu.
A.Slokenbergs – ja uz tūrisma objektu ir uzstādīta ceļa zīme, tas nozīmē, ka attiecīgais objekts atbilst kādam noteiktam standartam, taču laika gaitā var veidoties situācija, ka objekts ir beidzis savu darbību/zaudējis kvalitāti utt., taču ceļa zīme uz to nav noņemta. Līdz ar to rodas jautājums, kā zīmju darbība tiks uzraudzīta.
A.Gustovskis – tas sāk izklausīties pēc valsts projekta, taču pārējie norāda, kas tas, visticamāk, ir katras pašvaldības pienākums – kontrolēt tās teritorijā esošo ceļa zīmju darbību.
Attiecībā uz krustpunktu un velomaršrutu zīmju uzstādīšanu M.Paņkova atgādina, ka Komitejas lēmums atbalstīt krustpunktu sistēmu neuzliek par pienākumu  VAS „Latvijas ceļi” iestrādāt to nacionālajā ceļa zīmju standartā – šī ir konsultatīva komiteja, kuras kompetencē ir sniegt viedokli, ieteikumus u.tml. Tādēļ, ja Komitejas locekļi vēlas uzklausīt attiecīgas atbildīgās iestādes oficiālo viedokli, dalībai Komitejas sēdē jāpieaicina SM vadības pārstāvis (VS, VSV), kas būtu pilnvarots sniegt ministrijas viedokli par šo jautājumu. Tāpat uzaicinājuma vēstulē SM būtu jāiekļauj arī citi jautājumi, ko nozares pārstāvji vēlas uzdot ministrijas pārstāvim. J.Naglis ierosina, ka pirms tikšanās ar SM šie jautājumi tomēr būtu jāizrunā un jāvienojas par kopīgo pozīciju Komitejas ietvaros.
M.Paņkova norāda, ka vēstulē SM būs jāliek konkrēti jautājumi, tādēļ lūgums visiem 2 nedēļu laikā iesūtīt priekšlikumus, kurus nākamajā sēdē varam izdiskutēt un tad aicināt SM.

R.Sijāts informē, ka Eurovelo zīmes būs ar zilu fonu tāpat kā pārējā Eiropas Savienībā, taču šobrīd neatrisināts ir jautājums par dzeltenajām pagaidu zīmēm. M.Paņkova norāda, ka šo jautājumu vajadzētu pārrunāt ar VAS „Latvijas valsts ceļi”, jo darba grupa, kas strādā pie nacionālā ceļu zīmju standarta aktualizācijas, beigs darbu jau tuvākajā laikā.
3. Latvijas Tūrisma attīstības pamatnostādņu 2014.-2020.gadam projekta apspriešana
J.Naglis norāda, ka pēc pēdējās Komitejas sēdes ir precizēti tūrisma politikas plānošanas dokumenta „Latvijas Tūrisma attīstības pamatnostādnes 2014.-2020.gadam” (Pamatnostādnes) projektā iekļautie rezultatīvie rādītāji (par naktsmītņu noslodzi), kuru prognozes bija pārāk optimistiskas. M.Paņkova papildus vērš uzmanību, ka pēc TAVA konsultatīvās padomes sēdes tika precizēti arī rādītāji attiecībā uz viena ceļotāja vidējiem izdevumiem – tika ņemti vērā ikgadējie inflācijas rādītāji. J.Naglis lūdz īsi komentēt, vai Pamatnostādnēs veikti vēl kādi citi konceptuāli papildinājumi.
J.Volberts norāda, ka netika saņemti tādi iebildumi, kas mainītu galvenos Pamatnostādņu virzienus. Tika papildināta pamatojošā informācija, projekts tiks papildināts ar jautājumiem par vietējo tūrismu. Aktuālais Pamatnostādņu projekts visiem tiks nosūtīts šīs nedēļas laikā – ceturtdien, jo nākamās nedēļas sākumā tas jāvirza vīzēšanai iesniegšanai VSS.
G.Ušpele vērš uzmanību, ka šobrīd Pamatnostādnēs ir salikti daudzi jautājumi, taču jāatceras, ka mūsu rīcībā būs tikai 70 miljoni, līdz ar to jau sākotnēji ir jāsaprot provizoriskais līdzekļu sadalījums, piemēram, nodalot finansējumu, kas paredzēts mārketinga aktivitātēm valsts līmenī un produktiem, kas ir augsti prioritārie kā darījumu un veselības tūrisms.

A.Slokenbergs norāda, ka šis ir īstais brīdis, lai kooperētos ar citām ministrijām, piemēram, ZM, KM, VARAM, lai apzinātu visus citu ministriju kompetencē esošos līdzekļus, ko varētu novirzīt tūrisma attīstībai. J.Naglis tomēr īsti nesaskata efektīvu mehānismu, kā apzināt un savākt visu ministriju plānus, jo visi strādā paralēli un īpaši nevēlas dalīties ar informāciju. Izskan ierosinājums, ka Komitejas dalībnieki 2 nedēļu laikā EM iesūta informāciju par kontaktpersonām, kas citās ministrijās strādā ar tūrisma jautājumiem.
G.Ušpele ir pārliecināta, ka citas ministrijas nesapratīs, kas no tām tiek sagaidīts, ja EM izstrādātajās Pamatnostādnēs tas nebūs skaidri definēts. Uz to J.Volberts norāda, ka ministrijas savstarpēji komunicē izstrādājot politikas plānošanas dokumentus, kā arī ņem vērā viedokļus, kas tiek izteikti dokumentu saskaņošanas procesa laikā. Jāņem gan vērā, ka katrai ministrijai ir atšķirīgs skatījums/prioritātes attiecību uz vienu un to pašu politikas jomu, taču Pamatnostādnes pamatā ir dokuments, kurā tiek iezīmēti virzieni, problēmas un iespējamie risinājumi. Konkrētāks darbs sekos, izstrādājot ES struktūrfondu ieviešanas programmas.

Sanāksmes noslēgumā klātesošie vienojas, ka pie Kurzemes tūrisma asociācijas jautājuma par reģionu kvotu piešķiršanu ES finansējuma sadalījumam tūrismā Komiteja atgriezīsies, izstrādājot ES struktūrfondu ieviešanas programmas.

Nolemts:

1) Komitejas sekretariāts aicinās Latvijas Kempingu asociāciju līdz 2013.gada 31.decembrim izstrādāt kvalitātes novērtēšanas sistēmu, lai nodrošinātu korektu ceļa zīmju Nr.612 („Kempings”), Nr.613 („Kempingpiekabju stāvvieta”) un Nr.614 („Kempings un kempingpiekabju stāvvieta”) uzstādīšanu uz šīm izmitināšanas vietām;
2) Komitejas dalībnieki līdz 2013.gada 18.septembrim iesniedz EM informāciju par problēmjautājumiem saistībā ar ceļa zīmju uzstādīšanu, kas būtu uzrunājami tikšanās laikā ar Satiksmes ministrijas amatpersonām;

3) 2013.gada 5.septembrī EM izsūta Komitejas  locekļiem Pamatnostādņu aktuālo redakciju – precizējumi (track-changes formātā) tiek gaidīti līdz 2013.gada 10.septembrim;

4) Komitejas dalībnieki iesūta EM informāciju par kontaktpersonām citās ministrijās, kas strādā ar tūrisma jautājumiem;
5) EM uz nākamo Komitejas sēdi uzaicina Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas pārstāvi;

6) Kārtējā Komitejas sēde notiek 2013.gada 23.septembrī plkst.12:00, EM 506.telpā;
7) Pēc Komitejas 2013.gada 23.septembra sēdes Komitejas sekretariāts vēršas pie SM ar lūgumu deleģēt atbildīgo amatpersonu dalībai Komitejas sēdē (valsts sekretāra vai valsts vietnieka līmenī), lai pārrunātu problemātiskos ceļa zīmju jautājumus, krustpunktu sistēmas leģitimizācijas iespējas.

Sēde beidzas plkst.15:45
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