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	Tiesiskais regulējums skar:
· Transporta enerģijas likumā definētos degvielas piegādātājus,
· Akreditētas laboratorijas
· Atbilstības novērtēšanas institūcijas; 
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	Ministru kabineta noteikumu projekts ir izstrādāts pēc Transporta enerģijas likumā” noteiktā deleģējuma.
Likumā ir iekļauts deleģējums Ministru kabinetam izstrādāt noteikumu projektu par transportā izmantojamās enerģijas kvalitātes prasībām, atbilstības kvalitātes prasībām novērtēšanu un transporta enerģijas tirgus uzraudzību, kurā ietvertas arī Ministru kabineta 2000.gada 26.septembra noteikumu Nr.332 “Noteikumi par benzīna un dīzeļdegvielas atbilstības novērtēšanu” (turpmāk – Noteikumi Nr.332) un Ministru kabineta 2005.gada 18.oktobra Nr.772 “Noteikumi par biodegvielas kvalitātes prasībām, atbilstības novērtēšanu, tirgus uzraudzību un patērētāju informēšanas kārtību” (turpmāk – Noteikumi Nr.772) prasības.
Gan Noteikumos Nr.332, gan Noteikumos Nr.772 esošo regulējumu par savstarpēji saistītajiem jautājumiem ir nepieciešams apvienot, lai padarītu vienkāršāku orientēšanos tiesiskajā regulējumā un mazinātu tiesiskā regulējuma pretrunu risku. 
Noteikumu projekts nosaka arī atbilstības novērtēšanas un detalizētas degvielas tirgus uzraudzības nosacījumus un darbības ar kvalitātes prasībām neatbilstošu transporta enerģiju. 
Noteikumu projekts nosaka:
1) kvalitātes prasības Latvijas tirgū piedāvātajiem transporta enerģijas veidiem, ko izmanto likumprojektā noteiktajos transportlīdzekļos un autoceļiem neparedzētajā mobilajā tehnikā;
2) gadījumus, kuros benzīnam vai dīzeļdegvielai nav piemērojamas obligātā piejaukuma prasības;
3) kārtību, kādā veicama transporta enerģijas atbilstības novērtēšana;
4) kārtību, kādā kontrolējama biodegvielas ražošana un jaukšana ar degvielu;
5) darbības ar kvalitātes prasībām neatbilstošu degvielu.
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