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Informatīvais ziņojums par ES fondu finanšu resursu izmantošanu un standarta risinājumiem sērijveida daudzdzīvokļu dzīvojamo māju energoefektivitātes uzlabošanā
Ar Ministru kabineta 2013.gada 4.jūnija sēdes protokollēmuma Nr.33 30§ „Informatīvais ziņojums „Par ēku renovācijas finansēšanas risinājumiem”” 2. punktu, lai intensificētu ēku energoefektivitātes paaugstināšanu Eiropas Savienības 2014.-2020.gada plānošanas periodā, Ekonomikas ministrijai ir uzdots izvērtēt iepriekšējā perioda pieredzi finanšu resursu izmantošanā un gatavot attiecīgus priekšlikumus turpmākajam laikposmam, kā arī atkārtoti izvērtēt iespējas izmantot standarta risinājumus, tai skaitā apkopot labāko īstenoto projektu pieredzi sērijveida daudzdzīvokļu dzīvojamo ēku energoefektivitātes uzlabošanas procesā.
Informatīvajā ziņojumā par ES fondu finanšu resursu izmantošanu un standarta risinājumiem sērijveida daudzdzīvokļu dzīvojamo māju energoefektivitātes uzlabošanā (turpmāk - Ziņojums) ir ietverta papildinoša informācija 2013.gada 4.jūnijā Ministru kabinetā apstiprinātam Informatīvajam ziņojumam „Par ēku renovācijas finansēšanas risinājumiem”.
1. ES fondu 2007.-2013.gada plānošanas perioda pieredzes izvērtējums finanšu resursu izmantošanā ēku energoefektivitātes jomā un priekšlikumi 2014.-2020.gadam
1.1. ES fondu 2007.-2013.gada plānošanas perioda pieredzes izvērtējums finanšu resursu izmantošanā ēku energoefektivitātes jomā 
Informatīvajā  ziņojumā „Par ēku renovācijas finansēšanas risinājumiem”  ir veikta analīze par Ekonomikas ministrijas līdzšinējo pieredzi  2007.-2013.gada ES fondu plānošanas perioda darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.4. pasākuma „Mājokļa energoefektivitāte” ietvaros administrējot  Eiropas Reģionālās attīstības fonda (turpmāk- ERAF) aktivitātes: 
· 3.4.4.1. Daudzdzīvokļu māju siltumnoturības uzlabošanas pasākumi (turpmāk –DMS aktivitāte),
· 3.4.4.2. Sociālo dzīvojamo māju siltumnoturības uzlabošanas pasākumi

 (turpmāk – 3.4.4.2. aktivitāte).
Papildinot informatīvajā  ziņojumā „Par ēku renovācijas finansēšanas risinājumiem”  minēto par ES fondu 2007.-2013.gada plānošanas perioda pieredzi DMS aktivitātes īstenošanā:
· DMS aktivitātes ietvaros, kas tiek realizēta no 2009. gada 14.aprīļa ar kopējo pieejamo publisko finansējumu 62,75 miljoni latu apmērā (ERAF finansējums 47,75 milj. lati un virssaistību finansējums 15,00 milj. lati),  līdz 2013. gada  8. augustam ir sadalīti vai rezervēti 60,46 milj. latu (96%).  DMS aktivitātes projektu iesniegumu pieņemšana Latvijas investīciju un attīstības aģentūrā (turpmāk – LIAA) ir pārtraukta ar 2013.gada  31.jūliju, jo atlikušais virssaistību finansējums 4% apmērā sastāda atbrīvoto finansējumu neatbilstoši veikto izdevumu apmērā, kas saskaņā ar 2012. gada 8.maija Ministru kabineta sēdes protokola Nr.25 26.§ 7.punktu „7. Ja ES fonda prioritātes ietvaros kādā no aktivitātēm ir uzņemtas virssaistības un kādā šīs prioritātes projektā ir konstatēta neatbilstība vai tiek lauzts līgums, atbrīvotais finansējums, sākot ar šī lēmuma pieņemšanas brīdi, neatbilstoši veikto izdevumu apmērā nevar tikt novirzīts citu ES fonda projektu īstenošanai”  nav novirzāms jaunu ES fondu projektu īstenošanai.
· Projektu iesniegumu vērtēšanas kritēriji  (siltumenerģijas ietaupījums pret ERAF finansējumu, siltumenerģijas patēriņa slieksnis pēc renovācijas, ERAF finansējuma ierobežojums uz vienu ēkas kopējās platības kvadrātmetru) nodrošina efektīvas investīcijas.

· DMS aktivitātes īstenotajos projektos tiek sasniegts augsts energoefektivitātes līmenis - uz 1000 investētajiem latiem ERAF finansējuma tiek panākts vidēji 2,8 MWh ietaupījums gadā. 
· Augstā finansējuma atbalsta intensitāte 50-60% no projekta attiecināmajām izmaksām būtiski samazina renovācijas izmaksu apjomu, kā arī stimulē dzīvokļu īpašnieku iesaistīšanos energoefektivitātes paaugstināšanas pasākumu īstenošanā.

· Dzīvokļu īpašnieki ir atbildīgi par projekta rezultātu sasniegšanu, taču viņu kompetence ir nepietiekama, lai nodrošinātu kvalitatīvu lēmumu pieņemšanu un projekta uzraudzību. Trūkst projekta vadības grupas, kas nodrošinātu šādus ekspertus: energoauditoru, projektētāju, būvuzraugu, kuri atbilstoši savai kompetencei nodrošinātu, lai energoefektivitātes projekts tiktu sagatavots un ieviests atbilstoši dzīvokļu īpašnieku vēlmēm un normatīvo aktu prasībām būvniecības un ēku energoefektivitātes jomā, kā arī tiktu sasniegts plānotais enerģijas ietaupījuma līmenis pēc daudzdzīvokļu mājas energoefektivitātes projekta pabeigšanas.
· DMS aktivitātes projektu ieviešanas uzraudzība,  ko veic LIAA, ir vairāk vērsta uz procesu (iepirkumu dokumentācijas pārbaudes, līgumu grozījumu veikšana u.c.) kontroli, mazāk uz plānotajiem un sasniegtajiem projekta rezultātiem.
· DMS aktivitātes projektiem komercbanku finansējums ir pieejams tikai tām daudzdzīvokļu mājām, kas atbilst komercbanku izvirzītajām prasībām. Daļa no daudzdzīvokļu mājām neatbilst komercbanku izvirzītajām prasībām un nevar saņemt aizdevumus, līdz ar to arī nevar saņemt ERAF atbalstu pat, ja projekts ir apstiprināts LIAA. Komercbankas, izvērtējot daudzdzīvokļu dzīvojamās mājas dzīvokļu īpašnieku kredītspēju, novērtē daudzdzīvokļu mājas iedzīvotāju maksājumu parādu apjomu; daudzdzīvokļu mājas pārvaldnieka īstenotos pasākumus, lai mazinātu iedzīvotāju parādsaistību apjomu; apsaimniekošanas uzņēmuma apsaimniekošanā esošu ēku skaitu un īstenoto renovācijas projektu skaitu; būvniecības uzņēmuma kapacitāti un reputāciju, kas veiks rekonstrukcijas/renovācijas darbus.  Taču vienlaikus komercbankas vērtē arī konkrētās daudzdzīvokļu mājas  atrašanās teritorijas attīstības tendences (migrācija, bezdarbs, infrastruktūras attīstība u.c.);  daudzdzīvokļu mājas nekustamā īpašuma vērtību, daudzdzīvokļu mājas lielumu un tajā esošo dzīvokļu skaitu. 
No iepriekšminētā secināms, ka DMS aktivitātes projektu ietvaros ir sasniegti būtiski enerģijas ietaupījumi, pastāv interese no daudzdzīvokļu māju dzīvokļu īpašnieku puses, tomēr trūkst energoefektivitātes  projekta vadības grupas, kas uzraudzītu projektu sagatavošanas, ieviešanas procesu, kā arī veiktu projekta pēcieviešanas uzraudzību  par sasniegtajiem enerģijas ietaupījumiem. Vērtējot ES fondu 2007.-2013.gada plānošanas perioda DMS aktivitātes projektu finansēšanas modeli, secināms, ka komercbankas ir piesardzīgas kreditēt šāda veida projektus, kā rezultātā pat, ja projekts atbilst DMS aktivitātes nosacījumiem un ir apstiprināts LIAA, tā īstenošanai nav pieejams komercbanku finansējums.   Balstoties uz DMS aktivitātes projektu īstenošanā gūto pieredzi, ES fondu 2014.-2020.g. plānošanas perioda ēku energoefektivitātes projektu īstenošanas nodrošināšanai ir jāmaina ēku energoefektivitātes finansēšanas modelis (skatīt. 1.2. nodaļu).
Papildinot informatīvajā  ziņojumā „Par ēku renovācijas finansēšanas risinājumiem”  minēto par ES fondu 2007.-2013.gada plānošanas perioda pieredzi ERAF  3.4.4.2. aktivitātes īstenošanā:
· 3.4.4.2. aktivitātes ietvaros, kas tiek realizēta no 2008.gada maija ar kopējo pieejamo ERAF finansējumu 4,85 milj. latu,  līdz 2013. gada  10.jūnijam sadalīti vai rezervēti ir 4,00 milj. latu (83%)
.
· Aktivitātes ietvaros ir noslēgti 56 līgumi par  projektu īstenošanu, no kuriem  40 projektu īstenošana līdz 2013. gada 10. jūnijam ir pabeigta. Latvijā esošo sociālo dzīvojamo māju skaits pārsniedz 3.4.4.2. aktivitātes ietvaros atbalstīto māju skaitu, tomēr 3.4.4.2. aktivitātē netika apgūts viss pieejamais ES fondu finansējums.
· Vairākos projektos ir paredzētas augstas renovācijas izmaksas (pat vairāk kā 300 latu uz vienu ēkas kvadrātmetru), jo 3.4.4.2. aktivitātes pamatnosacījumi nenosaka izmaksu ierobežojumus. Izmaksas nav ierobežotas, jo 3.4.4.2. aktivitātes mērķis ir sniegt atbalstu sociālās mājas iedzīvotājiem, kur dzīvo arī iedzīvotāji ar kustību traucējumiem un līdz ar to 3.4.4.2. aktivitātes nosacījumi paredz atbalstu  arī sociālās mājas iekštelpu pielāgošanai personām ar kustību traucējumiem. Šādos gadījumos  investīcijas ir augstas un to atmaksāšanas periods ir nesamērīgi ilgs.

· Ņemot vērā 3.4.4.2. aktivitātes atbalsta nosacījumu specifiku, ka attiecināmās izmaksās ir iekļautas iekštelpu pielāgošanas izmaksas personām ar kustību traucējumiem, ir panākti salīdzinoši zemi siltumenerģijas ietaupījumi pēc renovācijas - uz 1000 investētajiem latiem ERAF finansējuma tiek panākts vidēji 0,57 MWh ietaupījums gadā.

· ERAF finansējuma intensitāte ir noteikta 75% apmērā no kopējām attiecināmajām izmaksām.
· Projektu uzraudzības periodā ir atsevišķas pašvaldības, kas vēlas mainīt renovētās sociālās mājas statusu, kas rada riskus, kas projekta  īstenošanas rezultātā netiks sasniegts projekta sākotnējais mērķis - sniegts atbalsts sociālās mājas iedzīvotājiem.
·  3.4.4.2. aktivitātes ietvaros ir problemātiska īstenoto būvdarbu, veikto remontdarbu ilgtspēja šajās ēkās dzīvojošo sociālo grupu dēļ.

· Projektu ieviešanas stadijā ir novērojamas vairākas problēmas, kas saistītas ar nekvalitatīvi sagatavotu projekta tehnisko dokumentāciju, atbilstošu iepirkuma procedūras nodrošināšanu. Tas daļēji ir saistīts ar aizliegumu attiecināmās izmaksās iekļaut projekta administrēšanas izmaksas.

· 3.4.4.2. aktivitātes projektu iesniegumu atlases kritērijos nav  iekļauts kritērijs par projekta īstenošanas laikā sasniegto siltumenerģijas ietaupījumu pret veiktajām investīcijām un nav noteikts ekonomiski pamatots laika  periods, kurā jāatmaksājas veiktām investīcijām. 

No iepriekšminētā secināms, ka 3.4.4.2. aktivitātes projektu ietvaros veicot sociālo māju energoefektivitātes pasākumus, tai skaitā iekštelpu pielāgošanu personām ar kustību traucējumiem, tiek ieguldītas lielas investīcijas, kuru atmaksāšanās laiks ir nesamērīgi ilgs pret sasniegto siltumenerģijas ietaupījumu. Balstoties uz 3.4.4.2. aktivitātes projektu īstenošanā gūto pieredzi, ES fondu 2014.-2020.g. plānošanas perioda ēku energoefektivitātes projektu īstenošanas nodrošināšanai, ir jāmaina esošais ēku energoefektivitātes finansēšanas modelis (skatīt. 1.2. sadaļu).
1.2. Priekšlikumi ES fondu 2014.-2020.gada plānošanas perioda finanšu resursu izmantošanai ēku energoefektivitātes jomā 
ES fondu 2014. – 2020. g. plānošanas periodā daudzdzīvokļu dzīvojamo māju, publisko ēku un ražošanas ēku energoefektivitātes paaugstināšanai indikatīvi ir plānots ES fondu finansējums 190,18 milj. latu apjomā un nacionālais līdzfinansējums 30,62 milj. latu apjomā, kam kopā ar privāto finansējumu būtu jānodrošina investīcijas ēku sektora energoefektivitātes uzlabošanai vismaz 220 milj. latu apjomā.
Vērtējot līdzšinējo ES projektu īstenošanas pieredzi ēku renovācijā  secināms, ka izstrādājot finansēšanas modeli ES fondu 2014.-2020.gada plānošanas perioda finanšu resursu izmantošanai ēku energoefektivitātes jomā, jānodrošina šādi mērķi:
· Finansējuma pieejamību visiem projektiem, kas atbildīs ES fondu 2014.-2020.gada plānošanas perioda aktivitātes nosacījumiem. Respektīvi, lai ēku energoefektivitātes finansēšanas modelis nodrošinātu finansējumu visiem apstiprinātajiem projektiem.
· Līdzvērtīgs atbalsta apjoms finansējuma saņēmējiem kā 2007.-2013.gada ES fondu plānošanas periodā.
· Papildus ES fondu līdzekļiem privātā finansējuma piesaistīšana projektu īstenošanai.
· Jāveido finansējuma plūsma, kas darbotos uz rotācijas principa pamata, respektīvi, kad no aizdevumiem atmaksātais finansējums tiek atgriezts rotācijas fondā aizdevuma sniegšanai citiem uz sākotnējo mērķi virzītiem projektiem. 
· Jāsamazina nekvalitatīvu projektu īstenošanas risks.
· Aktivitātes uzraudzība jāfokusē uz rezultātu sasniegšanu nevis uz procesa ievērošanu.
· Augsta energoefektivitāte un kvalitatīva būvniecība.
· Jāsasniedz plānotie projekta rezultāti, tai skaitā enerģijas ietaupījums.
Lai nodrošināto minēto mērķu sasniegšanu ES fondu 2014. – 2020. g. plānošanas periodā
1. Jāveido rotācijas fonds – kā finanšu instruments ilgtspējīgu finanšu investīciju projektu īstenošanai, nodrošinot projektu finansēšanai aizdevumus ar procentu likmēm līdz 3% gadā un kombinējot ar citiem atbalsta instrumentiem, kas tiek piešķirti atkarībā no sasniegtā enerģijas ietaupījuma konkrētajā projektā, pēc tā pabeigšanas. Ņemot vērā ES fondu 2007.-2013.gada plānošanas pieredzi t.sk. problēmas finansējuma pieejamībā no komercbankām, nākamajā plānošanas periodā ir būtiski nodrošināt tādu finansēšanas mehānismu, ka projektam, kas atbildīs ES fondu aktivitātes nosacījumiem, nepieciešamais finansējums tiek nodrošināts.
2. Jāveicina Energokonsultantu (juridiska persona, kura nodrošina daudzdzīvokļu māju energoefektivitātes projekta vadību, nodrošinot šādus ekspertus: energoauditoru, projektētāju, būvuzraugu, kuri atbilstoši savai kompetencei nodrošina, lai energoefektivitātes projekts tiktu sagatavots un ieviests atbilstoši iedzīvotāju vēlmēm un normatīvo aktu prasībām būvniecības un ēku energoefektivitātes jomā, kā arī tiktu sasniegts plānotais enerģijas ietaupījuma līmenis pēc renovācijas projekta pabeigšanas) pakalpojuma veidošanās. Energokonsultants ar bankas garantiju vai apdrošināšanas polisi atbild par projekta ietvaros sasniedzamo energoefektivitātes līmeni. Energokonsultants atmaksā daudzdzīvokļu māju iedzīvotājiem radītos zaudējumus, ja   pēc renovācijas projekta pabeigšanas netiek sasniegts noteiktais energotaupības līmenis.
3. Jāturpina  izglītot potenciālos projektu iesniedzējus un projektu īstenotājus informatīvās kampaņas „Dzīvot siltāk” ietvaros, tai skaitā organizējot izglītojošus seminārus un konferences energoefektivitātes jomā ne tikai daudzdzīvokļu māju sektorā, bet arī publiskajā sektorā. Jānodrošina metodiskie materiāli  par projekta sagatavošanas un ieviešanas jautājumiem, kā arī par ēkas ekspluatāciju pēc energoefektivitātes projekta pabeigšanas. 
2. Pieredzes izvērtējums standarta risinājumu sērijveida daudzdzīvokļu dzīvojamo ēku energoefektivitātes uzlabošanas procesā Latvijā izmantošanā un priekšlikumi 2014.-2020.gada plānošanas periodam
Lai īstenotu daudzdzīvokļu māju energoefektivitātes, projektu dzīvokļu īpašniekiem ir jāvienojas un jāpieņem lēmums par vēlmi īstenot energoefektivitātes projektu savā daudzdzīvokļu  mājā. Pēc šāda lēmuma pieņemšanas ES fondu 2007.-2013.g. plānošanas periodā dzīvokļu īpašniekiem vai viņu pilnvarotai personai ir jānodrošina plānotā projekta  tehniskās dokumentācijas sagatavošana un projekta iesnieguma iesniegšana LIAA. Plānotā projekta tehniskā dokumentācija ietver energoaudita pārskatu, tehniskās apsekošanas atzinumu, vienkāršotās renovācijas karti vai būvprojektu.  Ekonomikas ministrija, lai veicinātu 2007.-2013. gada ES fondu plānošanas perioda DMS projektu sagatavošanu un ieviešanu, informatīvās kampaņas „Dzīvot siltāk” (turpmāk- Kampaņa) ietvaros, ir nodrošinājusi EM mājas lapā publiski pieejamu   metodoloģisko materiālu par tehniskās dokumentācijas sastāvdaļām, normatīvo regulējumu, dokumentācijas saskaņošanas procesu: http://www.em.gov.lv/em/2nd/?cat=30612, kā arī par iespējamiem būvniecības standarta risinājumiem daudzdzīvokļu dzīvojamo māju energoefektivitātes projektu īstenošanā: http://www.em.gov.lv/em/2nd/?cat=30320,  Ekonomikas ministrijas 2011. izstrādātajā bukletā „Soli pa solim”:  http://www.em.gov.lv/images/modules/items/buklets_2011_gala_versija(1).pdf, kā arī citu noderīgu informāciju, kas kalpo kā palīglīdzeklis iedzīvotājiem, māju īpašniekiem, pārvaldniekiem daudzdzīvokļu mājas energoefektivitātes projekta sagatavošanai un īstenošanai. 

Līdzšinējā pieredze liecina, ka būvniecības standarta risinājumi tiek piemēroti daudzdzīvokļu dzīvojamo māju, tai skaitā sērijveida daudzdzīvokļu dzīvojamo māju  energoefektivitātes projektu īstenošanai. 

Būvniecības standarta risinājumi tiek piemēroti daudzdzīvokļu dzīvojamās mājas energoefektivitātes projektos:

· fasādes siltināšanai; 
· pagraba siltināšanai; 
· bēniņu siltināšanai;
· jumta siltināšanai;

logu un durvju nomaiņai; 
· inženiertīklu renovācijai;
· ventilācijas sistēmas renovācijai. 
Attiecībā uz daudzdzīvokļu mājas fasādes siltināšanu būvniecības risinājumi tiek reglamentēti:  LBN 002-01 “Ēku norobežojošo konstrukciju siltumtehnika, LBN 201-07 “Būvju ugunsdrošība” , Eiropas tehnisko apstiprinājumu, pamatnostādnes ETAG 004 “Ārsienu daudzslāņu siltumizolācijas sistēmas”. Atkāpes no šo normatīvu prasībām var būtiski kaitēt ēkas ugunsdrošībai, energoefektivitātei un apdares kvalitātei. Fasādes siltināšanai ir divi iespējamie tehniskie risinājumi: ventilējamās fasādes un zemapmetuma fasāžu siltināšanas sistēmas. Galvenā atšķirība risinājumos — ventilējamās fasādes tiek veidotas no diviem atsevišķiem slāņiem, t.i., no siltumizolācijas materiāla un apdares kārtas, starp kuriem brīvi cirkulē gaiss, bet apmestās fasādes veido vienu veselu sistēmu, kurā apdares kārta – apmetums, balstās tieši uz siltumizolācijas materiāla. Fasādes var siltināt ar minerālvati vai putupolistirolu. Detalizētāka informācija par būvniecības risinājumiem  fasādes siltināšanas ir pieejama EM mājas lapā http://www.em.gov.lv/em/2nd/?cat=30613.
Attiecībā uz daudzdzīvokļu mājas pagraba siltināšanu viens no ēku cokolu siltināšanas veidiem ir izmantot apmetamu minerālvates plāksni vai putupolistirolu, un šīs plāksnes apmest ar plāno apmetumu. Pagrabu pārsegumu siltumnoturības uzlabošanai ir dažādi būvniecības risinājumiem, piemēram: siltināt ar speciāli tam paredzētām minerālvates lamellām vai putupolistirolu, kuru līmē klāt ar parastu fasādes līmjavu un pēc tam armē ar armēšanas javu pa stiklašķiedras sietu; piestiprināt pie griestiem siltumizolācijas plāksnes ar dībeļiem vai atsevišķām konstrukcijām.
Detalizētāka informācija par būvniecības risinājumiem pagraba siltināšanai ir pieejama EM mājas lapā : http://www.em.gov.lv/images/modules/items/divosiltak_aknemsvate(1).pdf.

Daudzdzīvokļu dzīvojamās mājas bēniņu siltināšanai viens no variantiem ir siltināt, izmantojot beramo vati, kura tiek iestrādāta ar speciālu pūšanas ierīci. Biezumu šim izolācijas materiālam ieteicams izvēlēties ne mazāku par 200—250 mm. Veicot bēniņu pārsegumu siltināšanu, jānodrošina bēniņu telpas vēdināšanu ar gaisa ieplūdi pie vēja kastes vai pažobeles un izplūdi caur jumtā iestrādātiem vēdināšanas skursteņiem. Veicot siltināšanu ar vati ieteicams materiāla virsmu nosegt ar pretvēja plēvi vai pretvēja vates plāksni vismaz 1m attālumā no pažobeles, kur ieplūst aukstais gaiss. Tvaika izolāciju pirms siltumizolācijas materiāla iestrādes ieteicams ieklāt uz esošā pārseguma vai esošā siltumizolācijas uzbēruma gadījumos, ja tas ir tehniski iespējams.  Jauno pārsegumu izbūves gadījumos tvaika izolācijas ieklāšana ir obligāta saskaņā ar projekta risinājumu un norādījumiem. 
Detalizētāka informācija par būvniecības risinājumiem bēniņu siltināšanai ir pieejama EM mājas lapā : http://www.em.gov.lv/images/modules/items/divosiltak_aknemsvate(1).pdf; http://www.em.gov.lv/images/modules/items/jumti_knauf.pdf;

http://www.em.gov.lv/images/modules/items/slipo_jumti_10_11_11.pdf.

Attiecībā uz jumta siltināšanu ēkām, kurām nav bēniņu telpas un augšējais pārsegums kalpo kā jumts un reizē kā siltumizolācijas slānis, siltumnoturības paaugstināšanai ieteicams izvēlēties savietotu jumtu siltumizolācijas risinājumu ar cietajām minerālvates plāksnēm vai speciāli šim nolūkam paredzētām putupolistirola loksnēm, pārklātām ar ruberoīda ruļļveida materiālu. Virsējai siltumizolācijas loksnei tieši virsū var uzkausēt jaunu gumijotā bitumena ruļļveida segumu. Šis ir viens no risinājumiem, detalizētāka informācija par būvniecība risinājumiem jumta siltināšanai ir pieejama EM mājas lapā: 
http://www.em.gov.lv/images/modules/items/7_putupolist_vulans_LBTA.pdf’

http://www.em.gov.lv/images/modules/items/4_Knauf%20Insulation%2027052011.pdf; http://www.em.gov.lv/images/modules/items/5_Plakano_jumtu_siltumizolacijas_risinajumi1_paroc_r_liepins.pdf; http://www.em.gov.lv/images/modules/items/funkcionalas_barjeras_isove.pdf;
http://www.em.gov.lv/images/modules/items/8_jumtu_ieklasanas_problemas_liede.pdf
http://www.em.gov.lv/images/modules/items/slipo_jumti_10_11_11.pdf
http://www.em.gov.lv/images/modules/items/jumti_knauf.pdf
http://www.em.gov.lv/images/modules/items/6_ISOVER2012Plakanie_Jumti[1].pdf u.c.

Attiecībā uz logu un durvju nomaiņu ir izvirzītas attiecīgas drošuma prasības — mehāniskā izturība, pietiekama siltumizolācija, vēja slodzes un lietus izturība, speciālos gadījumos arī uguns izturība, pretuzlaušanas noturība. Tajā pašā laikā svarīgas ir tādas logu īpašības kā gaismas caurlaidība, starojuma caurlaidība, gaisa caurlaidība, skaņas izolācija, vēdināšanas iespējas u.c.  Īpaša uzmanība būtu jāpievērš logu siltumizolācijas īpašībām (minimālās prasības nosaka LBN 002-01), gaisa caurlaidībai un ventilācijai. Pārsvarā visās agrāk (līdz pakešlogu plašai lietošanai) projektētajās ēkās gaisa pieplūde tika paredzēta caur neblīvumiem logos, neizbūvējot speciālas pieplūdes ventilācijas sistēmas. Tagad, projektējot ēkas ar mūsdienīgajiem pakešlogiem, bez gaisa pieplūdes ventilācijas sistēmām praktiski nevar iztikt. 
Svarīgi būtu to atcerēties, nomainot vecos logus agrāk būvētajās ēkās — vispareizāk būtu reizē ar logu nomaiņu izbūvēt gaisa pieplūdes sistēmu vai sliktākajā gadījumā — obligāti uzstādīt logus ar iebūvētām mikroventilācijas sistēmām. Pretējā gadījumā no kondensāta parādīšanās uz loga un, iespējams, pelējuma parādīšanās uz telpu sienām izvairīties būs neiespējami. 
Detalizētāka informācija par būvniecība risinājumiem logu un durvju nomaiņai ir pieejama EM mājas lapā: http://www.em.gov.lv/em/2nd/?cat=30614.

Ēkas inženiertīklu renovācija ietver: elektrotīklu renovāciju un siltumapgādes sistēmas renovāciju, kas iedalās: viencaurules sistēmas renovācija, vertikāla divcauruļu sistēma, horizontālas divcauruļu sistēmas izbūve. 

Attiecībā uz elektrotīklu renovāciju, uzsākot ēkas renovācijas projektu, paralēli arī vēlams veikt koplietošanas elektrotīklu renovāciju.  AS „Sadales tīkls” atbild par elektroietaišu stāvokli līdz ievada kabeļu sadalnei.  Tālāk ēkā esošās kabeļu līnijas un uzskates sadalnes darba kārtībā uztur daudzdzīvokļu mājas apsaimniekotājs.  Savukārt dzīvokļu īpašnieki ir atbildīgi tikai par elektroinstalāciju, kas atrodas viņu dzīvoklī, kā arī par elektroinstalācijas posmu starp dzīvokli un kāpņu telpā izvietoto uzskaites sadalni.

Praksē tiek pielietota arī energoapgādes shēma, kurā AS „Sadales tīkls” nodrošina elektroenerģijas piegādi līdz daudz uzskaišu sadalnei, kas atrodas ēkas pirmajā stāvā , bet tālāk katram abonentam ir sava kabeļlīnija līdz dzīvoklim. Ja paralēli ēkas renovācijai veic šādu energoapgādes pārbūvi, apsaimniekotājs atbrīvojas no pienākuma uzturēt tehniskā kārtībā visus ēkas stāvvadus, bet atbild tikai par koplietošanas telpu, teritorijas apgaismojuma, liftu u.c.elektroapgādi

Detalizētāka informācija par procesu, kādā tie organizēta elektrotīklu renovācijas būvniecība ir pieejama EM mājas lapā: http://www.em.gov.lv/images/modules/items/koplietosans_tikli_latvenergo.pdf.
Attiecībā uz daudzdzīvokļu dzīvojamo māju siltumapgādes sistēmām, lielākoties nerenovētajās daudzdzīvokļu dzīvojamās mājās ir viencauruļu siltumapgādes sistēmas. Apkures regulēšanas iekārtas ar katru gadu noveco, samazinās arī ēkas siltumnoturība, attiecīgi ēkas siltumenerģijas patēriņa zudumi ar katru gadu palielinās. Ne visās daudzdzīvokļu mājās ir uzstādīts automātiskais siltummezgls, attiecīgi nenotiek siltumenerģijas patēriņa regulācija. Viens no vienkāršākajiem risinājumiem sakārtot siltumapgādes sistēmu, ir uzstādīt automātisko siltummezglu (ja tāda nav) un nosiltināt guļvadus, stāvvadu siltināšana (ārpus dzīvokļiem), kā arī nobalansēt stāvvadus. Automātiskais siltummezgls regulē apkures un karstā ūdens sagatavošanas režīmus un dod iespēju regulēt attiecīgu apkures un karstā ūdens padeves programmu atbilstoši vēlmēm un laika apstākļiem.  

Viens no variantiem ir renovēt viencauruļu siltumapgādes sistēmu. Šajā gadījumā var modernizēt esošo viencauruļu sistēmu, nomainot stāvvadus (ja stāvvadi ir apmierinošā stāvoklī tie bieži netiek mainīti) un dzīvokļos katrs radiators tiek aprīkots ar termostatisko vārstu, kā arī tiek uzstādīta radiatora atpakaļgaita ar lodveida noslēgventili un tiek pārbūvēts radiatora pieslēguma mezgls. 

Vertikālo divcauruļu siltumapgādes sistēmas renovācijā dzīvokļos siltums tiek saņemts tieši no siltummezlga, sildķermeņu termostatiskie vārsti nodrošinās precīzāku temperatūras regulēšanu, kā arī ir sistēmā būs mainīga siltumnesēja plūsma (balansēšana un cirkulācijas sūknis). Lai šo sistēmu uzstādītu dzīvokļos, ir jāievelk divi jauni stāvvadi, kā arī jauns radiatora pieslēguma mezgls - termostatiskais vārsts (ieteicams ar priekšiesatījumu); atpakaļgaitas  noslēgvārsts), bet pagrabā jānomaina guļvadi un jāveic to izolācija, kā arī katrs stāvvads jāaprīko ar balansēšanas mezglu - automātiskais spiediena starpības vārsts; un siltummezglā mainīgas plūsmas augstas efektivitātes apkures cirkulācijas sūknis ar frekvenču pārveidotāju. 
Horizontālas divcaurules sistēmas izbūve dzīvokļos pa ārējo perimetru no kāpņu telpas dzīvokļos tiek ievadītas divas paralēlas caurules. Attiecīgi kāpņu telpās tiek uzstādīti jauni stāvvadi un dzīvokļa pieslēguma mezgls ar  automātisko spiediena starpības vārstu un plūsmas siltuma skaitītāju.

Detalizētāka informācija par siltumapgādes sistēmas renovācijas būvniecības risinājumiem ir pieejama: http://www.em.gov.lv/em/2nd/?cat=30678, 
 http://www.em.gov.lv/images/modules/items/prezentacija_siltumapgade5.pdf. 
Attiecībā uz ventilācijas sistēmu daudzdzīvokļu dzīvojamā mājā ir svarīgi, lai renovētā mājā katrā dzīvoklī būtu  pietiekama ventilācija, kas nodrošina optimālo mikroklimatu dzīvoklī. Veicot daudzdzīvokļu mājas renovāciju ir jāiztīra ventilācijas šahtas, jāievēro, ka nomainot logus krasi samazinās nekontrolēta āra gaisa pieplūde telpās un tas ir jākompensē ar obligātu pieplūdes ventilācijas sistēmas izbūvi (minimālais variants miroventilācijas ietaises logu vērtnēs). Sliktā gaisa nosūcei vajag uz vertikālās ventilācijas šahtas uzstādīt uz jumta ventilatoru. Modernās ventilācijas sistēmās, nosūci var regulēt pēc CO2, mitruma līmeņa telpās, pēc temperatūras.
Detalizētāka informācija par būvniecības risinājumiem ventilācijas sistēmas renovācijai ir pieejama: http://www.em.gov.lv/em/2nd/?cat=30676; http://www.em.gov.lv/images/modules/items/2011-10-18_Vortrag-AS_LV_ventilacija.pdf; http://www.em.gov.lv/images/modules/items/EM_seminars_okt_2010_1.pdf; http://www.em.gov.lv/images/modules/items/EM_seminars_okt_2010_1.pdf
Papildus iepriekš minētajam jāmin, ka būvniecības standarta risinājumi ēku energoefektivitātes uzlabošanai ir publiski pieejami daudzu būvmateriālu ražotāju, tirgotāju un  projektētāju mājas lapās.  Piemēram, Paroc grupa kā  vates izolācijas ražotājs piedāvā iespējamos risinājumus ēkas siltumizolācijai detaļzīmējumu - rasējumu veidā, kas kalpo kā palīglīdzeklis jebkuram, kurš plāno veikt renovāciju
, Rockwool grupa kā akmens vates ražotājs piedāvā  dažādus ēkas siltumizolācijas risinājumus, piedāvājot rasējumus un konstruktīvo mezglu risinājumus
,  Knauf kā būvmateriālu un būvniecības sistēmu ražotājs piedāvā dažādus risinājumus ēku konstrukciju renovācijai, tai skaitā piedāvājot detalizētus rasējumus
, SAKRET kā būvmateriālu ražotājs Latvijā piedāvā kā palīglīdzekli arhitektiem, konstruktoriem, projektētājiem un pasūtītājiem publiski pieejamu rokasgrāmatu „Pareizas siltinātu fasāžu siltināšanas projektēšanas un izveides rokasgrāmata”, kas 2011.gadā ir tapusi sadarbībā ar vairākiem citiem Latvijas un starptautiskiem nozares speciālistiem, tai skaitā ietverot detaļzīmējumus
 u.c.

Ņemot vērā to, ka ES fondu 2007.-2013.gada plānošanas perioda DMS aktivitātes projektu ieviešana turpinās un kopumā līdz 2013.gada 6.augustam ir pabeigti tikai  243 projekti par kopējo ERAF finansējumu 11,5 milj. latu apmērā, kas sastāda tikai ~18 % no pieejamā publiskā finansējuma 62,7 milj. latu, turpinās analīze par to, kādi būvniecības standarta risinājumi  tiek piemēroti DMS aktivitātes projektos kontekstā ar sasniegto energotaupības līmeni.

Bez būvniecības standarta risinājumu piemērošanas daudzdzīvokļu māju energoefektivitātes projektos, Ekonomikas ministrijas 2008.gadā pasūtītā pētījuma „Daudzdzīvokļu dzīvojamo māju renovācijas un energoefektivitātes paaugstināšanas vadlīnijas” (turpmāk – Pētījums) ietvaros tika apsekotas konkrētas sērijas daudzdzīvokļu mājas, kurām tika veikts  inženiertehniskais raksturojums, tai skaitā novērtēts to tehniskais nolietojumu un izstrādāti priekšlikumi optimālajiem un minimālajiem energoefektivitātes paaugstināšanas pasākumiem, kas būtu veicami attiecīgās sērijas daudzdzīvokļu mājai  (izvilkums no Pētījuma pievienots Ziņojuma pielikumā).
Vienlaikus informējam, ka pēc Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas 2013.gada jūlijā sniegtās informācijas vairākās pašvaldībās, piesaistot ES finansējumu ir izstrādāta tipveida tehniskā dokumentācija (energoaudits, tehniskais projekts)  daudzdzīvokļu dzīvojamo māju renovācijai vai arī ir izstrādātas koncepcijas par šādas dokumentācijas nepieciešamību:
· Latvijas- Lietuvas pārrobežu sadarbības programmas 2007.-2013.gadam ietvaros 2012.gadā ir īstenots projekts „Atjaunojamo energoresursu pielāgošanas iespējas Latgales reģionā, Utenas apriņķī un Paņevežas apriņķī ar ERAF finansējumu 835 364,89  EUR. Finansējuma saņēmējs ir Anikšču novada dome no Lietuvas, Latvijas partneri projektā ir Rēzeknes pilsētas dome, Riebiņu novada dome un biedrība „Zaļie nami”, no Lietuvas puses- Kupišķu novada dome. Projekta ietvaros kā viena no aktivitātēm ir desmit tipveida tehnisko projektu un energoauditu dokumentu sagatavošana sešām dažādas sērijas daudzdzīvokļu mājām Rēzeknē, lai vēlāk šos projektus varētu izmantot par pamatu tālākai māju rekonstrukcijai un renovācijai, pielāgojot to katras mājas vajadzībām.
· Baltijas Jūras reģiona programmas 2007.-2013.gadam ietvaros 2012.gadā ir īstenots projekts „Energoefektīva un sabalansēta pilsētas plānošana” ar ERAF finansējumu 2 805 030 EUR. Finansējuma saņēmējs ir Deutscher Verband für Wohnungswesen, Städtebau und Raumordnung (DV) e.V. no Vācijas, projektā piedalās vairāki starptautiski partneri, kā partneri no Latvijas puses ir Rīgas pilsētas dome un Jelgavas pilsētas dome. Projekta viens no mērķiem ir integrētu dzīvojamo rajonu attīstības stratēģijas izstrāde, tai skaitā ēku energoefektīva renovācija.
· Igaunijas – Latvijas programmas 2007.-2013.gadam ietvaros 2011.gadā ir īstenots projekts „Ilgtspējīgu un zemas enerģijas ēku un būvju izmantošanas veicināšana Latvijā un Igaunijā” ar ERAF finansējumu 715 769,85 EUR. Finansējuma saņēmējs ir Valgas pašvaldība, Latvijas partneri projektā ir Strenču novada dome, Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kamera, Passive House Latvia, NVO Zaļās Mājas, no Igaunijas- Tartu universitāte. Projekta ietvaros kā viena no aktivitātēm ir pilota (parauga) risinājumu un rasējumu projektu izstrāde trim sabiedriskajām ēkām ar zemu enerģijas patēriņu.
Pēc Rīgas pašvaldības aģentūras "Rīgas enerģētikas aģentūra" (REA) sniegtās informācijas 2013.gada jūlijā, lai veicinātu daudzdzīvokļu māju renovācijas procesu, REA plāno finansēt tipveida tehniskās paraugdokumentācijas izstrādi 12 sērijveida daudzdzīvokļu  dzīvojamo māju sērijām: 1-316; 1-318; 46A, 464A, 464A/L, 464A/ L66, 467A, 467B, 602, 103, 104, 119
, kas ietvers energoaudita, tehniskā apsekojuma un tehniskā projekta izstrādi katras sērijas daudzdzīvokļu  dzīvojamai mājai.  To izstrāde ir plānota 2013./2014.gadā.  Plānots, ka tipveida tehniskās paraugdokumentācijas būs pieejami visiem interesentiem, kurus varēs  lejupielādēt un izmantot kā paraugu, sagatavojot tehnisko dokumentāciju analogas sērijas daudzdzīvokļu mājas renovācijai.
Pretstatā jaunu ēku būvniecībai, kur jau ir sagatavota tipveida projekta dokumentācija un tā pielietošana ir atkarīga tikai no pasūtītāja izvēles, esošu ēku renovācijas gadījumos vienotu tipveida projektus nav iespējams sagatavot šādu iemeslu dēļ:
· Lai arī izplatītākās daudzdzīvokļu dzīvojamo māju sērijas ir: 1-316., 1-318., 46A., 464A., 464A/L., 464A/L66., 467A., 467B., 602., 104., 103., 119, šīm sērijām ir līdz pat vairākiem desmitiem dažādu modifikāciju, kas atšķiras ar stāvu skaitu,  kāpņu telpu skaitu un citiem parametriem. Vienkāršotās renovācijas karte vai būvprojekts kas tiek izstrādāts jau esošas ēkas renovācijai, tiek sagatavota ņemot vērā konkrētās būves parametrus un tehnisko stāvokli un saskaņā ar 1997.gada 1.aprīļa Ministru kabineta noteikumiem Nr.112 „Vispārīgie būvnoteikumi” ietver galvenos konstruktīvos  mezglu risinājumus, kas katrai ēkai atšķirsies ne vien no ēkas sērijas un tās tehniskajiem parametriem, bet arī no ēkas būvniecības un apsaimniekošanas kvalitātes, kas ietekmē visu ēkas konstrukciju nolietojumu un attiecīgi nepieciešamību tos nomainīt.

· Dzīvokļa īpašnieki var lemt par atšķirīgiem veicamajiem renovācijas darbiem atkarībā no potenciālā enerģijas ietaupījuma, investīciju atmaksāšanās laika, iepriekš veiktajiem renovācijas darbiem  un citiem apstākļiem.

Tipveida tehniskās dokumentācijas sagatavošana daudzdzīvokļu dzīvojamo māju energoefektivitātes projektu veicināšanai var kalpot kā metodoloģisks palīgmateriāls daudzdzīvokļu mājas īpašniekiem, iedzīvotājiem un apsaimniekotājiem, kas ļautu labāk izprast plānotā energoefektivitātes projekta būtību un pieņemt lēmumu par šāda projekta nepieciešamību. Tomēr jāņem vērā, ka katrai daudzdzīvokļu dzīvojamai mājai projekta tehniskā dokumentācija (energoaudita pārskats, tehniskais apsekošanas atzinums, vienkāršotā renovācijas karte vai būvprojekts) ir izstrādājama individuāli saskaņā ar normatīvajiem aktiem ēku energoefektivitātes un būvniecības jomā. 
Veicot izvērtējumu par  standarta risinājumu piemērošanu sērijveida daudzdzīvokļu dzīvojamo ēku energoefektivitātes uzlabošanas procesā Latvijā, secinām, ka būvniecības standarta risinājumi jebkuras daudzdzīvokļu dzīvojamās mājas, tai skaitā sērijveida daudzdzīvokļu dzīvojamās mājas energoefektivitātes projekta īstenošanai kā metodoloģiskais materiāls ir publiski pieejams Ekonomikas ministrijas mājas lapā informatīvās kampaņas „Dzīvot siltāk”  ietvaros. Arī būvmateriālu ražotāju, tirgotāju, projektētāju un citu  būvniecības nozares speciālistu mājas lapās ir pieejami dažādi informatīvi un metodiski materiāli par iespējamiem būvniecības standarta risinājumiem.
Priekšlikumi par atbalsta mehānismu ēku energoefektivitātes finansēšanai ES fondu 2014.-2020.gada plānošanas periodā ir sniegti Ziņojuma 1.2. nodaļā.
Ekonomikas ministrs                                                     
                    D. Pavļuts

Vīza: Valsts sekretārs                                                                                  J. Pūce
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� Aktuāla informācija par Ekonomikas ministrijas atbildībā esošo ES fondu aktivitāšu īstenošanas progresu pieejama interneta adresē: � HYPERLINK "http://www.em.gov.lv/em/2nd/?cat=30252" �http://www.em.gov.lv/em/2nd/?cat=30252�


� � HYPERLINK "http://www.paroc.lv/lidzekli-un-dokumenti" �http://www.paroc.lv/lidzekli-un-dokumenti�


� � HYPERLINK "http://www.rockwool.lv/k%c4%81p%c4%93c+rockwool-c7-/energoefektivit%c4%81te" �http://www.rockwool.lv/k%c4%81p%c4%93c+rockwool-c7-/energoefektivit%c4%81te�


� � HYPERLINK "http://www.knauf.lv/www/lv/03_sistemas/sistemas/1_31/griestu_1.html" �http://www.knauf.lv/www/lv/03_sistemas/sistemas/1_31/griestu_1.html�


� � HYPERLINK "http://www.sakret.lv/uploads_docs/rokas_gramata_1310454601.pdf" �http://www.sakret.lv/uploads_docs/rokas_gramata_1310454601.pdf�





� Rīgas pilsētas ilgtspējīgas enerģētikas rīcības plāns 2010-2020.g.
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