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Informatīvais ziņojums

par Mājokļu attīstības kreditēšanas 
programmas (II posms) īstenošanu un valsts akciju
sabiedrības „Latvijas Hipotēku un zemes banka” darbību, 
izsniedzot galvojumus mājokļu kredītiem
1. Ievads
Informatīvā ziņojuma mērķis ir sniegt informāciju par Mājokļu attīstības kreditēšanas programmas (II posms) (turpmāk – programma) īstenošanu un valsts akciju sabiedrības „Latvijas Hipotēku un zemes banka” darbību, izsniedzot galvojumus mājokļu kredītiem, līdz 2007.gada 30.septembrim. 

Programmas, kas apstiprināta ar Ministru kabineta 2005.gada 25.augusta rīkojumu Nr.576 „Par Mājokļu attīstības kreditēšanas programmas (II posms) aktualizāciju”, mērķis ir pilnveidot mājokļu kreditēšanas sistēmu, sniedzot valsts atbalstu kredītu pieejamības palielināšanai atsevišķām iedzīvotāju kategorijām mājokļa iegādei un būvniecībai, kā arī veicināt daudzdzīvokļu māju renovāciju un rekonstrukciju. 

Programma paredz mājokļu galvojumu sistēmas izveidi, ko realizē valsts akciju sabiedrība „Latvijas Hipotēku un zemes banka” (turpmāk – Hipotēku banka), sniedzot galvojumus mājokļu kredītiem. Programma paredz, ka galvojumus izsniedz:

1) ģimenēm ar bērniem par hipotekārajiem kredītiem mājokļa iegādei vai būvniecībai (galvojumu izsniegšanas kārtību nosaka Ministru kabineta 2005.gada 16.augusta noteikumi Nr.608 „Kārtība, kādā ģimenēm ar bērniem sniedz galvojumu aizdevumam dzīvojamās telpas (mājokļa) iegādei vai būvniecībai”);
2) denacionalizēto namu īrniekiem un viņu ģimenes locekļiem, ja tie lieto dzīvojamo telpu denacionalizētā vai likumīgajam īpašniekam atdotā mājā un ir to lietojuši līdz īpašuma tiesību atjaunošanai (turpmāk – denacionalizēto namu īrnieki) par hipotekārajiem kredītiem mājokļa iegādei vai būvniecībai (galvojumu izsniegšanas kārtību nosaka Ministru kabineta 2005.gada 16.augusta noteikumi Nr.609 „Kārtība, kādā sniedz palīdzību dzīvojamās telpas iegādei vai būvniecībai, izsniedzot attiecīgu galvojumu”);
3) dzīvokļu īpašnieku sabiedrībām kredītiem daudzdzīvokļu māju renovācijai vai rekonstrukcijai (galvojumu izsniegšanas kārtību nosaka Ministru kabineta 2005.gada 16.augusta noteikumi Nr.610 „Kārtība, kādā dzīvokļu īpašniekiem sniedz galvojumu aizdevumam daudzdzīvokļu mājas renovācijai vai rekonstrukcijai”).
2. Programmas īstenošanas gaita
Uz šī ziņojuma sagatavošanas brīdi programmas īstenošana notiek saskaņā ar Hipotēku bankas noslēgto sadarbības līgumu ar komercbankām „Nordea Bank Plc”, Latvijas filiāli un „DnB NORD banka”. 
Secināms, ka citu komercbanku aktivitāte sadarbībai programmas ietvaros nav liela. Kā galvenais kavējošais faktors interesei par programmu jānorāda nelielais programmas finansējums. Saskaņā ar vairāku komercbanku pausto viedokli - nepieciešamais produkta sagatavošanas un ieviešanas laiks ir ilgāks par iesaistīto komercbanku spēju apgūt pieejamo izsniedzamo galvojuma apjomu.
Atbilstoši programmā noteiktajam, no piešķirtā finansējuma 60 % novirzāmi galvojumu hipotekāro kredītu mājokļa iegādei vai būvniecībai izsniegšanai. Turklāt, izstrādājot šo programmu tika plānots, ka galvojumu izsniegšanai hipotekārajiem kredītiem mājokļa iegādei vai būvniecībai paredzētā finansējuma daļa tiks sadalīta vienlīdzīgās daļās starp galvojumiem denacionalizēto namu īrniekiem un ģimenēm ar bērniem. Tādejādi ar esošo finansējumu, kas ieskaitīts Hipotēku bankas pamatkapitālā, – 551 tūkst. LVL un, pielietojot multiplikatoru 4, var izsniegt galvojumus hipotekāro kredītu mājokļa iegādei vai būvniecībai 1 322,4 tūkst. LVL apmērā, tai skaitā 661,2 tūkst. LVL apmērā ģimenēm ar bērniem un 661,2 tūkst. LVL apmērā denacionalizēto namu īrniekiem.
Kopš Mājokļu attīstības kreditēšanas programmas (II posms) darbības sākuma līdz 31.03.2008., Hipotēku banka denacionalizēto namu īrniekiem ir izsniegusi 4 galvojumus (aizdevumu kopējā summa 222 240,68 LVL, galvojumu kopējā summa 50 880,20 LVL), bet ģimenēm ar bērniem – 177 galvojumus (aizdevumu kopējā summa 9 040 260,24 LVL, galvojumu kopējā summa 1 916 587,36 LVL) hipotekārajam kredītam mājokļa iegādei vai būvniecībai. Tādējādi programmas realizācijai piešķirtais finansējums 551 000 LVL, kurš palielināts, pielietojot bankas multiplikatoru 4, ir izmantots gandrīz 90% apmērā. 

Līdz 01.07.2008. zaudējumu segšana sadarbības partneriem saistībā ar kredītņēmēju, kuri izmantoja valsts galvojumu, nespēju nokārtot kredītsaistības nav notikusi.

Saskaņā ar Hipotēku bankas sniegto informāciju, vidējā aizdevuma summa denacionalizēto māju īrniekiem uz 31.03.2008. bija 55 560 LVL, ģimenēm ar bērniem - 51 075 LVL.

Saskaņā ar Hipotēku bankas prognozēm zaudējumi varētu būt atlīdzināmi līdz 15% no kredītņēmējiem, kuri saņēmuši galvojumus.

Attiecībā par galvojumu izsniegšanu kredītiem daudzdzīvokļu mājas renovācijai vai rekonstrukcijai, komercbankas, norāda, ka programmas pašreizējais finansējums ir neliels un, ka noteiktā maksa par galvojumu izsniegšanu kredītiem daudzdzīvokļu mājas renovācijai vai rekonstrukcijai (2,6 % gadā no galvojuma atlikuma) ir neizdevīga (ievērojami augstāka kā līdzīgiem pakalpojumiem, piem. Igaunijā) daudzdzīvokļu māju dzīvokļu īpašniekiem. Līdz 2008.gada 31.martam neviena komercbanka nav noslēgusi sadarbības līgumu ar Hipotēku banku par minēto galvojumu sniegšanu. Arī daudzdzīvokļu māju dzīvokļu īpašnieku pilnvarotās personas nav interesējušās par šādu galvojumu saņemšanu, dažādos semināros norādot, ka noteiktā maksa par galvojumu izsniegšanu faktiski sadārdzina kredītu, nevis padara to pieejamu.
Papildus jānorāda, ka daudzdzīvokļu dzīvojamo māju īpašnieki būtu gatavi iesaistīties dzīvojamo māju renovācijā un energoefektivitātes pasākumu veikšanā, saņemot līdzfinansējumu (atbalstu) no valsts un pašvaldību puses. Laikā no 2005 – 2008.gadam Latvijā kopumā veikti vairāk kā 200 energoauditi dzīvojamās mājās, tomēr lielākā daļa dzīvokļu īpašnieku pēc energoaudita veikšanas nav lēmuši par audita ieteikumu ieviešanu attiecīgajās mājās. Tas saistīts galvenokārt ar ievērojamu būvniecības izmaksu pieaugumu laika posmā no 2005 – 2007.gadam, kā arī finanšu resursu izmaksu pieaugumu 2007.gadā. 

Mājokļa pieejamības veicināšana ģimenēm ar bērniem ir viens no prioritāriem uzdevumiem, kas minēts valsts vidēja termiņa plānošanas dokumentos, tomēr pieprasījumam neatbilstošais programmas finansējuma apjoms, kā arī inflācijas stabilizācijai un mazināšanai izstrādātie pasākumi (t.sk. grozījumi Patērētāju tiesību aizsardzības likumā), kas paredzēja prasību izsniegt kredītus, kuru atmaksa nodrošināta ar nekustamā īpašuma hipotēku, ne vairāk kā 90 procentu apmērā no attiecīgā nekustamā īpašuma tirgus vērtības, līdz šim kavēja programmas īstenošanu.
3. Turpmākā rīcība

Ņemot vērā, ka Ministru kabinets 2008.gada 22.aprīļa sēdē (prot. Nr.26, 13.§ un 14.§) atbalstīja Finanšu ministrijas iesniegto likumprojektu „Grozījums Kredītiestāžu likumā”, saskaņā ar kuru paredzēts svītrot likuma 198.panta septīto daļu (atbildība par tāda kredīta izsniegšanu patērētājam, kura summa ir vienāda ar 100 minimālajām mēnešalgām vai lielāka, ja nav veikta sākotnējā iemaksa), kā arī likumprojektu „Grozījums Patērētāju tiesību aizsardzības likumā”, saskaņā ar kuru paredzēts svītrot likuma 8.panta sesto daļu un atsauces uz šo daļu (pienākums patērētājam veikt sākotnējo iemaksu, kas nav mazāka par 10 procentiem no finansētās preces vai finansētā pakalpojuma cenas), lai turpinātu sniegt atbalstu ģimenēm mājokļa iegādei, nepieciešams papildus finansējums. 2009.gadam papildus piešķiramā finansējuma apjoms pieprasījuma nodrošināšanai veido 449 000 LVL. 

Mājokļu attīstības kreditēšanas programmas (II posms) darbības laikā vidēji gadā Hipotēku banka izsniedza galvojumus par 851 967 LVL. Tātad, lai nodrošinātu programmas darbības nepārtrauktību, galvojumu izsniegšanai 2008.gadam nepieciešams finansējums 351 903 LVL apmērā un 2009.gada pirmajam pusgadam – 97 097 LVL apmērā.
Par papildus piešķirto finansējumu 449 000 LVL apmērā, pielietojot bankas multiplikatoru 4, būs iespējams izsniegt apmēram 72 galvojumus, ja katrā gadījumā tiek izmantots maksimālais galvojuma apmērs - 15 000 LVL.
Ja minētais finansējums netiks piešķirts, programmas realizācija ne 2009. ne 2010.gadā nebūs iespējama, tādejādi liedzot atbalstu ģimenēm ar bērniem mājokļa pieejamības veicināšanai. Jautājums ir īpaši aktuāls šobrīd, kad komercbanku kreditēšanas politika ir ļoti stingra un aizdevumus mājokļa iegādei bez papildus nodrošinājuma problemātiski saņemt arī ģimenēm ar pastāvīgiem un pietiekošiem ienākumiem.
Nelielu skaitu galvojumu varēs atsākt izsniegt no 2011.gada, jo valsts galvojums tiek izsniegts uz termiņu, kas nepārsniedz 10 gadus. Tā kā pirmie galvojumi tika izsniegti 2006.gadā, daļa no galvotās summas, sakarā ar kredīta pamatsummas daļēju atmaksu atbrīvosies, t.i. kredīta nesamaksātajai daļai galvojums vairs nebūs nepieciešams. 
Mājokļu attīstības kreditēšanas programmas (II posms) īstenošanai paredzētā finansējuma palielināšana rosinās komercbanku aktivitāti sadarbībai programmas ietvaros.  Valsts atbalsta nodrošināšanai daudzdzīvokļu māju renovācijai vai rekonstrukcijai pieņemta valsts atbalsta programma „Daudzdzīvokļu dzīvojamo māju renovācijas veicināšanas valsts atbalsta programma 2007. – 2010.gadam”. Tomēr šīs programmas realizācijai nav piešķirts valsts budžeta finansējums 2008.gadā. Ekonomikas ministrija minētā atbalsta instrumenta ieviešanai pieprasījusi finansējumu arī 2009.gadam. 

Kā jau norādīts ziņojumā, galvenais faktors, lai mazinātu vai novērstu Mājokļu attīstības kreditēšanas programmas (II posms) īstenošanas laikā konstatētos programmas īstenošanu kavējošos faktorus, ir valsts atbalsta nepārtrauktības nodrošināšana esošo programmu realizācijai un papildus instrumentu ieviešana to procesu aktivizēšanai, kuru veikšana prasa papildus investīcijas no iedzīvotāju puses.
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