EKONOMIKAS MINISTRIJAS
Nacionālās standartizācijas padomes sēdes 





   Protokols Nr.1
Rīgā, 2011.gada 30.novembrī
Sēdi vada:

I.Apsīte - Ekonomikas ministrijas Iekšējā tirgus departamenta vadītāja.
Sēdē piedalās: 
V.Blome - valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Standartizācijas, akreditācijas un metroloģijas centrs”(turpmāk-SAMC) valdes priekšsēdētājs,
I.Pilmanis  - SAMC Standartizācijas biroja vadītājs,

D.Sproģe - SAMC Standartizācijas biroja Standartizācijas nodaļas vadītāja,
J.Maurāns - SAMC Metroloģijas biroja vadītājs,

M.Ozoliņš - SAMC Latvijas Nacionālā akreditācijas biroja vadītājs,
T.Žabova - Latvijas Patērētāju interešu aizstāvības asociācijas pārstāve,

I.Matīss  - Latvijas Zinātņu akadēmijas Sertifikācijas centra valdes priekšsēdētājs,
P.Druķis - Tehnisko ekspertu asociācijas valdes loceklis,

M.A.Gērke - Latvijas Elektrotehniskās komisijas vadītājs,

G.Evardsone - Zemkopības ministrijas Veterinārā un pārtikas departamenta Pārtikas drošuma un higiēnas nodaļas vadītāja vietniece,

L.Turnere - Latvijas Pārtikas uzņēmumu federācijas biroja valdes locekle,
D.Šodnaka - Finanšu ministrijas Nodokļu administrēšanas politikas departamenta vecākā eksperte revīzijas jautājumos-revīzijas uzraudzības komisijas vadītāja,

L.Maslova - Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Vides aizsardzības departamenta Ķīmisko vielu un risku nodaļas vecākā referente,
E.Petrovska - Izglītības un zinātnes ministrijas Politikas koordinācijas departamenta Politikas plānošanas nodaļas vadītāja,
M.Vīksne - Labklājības ministrijas Darba departamenta Darba attiecību un darba aizsardzības politikas nodaļas vadošā referente,

G.Grāveris - Satiksmes ministrijas pārstāvis, valsts akciju sabiedrības "Latvijas Valsts ceļi" Tehniskās pārvaldes Ceļu tīkla daļas standartizācijas inženieris;

B.Vītoliņa  - Patērētāju tiesību aizsardzības centra direktore;

J.Miķelsons - Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameras eksperts;
I.Vorza - Iekšlietu ministrijas pārstāve, Ugunsdrošības un civilās aizsardzības koledžas katedras vadītāja;

M.Ambrēna - Latvijas Darba devēju konfederācijas pārstāve;

J.Kļaviņš - Latvijas Būvmateriālu ražotāju asociācijas pārstāvis;
J.Šolks - kooperatīvās sabiedrības "Latvijas Piensaimnieku centrālā savienība" valdes priekšsēdētājs;

Z.Miezīte - kooperatīvās sabiedrības "Latvijas Piensaimnieku centrālā savienība" biroja vadītāja.
Sēdi protokolē:

N.Freibergs - Ekonomikas ministrijas Iekšējā tirgus departamenta ES preču un pakalpojumu tirgus nodaļas vecākais referents.
Darba kārtība:
1. Koncepcijas projekta „Par obligāti piemērojamo Latvijas nacionālo standartu tulkošanu” izstrāde;

2. Par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par Eiropas standartizāciju;

3. SAMC Standartizācijas biroja darbības rādītāji 2011.gadā un plāni 2012.gadam;

Standartizācijas regulējuma aktualitātes Eiropas Savienībā un Latvijā 



1.§ Koncepcijas projekta „Par obligāti piemērojamo Latvijas nacionālo standartu tulkošanu” izstrāde

 2.§ Par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par Eiropas standartizāciju


I.Apsīte informē padomes locekļus par to, ka padomes priekšsēdētājs J.Pūce (prombūtnes dēļ) ir pilnvarojis viņu vadīt padomes sēdi.

I.Apsīte prezentē sagatavoto materiālu par Standartizācijas regulējuma aktualitātēm Eiropas Savienībā un Latvijā.
P.Druķis izsaka viedokli par to, ka standarti ir brīvprātīgi un, ka standarti nav normatīvo aktu daļa (atbalsta sanāksmē atspoguļoto Eiropas Komisija viedokli par standartiem).
J.Miķelsons atzīmē, ka Eiropas Savienības Jaunās pieejas principi un Jaunās pieejas direktīvas ir visa pamats, standarts ir brīvi lietojams dokuments un tam tādām būtu arī jāpaliek.

T.Žabova interesējas par to, ko šādā situācijā saistībā ar obligāti piemērojamo standartu tulkošanu un šo standartu bezmaksas nepieejamību darīt patērētājiem.
B.Vītoliņa norāda, ka vides jomā kā obligāti piemērojamie Latvijas nacionālie standarti ir noteikti galvenokārt testēšanas standarti, kas tiešā veidā neattiecas uz patērētājiem.
Nolēma: 
Pieņemt zināšanai Iekšējā tirgus departamenta vadītājas I.Apsītes sniegto ziņojumu par Standartizācijas regulējuma aktualitātēm Eiropas Savienībā un Latvijā.
3.§
SAMC Standartizācijas biroja darbības rādītāji 2011.gadā un plāni 2012.gadam



I.Pilmanis prezentē sagatavoto materiālu par SAMC Standartizācijas biroja darbības rādītājiem 2011.gadā un plāniem 2012.gadam.

P.Druķis norāda, ka runājot par SAMC Standartizācijas biroja standartu pārdošanas  cenu, tad tai būtu jābūt maksimāli tuvai tai cenai, par kuru standarti tiek nopirkti. Kā arī būtu jāpievērš pastiprināta uzmanība standartu kopēšanas problēmai un būtu jāatrod veids kā sodīt šādus autortiesību pārkāpējus. Aicina vairāk atbalstīt Standartizācijas tehniskās komitejas un to dalībniekus, atrodot veidu kā pateikties šo standartizācijas tehnisko komiteju dalībniekiem – Latvijas nacionālo standartu izstrādātājiem.


J.Kļaviņš ierosina SAMC Standartizācijas birojam slēgt ar uzņēmējiem līgumus par standartu nomu, pārdot standartu lasīšanas pieejas nomu lielajiem uzņēmumiem.

J.Miķelsons informē, ka no Krievijas interneta lapām ir iespējams iegūt standartus angļu un krievu valodā. Ja agrāk studenti pirka standartus, tad tagad tie tiek meklēti Krievijas interneta lapās, kur tie ir pieejami angļu valodā vai tulkoti krievu valodā.

I.Pilmanis norāda, ka pilns standartu teksts nav īsti pieejams arī Krievijas interneta lapās vai citas interneta lapās. Eiropas standartizācijas institūcijas ir informētas par šo situāciju, ka Krievijas interneta lapās ir iespējams iegūt daļu no standartiem tekstiem un tiek domāts par šīs problēmas atrisināšanu. Kā arī lūdz sniegt informāciju SAMC Standartizācijas birojam par zināmajām interneta lapām, kur tiek piedāvāts bezmaksas lejupielādēt standartus.
Nolēma:

Pieņemt zināšanai SAMC Standartizācijas biroja vadītāja I.Pilmaņa sniegto ziņojumu par Standartizācijas biroja darbības rādītājiem 2011.gadā un plāniem 2012.gadam.

Nākamajā padomes sēdē, kas plānota nākamā gada pirmajā pusgadā, Ekonomikas ministrijai darba kārtībā iekļaut punktu par koncepcijas projekta „Par obligāti piemērojamo Latvijas nacionālo standartu tulkošanu” izstrādi (papildināta ar sadaļu par SAMC Standartizācijas biroja IT lietu pilnveidošanu saistībā ar standartu pieejamību).
Sanāksmes vadītāja
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