EKONOMIKAS MINISTRIJAS
Nacionālās standartizācijas padomes sēdes 





   Protokols
Rīgā, 2013.gada 15.augustā
Sēdi vada:

G.Zadraks - Ekonomikas ministrijas Iekšējā tirgus departamenta direktors.
Sēdē piedalās: 
D.Matulis - Ekonomikas ministrijas Iekšējā tirgus departamenta Atbilstības novērtēšanas nodaļa,

J.Maurāns - valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Standartizācijas, akreditācijas un metroloģijas centrs” (turpmāk - SAMC) Metroloģijas biroja vadītājs,

I.Pilmanis - SAMC Standartizācijas biroja vadītājs,

P.Druķis - Tehnisko ekspertu asociācijas pārstāvis,

O.Veilande - SAMC Latvijas Nacionālā akreditācijas biroja vadītāja,

E.Šaicāns - Ekonomikas ministrijas Iekšējā tirgus departamenta Atbilstības novērtēšanas nodaļa,

G.Vampers - Latvijas Elektrotehniskās komisijas vadītājs,

D.Ugāre - Zemkopības ministrijas Veterinārā un pārtikas departamenta direktora vietniece,

D.Šodnaka - Finanšu ministrijas Nodokļu administrēšanas politikas departamenta vecākā eksperte,

L.Maslova - Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Vides aizsardzības departamenta Ķīmisko vielu un risku nodaļas vecākā referente,
M.Vīksne - Labklājības ministrijas Darba attiecību un darba aizsardzības politikas departamenta vecākā eksperte,

G.Grāveris - Satiksmes ministrijas pārstāvis, valsts akciju sabiedrības "Latvijas Valsts ceļi" Tehniskās pārvaldes Ceļu tīkla daļas projektu vadītājs;

J.Miķelsons – Mašīnbūves un metālapstrādes rūpniecības uzņēmēju asociācijas pārstāvis;
I.Vorza - Iekšlietu ministrijas pārstāve, Ugunsdrošības un civilās aizsardzības koledžas Ugunsdrošības un civilās aizsardzības katedra;

I.Olafsone - Latvijas Darba devēju konfederācijas pārstāve;

J.Vaivods – Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests (VUGD) Rūpniecisko avāriju riska un svarīgo objektu uzraudzības nodaļas pārstāvis;

Dz.Lagzdiņš – VUGD Ugunsdrošības uzraudzības pārvalde pārstāvis;
L.Drozdovs – VUGD Ugunsdrošības uzraudzības organizēšanas nodaļas pārstāvis;
L.Jēkabsons – Latvijas Būvmateriālu ražotāju asociācijas pārstāvis.
Sēdi protokolē:

N.Freibergs - Ekonomikas ministrijas Iekšējā tirgus departamenta Atbilstības novērtēšanas nodaļas vecākais referents.
Darba kārtība:
1. Koncepcijas projekts „Standartu vieta un loma tiesību sistēmā un standartu sistēmas pilnveidošana”;

2. SIA „SAMC” Standartizācijas biroja darbības rādītāji 2012.gadā un plāni 2013.gadam;

3. Eiropas standartizācijas samita rīkošana Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē laikā;

4. Dažādi
G.Zadraks atklāj padomes sēdi un iepazīstina ar darba kārtību un jautā padomes locekļiem par priekšlikumiem darba kārtībā. Padomes locekļiem priekšlikumi par darba kārtību un par papildu jautājumiem punktā „Dažādi” nav, darba kārtība tiek apstiprināta svītrojot punktu „Dažādi”.
1.§
Koncepcijas projekts „Standartu vieta un loma tiesību sistēmā un standartu sistēmas pilnveidošana”


D.Matulis sniedz prezentāciju par koncepcijas projektu „Standartu vieta un loma tiesību sistēmā un standartu sistēmas pilnveidošana”. Koncepcijā noteiktā mērķa īstenošanai tās ietvaros tiek detalizēti apskatīti un analizēti šādi nozīmīgi jautājumi, kuru risināšana nosaka koncepcijas uzdevumus:

· standartu lomas un vietas noteikšana nacionālajā tiesību aktu sistēmā;
· obligāti piemērojamo nacionālo standartu būtība, to tulkošana un lietošana Latvijas tiesību aktos;
· ilgtspējīga standartizācijas procesa nodrošināšana un nacionālās mandātu sistēmas ieviešana standartu izstrādei un tulkošanai.
D.Ugāre interesējas par to vai koncepcijas projektā piedāvātie risinājumi nozīmē to, ka paredzams, ka standartu tulkošana notiks centralizēti ar SAMC Standartizācijas biroja starpniecību, kas nozīmē, ka tā daļēja atgriešanās pie iepriekšējās sistēmas, kad finansējums standartu tulkošana tika piešķirts centralizēti.
P.Druķis izsaka viedokli par to, ka koncepcijas projektā nebūtu jākoncentrējas uz jautājumu par standartu obligātu tulkošanu. Uzskata, ka standarti ir brīvprātīgi un standartu tulkošana nebūtu jānosaka par obligātu. Definēt vai standarti ir normatīvais akts vai tā sastāvdaļa.
I.Pilmanis norāda, ka par šo jautājumu jau tieši tiek runāts koncepcijas projektā. Uzskata, ka jāatsakās no tāda tulkošanas nosacījuma kritērija kā standarta atsauces esamībā normatīvajos aktos, bet kā kritērijs tulkošanai būtu jānosaka paredzētais standarta mērķis un kam  standarts paredzēts (kādai tautsaimniecības nozarei).
L.Drozdovs interesējas par to vai standarti arī turpmāk būs par maksu? Atsaucas uz situāciju, kad VUGD speciālisti izstrādāja standartu par zīmēm, bet pēc standarta reģistrācijas SAMC Standartizācijas birojā arī viņiem kā izstrādātājiem šīs standarts ir jāpērk, lai varētu to lietot darba vajadzībām.

D.Ugāre informē, ka pie pašreizējās standartu tulkošanas kārtības, kad nozaru ministrijas to dara patstāvīgi piesaistot tulkošanas birojus, standartu tulkojumu kvalitāte neatbilst vēlamajam līmenim un tehniskajai valodai, kas tiek lietota konkrētajā nozarē. Zemkopības ministrijai tulkotos standartus labo Pārtikas drošības, dzīvnieku veselības un vides zinātniskais institūts „BIOR” eksperti.

I.Vorza informē, ka Iekšlietu ministrijai ir līdzīga situācija ar tulkotajiem standartiem, kur tiek piesaistīti tulkošanas biroji.
G.Zadraks aicina visām iesaistītajām pusēm atbalstīt koncepcijas projektā izstrādi, kā arī aktīvi iesaistīties turpmāka koncepcijas projekta izstrādes procesā, sniedzot savus komentārus, priekšlikumus un idejas.
Nolēma: 
1. Pieņemt zināšanai Ekonomikas ministrijas Iekšējā tirgus departamenta Atbilstības novērtēšanas nodaļas pārstāvja D.Matuļa sniegto ziņojumu koncepcijas projektu „Standartu vieta un loma tiesību sistēmā un standartu sistēmas pilnveidošana”.
2. Tuvāko nedēļu laikā izsūtīt koncepcijas projektu standartizācijas padomes locekļiem un citām iesaistītajām pusēm komentāru un priekšlikumu sniegšanai. Nepieciešamības gadījumā septembrī sasaukt Nacionālās metroloģijas padomes sēdi, kur darba kārtībā būtu jautājums par precizētā koncepcijas projekta neformālu saskaņošanu.
2.§
SIA „SAMC” Standartizācijas biroja darbības rādītāji 2012.gadā un plāni 2013.gadam 

I.Pilmanis sniedz prezentāciju par 2012.gadā pieņemtajiem standartiem, Standartizācijas tehniskajām komitejām, organizētajiem informatīvajiem pasākumiem, jaunas IT sistēmas izveidi, standartu izplatīšanu, standartu tulkošanu, autortiesību ievērošanu, sadarbību ar atbilstības novērtēšanas institūcijām, kā arī galvenajiem plānotajiem pasākumiem 2013.gadā un 2014.gadā.

G.Vampers atsaucoties uz prezentāciju interesējas par to kā tiek noteiktas standartu cenas.
I.Pilmanis sniedz informāciju, ka par pamatu standartu cenas noteikšanai tiek ņemta vidējā standartu cena reģionā (Baltijas valstis). Galvenais kritērijs ir lapaspušu skaits, jo vairāk lapaspušu, jo augstāka cena.
Nolēma:

Pieņemt zināšanai SAMC Standartizācijas biroja vadītāja I.Pilmaņa sniegto ziņojumu par Standartizācijas biroja darbības rādītājiem 2012.gadā un plāniem 2013.gadam.
3.§
Eiropas standartizācijas samita rīkošana Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē laikā 


I.Pilmanis sniedz informāciju par Eiropas standartizācijas samita rīkošanu 2015.gada jūnijā Latvijā, kas notiks Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē laikā.
Nolēma:

Pieņemt zināšanai SAMC Standartizācijas biroja vadītāja I.Pilmaņa sniegto informāciju par Eiropas standartizācijas samita rīkošanu 2015.gada jūnijā Latvijā, kas notiks Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē laikā.
Sanāksmes vadītājs
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