EKONOMIKAS MINISTRIJAS
Nacionālās standartizācijas padomes sēdes 





   Protokols
Rīgā, 2016.gada 3.novembrī
Sēdi vada:

Z.Liepiņa - Ekonomikas ministrijas Valsts sekretāra vietniece.
Sēdē piedalās: 
1.  Guntars Vempers - Latvijas Elektrotehnikas komitejas vadītājs;
2. Guntis Grāveris - VAS “Latvijas Valsts ceļi” Attīstības pārvaldes Stratēģijas daļas vadošais projektu vadītājs;
3. Ēriks Nordens – Tehnisko ekspertu asociācijas pārstāvis;
4. Jānis Šolks - Kooperatīvās sabiedrības Latvijas Piensaimnieku Centrālā Savienība valdes priekšsēdētājs;
5. Gunita Nikitina - Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta Ugunsdrošības uzraudzības pārvaldes Ugunsdrošības normatīvu nodaļas vecākā inspektore;
6.
Lana Maslova - VARAM Vides aizsardzības departamenta Piesārņojuma novērtēšanas nodaļas vecākā referente;
7.
Jolanta Geduša – Labklājības ministrijas Darba attiecību un darba aizsardzības politikas departamenta vecākā eksperte;

8. Ilona Kiukucāne - Latvijas Darba devēju konfederācijas Tautsaimniecības nozares eksperte;

9. Dace Ugāre - Zemkopības ministrijas Veterinārā un pārtikas departamenta direktora vietniece;
10. Zanita Avotniece - IZM Augstākās izglītības, zinātnes un inovāciju departamenta vecākā referente;

11. Leonīds Jākobsons – Būvmateriālu ražotāju asociācijas izpilddirektors;

12. Jana Salmiņa – Finanšu ministrijas Nodokļu administrēšanas un grāmatvedības politikas departamenta direktore;

13. Imants Matīss – Latvijas Zinātņu akadēmijas Sertifikācijas centra valdes priekšsēdētājs;

14. Elīna Bičevska – Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameras Politikas daļas eksperte;

15. Ingars Pilmanis - Sabiedrības ar ierobežotu atbildību “Standartizācijas, akreditācijas un metroloģijas centrs” (turpmāk - SIA “SAMC”) Standartizācijas biroja vadītājs;
16. Daina Spoģe - SIA “SAMC” Standartizācijas biroja Standartizācijas nodaļas vadītāja;

17. Una Zilbere - SIA “SAMC” Latvijas Nacionālā akreditācijas Laboratoriju akreditācijas nodaļas vadošā vērtētāja;
18. Edijs Šaicāns - Ekonomikas ministrijas Iekšējā tirgus departamenta Atbilstības novērtēšanas nodaļas vadītājs;

19. Gints Zadraks - Ekonomikas ministrijas Iekšējā tirgus departamenta direktora vietnieks;

20. Inga Apsīte - Ekonomikas ministrijas Iekšējā tirgus departamenta direktore;
Sēdi protokolē:

N.Freibergs - Ekonomikas ministrijas Iekšējā tirgus departamenta Atbilstības novērtēšanas nodaļas vecākais referents.
Darba kārtība:
1. Standartizācijas sistēmās aktualitātes Eiropā:
1.1. Vienotā standartizācijas iniciatīva ES Vienotā tirgus ietvarā;
1.2. Standartizācijas komitejas darba kārtība;
2. Standartizācija nacionālā līmenī:
2.1. Konceptuālais ziņojums par Latvijas nacionālās standartizācijas sistēmas pilnveidošanu;
2.2. Saprašanās memoranda par Latvijas nacionālās standartizācijas sistēmas attīstību tautsaimniecības konkurētspējas un inovāciju veicināšanai;
3. SIA „SAMC” Standartizācijas biroja darbības rādītāji 2016.gada pirmā pusgadā un nākotnes plāni;
4. Standartizācijas tehnisko komiteju darba uzlabošana.
Z.Liepiņa atklāj padomes sēdi un iepazīstina ar darba kārtību. Pēc Nacionālās standartizācijas padomes locekļa Latvijas Zinātņu akadēmijas Sertifikācijas centra valdes priekšsēdētāja I.Matīsa aicinājuma sēdes darba kārtība tiek papildināta ar punktu par Standartizācijas tehnisko komiteju darba uzlabošanu.
1.§
Standartizācijas sistēmas aktualitātes Eiropā
1.1. §
Vienotā standartizācijas iniciatīva ES Vienotā tirgus ietvarā


I.Apsīte sniedz prezentāciju par Eiropas Savienības Standartizācijas pakotni, kas iezīmē Eiropas standartizācijas sistēmas attīstības perspektīvas. Minētā Standartizācijas pakotne sastāv no vairāku dokumentu kopuma - Eiropas Komisijas komunikācijas “21.gs. Eiropas standarti”, Vienotās standartizācijas iniciatīvas ES Vienotā tirgus ietvarā un Eiropas Savienības darba programmas Eiropas standartizācijā 2017.gadam.
1.2. §
Standartizācijas komitejas darba grupa


N.Freibergs sniedz informāciju par Standartizācijas komitejas darbību un par nākamās Standartizācijas komitejas sanāksmes darba kārtībā iekļautajiem jautājumiem, kas notiks š.g. 8.novembrī.
Diskusijas:

I.Matīss jautā par to, ko īsti nozīmē standartu pieprasījumi, vai arī būvizstrādājumu jomā dalībvalstis var pieprasīt standartus. Vienlaikus interesējās par to, kas no Latvijas puses piedalās būvizstrādājumu komitejas sanāksmēs, kas izveidota atbilstoši Eiropas Parlamenta un Padomes 2011.gada 9.marta Regulai Nr. 305/2011, ar ko nosaka saskaņotus būvizstrādājumu tirdzniecības nosacījumus.
N.Freibergs informē, ka standartu pieprasījuma projektus (mandātus) izstrādā Eiropas Komisija, izmantojot apspriešanās procedūru - konsultējoties ar plašu grupu ieinteresēto pušu, tostarp sociālajiem partneriem, patērētājiem, maziem un vidējiem uzņēmumiem (MVU), nozares asociācijām un Eiropas Savienības valstīm. Standartu pieprasījumi tiek izstrādāti, ja tiek nolemts, ka konkrētajā jomā ir nepieciešams izstrādāt Eiropas standartus, kas būtu kā atbalsta instruments Eiropas Savienības politikai un tiesību aktos noteiktajām prasībām. Līdz ar to, vienai vai vairākām Eiropas standartizācijas organizācijām tiek dots uzdevums noteiktā termiņā izstrādāt Eiropas standarta vai Eiropas standartizācijas nodevuma projektus.
Būvizstrādājumu komitejas sanāksmēs no Latvijas piedalās Ekonomikas ministrijas Būvniecības un mājokļu politikas departamenta pārstāvis.

G.Nikitina interesējās vai standarta pieprasījums par tekstila apģērbiem, kas aizsargā no karstuma un liesmām, ar integrētiem gudriem tekstilmateriāliem un netekstila elementiem, lai uzlabotu veselības, drošības un izdzīvošanas iespējas būs attiecināms uz ugunsdzēsēju apģērbu un noteiks prasības tam.
N.Freibergs informē, ka standarta pieprasījums par tekstila apģērbiem paredz pieprasījumu izstrādāt tādus standartus, kas ietvertu prasības testēšanai un īpašību pārbaudēm, kritērijus, lai atbilstoši testu rezultātiem noteiktu veiktspēju, kā arī apģērba funkcionalitāti. Testēšanas metodes, lai novērtētu un noteiktu veiktspēju un instrukcijas priekš izvēles, lietošanas, kopšanas un uzturēšanas. Pieprasītajiem standartiem vai to daļām, būtu jānosaka šo tekstila apģērbu veiktspējas analīzes metodes, kas atbilstu ar Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas 2016/425 par individuālajiem aizsardzības līdzekļiem II.pielikumā noteiktajām būtiskajām veselības un drošības prasības.
I.Kiukucāne norāda, ka informācija par standartizācijas pieprasījumu, kas saistīts ar apģērbā integrētiem gudriem tekstilmateriāliem būtu jānosūta Rīgas tehniskajai universitātei (RTU), kur Latvijā ir radīts “gudrais audums”. Iespējams viņiem būtu interese par standartizācijas procesiem saistībā ar šo standartizācijas pieprasījumu un ar to saistītajiem jautājumiem.
Z.Liepiņa biedrība tiks atzīta par nacionālo standartizācijas institūciju, Standartizācijas likumā tiks noteiktas valsts funkcijas. Vēlreiz aicina sūtīt ieteikumus, lai uz Valsts sekretāru sanāksmi varētu tikt virzīts dokuments ar vēlamajiem priekšlikumiem.
Nolēma: 
Pieņemt zināšanai Ekonomikas ministrijas Iekšējā tirgus departamenta pārstāvju sniegto informāciju par standartizācijas sistēmas aktualitātēm Eiropā.
2.§
 Standartizācija nacionālā līmenī
2.1.§
Konceptuālais ziņojums par Latvijas nacionālās standartizācijas sistēmas pilnveidošanu


E.Šaicāns sniedz prezentāciju par konceptuālo ziņojumu “Par Latvijas nacionālās standartizācijas sistēmas pilnveidošanu”, kas tika apstiprināts ar Ministru kabineta 2016.gada 21.septembra rīkojumu Nr.534 “Par konceptuālo ziņojumu “Par Latvijas nacionālās standartizācijas sistēmas pilnveidošanu””. Konceptuālajā ziņojumā piedāvāti risinājumi šādiem būtiskiem standartizācijas sistēmas jautājumiem:
1. Nacionālās standartizācijas modeļa pilnveidošana;
2. Standartu tulkošanas fonda izveide;
3. Mandātu sistēmas ieviešana;
4. Standartu vietas un lomas noteikšana;
5. Jaunās pieejas ieviešanu.

Diskusijas:
G.Grāveris norāda, ka vienā no Latvijas būvnormatīviem (LBN) ir 33 tiešās atsauces uz standartiem. Apskatot informāciju par standartiem nacionālās standartizācijas institūcijas tīmekļa vietnē secināms, ka 24 no 33 standartiem ir tulkoti latviešu valodā. Interesējas, kāds rīcības plāns būs šādā situācijā.

E.Šaicāns norāda, ka jācenšas maksimāli pāriet uz Jauno pieeju, tomēr gadījumos, kur  ir nepieciešams var lietot tiešās atsauces uz standartiem, tāpēc nozaru ministrijām ir rūpīgi jāizvērtē šāda nepieciešamība.

I.Apsīte norāda, ka viens no plusiem izmantojot netiešās atsauces uz standartiem ir tāds, ka nav nepieciešams izdarīt grozījumus normatīvajos aktos pie izmaiņām standartos vai to versijās.


G.Grāveris interesējas par tulkošanas terminu datu bāzi un vai nacionālai standartizācijas institūcijai joprojām ir plāns šādu terminu datu bāzes veidot. Tulkojot vairāku jomu standartus tehniskie termini mēdz atšķirties, līdz ar to ir svarīgi, ka termini standartos neatšķirtos.


E.Šaicāns norāda, ka konceptuālajā ziņojumā jautājums par standartu tulkošanu un tehnisko terminu datu bāzi ir atrunāts, kā arī par paredzēto finansējumu standartu tulkošanai.

I.Pilmanis norāda, ka terminu tulkošanas datu bāze ir. Nākotnē pie standartu tulkošanas paredzēts izskatīt iespējas izmantot tulkošanas programmas.
2.2.§
Saprašanās memoranda par Latvijas nacionālās standartizācijas sistēmas attīstību tautsaimniecības konkurētspējas un inovāciju veicināšanai 

E.Šaicāns informē par š.g. 14.oktobrī Standartu dienā parakstīto saprašanās memorandu par Latvijas nacionālās standartizācijas sistēmas attīstību tautsaimniecības konkurētspējas un inovāciju veicināšanai.
Diskusijas:
E.Bičevska interesējas vai ir iezīmēts, kas būs biedrības, kura pildīs nacionālās standartizācijas institūcijas funkcijas, dibinātāji. Kāds varētu būt laika grafiks biedrības izveidei.

E.Šaicāns norāda, ka plāns ir biedrības dibinātājiem sanākt kopā novembra mēneša vidu, kur varētu parrunāt jautājumus par biedrības nolikumu, statūtiem, biedru naudām.

G.Vempers interesējas vai starp Nacionālās standartizācijas padomi un biedrības biedriem neradīsies interešu konflikts.

Z.Liepiņa norāda, ka interešu konflikts nav saskatāms, nacionālai standarizācijas padomei pēc savas būtības ir konsultatīvas funkcijas.
Nolēma: 

Pieņemt zināšanai Ekonomikas ministrijas Iekšējā tirgus departamenta Atbilstības novērtēšanas nodaļas vadītāja E.Šaicāna sniegtos ziņojumus par standartizāciju nacionālajā līmenī.
3.§
SIA „SAMC” Standartizācijas biroja darbības rādītāji 2016.gada pirmā pusgadā un nākotnes plāni



I.Pilmanis sniedz prezentāciju par SIA „SAMC” Standartizācijas biroja darbības rādītājiem 2016.gada pirmā pusgadā un nākotnes plāniem 2017.gadā.

Diskusijas:

J.Geduša interesējas, vai standartizācijas tehniskajās komitejās, izstrādājot nacionālos standartus, tiek vērtēta to atbilstība spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem. Labklājības ministrijai ir bažas par standartizācijas tehniskajā komitejā LVS/STK/24 “Ugunsdrošība un darba vide” izstrādājamā standarta projekta prLVS 1047 atbilstību spēkā esošajam regulējumam, kā arī aicinājums standartu izstrādes brīdī jautājumos, kas skar normatīvos aktus, iesaistīt nozares ministrijas. Aicina SIA “SAMC” Standartizācijas biroju pievērst uzmanību minētā standarta izstrādes procesam.

I.Pilmanis norāda, ka pie standartu izstrādes LVS/STK ietvaros tiek vērtēti standartu un standartos noteikto prasību atbilstība spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem, tā ir neatņemama standartizācijas procesa sastāvdaļa.

I.Matīss interesējas, kas notiek ar Globālo pieeju un kādas ir attiecības starp Globālo pieeju un Jauno pieeju.

E.Šaicāns informē, ka Globālā pieeja nosaka prasības atbilstības novērtēšanai un to uzskata par Jaunās pieejas papildinājumu. Jaunais likumdošanas ietvars (New Legislative Framework) ir šo risinājumu apkopojums Jaunās pieejas un Globālās pieejas pilveidei, tajā ietvertas prasības arī tirgus uzraudzības pilveidei, kā arī skaidrota un stiprināta CE marķējuma nozīme. Jaunais likumdošanas ietvars sastāv no trīs 3 dokumentiem:

- Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas 765/2008/EK, ar ko nosaka akreditācijas un tirgus uzraudzības prasības attiecībā uz produktu tirdzniecību; 
 - Eiropas Parlamenta un Padomes Lēmums 768/2008/EK par produktu tirdzniecības vienotu sistēmu;

- Eiropas Parlamenta un Padomes Regula 764/2008/EK, ar ko nosaka procedūras, lai dažus valstu tehniskos noteikumus piemērotu citā dalībvalstī likumīgi tirgotiem produktiem.
Nolēma:

Pieņemt zināšanai SIA “SAMC” Standartizācijas biroja vadītāja I.Pilmaņa sniegto ziņojumu par Standartizācijas biroja darbības rādītājiem 2016.gada pirmā pusgadā un nākotnes plāniem 2017.gadā.
4.§
Standartizācijas tehnisko komiteju darba uzlabošana 


I.Matīss sniedz informāciju par standartizācijas tehnisko komiteju darbību. Iezīmē, ka darbojoties standartu tehniskajās komitejās (STK) ir atklājis vairākas nepilnības, kuras būtu lietderīgi novērst ar STK nolikuma aktualizēšanu. Lai nodrošinātu konsekvenci dažādās STK ieteicams izstrādāt vadlīnijas STK nolikumu sastādīšanā un apstiprināšanā. Šajās vadlīnijās piedāvāts iekļaut sekojošus papildinājumus - noteikt STK locekļu kandidātu kvalifikācijas un neatkarības prasības, izstrādāt STK „Kārtības rulli”, kurā paredzēt STK locekļu atsaukšanas kārtību, precizēt balsošanas mehānismu domstarpību gadījumos starp STK locekļiem, pastiprināt STK priekšsēdētāja tiesības un atbildības.

Diskusijas:
I.Pilmanis norāda, ka nacionālā standartizācijas institūcija uzrauga savu standartizācijas tehnisko komiteju darbību, turklāt pavisam nesen ir precizēts STK tipveida nolikums, kad tika iztrādāts jaunās standartizācijas tehniskās komitejas LVS/STK 57 “Tipveida līgumi būvniecībā” nolikums.

G.Grāveris informē, ka viņš darbojas LVS/STK 15. Daļēji var piekrist par STK locekļu skaitu un nepiedalīšanos sanāksmēs. Reizēm STK ir grūti nonākt līdz konsensusam, kas attiecīgi prasa daudz laika, lai pieņemtu lēmumus par standartiem. Iespējams, ka risinājums standartizācijas tehnisko komiteju darba uzlabošanā varētu būt tipveida nolikuma izveide vai precizēšana.


Z.Liepiņa norāda, ka ir secināms, ka standartizācijas tehniskās komitejas var iedalīt aktīvajās un neaktīvajās. Domājot par standartizācijas tehnisko komiteju darba uzlabošanu jaievēro arī vīzija par nacionālās standartizācijas institūcija izveidi par biedrību.

I.Pilmanis norāda, ka standartizācijas tehniskās komitejas ir ieinteresēto pušu veidotas grupas. Vajag saglabāt atvērtības un pieejamības principus.

Z.Liepiņa norāda, ka SIA “SAMC” Standartizācijas birojam tipveida nolikums par standartizācijas tehniskās komitejām ir jāizsūta visām standartizācijas tehniskās komitejām, lai sniedz priekšlikumus par tipveida nolikuma uzlabošanu.
Nolēma:

· Pieņemt zināšanai pieņemt zināšanai I.Matīsa sniegto informāciju par standartizācijas tehnisko komiteju darba uzlabošanu.
· SIA “SAMC” Standartizācijas birojam tipveida nolikums par standartizācijas tehniskās komitejām ir jāizsūta visām standartizācijas tehniskās komitejām priekšlikumu sniegšanai un nākamajā padomes sēdē, kas paredzēta 2017.gada pirmajā ceturksnī, iekļaut šādu punktu par standartizācijas tehnisko komiteju tipveida nolikumu darba kārtībā.
Sanāksmes vadītāja
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