EKONOMIKAS MINISTRIJAS
Nacionālās metroloģijas padomes sēdes 





   Protokols
Rīgā, 2019.gada 15.aprīlī
Sēdi vada:

Z.Liepiņa - Ekonomikas ministrijas Valsts sekretāra vietniece.
Sēdē piedalās: 
1. Valdis Lipskis – Ekonomikas ministrijas Iekšējā tirgus departamenta Atbilstības novērtēšanas nodaļas vadītājs;
2. Artūrs Vīksna – Latvijas Universitātes analītiskās ķīmijas katedras vadītājs;
3. Ingars Pilmanis - Nacionālās standartizācijas institūcijas valdes loceklis;
4. Oļegs Borozdins - Finanšu ministrijas pārstāvis, VID Muitas pārvaldes Muitas atļauju kontroles daļas Pirmās atļauju uzraudzības nodaļas vecākais muitas eksperts;

5. Dace Ugare - Zemkopības ministrijas Veterinārā un pārtikas departamenta direktora vietniece;
6. Mārtiņš Ozoliņš  - Nacionālās akreditācijas institūcijas direktora vietnieks;
7. Linda Rinkule - Patērētāju tiesību aizsardzības centra direktora vietniece, Preču un  
pakalpojumu uzraudzības departamenta direktore;
8. Nilss Sproģis - Patērētāju tiesību aizsardzības centra Bīstamo iekārtu un metroloģiskās 
uzraudzības daļas vadītājs;

9. Iveta Uka - Iekšlietu ministrijas pārstāve, Ugunsdrošības un civilās aizsardzības 
koledžas Ugunsdrošības un civilās aizsardzības katedras vadītāja;

10. Edgars Strautiņš - Veselības ministrijas Farmācijas departamenta vecākais eksperts;
11. Inga Apīte - Ekonomikas ministrijas Iekšējā tirgus departamenta direktore;

12. Gints Kļaviņš – Nacionālās metroloģijas institūcijas vadītājs.
Sēdi protokolē:

U.Pārups - Ekonomikas ministrijas Iekšējā tirgus departamenta Atbilstības novērtēšanas nodaļas vecākais referents.
Darba kārtība:
1. SIA “Latvijas nacionālais metroloģijas centrs” Metroloģijas biroja (LatMB) darbības rezultāti;

2. Starptautiskā sadarbība un LatMB dalība BIPM un EUROMET projektos un to rezultāti;
3. LatMB darba rezultāti nacionālajā līmenī, kā arī plānotie darbi 2019.gadam.
Z.Liepiņa atklāj padomes sēdi un iepazīstina ar darba kārtību.
G.Kļaviņš iesāk sēdi, iepazīstinot sēdes dalībniekus ar īsu ieskatu LatMB darbībā, informējot, ka galvenās LatMB funkcijas ir:
-
nodrošināt fizikālo lielumu mērvienību etalonu bāzes uzturēšanu un mērvienību reproducēšanu;
-
apstiprināt mērīšanas līdzekļu tipus un reģistrēt tos valsts mērīšanas līdzekļu reģistrā;

veikt valsts metroloģiskajai kontrolei pakļauto mērīšanas līdzekļu atbilstības novērtēšanas procedūras;
·   sniegt kalibrēšanas pakalpojumus;
· sadarboties ar citu valstu metroloģijas organizācijām;
· iesaistīties starptautisko metroloģijas organizāciju darbā;
· organizēt starplaboratoriju salīdzināšanu un piedalīties tajā.
Sēdes dalībnieki tiek informēti, ka uz doto brīdi LatMB kopumā uztur 11 nacionālos etalonus.
1.§
SIA “Latvijas nacionālais metroloģijas centrs” Metroloģijas biroja (LatMB) darbības rezultāti

G.Kļaviņš  sniedz īsu ieskatu par LatMB paveikto 2016./2017.gadā, un tā darbības rezultātiem 2018.gadā. 

Tiek norādīts, ka 2018.gadā etalonu uzturēšanas jomā veikta  masas etalona kalibrēšana DFM laboratorijā (Dānija), kalibrēšanas jomā klientiem izdoti 20 kalibrēšanas sertifikāti 12-garuma, 7-masas, 1-elektriskajos mērījumos, kā arī veikta 12 references etalonu (10-masa, 2-garums) kalibrēšana, mērīšanas līdzekļu un tipa apstiprināšanās jomā izdoti 39 mērlīdzekļu tipa apstiprinājuma sertifikāti. (32-strāvmaiņi; 5- manometri; 1-radars; 1-aktīvās elektroenerģijas skaitītājs), starplaboratoriju salīdzināšanā LatMB turpina dalību divos starptautiskajos salīdzināšanas projektos - EURAMET Project 1300 un EURAMET Project 1346 masas mērījumu jomā, un uz doto brīdi tiek apkopoti rezultāti. 

Papildus tiek norādīts, ka LatMB 2018.gadā ir nodrošinājis apmācību Lietuvas uzņēmumam ``CAPSA`` par alkometru tipa apstiprināšana Latvijā, un SIA “ABB” par mērmaiņu standartizāciju un tipa apstiprināšanu, kā arī LatMB ir piedalījies vairākos starptautiskajos pasākumos, tai skaitā: Euramet TC-TF (laiks un frekvence) tehniskās komitejas sanāksmē; Euramet TC-Q (kvalitāte) tehniskās komitejas sanāksmē; Welmec gada sanāksmē; Euramet GA (ģenerālā asambleja); OIML sanāksmē.
G.Kļaviņš norāda, ka 2018.gadā veikta nacionālo etalonu bāzes analīze un pilnais LatMB iekšējais audits, kā arī iesākts darbs pie iekšējo darba un administratīvo procesu sakārtošanas ar mērķi palielināt darbības efektivitāti. 
Vienlaikus LatMB pārstāvis min, ka iepriekšējos gados LatMB nav bijusi pietiekoša sadarbība nacionālajā un starptautiskajā līmenī, kas ļautu paaugstināt LatMB kompetenci, kā arī praktiski nemaz nav tikusi piesaistīta zinātne un pētniecības joma.
Z.Liepiņa lūdz klātesošos izteikt savus viedokļus un komentārus.

O.Borozdins jautā vai ir racionāli uzturēt esošo etalonu bāzi, un vai ir veikta esošās etalonu bāzes aktualizācija, kā arī norāda uz Igaunijas piemēru, kur etalonu bāze ir daudz pieticīgāka. Vai nav jāpārskata stratēģija etalonu uzturēšanā? Vai nav tā, ka daži etaloni tiek uzturēti tikai uzturēšanas pēc? Varbūt ir nepieciešami jauni etaloni, bet LatMB uztur vecos?
G.Kļaviņš paskaidro, ka etalonu bāze tiek veidota un uzturēta ne tikai pamatojoties uz pieprasījumu, bet arī no vairākiem papildus faktoriem, kā piemēram: 

1. valsts stratēģijas, kas nosaka, kuru nozari valsts vēlas attīstīt.

2. ekonomiskiem apsvērumiem. Cik izmaksā etalonu uzturēt, jo katram etalonam ir nolietojuma periods, un reizēm ir izdevīgāk iegadāties etalonu, kurš ir dārgāks bet kura resurss ir ilgāks.

LatMB pārstāvis norāda, ka uz doto brīdi tiek vērtēts, kurus no esošajiem etaloniem atstāt, un 2019.gadā tiks sagatavota/ izstrādāta stratēģija par etalonu bāzes tālāko uzturēšanu. Vienlaikus LatMB pārstāvis paskaidro, ka etalonu izvērtēšanā, vēlētos lielāku nozaru, uzņēmēju pārstāvju iesaisti. 

Z.Liepiņa Kur iespējams redzēt etalonu nolietojamības periodu? Kāds ir LatMB pārraudzībā esošo etalonu vecums?
G.Kļaviņš Šāds periods tiek norādīts etalonu tehniskajā dokumentācijā. Esošo etalonu vecums ir dažāds. 

Nolemts:


1. Pieņemt zināšanai LatMB vadītāja G.Kļaviņa sniegto ziņojumu par LatMB darbības rezultātiem.
2. Uzdot LatMB līdz 2019.gada 1.septembrim sagatavot izvērtējumu par etalonu bāzes turpmāko uzturēšanu.
2.§
Starptautiskā sadarbība un LatMB dalība BIPM un EUROMET projektos un to rezultāti 

G.Kļaviņš norāda, ka aktuālākais jautājums ir par Euramet un Welmec apvienošanās vienā organizācijā. Uz doto brīdi notiek diskusijas. Tomēr jau tagad ir skaidrs, ka mazām valstīm šī apvienošanās būs izdevīga – dalības maksu būs jāmaksā tikai vienai organizācijai (būs iespēja ieekonomēt līdzekļus).

Kā otru aktuālāko LatMB pārstāvis min jaunu virzienu metroloģijā – Metrology network, uz patstāvīgas bāzes veidotas sadarbības šūniņas, kas apvienojas viena pētījuma ietvaros, vai, ņemot vērā reģionālo sadarbību. Tiek norādīts, ka nākotnē varētu izveidoties Baltijas metroloģiskais tīkls, vai Ziemeļvalstu metroloģiskais tīkls. Šāda sadarbības formā nozīmē, ka tiek apvienota metroloģiskā kapacitāte, tiek efektīvāk izmantoti līdzekļi, iekārtas, piemēram, ja vienai valstij ir viena tipa etalons, bet citai – otra tipa etalons, valstis sadarbības ietvaros var tos izmantot. 

LatMB pārstāvis norāda, ka uz doto brīdi tiek risināts jautājums par ziemeļvalstu metroloģiskā tīkla izveidi, kam būtu specifiska programma, kas noteiks pie kādiem jautājumiem tiks strādāts.

Diskusijas:

Ko tas Latvijai nozīmēs? Ko nozīmē šāds tīkls? 

G.Kļaviņš norāda, ka dalība šādā tīklā ļaus piesaistīt papildu finansējumu dažādie projektiem, kā ari tas uzlabos darbinieku kompetenci. LatMB arī norāda, ka finansēšanas avoti ir dažādi, tai skaitā Eiropas savienība, un industrijas pārstāvji.

Nolemts:

1. Uzdot LatMB savlaicīgi informēt LNMP locekļus par Latvijas nacionālo pozīciju Euramet un Welmec apvienošanās jautājumā. 
3.§
LatMB darba rezultāti nacionālajā līmenī, kā arī plānotie darbi 2019.gadam 

G.Kļaviņš informē, ka 2019.gadā paredzēts: 

-
turpināt darbu pie iekšējo procesu un procedūru nostiprināšanas un uzlabošanas;
-
kvalitātes sistēmas pāreja uz jauno ISO/IEC 17025 versiju;
-
Latmb mājas lapas un datu uzglabāšanas programmnodrošinājuma atjaunošana un izveide;

-
turpināt darbu pie vienotas darba vides izveides projekta;
-
sadarbības paplašināšana nacionālajā līmenī.
- 
veikt metroloģijas popularizēšanas pasākumus.
Z.Liepiņa norāda, ka attiecībā uz metroloģijas popularizēšanas pasākumiem, LatMB jāizvērtē, vai piemēram konferences rīkošana būtu lietderīga. Iespējams LatMB būtu sākumā jāapzina mērķauditorija, kam metroloģijas tēma būtu interesanta. Iespējams tās varētu būt Universitātes. Vienlaikus LatMB nepieciešams nodrošināt lielāku zinātnes iesaisti. 
Diskusijas:

M.Ozoliņš jautā, vai LatMB ir paredzējis paplašināt sadarbību nacionālajā līmenī?  Uz doto brīdi šāda sadarbība netiek koordinēta. Nenotiek starplaboratoriju salīdzināšanas. M.Ozoliņš izsaka priekšlikumu, lai LatMB izstrādā salīdzināšanas programmas un piedāvā tās nacionālajām laboratorijām. Kā piemērs tiek minēta Masas salīdzināšanas programma, kas bija ļoti pieprasīta.  M.Ozoliņš jautā vai LatMB šādas programmas ir paredzējis? Vai LatMB ir rīcības plāns 2019.gadam?

G.Kļaviņš norāda, ka darbs pie rīcības plāna ir uzsākts, un uz doto brīdi tas turpinās. LatMB ir sastādījis rīcības plānu tuvākajiem diviem mēnešiem, kas paredz arī sadarbību nacionālajā tai skaitā ar Latvijas Universitāti, un Tehniskās Universitātes laboratoriju.

L.Rinkule norāda, ka LatMB 2019.gada mērķi ir pārāk vispārīgi, tiem ir jābūt daudz konkrētākiem, ar skaidriem un precīziem uzdevumiem.
M.Ozoliņš vērš uzmanību, ka LatMB uzturētajā reģistrā nav pieejami mērīšanas līdzekļu tipa sertifikāti, līdz ar to inspicēšanas institūcijām ir problēmas ar pirmreizējās un atkārtotās verifikācijas nodrošināšanu.
G.Kļaviņš norāda, ka mērīšanas līdzekļa tipa apstiprināšanas sertifikāts sastāv no divām daļām, no sertifikāta un pielikumiem. Problēma ir tajā, ka pielikumos esošā informācija LatMB ieskatā uzskatāma par konfidenciālu. 
 V.Lipskis vērš uzmanību, ka tipa sertifikātā nav nepieciešams iekļaut konfidenciālu informāciju. Svarīgākais, lai tipa sertifikātā būtu konkrēto mērīšanas līdzekli identificējoša informācija, kas ļautu inspicēšanas institūcijai pārliecināties par mērīšanas līdzekļa atbilstību tipam. V.Lipskis arī norāda, ka viens no LatMB uzdevumiem šogad ir izvērtēt, vai tiešām visa informācija, kas uz doto brīdi tiek iekļauta tipa sertifikātā ir jāiekļauj.
Nolemts:

1. Pieņemt zināšanai LatMB vadītāja G.Kļaviņa sniegto ziņojumu par LatMB darba rezultātiem nacionālajā līmenī, kā arī plānotajiem darbiem 2019.gadā;

2. Uzdot LatMB izvērtēt mērīšanas līdzekļu tipa sertifikātos norādāmās informācijas saturu.
3. Uzdot LatMB izvērtēt starplaboratoriju salīdzināšanas programmu iekļaušanu 2019.gada darba plānā.
Sēde tiek slēgta.
Sēdes vadītāja
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