EKONOMIKAS MINISTRIJAS
Nacionālās metroloģijas padomes sēdes 






   Protokols
Rīgā, 2014.gada 23.septembrī
Sēdi vada:

Z.Liepiņa - Ekonomikas ministrijas valsts sekretāra vietniece
Sēdē piedalās: 

I.Apsīte - Ekonomikas ministrijas Iekšējā tirgus departamenta direktore,

E.Šaicāns - Ekonomikas ministrijas Iekšējā tirgus departamenta Atbilstības novērtēšanas nodaļas vadītājs,

J.Reinsone - Ekonomikas ministrijas Iekšējā tirgus departamenta Atbilstības novērtēšanas nodaļas vadītāja vietniece,

J.Maurāns - valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Standartizācijas, akreditācijas un metroloģijas centrs” (turpmāk - SAMC) Metroloģijas biroja vadītājs,

I.Vēliņa - Patērētāju tiesību aizsardzības centra Tehniskās un metroloģiskās uzraudzības daļas vadītāja,

I.Pilmanis - SAMC Standartizācijas biroja vadītājs,
I.Kiukucāne - Latvijas Darba devēju konfederācijas Tautsaimniecības nozares jautājumu eksperte,
O.Veilande - SAMC Latvijas Nacionālā akreditācijas biroja vadītāja,

J.Balodis - Latvijas Universitātes Ģeodēzijas un ģeoinformātikas institūta vadošais pētnieks,
G.Ugare - Zemkopības ministrijas Veterinārā un pārtikas departamenta direktora vietniece,

D.Šaknere – Finanšu ministrijas Nodokļu administrēšanas un grāmatvedības politikas nodaļas vecākā referente,
I.Blaua – sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Latvijas nacionālais metroloģijas centrs” valdes locekle,

V.Blome - SAMC valdes priekšsēdētājs.
Sēdi protokolē:

N.Freibergs - Ekonomikas ministrijas Iekšējā tirgus departamenta Atbilstības novērtēšanas nodaļas vecākais referents.

Darba kārtība:

1. SIA „Standartizācijas, akreditācijas un metroloģijas centrs” Metroloģijas biroja darbības rādītāji 2013.gadā (Metroloģijas biroja prezentācija);

2. Nacionālās metroloģijas sistēmas attīstība un turpmākās darbības modelis.
Z.Liepiņa atklāj padomes sēdi un informē, ka kopš pēdējās Nacionālās metroloģijas padomes sēdes, kas notika 2013.gada 21.maijā, Ekonomikas ministrija atbilstoši saņemtajiem institūciju priekšlikumiem ir aktualizējusi Nacionālās metroloģijas padomes personālsastāvu. Vienlaikus iepriekšējā metroloģijas padomes sēdē tika runāts par nepieciešamību Ekonomikas ministrijai izstrādāt metroloģijas jomas stratēģiskos ilgtermiņa attīstības virzienus un mērķus. Šodien jautājumi par ilgtermiņa stratēģiskās attīstības virzieniem un mērķiem netiks apspriesti. Norāda, ka Ekonomikas ministrija šī gada laikā ir strādājusi pie praktiskā risinājuma metroloģijas sistēmas darbības uzlabošanas īstermiņa, kas tiks apspriests darba kārtības 2.punktā – nacionālās metroloģijas sistēmas attīstība un turpmākās darbības modelis.
Iepazīstina ar darba kārtības jautājumiem un jautā padomes locekļiem par priekšlikumiem darba kārtībā. Padomes locekļiem priekšlikumu par darba kārtību nav, darba kārtība tiek apstiprināta.
1.§
SIA „Standartizācijas, akreditācijas un metroloģijas” Metroloģijas biroja darbības rādītāji 2013.gadā 

J.Maurāns sniedz prezentāciju par SIA „Standartizācijas, akreditācijas un metroloģijas centrs” Metroloģijas biroja (MB) darbības rādītājiem 2013.gadā. Prezentācijas ietvaros apskatīti jautājumi par nacionālo mērvienību etalonu sarakstu, nacionālo mērvienības etalonu kalibrēšanu, nacionālo mērvienību etalonu devums Latvijas tautsaimniecībai, darbības rezultatīviem rādītājiem 2013.gadā, MB dalību starptautiskajās organizācijās un MB sadarbību ar Eiropas Savienības valstu un Latvijas metroloģiskajām institūcijām, kā arī  par MB darbību starplaboratoriju salīdzināšanas projektos.
I.Vēliņa interesējās par Eiropas reglamentētās metroloģijas kooperācijas (WELMEC) organizētajām darba grupām, kurās tiek izskatīti daudzi tehniski jautājumi un izstrādāti darba dokumenti un vadlīnijas (piemēram, prasības svariem) saistībā ar Mērinstrumentu (MID) un Neautomātisko svaru (NAWI) direktīvu prasību piemērošanu. Vai Latvijas pārstāvjiem būtu nepieciešams piedalīties šādās WELMEC darba grupās.
J.Maurāns uzskata, ka darba grupās būtu jāpiedalās Latvijas pārstāvim, iespējams, ka tieši ekspertiem, kas saistīti ar metroloģijas jomas politikas izstrādi (tiesību aktu izstrādāšanu). 
Nolēma: Pieņemt zināšanai MB vadītāja J.Maurāna sniegto informāciju par MB darbības rādītājiem 2013.gadā.

2.§
Nacionālās metroloģijas sistēmas attīstība un turpmākās darbības modelis 

E.Šaicāns sniedz prezentāciju par nacionālās metroloģijas sistēmas attīstību un turpmākās darbības modeli. Prezentācijas ietvaros apskatīti jautājumi par esošās metroloģijas sistēmu, esošās metroloģijas sistēmas vājie punkti, jaunā metroloģijas sistēma un tās apraksts, jaunās metroloģijas sistēmas pozitīvie un negatīvie aspekti, metroloģijas sistēmas turpmākās attīstības redzējums. 

J.Balodis interesējas vai nodalot MB no SAMC un to pievienojot SIA „Latvijas nacionālais metroloģijas centrs” (nododot nacionālajai metroloģijas institūcijai īstenojamās valsts funkcijas metroloģijas jomā) šādā veidā netiek veidota monopola iestāde metroloģijas pakalpojumu tirgū. Vai šajā gadījumā nebūtu nepieciešams konkurss par valsts funkciju metroloģijas jomā izpildi (piemēram, zinātniskie centri varētu būt gatavi piedalīties).

I.Vēliņa interesējas, kā, apvienojot minētās institūcijas, tiks nodalītas un uzraudzītas abu struktūrvienību darbības, funkcijas un finansējums. Piedāvā saglabāt MB nosaukumu. 

E.Šaicāns norāda, ka Ekonomikas ministrija ir izvērtējusi iespējamos risinājuma variantus, kas saistīti ar metroloģijas sistēmas izmaiņām, kā arī to pozitīvos un negatīvos aspektus. Piedāvātais risinājuma variants uzskatāms par piemērotāko pie esošās metroloģijas sistēmas un iespējamie problēmjautājumi tiks atrisināti ar valsts pārvaldes uzdevuma izpildes līgumu. Valsts pārvaldes uzdevuma izpildes līgumā tiks ietverti skaidri definēti nosacījumi un prasības, lai pilnībā novērstu iespējamos riskus par konkurences ierobežošanu vai deformēšanu. Piemēram, valsts pārvaldes uzdevuma izpildes līgums ietvers prasības par nodalītas grāmatvedības kārtošanu, nodalot grāmatvedību, kas saistīta ar deleģēto valsts pārvaldes uzdevumu izpildi, no grāmatvedības, kas saistīta ar metroloģisko pakalpojumu sniegšanu. Tādējādi izslēdzot šķērssubsidēšanas risku. Tāpat nepieciešams ietvert prasību, ka nacionālajai metroloģijas institūcijai jānodrošina metroloģisko pakalpojumu tirgus dalībniekiem piekļuve pie nacionālajiem mērvienību etaloniem, proti, iespēju saņemt kalibrēšanas pakalpojumus attiecībā pret nacionālajiem mērvienību etaloniem u.c. prasības konkurences stiprināšanai metroloģijas pakalpojumu jomā.


Z.Liepiņa norāda, ka esošais metroloģijas jomas finansējums ir minimāls. Plānotais metroloģijas sistēmas modelis ir analoģisks Igaunijas metroloģijas sistēmai. Svarīgi ir nodrošināt valsts funkciju metroloģijas jomā izpildi. Šodien metroloģijas padomes locekļiem tika sniegta informācija par Ekonomikas ministrijas nacionālās metroloģijas sistēmas īstermiņa attīstību plānu konceptuāli, par detaļām saistībā ar šo attīstības plāna turpmākās darbības modeli būs diskusija turpmākajā tā virzības procesā.
Nolēma:
1. Pieņemt zināšanai E.Šaicāna sniegto informāciju par nacionālās metroloģijas sistēmas attīstību un turpmākās darbības modeli;
2. Konceptuāli atbalstīt Ekonomikas ministrijas piedāvāto nacionālās metroloģijas sistēmas īstermiņa attīstību plānu un turpmākās darbības modeli.
Sanāksmes vadītāja
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