EKONOMIKAS MINISTRIJAS
Nacionālās metroloģijas padomes sēdes 






   Protokols
Rīgā, 2013.gada 21.maijā
Sēdi vada:

Z.Liepiņa - Ekonomikas ministrijas Valsts sekretāra vietniece
Sēdē piedalās: 

J.Maurāns - valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Standartizācijas, akreditācijas un metroloģijas centrs” (turpmāk - SAMC) Metroloģijas biroja vadītājs,

I.Vēliņa - Patērētāju tiesību aizsardzības centra Tehniskās un metroloģiskās uzraudzības daļas vadītāja,

I.Matīss - Latvijas Zinātņu akadēmijas Sertifikācijas centra valdes priekšsēdētājs,

I.Pilmanis - SAMC Standartizācijas biroja vadītājs,
P.Druķis - Latvijas Darba devēju konfederācijas darba tiesību un darba aizsardzības eksperts,

O.Veilande - SAMC Latvijas Nacionālā akreditācijas biroja vadītāja,

G.Majevska - Finanšu ministrijas Nodokļu un muitas administrēšanas politikas departamenta Grāmatvedības politikas nodaļas vecākā referente,

M.Vīksne - Labklājības ministrijas Darba departamenta Darba attiecību un darba aizsardzības politikas nodaļas vadošā referente,

I.Vorza - Iekšlietu ministrijas pārstāve, Ugunsdrošības un civilās aizsardzības koledžas katedras vadītāja,
V.Segliņš - Latvijas Universitātes Ģeogrāfijas un Zemes zinātņu fakultātes asociētais profesors,
G.Evardsone - Zemkopības ministrijas Veterinārā un pārtikas departamenta Pārtikas drošuma un higiēnas nodaļas vadītāja vietniece.
Uzaicinātie pārstāvji:

G.Zadraks - Ekonomikas ministrijas Iekšējā tirgus departamenta direktors,

D.Matulis - Ekonomikas ministrijas Iekšējā tirgus departamenta Atbilstības novērtēšanas nodaļas vadītājs,

V.Blome - SAMC valdes priekšsēdētājs.
Sēdi protokolē:

N.Freibergs - Ekonomikas ministrijas Iekšējā tirgus departamenta Atbilstības novērtēšanas nodaļas vecākais referents.

Darba kārtība:

1. SIA „SAMC” Metroloģijas biroja darbības rādītāji 2012.gadā un plāni 2013.gadam;

2. Patērētāju tiesību aizsardzības centra (PTAC) 2012.gadā veiktās metroloģiskās uzraudzības rezultāti, kā arī informācija par grozījumiem likumā „Par mērījumu vienotību”;

3. Dažādi.
Z.Liepiņa atklāj padomes sēdi un iepazīstina ar darba kārtību un jautā padomes locekļiem par priekšlikumiem darba kārtībā. Padomes locekļiem priekšlikumu par darba kārtība nav, darba kārtība tiek apstiprināta. 
1.§
SIA „SAMC” Metroloģijas biroja darbības rādītāji 2012.gadā un plāni 2013.gadam


J.Maurāns sniedz prezentāciju par SIA „SAMC” Metroloģijas biroja (MB) darbības rādītājiem 2012.gadā un plāniem 2013.gadam. Prezentācijas ietvaros apskatīti jautājumi par MB galvenajiem uzdevumiem, metroloģijas sistēmu, MB struktūru, nacionālo mērvienību etalonu kalibrēšanas jautājumiem, MB darbības rezultatīviem rādītājiem 2012.gadā un plāniem 2013.gadam, kā arī par dalību starplaboratoriju salīdzināšanas projektos.

Z.Liepiņa jautā par MB plāniem saistībā ar kadru atjaunošanu un kapacitātes stiprināšanu, jo kā minēts prezentācijā lielākā daļa MB darbinieki ir ar stāžu virs 35 gadiem. Vai MB resursu piesaistes jautājumā ir sadarbība ar zinātniskām aprindām, universitātēm.
J.Maurāns informē, ka tiek domāts par kadru politikas jautājumiem un būtu nepieciešami vēl 3 darbinieki, kas būtu piesaistāmi uz konkrētajiem mērīšanas veidiem. Pastāv minimāla sadarbība ar Latvijas Universitāti.
P.Druķis jautā par MB uzturēšanas lietderīgumu, ja reiz tas nav pelnošs. Interesējas par MB galvenajiem uzdevumiem un MB sniegto pakalpojumu galvenajiem klientiem.
J.Maurāns informē, ka MB nodrošina valsts pārvaldes uzdevuma īstenošanu attiecībā uz mērījumu ticamību un izsekojamību. Vienlaikus tiek norādīts, ka katra valsts uztur savu mērvienību etalonu bāzi, savu mērījumu vienotības sistēmu. Galvenais MB klients ir tautsaimniecība, kas caur SIA „LNMC”, kuriem ir nodotas iekārtas, sniedz uzņēmējiem kalibrēšanas pakalpojumus. 


Z.Liepiņa norāda, ka būtu jādomā par vidēja termiņa stratēģiskās programmas izstrādi metroloģijas jomā, kas būtu jāsasaista ar tautsaimniecības attīstības vajadzībām un uzņēmēju interesēm. Metroloģijas jomas stiprināšanai būtu nepieciešams saskaņot šādu stratēģiskās plānošanas dokumentu ar nacionālās industriālās politikas dokumentiem.


Nolēma: 
1. Pieņemt zināšanai SAMC Metroloģijas biroja vadītāja J.Maurāna sniegto ziņojumu par SIA „SAMC” Metroloģijas biroja darbības rādītājiem 2012.gadā un plāniem 2013.gadam.

2. Aicināt MB sniegt priekšlikumus par metroloģijas jomas stratēģisko attīstības virzienu izstrādi Ekonomikas ministrijai un par kuriem diskutēt nākamajā metroloģijas padomes sēdē.
2.§
Patērētāju tiesību aizsardzības centra 2012.gadā veiktās metroloģiskās uzraudzības rezultāti, kā arī informācija par grozījumiem likumā „Par mērījumu vienotību”


I.Vēliņa prezentē sagatavoto materiālu par PTAC 2012.gadā veiktās metroloģiskās uzraudzības rezultātiem, kā arī informē par veikto grozījumu būtību likumā „Par mērījumu vienotību”.

V.Segliņš atsaucoties uz prezentācijās minēto faktu par speciālistu trūkumu un paaudžu maiņu gan MB, gan PTAC aicina Ekonomikas ministriju sagatavot vēstuli, kas adresēta Izglītības un zinātnes ministrijai, informējot viņus par konkrētās jomas speciālistu trūkumu un nepieciešamību sagatavot šādus speciālistus.
Nolēma: Pieņemt zināšanai I.Vēliņas sniegto informāciju par PTAC 2012.gadā veiktās metroloģiskās uzraudzības rezultātiem un sniegto informāciju par grozījumiem likumā „Par mērījumu vienotību”.
3.§
Dažādi


D.Matulis informē, ka likumprojekts „Grozījumi likumā „Par mērījumu vienotību”” paredz izmaiņas, kas attiecas uz Nacionālās metroloģijas padomes personālsastāvā apstiprināšanu – turpmāk tas tiks apstiprināts ar ekonomikas ministra rīkojumu. Pēc grozījumu likuma „Par mērījumu vienotību” stāšanās spēkā tiks precizēts un atjaunots rīkojums par padomes sastāvu.
Jautājumā par atsauces uz OIML dokumentiem izņemšanu no likuma „Par mērījumu vienotību” un par ko bija saņemts Tieslietu ministrijas iebildums turpmāk paredzēts, ka atsauces uz OIML dokumentiem tiks izdarītas konkrētajos Ministru kabineta noteikumos, piemēram, Ministru kabineta 05.12.2006. noteikumi Nr.981 „Noteikumi par mērīšanas līdzekļu verificēšanu, verificēšanas sertifikātiem un verificēšanas atzīmēm”. 
Nolēma: 
1. Pieņemt zināšanai D.Matuļa sniegto informāciju par izmaiņām Nacionālās metroloģijas padomes sastāva apstiprināšanas kārtībā un informāciju par OIML dokumentu statusu normatīvajos aktos.
2. Nākošo Nacionālās metroloģijas padomes sēdi sasaukt septembrī, padomes sēdes darba kārtībā iekļaujot jautājumu par reglamentētās metroloģijas stratēģiskās attīstības virzieniem un mērķiem.
Sanāksmes vadītāja
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