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Protokolē –






	Tautsaimniecības padomes sekretariāts
	D.Freimane 


Sēdi sāk plkst. 12:00.
Darba kārtībā: 
1. Par Ministru kabineta 2021.gada 9.oktobra rīkojuma Nr. 720 “Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu” 5.4.2.punkta praktisku īstenošanu un piemērošanu.
2. Par Ministru kabineta 2021.gada 9.oktobra rīkojuma Nr. 720 “Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu” 5.7. ¹  punkta praktisku īstenošanu un piemērošanu.

3. Par nepieciešamajiem pasākumiem, lai veicinātu nodarbināto vakcināciju pret Covid -19.

1.§

Par Ministru kabineta 2021.gada 9.oktobra rīkojuma Nr. 720 “Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu” 5.4.2.punkta praktisku īstenošanu un piemērošanu
--------------------------------------------------------------------------------------------------
(J.Vitenbergs, J.Eniņš, I.Zemdega-Grāpe, V.Trokša, H.Danusēvičs, J.Endziņš, K.Bērziņš, J.Hermanis, I.Kiukucāne)
J.Vitenbergs informē, ka sasaucis Tautsaimniecības padomes (turpmāk tekstā – TSP) ārkārtas sēdi, lai apzinātu situāciju un uzklausītu padomes locekļus un uzņēmēju pārstāvošo organizāciju dalībnieku viedokļus par viņu darbību ārkārtējās situācijas laikā, veicot gan darbinieku testēšanu, gan veicinot vakcinācijas norisi uzņēmumos, kā arī uzklausītu izaicinājumus saistībā ar Ministru kabineta (turpmāk tekstā – MK)  lēmumu par obligātu vakcināciju nodarbinātajiem no 2021.gada 15.decembra, kas darbu veic klātienē.
Ministrs aicina TSP padomes locekļus izklāstīt situāciju un problēmas ar ko saskaras uzņēmēji veicot ātros testus COVID-19 analīžu nodošanai, kā arī noskaidrot viedokļus,  vai ir atbalstāms, ka darba devējs pats varētu veikt un uzraudzīt šo procedūru, nodrošinot epidemioloģisko situāciju uzņēmumā, lai tiem komersantiem, kam laboratorijas atrodas vairāk ne kā 10 km attālumā, nav jārada darbiniekiem neērtības un papildus izmaksas.
I.Eniņš norāda, ka paštestu veikšana uz vietas uzņēmumā ir preventīvs pasākums, kas ir ļoti nepieciešams gan uzņēmumu, gan  katra individuālajā līmenī, lai nenoslogotu laboratorijas, jo arī vakcinētie darbinieki slimo. 

I.Zemdega-Grāpe norāda, ka 72 stundu testēšana nav efektīvs līdzeklis uz lielu darbinieku skaitu, izņēmumi ir atsevišķām profesiju skaitam, kam jāveic darbs klātienē, stingi atbalstot vakcinēšanos darbinieku vidū. Pastāv aktuāla problēma ar atlūgumiem un to darbinieku vēlmi iegūt bezdarbnieku statusu, lai pagarinātu nevakcinēšanās procesu. 
I.Zemdega-Grāpe aicina skaidrot MK 2021.gada 9.oktobra rīkojuma Nr. 720 minēto, ka darbiniekiem, kas ierodas darbavietā, ir  jāparakstās, ka viņiem nav akūtās respiratorās slimības, jo uzņēmumos ar lielu darbinieku skaitu šim apliecinājuma nav loģisks pamatojums. Papildus šajos MK noteikumos ir pretruna, ka darbinieks, parakstoties apliecina, ka viņam nav respiratorās slimības pazīmes un kurš nav bijis kontaktā ar personu, kam nozīmēta karantīna, lai gan kopējā mājsaimniecībā ir ģimenes loceklis ar noteiktu kontaktpersonas statusu. Vai šim darbiniekam ir jāatrodas uz A, B lapas vai bezalgas atvaļinājuma? Papildus nav pieejams skaidrojums no Nodarbinātības valsts aģentūras, ko darīt darba dēvējam, kurš darbā pieņem praktikantu, kas atsakās vakcinēties, bet aģentūra tādā gadījuma pieprasa šim darbiniekam nodrošināt darba vietu atsevišķā telpā. 
V.Trokša piekrīt izskanējušiem viedokļiem un norāda, ka darbinieku testēšana ir jāļauj veikt uz vietas uzņēmumā, atvieglojot ikdienu laboratorijām, medicīnas darbiniekiem un nenoslogotu aptieku darbību,  šādā veidā  ietaupot izmaksas, līdzekļus un veselību. 

H.Danusēvičs norāda, ka nozarē ātros testus nevar veikt uz vietas, šie testi laboratorijās ir trīs reiz dārgāki nekā paštesti, nav arī pieejamas laboratorijas lauku apkaimēs, kur šos testus nodot. Papildu min, ka Veselības ministrija (turpmāk tekstā - VM) nav pamatojusi, kāda ir šī kļūdas atšķirība starp darba devēja veiktu testu un tādu, kas veikts laboratorijā. Tas nav pamatoti un neietekmē epidemioloģisko situāciju valstī. Uzticēties darba devējiem ir kļuvis par VM necienīgu attieksmi pret uzņēmējiem. Tas ir jāatrisina, lai darba devējs var veikt testus tiem darbiniekiem, kas ir uzsākuši vakcināciju, jo tās ir milzīgas izmaksas, norādot, ka tā cilvēku pārvietošanās jeb mobilizācija gan ar sabiedrisko transportu, gan laiks un izmaksas par degvielu. 
J.Eniņš piekrīt H.Danusēviča viedoklim, ka svarīga ir uzticēšanās gan uzņēmējam, gan katrai privātpersonai, jo runa ir arī par vakcinētiem darbiniekiem un saslimušiem darbiniekiem.
J.Endziņš pievienojas viedoklim, ka darbinieku testēšana laboratorijās ir tikai lieka cilvēku pārvietošanās. 
J.Vitenbergs norāda, ka ir dažāda informācija par ātro Covid-19 antigēna testu  nodošanas iespējām un laboratorijas lielo noslodzi. 

K.Bērziņš norāda, ka VM gatavo vadlīnijas par ātro testu un laboratorijās nodotiem testiem uzņēmējiem, tomēr viņš norāda, ka tie darbinieki, kuriem ir jāstrādā klātienē, ir jāveic šis tests ar laboratorijas apstiprinājumu (paaugstinātās riska profesijas, darbs ar klientiem), jo 72 h laboratorijās veiktie testi ir publiski ticami. Jautājumā par paštestu piedāvāšanu uzņēmējiem par zemāku cenu, VM risina un ir pieteikusi jautājumu MK un vēl būs sarunas ar Ekonomikas ministriju, kā šo procesu realizēt. Atbildot uz jautājumu par apliecināšanas formu aizpildīšanu darbiniekiem par epidemioloģisko prasību ievērošanu, parakstot to katru reizi ierodoties darbā, ir skaidrojams ar to, ka tas ir princips procedūrai, ka darbinieks katru dienu ievēro un atbilst šiem kritērijiem par droši vidi apkārtējiem darbiniekiem. VM apkopo un gatavo informācijas skaidrojumu par šo. 

K.Bērziņš atspēko argumentu, ka iegūstot bezdarbnieka statusu un nogaidot ar vakcinēšanos nav jēga, jo klātienē strādājošiem darbiniekiem, lai veiktu darba pienākumus būs nepieciešams sertifikāts no 2021.gada 15.decembra.
Papildus K.Bērziņs aicināja ziņot VM par gadījumiem, ja ātros Covid-19 antigēna testus nevar nodot laboratorijās, jo tad informācija tiks nodota Valsts policijai pārbaudei.  
I.Kiukucāne aicina pārrunāt jautājumu ar Labklājības ministriju par bezdarbnieku tiesībām un nosacījumu par cilvēka atrašanos bezdarbnieka statusā un prasību vakcinētam, lai nerastos situācijas, kad cilvēks novilcina laiku vakcinēties, paralēli arī apmeklējot bezdarbnieka kursus.  

2.§

Par Ministru kabineta 2021.gada 9.oktobra rīkojuma Nr. 720 “Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu” 5.7. ¹  punkta praktisku īstenošanu un piemērošanu.

--------------------------------------------------------------------------------------------------
(J.Vitenbergs, J.Salminš, J.Hermanis, J.Naglis, I.Eniņš, I.Šure, J.Endziņš, H.Danusēvičs, I.Kiukucāne)
J.Salmiņš prezentē aktuālāko informāciju par vakcināciju pret COVID -19  Latvijā  (dati uz 2021.gada 24. oktobri) par nozarēm un kopējo vakcināciju.
J.Hermanis min, ka prezentācija parāda, ka pastāv darbinieku migrācija starp nozarēm, kas ir jānovērš. 

J.Naglis norāda, ka pēc 2021.gada 15.decembra darbinieki, kas strādā klātienē ir jābūt vakcinētiem, līdz ar to ir nepieciešams veikt sabiedrības informatīvu kampaņu.
H.Danusēvičs pievienojas viedoklim, ka sabiedriskajā telpā nav pieejama informatīva kampaņa un skaidrojumi par dzīvi pēc 2021.gada 15.decembra.
I.Eniņš pauž bažas, ka mašīnbūves apstrādē situācija ir kritiska, bet vidēji nozarē vakcinēšanās aptvere būs aptuveni 80%, pārējie nozarē strādājošie iespējams aizies “pelēkajā sektorā”.
I.Šure norāda, ka no Valsts darba inspekcijas nepieciešams vairāk sabiedrībai skaidrot, kādas izmaiņas skars nevakcinētas personas pēc 2021.gada 15.decembra, kā arī piekrīt sēdes laikā izteiktiem viedokļiem par uzticēšanos uzņēmējiem un paštestu veikšanu darbavietā. Papildus informē, ka nozarē ļoti pieaudzis A slimības lapas nevakcinētiem/saslimušajiem, kuras apmaksā darba devējs, jo ļoti daudz darbinieku slimo.

I.Šure norāda, ka atbalsts pārtikas nozarei, to uzņēmumiem krīzes pārvarēšanai, apgrozāmo līdzekļu grants un algu subsīdiju saņemšanai nav iekļauta. Pie esošās situācijas ir būtisks apgrozījuma kritums mazajiem un vidējiem uzņēmumiem, lūdzot noteikt arī pārtikas nozari, kas var kvalificēties atbalstam.  

J.Endziņš piekrīt sēdes dalībnieku teiktajam par nepieciešamību veikt informatīvu kampaņu par situāciju pēc 2021.gada 15.decembra, t.sk. jāskaidro aktīvāk termins “darbs klātienē”.  Papildus norāda, ka, ja nav pietiekoša vakcinācijas aptvere apstrādes nozarē, ir jāļauj pēc 2021.gada 15.novembra vēl veikt antigēna testus.

H.Danusēvičs norāda, ka atbalsts nav pietiekošs (nekā iepriekš sarunās tika minēts) un tas ir ļoti nepieciešams mazajiem un vidējiem uzņēmumiem, tādēļ lūgums pārrunāt šo jautājumu ar Finanšu ministriju.
I.Kiukucāne uzsver, ka nav pietiekoša komunikācija ar sabiedrību, nav skaidrojumi un vadlīnijas no ministriju komunikatoriem, mājas lapās nav pieejama skaidrojuma par  testēšanu un  tā procesa gaitu, ir dažāda veida informācijas.  Katram valdības rīkojuma punktam ir jābūt pievienotam pretī juridiski saistošas atbildes, kā to piemērot praksē. 

J.Vitenbergs informē, ka ir izveidots Latvijas Investīciju un attīstības aģentūras kontakttālrunis, lai sniegtu konsultācijas uzņēmumiem par atbalsta rīkiem un citiem saistošiem jautājumiem.
3.§

Par nepieciešamajiem pasākumiem, lai veicinātu nodarbināto vakcināciju pret Covid-19

--------------------------------------------------------------------------------------------------
(J.Vitenbergs, E.Juhnēviča, J.Endziņš)
E.Juhnēviča informē par aktuālo situāciju vakcinēšanas procesa nodrošināšanu un prioritāriem pasākumiem.

J.Endziņš, norāda, ka pie esošās situācijas vakcinācijas kampaņa ir sekmīga, bet ir jādomā, kādus papildu instrumentus ieviest senioru vakcinēšanas veicināšanā, iespējams, iesaistot aptiekas vai medicīnas pakalpojumu sniedzējus, jo šie pakalpojumi ir brīvi pieejami bez vakcinācijas sertifikāta. 
J.Vitenbergs piekrīt J.Endziņa minētai problēmai un norāda, ka risinājumi tiek pārrunāti ar iesaistītajām pusēm, lai veicinātu plašāku senioru vakcinācijas aptveri.
Sēdi slēdz plkst. 13:40.
Sēdes vadītājs: 
Ekonomikas ministrs
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