Atbildes uz biežāk uzdotajiem jautājumiem

Kas regulē bēgļu plūsmu, kur viņi uzzina par izmitināšanas iespējām? Kas meklē īres dzīvokli un palīdz ar līguma slēgšanu? 

Atbilstoši likumam atbalstu Ukrainas civiliedzīvotājiem koordinē sadarbības teritorijas civilās aizsardzības komisijas (un atbalsts neaprobežojas tikai ar 90 dienu primāro atbalstu).

Situācija: 25.03.2022. tika noslēgts līgums uz 3 mēnešiem ar pašvaldību par bēgļu izmitināšanu un ēdināšanu. Tagad pašvaldība informējusi, ka sākot no 25.05.2022. tiek samazināta maksa par dzīvošanu no 20 uz 15 eiro par diennakti no cilvēka un par ēdināšanu no 15.50 uz 10 eiro. Vai tā ir? Ja tā, vai tas attiecās uz jau noslēgto līgumu?  

Atbilstoši grozījumiem MK noteikumos Nr. 168 "Noteikumi par primāri sniedzamā atbalsta nodrošināšanu Ukrainas civiliedzīvotājiem" (turpmāk – Noteikumi), kas stājās spēkā  2022.gada 13.maijā, ja pašvaldība Ukrainas civiliedzīvotāju izmitina pašvaldības īpašumā, valdījumā vai turējumā esošajā izmitināšanas vietā vai izmanto citus izmitināšanas veidus, t.sk. tūrisma mītnes,  izdevumus par Ukrainas civiliedzīvotājiem nodrošināto izmitināšanu pašvaldība pakalpojuma sniedzējam sedz 100 % apmērā no izmitināšanas faktiskajām izmaksām, bet ne vairāk kā 15 euro par personu diennaktī.

Grozīto Noteikumu 15.punkts paredz atliktu spēkā stāšanās datumu minētajam izmaksu ierobežojumam, proti, ierobežojumu izmitināšanas pakalpojuma izmaksām piemēro ar 2022. gada 25. maiju. Līdz 2022. gada 25. maijam izdevumus par izmitināšanas pakalpojumiem sedz 100 % apmērā no izmitināšanas faktiskajām izmaksām, bet ne vairāk kā 20 euro par personu diennaktī.

Līdz Noteikumu grozījumu spēkā stāšanas dienai Noteikumi paredzēja, ka pašvaldībām tiek segtas faktiskās ēdināšanas izmaksas 100% apmērā, nenosakot izmaksu ierobežojumu, bet Noteikumu grozījumi paredz, ka izdevumus par Ukrainas civiliedzīvotājiem nodrošināto ēdināšanas pakalpojumu pašvaldībai sedz 100 % apmērā no ēdināšanas faktiskajām izmaksām, bet ne vairāk kā 10 euro par personu dienā.

Noteikumu grozījumi neparedz izņēmumu izmitināšanas izmaksu samazinājuma un ēdināšanas izmaksu ierobežojuma normām attiecībā uz noslēgtiem līgumiem, kas nozīmē, ka izmitināšanas izmaksu samazinājums no 2022.gada 25.maija attiecas gan uz līgumiem, kas noslēgti līdz 25.maijam, gan uz līgumiem, kas noslēgti, sākot ar 25.maiju, tāpat kā ierobežojums attiecībā par ēdināšanas izmaksu segšanu.  

Papildus norādām, ka atbilstoši Noteikumu 9.punktam, ja pašvaldības teritorijā nav pieejamas izmitināšanas vietas, kas atbilst Noteikumos noteiktajām izmaksām, proti, 15 euro par personu diennaktī, pašvaldība uz laiku, līdz ir pieejamas atbilstošas izmitināšanas vietas, bet ne ilgāk kā 7 diennaktis, var izmitināt personas vietās, kuru izmaksas pārsniedz minētās izmaksas.

Attiecībā uz ēdināšanas nodrošināšanu Ukrainas civiliedzīvotājiem izmaiņas paredzētas arī Ukrainas civiliedzīvotāju atbalsta likumā. Ar grozījumiem likumā noteikts, ka ēdināšanu (pārtiku) Ukrainas civiliedzīvotājiem nodrošina uz laiku līdz 30 dienām, taču, ja līgums par Ukrainas civiliedzīvotāja ēdināšanu noslēgts līdz likuma grozījumu spēkā stāšanās dienai – 2022.gada 19.maijam – ēdināšanas (pārtikas) nodrošināšanu Ukrainas civiliedzīvotājam turpina līdz tiek sasniegts 90 dienu termiņš. 

Kādi dokumenti būtu pašvaldībai nepieciešami, lai attaisnotu savus izdevumus izīrētājam (privātpersonām) atlīdzībai par mājokļu lietošanu? Līgums? Kas ar komunālajiem maksājumiem: atrunāt līgumā un pieprasīt komunālrēķinus no iedzīvotājiem?  Kā ar nodokļu nomaksu?

Attaisnojuma dokuments ir noslēgtais dzīvokļa īres līgums un dokumentēts īres cenu tirgus piedāvājuma izvērtējums. Likumā skaidri pateikts, ka pašvaldība maksā izīrētājam atlīdzību par mājokļa lietošanu ne vairāk kā 400 euro mēnesī par mājokli, ieskaitot visus ar mājokļa lietošanu saistītos izdevumus, kas ietver arī komunālos maksājumus. 

Ja fiziska persona slēdz īres līgumu, tai ir jāmaksā nodokļi. Ja persona ir reģistrēta kā saimnieciskās darbības veicējs – nodoklis ir 23% apmērā; ja nav reģistrēta un nevēlas to darīt, jāiesniedz VID dzīvokļa īres līgums un jāmaksā 10% no bruto ienākumiem.

Ja mājsaimniecība uzņem Ukrainas civiliedzīvotājus bez maksas savā mājoklī, tā var pieteikties atlīdzības maksājumam par izmitināšanu atbilstoši Ukrainas civiliedzīvotāju atbalsta likuma 7.1pantam. Tādā gadījumā neslēdz īres līgumu un nav jāmaksā nodokļi. 

Pateicoties bēgļu lielajai plūsmai, visas pašvaldības iespējas izmitināt cilvēkus ir izsmeltas, izņemot privāto sektoru. Vai nevar visiem izīrētajiem maksāt 400 euro mēnesī un viss (bez nodokļiem un komunālajiem maksājumiem)?

Pašvaldība var segt īres maksu līdz 400 eiro mēnesī par mājokli, iekļaujot visus ar dzīvokļa lietošanu saistītos maksājumus, t.sk. komunālos maksājumus. Šis pakalpojums netiek aplikts ar PVN, taču izīrētājam ir jāmaksā nodokļi. Skaidrojums par nodokļiem ir VID mājas lapā: https://www.vid.gov.lv/sites/default/files/mm_nodokli_no_dzivokla_iziresanas_vai_iznomasanas_ienakumiem_2022.pdf. 

Interneta plašumos atrodama informācija par to, ka ir iespējams saņemt valsts finansiālu atbalstu, ja sev piederošā mājsaimniecībā tiek izmitināti Ukrainas civiliedzīvotāji. Ir atrodami nosacījumi, bet nekur neatrodu informāciju ar pašu iesniegumu (iesnieguma forma vai paraugs) vai vieta, kur iespējams iesniegt šo iesniegumu. Interesē Rīgas pašvaldība. Varbūt to var izdarīt caur Latvija.lv portālu, kādā no sadaļām? Vai arī iesniegums jāsagatavo fiziskā formā un jādodas uz kādu no pašvaldības birojiem?

Atbilstoši likumam pieteikumus atlīdzības saņemšanai jāiesniedz pašvaldībā 14 dienu laikā no dienas, kad uzsākta Ukrainas civiliedzīvotāju izmitināšana. Ja Ukrainas civiliedzīvotāji jau ir izmitināti ilgāku laiku, atlīdzību varēs saņemt tikai par periodu no š.g. 1.maija. Kopējais atbalsta ilgums, atbilstoši šī brīža regulējumam, ir 90 dienas. Pieteikumu atlīdzības saņemšanai iesniedz dzīvokļa īpašnieks vai tā pilnvarota persona (var pilnvarot arī dzīvokļa īrnieku, ja tam dota atļauja nodot telpas lietošanā trešajai personai).

Rīgā pieteikumus par atbalstu mājsaimniecībām iesniedz Apkaimes iedzīvotāju centrā un to var izdarīt arī elektroniski. Sīkāka informācija:
https://www.riga.lv/lv/apkaimju-iedzivotaju-centrs?utm_source=https%3A%2F%2Fwww.google.com%2F

Citās pašvaldībās aicinām mājsaimniecības iesniegt / sūtīt pieteikumu uz pašvaldības adresi (arī elektroniski), tas tiks novirzīts pēc piekritības. 

Pieteikumu atlīdzības saņemšanai var iesniegt brīvā formā, iekļaujot šādas ziņas:
1) iesniedzēja vārds, uzvārds, personas kods, kontaktinformācija, kredītiestādes maksājuma vai pasta norēķinu sistēmas konts, kurā ieskaitāma atlīdzība izmitinātājam;
2) mājokļa adrese, paredzētais izmitināšanas periods līdz 90 dienām;
3) katra izmitinātā Ukrainas civiliedzīvotāja vārds, uzvārds, personas kods;
4) apliecinājums par to, ka mājoklis, kurā tiek izmitināts Ukrainas civiliedzīvotājs ir dzīvošanai derīgs likuma “Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā” 16. panta trešās daļas izpratnē un atrašanās tajā nerada apdraudējumu personu drošībai un veselībai.
Pieteikumam pievieno izmitinātāja mājokļa piederību apliecinošu dokumentu.

Likuma “Par palīdzību dzīvokļa jautājuma risināšanā” 16.panta trešā daļa nosaka, ka dzīvošanai derīga dzīvojamā telpa ir apgaismojama, apkurināma telpa, kas piemērota cilvēka ilglaicīgam patvērumam un sadzīves priekšmetu izvietošanai, kā arī atrodas dzīvojamā mājā, kura atbilst Būvniecības likuma 9. panta 1., 2. un 4. punktā noteiktajām prasībām.  Savukārt Būvniecības likuma 9.panta 1.,2. un 4.punkts nosaka, ka būvei jāatbilst šādām prasībām - mehāniskā stiprība un stabilitāte; ugunsdrošība; lietošanas drošība un vides pieejamība. Mājokļa piemērotība dzīvošanai pieteikumā tiek apliecināta ar pieteikuma iesniedzēja parakstu bez papildu pierādījumu iesniegšanas.

Ja Ukrainas civiliedzīvotājs atbrauc uz Latviju pie saviem radiniekiem, vai viņi var saņemt atbalstu par šo cilvēku izmitināšanu un ēdināšanu? 

Ja radinieki bez maksas izmitina Ukrainas civiliedzīvotājus, viņi var pieteikties atbalstam atbilstoši likuma 7.1pantam, iesniedzot pieteikumu pašvaldībā, kurā atrodas attiecīgais mājoklis. 

Ja es pats dzīvoju īrētā mājoklī, vai es varu saņemt atbalstu par Ukrainas civiliedzīvotāju izmitināšanu?

Attiecībā par dzīvokļa īrnieka tiesībām pieteikties atlīdzībai, vispirms jānorāda, ka līgumā jābūt noteiktām īrnieka tiesībām nodot dzīvojamās telpas lietošanā trešajām personām. Jā šāda atļauja un pilnvarojums slēgt līgumus ar trešajām personām ir, tad persona var  sniegt pašvaldībai  pieteikumu atlīdzības saņemšanai, iesniedzot dokumentus, kas apliecina īpašnieka pilnvarojumu nodot telpas lietošanā Ukrainas civiliedzīvotājiem un īpašnieka īpašumtiesības apliecinošus dokumentus. 

Regulējumā noteikts, ka pieteikums atbalsta saņemšanai pašvaldībā jāiesniedz ne vēlāk kā 14 dienu laikā no brīža, kad ir uzsākta Ukrainas civiliedzīvotāja izmitināšana. Vai tas nozīmē, ka mājsaimniecības, kurās bēgļi jau dzīvo, dažkārt no marta sākuma, nav tiesīgas saņemt šo palīdzību? Plānots, ka Ukrainas civiliedzīvotāji dzīvos pie mums arī nākamos 3 mēnešus. Jautājums ir par sākuma datumu.

Tā kā jūsu mājsaimniecība Ukrainas civiliedzīvotājus jau izmitina un plānojat turpināt to darīt, pieteikums par atlīdzības saņemšanu jāiesniedz pašvaldībā 14 dienu laikā no likuma grozījumu spēkā stāšanās dienas, proti, no š.g. 19.maija. Atbalstu varēs saņemt par 90 dienu periodu, sākot no 1.maija. 

Nav saprotams, kurā gadījumā Ukrainas civiliedzīvotāju izmitināšana mājsaimniecībā ir saimnieciskā darbība un attiecīgi jāmaksā nodokļi, un kurā tā tāda nav?

Šeit jāizdala dzīvojamās telpas īres līgums, kas var tikt slēgts gan ar fiziskām, gan juridiskām personām, un atlīdzība mājsaimniecībām par Ukrainas civiliedzīvotāju izmitināšanu, kas tiek izmaksāta tikai fiziskai personai – mājokļa īpašniekam vai tā pilnvarotai personai. Dzīvojamās telpas izīrēšana, saņemot par to atlīdzību, ir saimnieciskā darbība, par kuru ir jānomaksā nodokļi. 

Vienlaikus ar grozījumiem Ukrainas civiliedzīvotāju likumā ir noteiktas tiesības fiziskām personām, kas labas gribas vadītas savā dzīves vietā bez maksas izmitinājušas Ukrainas civiliedzīvotājus, pieteikties atlīdzības saņemšanai. Šajā gadījumā Ukrainas civiliedzīvotāju izmitināšana nav saimnieciskā darbība un saņemtais atlīdzības maksājums netiek aplikts ar nodokļiem. 

Vai tās mājsaimniecības, kas izmitināja pie sevis ukraiņus martā un aprīlī, nekvalificējas atlīdzībai?

Regulējums nav piemērojams ar atpakļejošu datumu. Mājsaimniecības izmitināja ukraiņus labas gribas un cēlu mērķu vadītas. Savukārt valdība, izvērtējot valsts budžeta atbalsta iespējas, kā arī nodrošinot informācijas izsekojamību par izmaksām Ukrainas valstspiederīgajiem, noteica šo jauno atbalsta instrumentu, kas piemērojams no 1.maija.

Par izmitināšanu viesnīcās - par atlikušajām dienām pašvaldībai ir iespēja 7 dienas papildus dot iespēju, bet es nezinu, kā pie tās cilvēks reāli tiek vai, citiem vārdiem, kurš pieņem šo lēmumu?

Atbilstoši MKN 168 16.punktam ir noteikts, ka no 1.jūlija vairs netiek segti izdevumi par izmitināšanu viesnīcās, bet vienlaikus nepastāv aizliegums izmitināt viesnīcās Ukrainas civiliedzīvotājus. Ja Ukrainas civiliedzīvotājam vēl ir tiesības uz valsts nodrošinātu primāro atbalstu (vēl nav izsmeltas visas 90 dienas kopš personas reģistrācijas), pašvaldība lemj par viņa pārcelšanu uz citu izmitināšanas vietu vai izmaksu segšanu no pašvaldības budžeta. 

MKN 168 9.punkts nosaka - ja pašvaldības teritorijā nav pieejamas izmitināšanas vietas, kas atbilst šo noteikumu 7.3. apakšpunktā noteiktajām izmaksām, pašvaldība uz laiku, līdz ir pieejamas atbilstošas izmitināšanas vietas, bet ne ilgāk kā septiņas diennaktis, var izmitināt personas vietās, kuru izmaksas pārsniedz šo noteikumu 7.3. apakšpunktā noteiktās izmaksas. 

Tas attiektos, piemēram, uz gadījumu, kad viesnīca nepiekrīt izmaksu samazinājumam no 20 uz 15 eiro (no 25.maija), bet pašvaldība nevar nodrošināt izmitināšanas vietu, kurā izmaksas atbilst jaunajiem nosacījumiem. Tad pašvaldība var lemt atstāt Ukrainas civiliedzīvotāju viesnīcā uz laiku līdz 7 diennaktīm, maksājot 20 eiro diennaktī. Šis 7 diennakšu periods nav risinājums izmitināšanas perioda pagarinājumam, ja 90 dienu periods beidzies. 

Tā kā līgumus par izmitināšanu ar viesnīcām slēdz pašvaldības, tad tām arī ir pienākums nodrošināt, ka Ukrainas civiliedzīvotājs pamet viesnīcu noteiktajā termiņā. Atbilstoši likumam atbalstu Ukrainas civiliedzīvotājiem koordinē sadarbības teritorijas civilās aizsardzības komisijas, un tas neaprobežojas ar 90 dienu primāro atbalstu. 

Vai viesnīcās var turpināt izmitināt līdz 30.06., ja ir pāri 90 dienām? Vai viesnīcās varēs izmitināt, ja tā iekļaujas 15 eiro cenā? Cik ilgi?

Ja ir pārsniegtas 90 dienas, izmaksas par Ukrainas civiliedzīvotāja izmitināšanu pašvaldībai netiks kompensētas neatkarīgi no tā, kur tas izmitināts. Izmaksas par izmitināšanu viesnīcā netiks kompensētas no 01.07., neskatoties uz to, ka izmitināšanas periods ir mazāks par 90 dienām. 

Ja viesnīca ir piekritusi no 25.05.2022. samazināt izmaksas no 20 eiro uz 15 eiro par personu diennaktī, izmaksas par izmitināšanu viesnīcā tiks segtas līdz 30.06. Ja Ukrainas civiliedzīvotāja izmitināšanas periods 30.06. vēl nav sasniedzis 90 dienas, tas jāpārvieto uz citu izmitināšanas vietu vai arī izmaksas par šī Ukrainas civiliedzīvotāja izmitināšanu jāsedz no pašvaldību budžeta. 
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