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ANOTĀCIJA

[bookmark: _Hlk58710254][bookmark: _Hlk120024970]602P sērijas daudzdzīvokļu dzīvojamo māju projektēšana Latvijā turpināta uz Ļeņingradas (pašlaik - Sanktpēterburga) projektēšanas institūta 1Лг-602Р sērijas tipveida projekta bāzes. Projektēšanas institūts “Latgiprogorstroj” (vēlāk “Pilsētprojekts”) veica šis sērijas tipveida projekta vairākas korekcijas, izstrādājot dažādus variantus no 1973. līdz pat 1987. gadam, kad bija izstrādāts šīs sērijas pēdējais, 10 stāvu sekcijas variants. 
1Лг-602Р sērijas daudzdzīvokļu dzīvojamās ēkas būvētas dažādās Latvijas pilsētās – Rīgā, Kauguros, Jelgavā, Ogrē, kā arī tādās apdzīvotās vietās, kā Olaine un Salaspils. Sērijas pirmās ēkas bija uzbūvētas 1971.gadā un vienas no pēdējām – Pļavniekos un Dreiliņu mikrorajonā, Rīgas dienvidu apkaimē, kā arī Jelgavā un Ogrē, 1990-to gadu sākumā. Pirmajām uzbūvētajām Ēkām faktiskais ekspluatācijas laiks ir 51 gads, kas tuvojas normatīvajam kalpošanas ilgumam. 
[bookmark: _Hlk58364847]Līguma izpildē ēku apsekošana un izpēte veikta 18 ēkām – 15 deviņstāvu un 3 sešstāvu ēkām Rīgas galvaspilsētās mikrorajonos – Imantā,  Pļavniekos, kā arī Jelgavā, Ogrē un Salaspilī. Izpēte veikta mājām, kuras bija nodotas ekspluatācijā laika posmā no 1974. līdz 2006. gadam, Vienas no vecākajām pētītām ēkām būvētas Slāvu ielā (būvniecības laikā - Stahanoviešu iela), Rīgā. 
Atbilstoši Līguma Uzdevumiem, Inspecta veica ēku nesošo konstrukciju, t.sk. ārsienu starppaneļu šuvju, mezglu detalizētu izpēti un tehniskā stāvokļa novērtējumu, kā arī vertikalitātes ģeodēziskos uzmērījumus. 
1Лг-602Р sērijas ēku izpētes laikā pastiprināta uzmanība tika pievērsta ārsienu keramzītbetona paneļu, nesošo dzelzsbetona garensienu, šķērssienu un pārsegumu plātņu savienojumu mezglu un starppaneļu šuvju, atsegtā stiegrojuma korozijai, kā arī balkonu un lodžiju plātņu, un norobežojošo konstrukciju tehniskajam stāvoklim.

Ēkām ar balkoniem izpētē tika konstatēti Projekta konstruktīvo risinājumu trūkumi un montāžas būvdarbu neprecizitātes, kā rezultātā jumta klāja plātņu balsta vietās un galos konstatēti bojājumi un deformācijas, kas ir mehāniskās stiprības un stabilitātes iespējamo zudumu pazīme. Projekta konstruktīvo nepilnību un nekvalitatīvi ražotu elementu dēļ balkona plātnēm un ekrāniem konstatēti neatgriezeniski strukturālie bojājumi. 
Dažām ēkām ar balkoniem - jumta klāja plātņu un balkonu pirmsavārijas stāvoklis, kad konstatētas negatīvas izmaiņas atsevišķu būvkonstrukciju un elementu tehniskajā stāvoklī, kuru dēļ draud iestāties pēkšņs neprognozējams, pilnīgs vai daļējs darbspējas zudums. 
Kopumā vērtējams, ka 1Лг-602Р sērijas ēkas atbilst Būvniecības likuma 9.pantā izvirzītajām prasībām par ēku mehānisko stiprību un stabilitāti, kā arī Regulas 305/2011 1.pielikuma kritērijiem.
[bookmark: _Hlk120484324]Pirmsavārijas situācijas novēršanai, tehniskā stāvokļa uzlabošanai un drošai ekspluatācijas turpināšanai, visām ēkām ar balkoniem, pēc iespējas īsākajā termiņā jāveic jumta klāja un jumta nesošo konstrukciju tehniskā apsekošana ar tehniskā stāvokļa detalizētu novērtēšanu. Atbilstoši rezultātiem, nepieciešamības gadījumā jāveic jumta klāja plātņu nostiprināšana. Balkoniem pēc novērtēšanas jāveic plātņu virsmu atjaunošana un aizsardzība pret klimatisko faktoru ietekmi vai arī plātņu un norobežojošo ekrānu demontāža un jaunu elementu izbūve, kas ir tehnoloģiski diezgan sarežģīts process, ņemot vērā balkonu izvietojumu fasādē un ēkas stāvu skaitu. Esošās konstrukcijas balkonu vietā iespējams izbūvēt franču tipa balkonus, kas ir ātrākais un lētākais risinājums, bet mainoties dzīvokļa platībai, jārēķinās ar dokumentu  sakārtošanas procesu. Ēkām ar lodžijām jāveic lodžiju stiprinājumu vizuālā pārbaude, atbilstoši rezultātiem jāuzsāk tehniskā izpēte ar mērķi noteikt lodžiju norobežojošo elementu stabilitāti. 
Projekta konstruktīvo nepilnību un neprecīzu montāžas būvdarbu dēļ, ēkām ar balkoniem un jumta konstrukciju bez teknes, izstrādāti tipveida risinājumi, kas paredz nostiprināt jumta klāja plātnes un pārbūvēt balkonus, ar mērķi novērst pirmsavārijas situācijas un to veidošanos, kā arī ēkas mehāniskās stiprības un stabilitātes nodrošināšanai.
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