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Ievads

Efektīvai tirgus uzraudzībai ir būtiska loma gan patērētāju tiesību aizsardzībā, gan vienlīdzīgas un godīgas konkurences nodrošināšanā, jo tā ietver tirgū ievietoto produktu un pakalpojumu atbilstības uzraudzību un pārbaudi, kā arī nepieciešamības gadījumā nodrošina atbilstošu darbību veikšanu, ja tiek konstatēts, ka produkts vai pakalpojums prasībām neatbilst. Tirgus uzraudzība ir daļa no kopējā normatīvo aktu ieviešanas procesa un ir galvenais instruments preču drošuma uzraudzībai.

Tirgus uzraudzības galvenais mērķis ir aizsargāt patērētājus no riskiem un apdraudējumiem viņu dzīvībai, veselībai un ekonomiskajām interesēm ar efektīvi funkcionējošu tirgus uzraudzības sistēmu un iesaistīto pušu (saimnieciskās darbības veicēji, patērētāji un valsts iestādes) sekmīgu pienākumu izpildi.

Galvenokārt tirgus uzraudzības nepieciešamību nosaka Eiropas Savienības 2001.gada 3.decembra Direktīva 2001/95/EEK par vispārējo preču drošumu (Latvijā to ievieš Preču un pakalpojumu drošuma likums) un Regula (EK) Nr. 765/2008, ar ko nosaka akreditācijas un tirgus uzraudzības prasības attiecībā uz preču tirdzniecību, kā arī tā saucamās “Jaunās pieejas” direktīvas. Jaunās pieejas direktīvas prasa veikt visus nepieciešamos pasākumus, lai nodrošinātu, ka preces var ievietot tirgū vai nodot ekspluatācijā tikai tad, ja tās pareizi konstruētas, uzstādītas un uzturētas, kā arī lietotas atbilstoši paredzētajam mērķim, neapdraud personu drošību un veselību vai citas intereses, kuras aizsargā Jaunās pieejas direktīvas. Tas ietver dalībvalstu pienākumu organizēt un veikt tirgus uzraudzību tādā veidā, kas ir efektīvs un pietiekami apjomīgs, lai pārraudzītu produktu atbilstību drošuma prasībām un atklātu neatbilstošus produktus. Tas ir nepieciešams, lai aizsargātu ne tikai patērētāju, strādnieku un citu lietotāju intereses, bet arī uzņēmējus no negodīgas konkurences.

Pašreiz Eiropas Savienībā (turpmāk – ES) darbojas sistēma, saskaņā ar kuru ražotājs (tā pilnvarotais pārstāvis vai importētājs) ir atbildīgs par preču drošumu. Lielākoties ir pietiekami, ja ražotājs (vai tā pilnvarotais pārstāvis) deklarē, ka viņa saražotā prece atbilst tam piemērojamām prasībām.
Latvijai kā ES dalībvalstij jānodrošina, lai tirgus uzraudzības sistēma atbilstu Eiropas vienotā tirgus prasībām un Latvijas tirgū pieejamas tikai drošas, noteiktām būtiskajām prasībām atbilstošas preces un pakalpojumi. Tirgus uzraudzība ir daļa no kopējā normatīvo aktu ieviešanas procesa un ir galvenais instruments preču drošuma uzraudzībai. Turklāt tā ir priekšnosacījums normālai iekšējā tirgus, kā arī tirgus ekonomikas funkcionēšanai. Tirgus uzraudzība tiek veikta ar mērķi nodrošināt līdzvērtīgu aizsardzību visām personām visā ES teritorijā, izskaužot negodīgu konkurenci un veicinot uzticību tirgum.

Latvijā tirgus uzraudzību reglamentē sekojoši tiesību akti:

· Eiropas Parlamenta un Padomes Regula (EK) Nr. 765/2008, ar ko nosaka akreditācijas un tirgus uzraudzības prasības attiecībā uz produktu tirdzniecību un atceļ Regulu (EEK) Nr.339/93;

· Preču un pakalpojumu drošuma likums (pārņem Direktīvas 2001/95/EEK prasības) - nosaka tirgus uzraudzības kārtību, kā arī tirgus uzraudzības iestāžu amatpersonu tiesības, īstenojot tirgus uzraudzību un kontroli, kuras ir pietiekamas, lai varētu veikt adekvātu un efektīvu tirgus uzraudzību.

· 09.11.2004. MK noteikumi Nr.911 "Tirgus uzraudzības padomes nolikums";

· 27.05.2010. MK rīkojums Nr.293 "Par Tirgus uzraudzības padomi";

· Tirgus uzraudzības iestāžu nolikumi;

· 01.02.2005. MK noteikumi Nr.96 "Kārtība, kādā tirgus uzraudzības iestādes pieprasa un saņem preču paraugus, kā arī rīkojas ar tiem pēc laboratoriskās vai cita veida ekspertīzes";

· 14.02.2006. MK noteikumi Nr. 119 „Kārtība, kādā preču ražotājs, izplatītājs vai pakalpojuma sniedzējs informē attiecīgās valsts uzraudzības un kontroles iestādes par precēm vai pakalpojumiem, kuri rada risku, kas nav savienojams ar vispārējām drošuma prasībām”; 

· 06.12.2005. MK noteikumi Nr. 916 „Noteikumi par kārtību, kādā tirgus uzraudzības iestādes informē Patērētāju tiesību aizsardzības centru par veiktajiem pasākumiem, kas ierobežo vai liedz preču laišanu apgrozībā, un kādā Patērētāju tiesību aizsardzības centrs saņemto informāciju nosūta Eiropas Komisijai un rīkojas ar informāciju, kas saņemta no Eiropas Komisijas”;
· Atsevišķus tirgus uzraudzības jautājumus reglamentē arī vairāki MK noteikumi attiecībā uz konkrētām precēm, kuri ievieš tā saucamās ES “Jaunās pieejas” direktīvas, nosakot prasības precēm (piemēram, būtiskās prasības, „CE” marķējums, atbilstības novērtēšanas veikšana, marķējumā norādāmā informācija u.c). Atsevišķām precēm (piemēram, dārgmetāli un dārgakmeņi), kas ir ES neharmonizētā sfēra un kurā atbilstoši Eiropas Kopienu tiesas spriedumiem darbojas savstarpējās atzīšanas princips, tiek piemēroti nacionālie normatīvie akti;
· atsevišķu preču (piemēram, mazgāšanas līdzekļu) tirgus uzraudzību reglamentē Eiropas Parlamenta un Padomes regulas.
Saskaņā ar 2004.gada 9.novembra Ministru kabineta noteikumu Nr.911 "Tirgus uzraudzības padomes nolikums" 3.8.apakšpunktu Tirgus uzraudzības padomei ir uzdevums katru gadu līdz 1.jūnijam sniegt ekonomikas ministram informāciju par darbībām tirgus uzraudzības jomā iepriekšējā gadā. Šis dokuments sniedz īsu pārskatu pār tirgus uzraudzības sistēmu Latvijā 2010.gadā un apkopo tirgus uzraudzības iestāžu sniegto informāciju par 2010.gadā veiktajiem tirgus uzraudzības pasākumiem.
1. Tirgus uzraudzības iestādes

Latvijā tiek nozīmētas konkrētas tirgus uzraudzības iestādes katram preču veidam. 2010.gadā piecu ministriju padotībā atradās sekojošas dažādu preču tirgus uzraudzības iestādes: 

· Patērētāju tiesību aizsardzības centrs (PTAC); 

· Veselības inspekcija (VI);

· Valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Latvijas proves birojs” (VSIA LPB);

· Valsts vides dienests (VVD);

· Valsts augu aizsardzības dienests (VAAD);

· Valsts ieņēmumu dienesta Akcīzes pārvalde (VID AP);

· Pārtikas un veterinārais dienests (PVD);
· Valsts tehniskās uzraudzības aģentūra (VTUA).

Noteiktas funkcijas tirgus uzraudzībā nodrošina arī Valsts ieņēmumu dienesta Muitas pārvalde (VID MP).
Viena no galvenajām tirgus uzraudzības iestādēm Latvijā ir Patērētāju tiesību aizsardzības centrs (PTAC), kas ir arī koordinējošā institūcija starp tirgus uzraudzības iestādēm. 

PTAC galvenās funkcijas tirgus uzraudzībā ir organizēt un koordinēt patērētāju tiesību aizsardzības valsts politikas īstenošanā iesaistīto uzraudzības un kontroles iestāžu un patērētāju tiesību aizsardzības sabiedrisko organizāciju sadarbību, uzraudzīt nepārtikas preču (izņemot medicīnas ierīces profesionālai lietošanai, zāles, veterinārās zāles, farmaceitiskos produktus, kosmētiskos līdzekļus, veterinārfarmaceitiskos produktus, dzīvnieku kopšanas līdzekļus, sadzīvē lietojamās ķīmiskās vielas un ķīmiskos produktus), kā arī mērīšanas līdzekļu tirdzniecību un pakalpojumu sniegšanu. PTAC ir atbildīgs par tirgus uzraudzību šādām galvenajām preču grupām: elektroprecēm, rotaļlietām un bērnu precēm, tekstilizstrādājumiem, stiklu, apaviem, mērīšanas līdzekļiem, būvizstrādājumiem, individuālās aizsardzības līdzekļiem, šķiltavām, bīstamajām iekārtām, aerosoliem, spiedtvertnēm, ugunsdrošības precēm, gāzes iekārtām, mašīniekārtām, transportlīdzekļiem un to sastāvdaļām, liftiem u.c. Ņemot vērā PTAC plašo kompetenci un valsts budžeta līdzekļu ierobežoto pieejamību, tirgus uzraudzības pasākumi tiek plānoti, nosakot prioritātes.
Veselības inspekcija (VI) tirgus uzraudzības ietvaros atbilstoši kompetencei veic šādas funkcijas: zāļu, veterināro zāļu, mazgāšanas līdzekļu un kosmētikas līdzekļu tirgus uzraudzību, kontrolē normatīvo aktu ievērošanu ķīmisko vielu un ķīmisko maisījumu (tai skaitā mazgāšanas līdzekļu un biocīdu) tirdzniecībā un profesionālajā lietošanā (dezinfekcijā, dezinsekcijā un deratizācijā), uzrauga un kontrolē farmācijas un veterinār​farmācijas jomu regulējošajos normatīvajos aktos noteikto prasību izpildi attiecībā uz zāļu un veterināro zāļu izplatīšanu un reklamēšanu, kontrolē  normatīvajos aktos noteikto higiēnas prasību izpildi, veic kompetentajai iestādei paredzētos uzdevumus atbilstoši prasībām, ko nosaka atsevišķas Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas, piemēram Eiropas Parlamenta un Padomes 2006.gada 20.decembra Regula Nr.1924/2006 par uzturvērtības un veselīguma norādēm uz pārtikas produktiem attiecībā uz sadarbību ar Eiropas Komisiju un Eiropas Pārtikas nekaitīguma iestādi.

No 2009.gada 1.oktobra Veselības inspekcija no Veselības statistikas un medicīnas tehnoloģiju valsts aģentūras pārņēma medicīnisko ierīču ekspluatācijas un tehnisko uzraudzību.

Valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Latvijas proves birojs” (VSIA LPB) darbu uzsāka no 2010.gada 4.janvāra, pārņemot Valsts proves uzraudzības inspekcijas tiesības un saistības. Birojs veic proves uzraudzību, kas ietver  gan dārgmetālu un to izstrādājumu proves noteikšanu, sastāva analīzi un ekspertīzi, kontrolanalīžu veikšanu, kā arī dārgmetālu un dārgakmeņu izstrādājumu kausējuma sastāva novērtēšanu attiecībā uz atbilstību preču drošuma prasībām.
Valsts vides dienests (VVD) kontrolē normatīvajos aktos par dabas resursu ieguvi un izmantošanu, dabas aizsardzību, piesārņojošo vielu emisiju vidē, bīstamo un sadzīves atkritumu apsaimniekošanu, izlietotā iepakojuma apsaimniekošanu, darbībām ar ķīmiskajām vielām un ķīmiskajiem produktiem noteikto prasību ievērošanu.
Valsts augu aizsardzības dienests (VAAD) nodrošina valsts fitosanitāro drošību, veicot efektīvus uzraudzības pasākumus, lai valsti pasargātu no bīstamām augu slimībām un kaitēkļiem un nodrošina augu un augu produktu eksportu. Dienests veic valsts kontroli un uzraudzību augu aizsardzības līdzekļu, mēslošanas līdzekļu, augu un augu produktu, augu šķirņu, sēklu un stādāmo materiālu aprites jomā, kā arī  sadarbojas ar starptautiskām organizācijām un nodrošina informācijas apmaiņu ar citām valstīm par augu aizsardzības, augu karantīnas, sēklu aprites un selekcionāra tiesību aizsardzības jautājumiem.

Valsts ieņēmumu dienesta Akcīzes pārvalde (VID AP) ir Valsts ieņēmumu dienesta centrālā aparāta struktūrvienība, kas nodrošina akcīzes preču apriti reglamentējošo normatīvo aktu izpildi. Akcīzes preču aprites uzraudzības jomā galvenie uzdevumi ir nodrošināt speciālo atļauju (licenču) komercdarbībai ar akcīzes precēm, kā arī akcīzes nodokļa nodrošinājumu apliecību saņemšanu, pārreģistrāciju vai anulēšanu, administrēt iekšzemes akcīzes nodokli naftas produktiem, izsniegt akcīzes nodokļa markas un kontrolēt to apriti, nodrošināt kontroles pasākumu veikšanu akcīzes preču apriti reglamentējošo normatīvo aktu ievērošanā, izskatīt akcīzes preču aprites noteikumu pārkāpumus un piemērot normatīvajos aktos paredzētās sankcijas. VID AP veic akcīzes preču naftas produktu (degviela) un tabakas izstrādājumu kvalitātes kontroli.
Valsts tehniskās uzraudzības aģentūra (VTUA) veic traktortehnikas un tās piekabju valsts uzraudzību, piešķir un anulē traktortehnikas vadīšanas tiesības un izsniedz traktortehnikas vadītāja apliecības, veic traktortehnikas un tās piekabju valsts tehnisko apskati un kontroli, uztur traktortehnikas, tās piekabju un traktortehnikas vadītāju informatīvo sistēmu. 
Pārtikas un veterinārā dienests (PVD) normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā uzrauga un kontrolē visu dzīvnieku un nedzīvnieku izcelsmes pārtikas produktu, dzīvnieku barības un medicīnas preparātu dzīvniekiem, pārtikas iepakojamo materiālu, materiālu, kas nonāk saskarē ar pārtiku, dzīvu dzīvnieku, rotaļlietu, zāļu un medicīnas preparātu, kā arī fitosanitārajai kontrolei pakļauto preču ievešanu Latvijā. Pirms muitas iestāžu kontroles, PVD veic iepriekšminēto ES ievedamo preču grupu kontroli uz valsts robežas, novērtējot šo preču atbilstību tām izvirzītajām prasībām un izsniedz robežkontroles dokumentu ar lēmumu par turpmākām rīcībām, kuru iesniedz muitas iestādēm, kas, pamatojoties uz šiem  dokumentiem, veic attiecīgas atzīmes kravas pavaddokumentos. Papildus minētajam, PVD veic pārtikas aprites kontroli un veterināro uzraudzību.
Noteikta loma tirgus uzraudzības nodrošināšanā ir arī Valsts ieņēmumu dienesta Muitas pārvaldei, kas tiek iesaistīta tirgus uzraudzības darbībās uz robežas. Atbilstoši Regulai Nr.765/2008, Kopienas muitas iestādēm no 2010.gada 1.janvāra tiek noteiktas papildus funkcijas un pienākumi drošāka iekšējā preču tirgus izveidē, papildus dokumentārām kontrolēm veicot arī preču riska veselībai, drošībai, videi vai citiem sabiedrības interešu aspektiem novērtējumu. Ņemot vērā minēto, Muitas pārvaldei ir svarīga loma tirgus uzraudzības sistēmā preču plūsmas no trešajām valstīm kontrolei, sadarbojoties ar atbildīgajām tirgus uzraudzības iestādēm.
2. Tirgus uzraudzības iestāžu 2010.gada darbības pārskats

Patērētāju tiesību aizsardzības centrs 

2010.gadā Patērētāju tiesību aizsardzības centrs ir izskatījis 1025 lietas, kuru ietvaros pārbaudīti 4984 preču modeļi:

· transportējamās spiedieniekārtas – 3117 modeļi
;

· rotaļlietas – 555 modeļi;

· elektropreces – 551 modeļi;

· būvizstrādājumi – 221 modeļi;

· individuālie aizsardzības līdzekļi  – 175 modeļi;

· gāzes iekārtas – 100 modeļi;

· bērnu preces – 87 modeļi;

· elektronisko sakaru galiekārtas – 74 modeļi;

· spiedieniekārtas – 44 modeļi;

· šķiltavas – 9 modeļi;

· citas preces – 51 modeļi.

Tāpat kā 2009.gadā, arī pārskata periodā neatbilstības tika atklātas 25% no visiem PTAC pārbaudītajiem preču modeļiem
. Visvairāk neatbilstības normatīvo aktu prasībām konstatētas:

· Bērnu precēm – 52% no pārbaudītajiem modeļiem;

· Individuālajiem aizsardzības līdzekļiem – 43% no pārbaudītajiem modeļiem;

· Rotaļlietām – 40% no pārbaudītajiem modeļiem.


2010. gadā tika īstenoti 8 preču un pakalpojumu drošuma un atbilstības uzlabošanas projekti:

1. Spiedieniekārtu drošuma un atbilstības uzlabošanas projekts:
· transportējamās spiedieniekārtas: sašķidrinātās gāzes baloni - Saskaņā ar VUGD datiem Latvijā 2009. un 2010. gadā notikuši 12 nelaimes gadījumi, kuri saistīti ar mājsaimniecībā lietojamo sašķidrinātās gāzes balonu sprādzieniem un to rezultātā cietuši 11 un dzīvību zaudējuši 2 cilvēki. Ņemot vērā šo situāciju, PTAC 2010.gadā veica pārbaudes 41 ar gāzes balonu apriti saistītā uzņēmumā, 103 sašķidrinātās gāzes balonu uzpildes un tirdzniecības vietās, pārbaudot 3117 patērētājiem piedāvātos dažādas ietilpības balonus.

Pārkāpumi tika konstatēti 10 gāzes balonu tirdzniecības vietās, kurās realizācijai tika piedāvāti gāzes baloni, kopā 110 gab., kuriem beidzies periodiskās tehniskās pārbaudes derīguma termiņš. Balonu tirdzniecība tika apturēta.

Lai pārliecinātos par balonu atbilstību normatīvi-tehniskajām prasībām, ekspertīzes veikšanai 15 dažādos objektos tika izņemti uzpildīti, realizācijai paredzēti 15 baloni (tajā skaitā 5 baloni, kuriem bija beidzies tehniskās pārbaudes derīguma termiņš). Ekspertīzes rezultātā konstatēts, ka 3 gāzes baloni nav derīgi tālākai ekspluatācijai, jo tiem konstatēti nopietni bojājumi (balona atbalsta pēdas deformācija un plaisas šuvē 2 gadījumos, korozijas radīti bojājumi 1 gadījumā).

· spiedieniekārtas: vārkatli mājsaimniecībai, kafijas automāti - apakšprojekta ietvaros tika veiktas 28 pārbaudes un kopā pārbaudīti 44 kafijas automātu un vārkatlu modeļi. Pārkāpumi tika konstatēti 8 tirdzniecības vietās, 6 vārkatlu modeļiem tika konstatēts, ka uz iekārtas nav CE atbilstības marķējuma, kā arī paredzētā papildus marķējuma un tiem netika uzrādīti nepieciešamie atbilstības apliecinājumi.
Visos konstatēto neatbilstību gadījumos preču bez CE atbilstības marķējuma turpmāka realizācija tika pārtraukta (kopā 6 modeļu 199 vienības). Vienā gadījumā aizliegta prasībām neatbilstošo spiedieniekārtu (183 vienību) realizācija un uzņēmums veica preču nosūtīšanu atpakaļ ražotājam. Visi uzņēmumi, kuros konstatētas neatbilstības, veica pasākumus, izņemot preces no apgrozības, iznīcinot vai nosūtot atpakaļ piegādātājam. 

2. Iekārtu ar gāzveida kurināmo drošuma un atbilstības uzlabošanas projekts: 
Veiktas pārbaudes uzņēmumu 32 tirdzniecības vietās. Konstatēts, ka šajā sektorā daudzi uzņēmumi ir likvidēti vai mainījuši saimnieciskās darbības profilu. Kopā pārbaudīti 100 iekārtu modeļi, kurās izmanto gāzveida kurināmo. 7 modeļiem tika konstatētas neatbilstības normatīvajām prasībām, tajā skaitā: 

· 2 modeļiem konstatēts, ka uz iekārtas nav CE atbilstības marķējuma,

· 5 gadījumos iekārtas tika realizētas bez normatīvajos aktos noteiktā papildus marķējuma, kā arī divu modeļu CE atbilstības marķējuma izpildījums neatbilda normatīvajos aktos noteiktajām prasībām, 

· 4 modeļiem nebija pievienotas lietošanas instrukcijas ar tulkojumu valsts valodā.

Divos uzņēmumos neatbilstošo iekārtu (gāzes plītis un gāzes degļi) realizācija tika apturēta. Izvērtējot preču piegādes ķēdi, tika identificēti neatbilstošo preču importētāji un veiktas tirgus uzraudzības darbības. Uzņēmumi veica brīvprātīgos pasākumus attiecībā uz neatbilstošajām iekārtām, nosūtot tās piegādātājam.

3. Būvizstrādājumu drošuma un atbilstības uzlabošanas projekts:
· Bruģakmeņi, apmales un plātnes - Projekta mērķis bija pārbaudīt bruģakmeņu, apmaļu un plātņu atbilstību normatīvajām prasībām - atbilstības deklarācijas esamību, preces marķēšanu ar CE atbilstības marķējumu, būtiskajām drošuma prasībām. Projekta ietvaros veiktas 17 pārbaudes (tajā skaitā 13 ražošanas vietās) un pārbaudīti 107 būvizstrādājumu modeļi; 5 ražošanas uzņēmumos un vienā tirdzniecības uzņēmumā konstatēts, ka 13 preču modeļiem nav veikta atbilstības novērtēšana un materiāli tiek piedāvāti bez CE atbilstības marķējuma.
Tirgus uzraudzības darbību rezultātā apturēta 12 modeļu realizācija 3 ražošanas uzņēmumos un vienā preču izplatīšanas uzņēmumā (apturētais daudzums - dabiskais bruģakmens – 80 m2, betona bruģakmens – 588 vienības, betona plātnes – 332 vienības). Pēc neatbilstību novēršanas atļauta viena izstrādājuma (dabiskā bruģakmeņa) realizācija; vienā gadījumā pieņemts lēmums aizliegt 3 preču modeļu tirdzniecību līdz preces atbilstības novērtēšanai; lietas attiecībā uz 8 preču modeļiem atrodas izskatīšanas stadijā.
· Ģipškartona loksnes un flīzes - Pārbaudīti 17 uzņēmumi, tajā skaitā viens ražotājs. Kopā tika pārbaudīti 23 ģipškartona lokšņu veidi (3349 loksnes), pārkāpumi nav konstatēti.
Pēc 2009.gadā realizētā būvizstrādājumu uzraudzības projekta „Keramikas flīzes” tika veiktas 14 atkārtotas pārbaudes, pārbaudot 58 flīžu modeļus. Pārbaužu rezultātā PTAC konstatēja neatbilstības 47 preču modeļiem un apturēta realizācija 14 preču modeļiem (433 vienības), kuriem uz pārbaudes brīdi nebija atbilstības apliecinājumu; no tiem 8 modeļiem (299 vienības) pārkāpums novērsts un atļauta to realizācija, bet 6 modeļi (134 vienības) izņemti no apgrozības. Lielākajā daļā gadījumu konstatētās neatbilstības bija saistītas ar atbilstības deklarācijas nepilnīgu noformēšanu, t.sk. tulkojuma valsts valodā neesamību.

4. Elektropreču drošuma un atbilstības uzlabošanas projekts:
· Sīkā sadzīves tehnika un mājsaimniecības elektropreces (pagarinātāji, mazgabarīta gaismekļi, portatīvie fēni, elektriskās tējkannas, tosteri) - projekta ietvaros pārbaudītās preču grupas izvēlētas, ņemot vērā RAPEX sistēmā iekļautos datus un īpašu uzmanību pievēršot lētām elektroprecēm, kuras piegādātas no trešajām valstīm. Projekta realizācijas gaitā tika veiktas preču 78 pārbaudes, kopā pārbaudot 416 dažādus elektropreču modeļus, t.sk. 27 paraugus izņemot ekspertīzes veikšanai.

12 elektropreču modeļiem konstatētas šādas neatbilstības:

· 2 elektroprecēm nav CE marķējums;
· 5 elektroprecēm nav lietošanas instrukcijas valsts valodā;
· 3 elektroprecēm nav CE marķējums un normatīvajā aktā noteiktais marķējums;
· 2 elektroprecēm nav CE marķējums un brīdinājumi valsts valodā.
No 27 paraugiem, kuri tika izņemti ekspertīzes veikšanai, 7 modeļiem tika atklātas neatbilstības standartu prasībām:

· 5 modeļiem konstatētas neatbilstības saistībā ar lietošanas instrukciju, preces ražotāju norādēm un citām ar marķējumu saistītām prasībām;
· 2 modeļi (galda lampa un pagarinātājs) atzīti par nedrošiem vai neatbilstošiem būtiskajām prasībām.
Veikto tirgus uzraudzības darbību rezultātā apturēta 10 prasībām neatbilstošu modeļu realizācija, 2 modeļiem veikta preces iznīcināšana (160 vienības).
· Dažādas elektropreces - Veiktas 72 pārbaudes, pārbaudīti 120 preču modeļi, konstatētas neatbilstības 5 preču modeļiem. Papildus izņemti 15 paraugi tehniskajai ekspertīzei, konstatētas neatbilstības 4 preču modeļiem (gaismekļi, t.sk. bērniem tīkami gaismekļi – 7 paraugi, konstatēta 1 neatbilstība; sadzīves tehnika - 3 paraugi, konstatētas 2 neatbilstības; TV dekoderi – 5 paraugi, konstatētas neatbilstības vienā gadījumā). Riska izvērtēšanas rezultāti liecina, ka ekspertīžu rezultātā konstatētajām neatbilstībām nav tiešas ietekmes uz preču drošumu. 

5. Individuālo aizsardzības līdzekļu (atstarotāji un aizsargvestes) projekts

Projekta ietvaros kopā tika veiktas 38 pārbaudes, kurās pārbaudīti 53 modeļi: 24 pārbaudēs pārbaudīti - 34 atstarotāju modeļi un 14 pārbaudēs pārbaudīti 19 atstarojošu vestu modeļi. Apkopojot projekta rezultātus, konstatētas sekojošas neatbilstības:
· 4 atstarotāji pārbaudes brīdī nebija marķēti ar CE atbilstības marķējumu;

· 2 atstarotāji un 2 aizsargvestes nebija nodrošinātas ar instrukcijām par atstarotāju lietošanu, glabāšanu, apkopi u.t.t.
Ekspertīzes veikšanai tika izņemti 10 atstarotāju un 5 aizsargvestu paraugi, kuri tika nosūtīti uz Tartu universitātes Fizikas institūtu. Neatbilstības būtiskām drošuma prasībām tika konstatētas 4 atstarotāju modeļiem un 1 aizsargvestes modelim. 
6. Rotaļlietu uzraudzības projekts
Projekta ietvaros veiktas 92 pārbaudes, pārbaudot 469 rotaļlietu modeļu marķējuma, speciālo brīdinājumu un norādījumu valsts valodā par drošības pasākumiem atbilstību. 48 tirdzniecības vietās (~52%) pārkāpumi netika konstatēti. 44 tirdzniecības vietās (~48%) 181 modelim tika konstatētas dažāda veida marķējuma neatbilstības: nebija brīdinājumu un norādījumu valsts valodā par drošības pasākumiem, norādes par vecuma ierobežojumu, norādījuma par konkrēto apdraudējumu (risku), kura dēļ noteikts vecuma ierobežojums u.c. Tika apturēta 48 rotaļlietu modeļu (386 gab.) realizācija, jo tās nebija nodrošinātas ar atbilstības apliecinājumu – CE atbilstības marķējumu. Pārbaužu rezultāti aplūkojami tabulā „Rotaļlietu pārbaužu rezultāti”.
Rotaļlietu pārbaužu rezultāti

	Pārbaudītās rotaļlietas
	469

	Bez pārkāpumiem
	280

	Ar pārkāpumiem
	Nav CE atbilstības marķējuma
	48

	
	Nav brīdinājumu
	31

	
	Nav vecuma ierobežojuma
	12

	
	Nav norādījuma par konkrēto  apdraudējumu (risku)
	138

	
	Nav informācijas par baterijām
	7

	
	Nav brīdinājumu par magnētiem
	2

	
	Nav lietošanas instrukcijas
	4

	
	Nav informācijas par ražotāju
	9


Projekta ietvaros 34 rotaļlietu paraugi tika izņemti ekspertīzes veikšanai: 21 piepūšamā rotaļlieta ūdenim un ūdens rotaļlietas, 8 mīkstās pildītās rotaļlietas/auduma lelles un 5 skuteri. Ekspertīzē konstatēts, ka 9 rotaļlietu paraugi ir neatbilstoši: 

· 4 rotaļlietas – satur bīstamas ķīmiskas vielas (di(2-etilheksil) ftalāts (DEHP) un diizononilftalāts (DINP), dibutilftalāts (DBP), tādējādi radot ķīmiskas saindēšanās risku,

· 2 mīkstās rotaļlietas – no tām atdalās sīkas detaļas (rāvējslēdzēja detaļa, lāča deguns), kas var radīt aizrīšanās un nosmakšanas risku, 

· 2 skuteri – neatbilst standartā noteiktajiem raksturlielumiem, tādējādi radot savainošanās risku,

· 1 auduma lelle – satur detaļas (auklas, no kurām veidoti lelles mati), kas var radīt nožņaugšanās risku. 

Pēc riska izvērtēšanas 4 rotaļlietām noteikts nopietns kopējais riska līmenis, 3 – augsts, 2 – zems. Risku samazināšanai tika uzdots veikt sekojošas darbības:

· realizācijas apturēšana un tirdzniecības aizliegšana – 9 gadījumos;

· patērētāju brīdināšana preču realizācijas vietās – 2 gadījumos;

· atsaukšana no mazumtirdzniecības – 7 gadījumos;

· atsaukšana no patērētājiem – 7 gadījumos;

· iznīcināšana – 7 gadījumos.
7. Bērnu spēļu laukumu projekts
Projekts aizsākās 2008.gadā un pēc pārbaužu rezultātu apkopošanas PTAC aicināja Rīgas Domi novērst konstatētos trūkumus šīs pašvaldības teritorijā esošajos bērnu spēļu laukumos, kā arī informēt PTAC par plānotajiem pasākumiem.
2010.gadā turpinot projektu, tika veikts plašs izskaidrojošs darbs, kā arī apsekots 21 bērnu spēļu laukums, kuros konstatēts, ka daudzviet laukumu aprīkojums ir stipri nolietots vai pat salauzts, kā arī pie iekārtām nav izvietota nepieciešamā informācija.
2010.gadā tika organizēta diskusija ar Rīgas Domes pārstāvjiem, kuri informēja, ka, organizējot jaunos iepirkumus bērnu spēļu laukumu iekārtošanai, tiek pieprasīta spēļu laukumu aprīkojumu atbilstība piemērojamo standartu prasībām. 
2011.gadā projekts tiks turpināts lielākajās Latvijas pilsētās.
8.Bērnu gultiņu projekts
Tika veikta tirgus apsekošana 39 tirdzniecības objektos. Projekta ietvaros tika izņemti un ekspertīzes veikšanai SIA „Meža un koksnes produktu pētniecības un attīstības institūts” nodoti 5 bērnu gultiņu paraugi, kuri visi tika atzīti par neatbilstošiem, jo tiem bija neatbilstoši atvērumu un spraugu izmēri starp gultiņu elementiem, bet 2 gultiņas neatbilda ilgizturības un stiprības prasībām. Nevienai gultiņai nebija pievienota lietošanas instrukcija valsts valodā, kā arī visām gultiņām konstatētas nepilnības marķējumā. 
Pamatojoties uz testēšanas rezultātiem, tika pieņemts lēmums papildus pārbaudīt un izvērtēt vēl 70 bērnu gultiņu lietošanas instrukcijas. Apkopotie rezultāti rāda, ka tikai 24 lietošanas instrukcijas bija atbilstošas normatīvo aktu prasībām, 23 modeļiem instrukcija nebija tulkota valsts valodā, bet 19 modeļiem tā bija nepilnīga.

Valsts metroloģiskās uzraudzības jomā PTAC 2010. gadā veiktas šādas darbības:

1. Uzraudzības pasākumi mērīšanas līdzekļu atbilstības nodrošināšanai lietošanā:

Lai konstatētu mērīšanas līdzekļu atbilstību normatīvo aktu metroloģiskajām prasībām, 301 uzņēmumā valsts metroloģiskajai uzraudzībai tika pakļauti 6559 mērīšanas līdzekļi, tajā skaitā:

· 214 tirdzniecības uzņēmumos  -  987 mērīšanas līdzekļi;  (tajā skaitā: 106 tirdzniecības uzņēmumos 243 neautomātiskajiem svariem un 24 degvielas uzpildes stacijās 48 degvielas uzpildes aparātiem (DUA) veikti metroloģiskie testi);
· 86 ražošanas un pakalpojumu sniegšanas uzņēmumos - 5556 mērīšanas līdzekļi;

· 1 valsts pārvaldes iestādē - 16 mērīšanas līdzekļi.
· 155 uzņēmumos ir konstatēti normatīvo aktu prasību pārkāpumi un pārbaužu rezultātā par neatbilstošiem metroloģiskajām prasībām atzīti 446 mērīšanas līdzekļi jeb 6,8% no kopējā pārbaudīto skaita, tajā skaitā mērīšanas līdzekļi bez nepieciešamajiem atbilstības novērtēšanas apliecinājumiem, neatbilstoši marķēti, lietoti, pārkāpjot likumdošanas prasībās noteiktos atkārtotās verificēšanas termiņus, kā arī mērīšanas līdzekļu faktiskā kļūda lietošanā pārsniedz pieļaujamās vērtības. Metroloģiskās uzraudzības aktos uzņēmumiem doti norādījumi pārkāpumu novēršanai, to izpildes kontroles rezultāti liecina, ka atskaites perioda beigās pārkāpumi daļēji novērsti un sākotnējais par nederīgiem lietošanai atzīto mērīšanas līdzekļu skaits samazinājies līdz 72 mērīšanas līdzekļiem, jeb 1,1% no pārbaudīto skaita;

2. Realizēts neautomātisko svaru tirgus uzraudzības projekts: 

Tirgus izpētes rezultātā tika izvēlēti un pārbaudīti 12 neautomātisko svaru tirdzniecības uzņēmumi. Pārsvarā neautomātiskie svari tiek iegādāti no Polijas, Bulgārijas, Korejas un Ķīnas ražotājiem, kopā pārbaudīti 37 neautomātisko svaru modeļi, no tiem 12 modeļiem tika konstatētas neatbilstības normatīvajām prasībām, tajā skaitā: 

· 1 modelim konstatēts, ka uz svariem nav CE un metroloģiskā atbilstības marķējuma, kā arī nav identificējams to ražotājs;

· 9 gadījumos svari tika realizēti bez ražotāja atbilstības deklarācijas;

· 2 modeļiem nebija pievienotas lietošanas instrukcijas ar tulkojumu valsts valodā.

Veikto tirgus uzraudzības darbību rezultātā vienā uzņēmumā apturēta neatbilstošo svaru bez CE marķējuma realizācija. Uzņēmums veica brīvprātīgos pasākumus attiecībā uz neatbilstošajiem svariem, nosūtot tos atpakaļ piegādātājam. Pārējos neatbilstību gadījumos pārkāpumi novērsti un atļauta turpmāka svaru realizācija;

3. Veikta fasēto preču kontrole: kontrole veikta 64 uzņēmumu (63 ražošanas un 1 tirdzniecības uzņēmuma) 68 objektos, kuros pavisam pārbaudītas 456 fasēto preču partijas (419 partijām veikts references tests). No pārbaudītajiem uzņēmumiem:

· 14 objektos jeb 21% no pārbaudītajiem uzņēmumiem konstatēti normatīvo aktu pārkāpumi attiecībā uz fasēto preču satura faktisko daudzumu - 21 preču partija jeb 5% no kopējā pārbaudīto partiju skaita neatbilda normatīvo aktu prasībām - t.sk. 7 objektos 10 fasēto preču partiju realizācija tika aizturēta līdz neatbilstību novēršanai. Pēc korektīvo darbību veikšanas (neatbilstību novēršana, pārfasējot nederīgās iepakojumu vienības, veidojot jaunu partiju u.c.) un atkārtotas kontroles iepriekš minētās partijas atļautas realizācijai ;

· neatbilstošs fasēto preču marķējums attiecībā uz satura daudzuma norādi konstatēts 33 objektos (111 fasēto preču partijām jeb 24% no pārbaudīto fasēto preču partiju skaita);

Papildus iepriekš aprakstītajiem PTAC darba rezultātiem tirgus un metroloģiskās uzraudzības jomās PTAC ir veicis šādas darbības:

Dalība PROSAFE vadītajos projektos
2010. gadā PTAC turpināja piedalīties Eiropas Komisijas finansētajos un PROSAFE (preču drošuma uzraudzības iestāžu tīkls) organizētajos projektos:

· Bērnu staigāšanas palīgierīces - kopīgā staigāšanas palīgierīču (staigulīšu) tirgus uzraudzības projekta (Joint Market Surveillance Action Babywalkers) ietvaros tika pārbaudīta šo preču atbilstība piemērojamā standarta prasībām, tajā skaitā Itālijas rotaļlietu drošuma institūtam (Istituto Italiano Sicurezza dei Giocattoli) tika nosūtīti 2 staigāšanas palīgierīču (staigulīšu) paraugi ekspertīzes veikšanai. Abi preču paraugi tika atzīti par nedrošiem, jo testēšanas rezultātos konstatētas sekojošas neatbilstības: 
· abi paraugi neiztur kontaktu ar testa platformu, tādējādi nenovēršot kritiena iespējamību lejup pa kāpnēm, kā arī pastāv iespēja tos netīši demontēt vai salocīt; 
· 1 no paraugiem satur sīkas detaļas (puķītes), kas var radīt aizrīšanās un nosmakšanas risku; 

· 1 no paraugiem neizpilda izmēru drošības prasības; 

· 1 no paraugiem pēc izturības testa, nav skaidri salasāms marķējums. 

· Ķiveres - kopīgā ķiveru tirgus uzraudzības projekta (Joint Market Surveillance Action on Helmets) ietvaros tika veikti tirgus uzraudzības pasākumi (t.sk. paraugu testēšana) šādām ķiverēm: 
a) Slēpotāju un snovbordistu ķiveres (saskaņā ar EN 1077:2007 standartu); 

b) Velosipēdistu ķiveres (saskaņā ar EN 1078:1997 un EN 1078:1997/A1:2005 standartu); 

c) Jātnieku ķiveres (saskaņā ar EN 1384:1996 un EN 14572:2005 standartu). Projekta ietvaros tika izņemti trīs velosipēdistu ķiveru paraugi un nosūtīti uz SP Technical Research Institute, Zviedrijā. Preču paraugu testēšanas rezultāti uzrādīja, ka tikai 1 ķiveru paraugs ir atbilstošs, 2 ķiveru paraugi neatbilst standarta EN 1078:1997 prasībām un ir atzītas par nedrošām.

· Rotaļlietas un bērnu preces - 2010.gada pirmajā pusē tika noslēgts Rotaļlietu tirgus uzraudzības projekts (Joint Market Surveillance Action on Toys), kurā lielākā daļa pasākumu tika veikti 2009.gadā, t.sk. arī rotaļlietu testēšana. Projekta noslēgumā tika izvērtēti projektā sasniegtie rezultāti. 

· PTAC darbinieki piedalījās projektā „Bērniem pievilcīga dizaina mājsaimniecības ierīces” (Joint Market Surveillance Action on Household appliances - child appealing designs). Kopīgā tirgus uzraudzības projekta mērķis bija izveidot vienotu izpratni tirgus uzraudzības iestāžu vidū par īpašībām, kuras var padarīt mājsaimniecības ierīces pievilcīgas bērniem. Projekta ietvaros tiks izstrādāti kritēriji, lai noteiktu, vai produktam bērniem pievilcīgo īpašību dēļ palielinās riski, un izveidots katalogs, nodrošinot mājsaimniecības ierīču pārskatu, kuras tiks uzskatītas par pievilcīgām bērniem.

· Solāriji - notika 2 sanāksmes Otrā kopīgā solāriju tirgus uzraudzības projekta (2nd Joint Market Surveillance Action on Sunbeds) ietvaros. Tika analizēti pirmā projekta rezultāti, kā arī tika veikti nepieciešami sagatavošanas darbi 2010.gada tirgus uzraudzības aktivitātēm. Sakarā ar to, ka solāriju pakalpojumu uzraudzība 2010.gada otrajā pusē tika nodota Veselības inspekcijas kompetencē, Latvijas dalību šajā projektā turpinās Veselības inspekcija.

Cenu norādīšanas kārtības uzraudzības projekts
Ņemot vērā lielo patērētāju sūdzību skaitu un iepriekšējos gados atklāto neatbilstību apjomu PTAC 2010.gadā veica uzraudzības projektu „Cenu norādīšanas kārtība”. Kopā tika veiktas 308 pārbaudes, no tām 65 tirdzniecības vietās tika konstatētas neatbilstības un 43 gadījumos tika uzsāktas lietvedības administratīvā pārkāpuma lietā. 17 tirdzniecības uzņēmumos tika veiktas atkātotas pārbaudes, kurās pārkāpumi netika konstatēti. 

Salīdzinot ar iepriekš veiktajām pārbaudēm 2008.gadā, kad pārkāpumi tika konstatēti 31% pārbaužu, 2010.gadā pārkāpumu skaits tirdzniecības vietās ir būtiski samazinājies, jo neatbilstības konstatētas tikai 18% gadījumu.

Informācijas apmaiņa par bīstamām precēm (RAPEX)

Pamatojoties uz RAPEX sistēmā sniegtajiem paziņojumiem par precēm, kas rada nopietnu risku, PTAC regulāri veica apsekojumus un pārbaudes, lai pārliecinātos, ka Latvijas tirgū nav pieejamas šādas preces. PTAC 5 pārbaudēs atklāja RAPEX sistēmā ziņotās nedrošās preces: 

· gaisa laternu, paziņojuma Nr. 1267/10 – preces atlikumi iznīcināti (3421 gab.);

· rotaļlietu lelle, paziņojuma Nr. 1410/10 – aizliegta preces izplatīšana, uzdots atsaukt no patērētājiem;

· sveces, paziņojuma Nr. 0914/10 – preces atlikumi iznīcināti (131 gab.), 

· lūpu spīdumi, paziņojuma Nr. 1249/10– preces atlikumi iznīcināti (28 gab.),

· saliekamais krēsls, paziņojuma Nr. 1546/10 – prece piedāvājumā vairs netika konstatēta. 

PTAC ir ziņojis RAPEX sistēmā par 30 Latvijas tirgū atklātām nedrošām precēm, kas rada nopietnu risku:

· Rotaļlietas – 19 modeļi;

· Individuālie aizsardzības līdzekļi (atstarotāji) – 3 modeļi;

· Bērnu preces (staigāšanas palīgierīces un peldēšanas palīgierīce) – 3 modeļi;

· Elektropreces (gaismekļi un tosteris) – 3 modeļi;

· Bērniem pievilcīgas preces (svece un lūpu spīdums) – 2modeļi.

Organizēti uzņēmēju informēšanas pasākumi

2010.gada novembrī un decembrī organizēti 2 uzņēmēju informēšanas pasākumi: 

1) par būvmateriāliem – kura ietvaros uzņēmēji tiks informēti par uzraudzības projekta laikā konstatēto, kā arī sniegtas konsultācijas par normatīvo aktu piemērošanu šajā jomā; 

2) par cenu norādīšanas kārtību – kura ietvaros tiks sniegta informācija par konstatētām problēmām, kā arī prezentētas PTAC sagatavotās vadlīnijas cenu norādīšanas kārtībai.

Sadarbība ar Valsts ieņēmumu dienesta Galvenās muitas pārvaldi (VID GMP):

Pamatojoties uz starpresoru vienošanos, kas noslēgts starp PTAC un VID ar mērķi nodrošināt informācijas apmaiņas kārtību starp abām institūcijām tirgus uzraudzības pasākumu ietvaros, lai novērstu patērētājiem bīstamu preču laišanu brīvā apgrozībā Kopienas muitas teritorijā, VID muitas iestādei šajā pārskata periodā tika sniegti sekojoši atzinumi:

· 25 lietās par individuālo aizsardzības līdzekļu neatbilstību normatīvo aktu prasībām: saulesbrilles– 18 modeļi; aizsargbrilles– 5 modeļi; dažādu veidu aizsargi– 23 modeļi, peldēšanas brilles – 1 modelis, aizsargķivere– 1 modelis, boksa aizsargcepure – 2 modelis, aizsargmaska metinātājiem- 1 modelis, u.c. precēm.

· 1 lieta par rotaļlietu neatbilstību normatīvo aktu prasībām -24 modeļi.

· 1 lieta par šķiltavu neatbilstību normatīvo aktu prasībām – 5 modeļi.

· 2 lietās par urbjmašīnu neatbilstību normatīvo aktu prasībām – 3 modeļi.

· 1 lietā par elektropreču neatbilstību normatīvo aktu prasībām – 5 modeļi.
Pamatojoties uz Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas (EK) Nr.765/2008 29.panta otro daļu, PTAC sagatavoja 30 atzinumus par aizliegumu preces laist brīvā apgrozībā un lūdza preču pievienotajā faktūrā un citos pavaddokumentos iekļaut atzīmi: “Neatbilstīgs produkts – Nav atļauts laist brīvā apgrozībā. 

Sadarbojoties ar dažādiem muitas kontroles punktiem tika sniegtas 60 konsultācijas gan e-pasta veidā, gan telefoniski. 

Veselības inspekcija

Saskaņā ar gada plānu Veselības inspekcija (VI) veica tirgus uzraudzības pasākumus noteiktās produktu grupās. VI kontroles uzņēmumos plāno tā, lai iegūtu informāciju par situāciju tirgū kopumā, gan arī sīkāk izpētītu situāciju par kādu konkrētu produktu grupu. VI veikusi kontroles arī sūdzību gadījumos un saistībā ar saņemtajiem RAPEX ziņojumiem.

Veiktas kontroles arī sūdzību gadījumos un saistībā ar saņemtajiem RAPEX (informācijas ātrās apmaiņas) un Rapid alert (ātrās reaģēšanas sistēma) ziņojumiem.

Saskaņā ar gada plānu tika veikti tirgus uzraudzības pasākumi noteiktās produktu grupās:
1. Ķīmiskās vielas un ķīmiskie maisījumi. Latvijas vairumtirdzniecības un mazumtirdzniecības uzņēmumos veiktas 176 plāna kontroles, pārbaudīti 1046 ķīmiskie maisījumi no dažādām produktu grupām. Normatīvo aktu prasībām atbilst 44% kontrolēto produktu. Neatbilstošu produktu izplatīšanas apturēšana piemērota 58 uzņēmumiem, apturēta 168 ķīmisko maisījumu tirdzniecība. Iemesli preču izplatīšanas apturēšanai bija šādi: bīstamiem ķīmiskiem maisījumiem nav nodrošināta drošības datu lapa valsts valodā; neatbilstības marķējumā valsts valodā; iepakojums neatbilst normatīvajiem aktiem.


REACH regulas Nr.1907/2006 stāšanās spēkā ir izmainījusi uzņēmēju darbību ķīmisko vielu tirgū - samazinājies ķīmisko vielu importētāju skaits. Līdz ar to Inspekcijai bija nepieciešams pārstrādāt uzraudzības programmu, pārceļot kontroles Eiropas ķimikāliju aģentūras (ECHA) Foruma harmonizētā uzraudzības projekta rezultātu atkārtotai pārbaudei uz 2011. gadu.

1.1.Biocīdi. Gada laikā veiktas kontroles 36 uzņēmumos, pārbaudīti 82 biocīdi - dezinfekcijas līdzekļi, konservanti un līdzekļi pret kaitēkļiem, gan plašam patērētāju lokam, gan tikai profesionālai lietošanai paredzēti. MK 15.04.2003. noteikumu Nr.184 „Prasības darbībām ar biocīdiem” (direktīva 98/8/EK) prasībām atbilstošs marķējums latviešu valodā konstatēts 50% kontrolēto biocīdu. Konstatēts, ka par 27% kontrolēto biocīdu nebija sniegta informācija Valsts Vides dienestam un saņemti inventarizācijas numuri. Visiem kontrolētajiem biocīdiem bija ievērotas Eiropas Savienības prasības attiecībā uz aktīvo vielu lietošanas aizliegumiem biocīdos saskaņā ar regulu (EK) 1451/2007.
1.2.Gaistošo organisko savienojumu (GOS) saturoši produkti. Kontroles veiktas 23 uzņēmumos, vairumtirdzniecībā kontrolēti 143 GOS saturoši ķīmiskie produkti no dažādām produktu apakšgrupām. Pārbaudīta MK 03.04.2007. noteikumu Nr.231 „Noteikumi par gaistošo organisko savienojumu emisijas ierobežošanu no noteiktiem produktiem” (direktīva 2004/42/EK) prasību ievērošana. Īpašās marķējuma prasības GOS satura norādei nebija ievērotas 37% pārbaudīto produktu. Saskaņā ar uzņēmumu uzrādītiem dokumentiem GOS saturs kontrolētajiem produktiem nebija pārsniegts. Laboratoriski tika testēti 10 GOS saturoši produkti, prasībām neatbilstošs GOS saturs konstatēts 3 produktiem. 
1.3.Mazgāšanas līdzekļi. Kontroles veiktas 43 uzņēmumos, kontrolēti 210 mazgāšanas līdzekļi, pārbaudot  to atbilstību regulas (EK) 648/2004 prasībām. Regulā noteiktā virsmaktīvo vielu pilnīgas bionoārdīšanās pakāpe ir atbilstoša 68% kontrolēto produktu. Plašam patēriņam paredzēto mazgāšanas līdzekļu sastāvdaļu publicēšana interneta vietnē nav nodrošināta 30% kontrolēto produktu. Neatbilstības marķējumā konstatētas 28% plašam patēriņam paredzēto produktu. Kontrolēta MK 07.07.2009. noteikumu Nr. 748 „Noteikumi par fosfātus saturošu veļas mazgāšanas līdzekļu tirdzniecības ierobežojumiem” prasību izpilde par fosfātu satura ierobežojumiem, kas stājās spēkā 2010.gada 1.jūnijā. Pārsniegts atļautais fosfātu daudzums konstatēts vienam mazgāšanas līdzeklim. Salīdzinājumā ar iepriekšējo gadu uzraudzības rezultātiem, 2010.gadā konstatēts lielāks prasībām atbilstošu mazgāšanas līdzekļu skaits.
2.Kosmētikas līdzekļu drošuma uzraudzībai veiktas 235 plānveida kontroles kosmētikas līdzekļu tirdzniecības uzņēmumos, pārbaudīti 1102 kosmētikas līdzekļi. 20.04.2004. noteikumu Nr.354 "Noteikumi par būtiskajām prasībām kosmētikas līdzekļiem un to uzraudzības kārtību" (direktīva 76/768/EEK) prasībām atbilst 42% kontrolēto kosmētikas līdzekļu. 18% kontrolēto kosmētikas līdzekļu marķējumā nav norādīti brīdinājumi atbilstoši prasībām. Tirgus uzraudzības iestāžu sadarbības platformas kosmētikas jomā (PEMSAC) kopīgā projekta ietvaros 5 kosmētikas līdzekļiem tika kontrolēti informācijas faili par produktu. Kosmētikas līdzekļu uzraudzības rezultāti ir iesniegti PEMSAC. Laboratoriski pārbaudītas 9 matu krāsas, pārbaudīto vielu pieļaujamās koncentrācijas pārsniegums nav konstatēts. 



Veselības inspekcija saņēmusi informāciju par 113 jauniem uzņēmumiem, kas uzsāk piedāvāt kosmētikas līdzekļus Latvijas tirgū (21 ražotājs, 22 importētāji, 70 izplatītāji). Uzņēmumi iesnieguši informāciju par tirgū piedāvātiem 19915 jauniem kosmētikas līdzekļiem.


3.RAPEX. 2010.gadā izskatīti 155 RAPEX ziņojumi, no tiem 37 par augsta riska ķīmiskām vielām vai maisījumiem un 118 par kosmētikas līdzekļiem. Veikta 21 kontrole, izskatot 30 RAPEX ziņojumos minēto informāciju. Četros uzņēmumos 12 kosmētikas līdzekļiem sastādīti akti par preču izplatīšanas apturēšanu pamatojoties uz RAPEX ziņojumiem.
4.Medicīnisko ierīču vairumtirdzniecības uzņēmumos veiktas 4 kontroles, izskatīti ziņojumi vigilances sistēmas ietvaros un veiktas kontroles sūdzību gadījumos.
5.Farmācijas jomā, lai nodrošinātu kvalitatīvu, iedarbīgu un drošu zāļu pieejamību, iedzīvotāju nodrošināšanu ar kvalitatīviem farmaceitiskiem pakalpojumiem, kā arī farmaceitiskās darbības risku ātru novēršanu, Veselības inspekcijas amatpersonas farmācijas jomā 2010.gadā veikušas 648 kontroles:

· 419 aptiekās, to filiālēs;

· 31 humāno zāļu lieltirgotavās, to filiālēs;

· 10 veterināro zāļu lieltirgotavās;

· 1 medikamentu muitas noliktavā;

· 4 medicīnisko zinātnisko pētījumu veikšanas laboratorijās;

· 183 zāļu reklāmas kontroles visos ar zāļu izplatīšanu saistītos posmos, kā arī masu informācijas līdzekļos, lai nodrošinātu zāļu reklāmas atbilstību normatīvo aktu prasībām.

Aizstāvot patērētāju tiesības saņemt kvalitatīvas, drošas un iedarbīgas zāles, izskatīts  241 iesniegums un sūdzības. Par pamatotiem tika atzīti 96 iesniegumi.

Saņemti un izvērtēti 82 Rapid alert ziņojumi ātrās reaģēšanas sistēmā, 12 gadījumos atsauktas zāles no tirgus. 
Lai nodrošinātu Latvijā reģistrēto zāļu kvalitātes laboratorisko monitoringu, veikta 42 zāļu nosaukumu paraugu atlase, kuri nodoti laboratoriskai kontrolei - zāļu kvalitāte atbilstoša.
VAS „Latvijas proves birojs”

Valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Latvijas proves birojs” (VSIA LPB)  tai deleģēto  pārvaldes uzdevumu un piešķirtā finansējuma ietvaros,  pildot dārgmetālu, dārgakmeņu un to izstrādājumu tirgus uzraudzību, 2010.gadā veica šādas darbības: 

· izstrādājusi VSIA LPB darbības stratēģiju 2010. – 2013.gadam; 
· pārbaudījusi dārgmetālu, dārgakmeņus un to izstrādājumus šādā apjomā:
· noprovējusi un nozīmogojusi  0,7  milj. izstrādājumus;
· izsniegusi 25,4 tūkst. kvalitātes apliecības izstrādājumiem ar 
vērtīgiem dārgakmeņiem;
· veikusi  717 analīzes un ekspertīzes, t.sk. 500 analīzes dārgmetālu un dārgakmeņu  izstrādājumu kausējuma sastāva atbilstības novērtēšanai preču drošuma prasībām saskaņā ar izstrādāto tirgus uzraudzības programmu dārgmetālu un dārgakmeņu izstrādājumu jomā.
· veikusi 150 pārbaudes saimnieciskās darbības vietās ar dārgmetāliem, dārgakmeņiem un to izstrādājumiem.
Valsts vides dienests
2010.gadā tirgus uzraudzības jomā Valsts vides dienests veica šādus pasākumus:
	ES tiesību akts
	Joma
	Preces vai preču kategorijas apraksts
	Uzraudzības veids
	Uzraudzības aktivitāte
	Rezultāts

	Regula Nr.842/2006


	ķīmiskās vielas
	aukstuma aģenti
	valsts teritorijā
	uzņēmumu pārbaudes
	veiktas 232 pārbaudes

	Direktīva Nr.2004/42/EK

Nr.94/63/EK

Nr.1999/13/EK
	ķīmiskās vielas
	gaistošie organiskie savienojumi
	valsts teritorijā
	uzņēmumu pārbaudes
	veiktas 86 ķīmisko vielu un maisījumus tematiskās pārbaudes

	Direktīva Nr.96/82/EK

Nr.2003/105/EK
	ķīmiskās vielas
	ķīmiskās vielas

paaugstināta riska objektos
	valsts teritorijā
	uzņēmumu pārbaudes
	veiktas 43 kompleksās pārbaudes

	Direktīva Nr.2008/1/EK
	ķīmiskās vielas
	ķīmiskās vielas

objektos
	valsts teritorijā
	uzņēmumu integrētā pārbaude
	veiktas 2422 integrētās pārbaudes


Valsts augu aizsardzības dienests

Valsts augu aizsardzības dienests 2010.gadā veicis šādus pasākumus mēslošanas līdzekļu uzraudzības jomā:

1. Kontroles paraugu ņemšana testēšanai mēslošanas līdzekļiem ar EK marķējumu un kvalitātes atbilstības novērtēšana saskaņā ar testēšanas rezultātiem
Valsts augu aizsardzības dienests (turpmāk – dienests) saskaņā ar Mēslošanas līdzekļu aprites likuma 9.panta pirmās daļas 6.punktu: ,,6) ņem analīzēm mēslošanas līdzekļu bezmaksas kontrolparaugus mēslošanas līdzekļa atbilstības novērtēšanai” un saskaņā ar Ministru kabineta 2006.gada 27.jūnija noteikumu Nr.530 ,,Mēslošanas līdzekļu identifikācijas, kvalitātes atbilstības novērtēšanas un tirdzniecības noteikumi” (turpmāk – noteikumi) 32.punktu ,, Lai pārbaudītu mēslošanas līdzekļa atbilstību šo noteikumu prasībām, dienests veic valsts uzraudzības un kontroles pasākumus. Dienests atbilstoši normatīvajiem aktiem par mēslošanas līdzekļu kontroles kārtību ņem mēslošanas līdzekļa kontroles paraugu un iesniedz to akreditētā laboratorijā” un 34.punktu ,,Pamatojoties uz akreditētas laboratorijas izsniegtu testēšanas pārskatu, dienests izvērtē mēslošanas līdzekļa kontroles parauga kvalitātes atbilstību šo noteikumu vai regulas Nr.2003/2003 prasībām(..)”. 

2010.gadā dienests kopumā ņēma kontroles paraugus 81 mēslošanas līdzeklim (turpmāk - ML): 52 reģistrētajiem ML un 29 ML ar EK marķējumu. Paraugi tika iesniegti testēšanai SIA ,,Latvijas sertifikācijas centrs” laboratorijā. Informācija par ņemtajiem paraugiem un to kvalitātes atbilstību sniegta 1.tabulā. 

1.tabula. Informācija par 2010.gadā ņemtajiem paraugiem mēslošanas līdzekļiem (ML) ar EK marķējumu un to kvalitātes atbilstību regulas nr.2003/2003 prasībām
	Rādītājs
	Skaits
	%, no pārbaudītajiem ML

	1. Ņemti ML kontroles paraugi, kopā
	81
	100

	1.1. reģistrētajiem ML
	52
	64

	1.2. ML ar EK marķējumu
	29
	36

	2. ML ar EK marķējumu kvalitātes atbilstība regulas Nr.2003/2003 prasībām
	Skaits
	%, no pārbaudītajiem ML ar EK marķējumu

	2.1. atbilst kvalitātes prasībām
	21
	72

	2.2. neatbilst kvalitātes prasībām
	8
	28

	3. Kvalitātes prasībām neatbilstošie mēslošanas līdzekļi ar EK marķējumu
	Skaits
	%, no pārbaudītajiem ML ar EK marķējumu

	3.1. ražoti Lietuvā
	2
	7

	3.2. ražoti Polijā
	4
	14

	3.3. ražoti Vācijā
	2
	7


2. Informēšana par kvalitātes prasībām neatbilstošiem mēslošanas līdzekļiem ar EK marķējumu.
Saskaņā ar Mēslošanas līdzekļu aprites likuma (turpmāk – likums) 9.panta pirmās daļas 8.punktu dienests rakstveidā informē Zemkopības ministriju, ja mēslošanas līdzeklis, kuram ir EK marķējums, neatbilst regulas Nr.2003/2003 prasībām, kas attiecas uz mēslošanas līdzekļa tipu un deklarēto barības vielu saturu, vai ir iemesls uzskatīt, ka tas var radīt risku cilvēku, dzīvnieku vai augu veselībai vai videi”. Informācija par ziņojumiem un to saturu sniegta 2. un 3.tabulā.

2.tabula. 2010.gadā Zemkopības ministrijai nosūtītā informācija par regulas Nr.2003/2003 prasībām neatbilstošajiem mēslošanas līdzekļiem

	Nr.
	Informācijas datums, numurs
	Mēslošanas līdzekļu skaits

	1.
	28.07.2010 VAAD vēstule Nr.01-07/663
	3

	2.
	21.12.2010 VAAD vēstule Nr.01-07/1232
	5


3.tabula. Konstatētās neatbilstības regulas Nr.2003/2003 prasībām mēslošanas līdzekļiem ar EK marķējumu

	Nr.
	Konstatētā neatbilstība
	EK ML skaits, kuriem konstatēta neatbilstība
	% no visiem pārbaudītajiem ML ar EK marķējumu

	1.
	Augu barības elementu minimālais vai maksimālais saturs neatbilst regulas Nr.2003/2003 17.panta un/vai 1.pielikuma prasībām
	2
	7

	2.
	Pārsniegta pieļaujamā novirze no deklarētās augu barības elementu vērtības (saskaņā ar regulas Nr.2003/2003 2.pielikumu)
	2
	7

	3.
	Augu barības elementu minimālais vai maksimālais saturs neatbilst regulas Nr.2003/2003 17.panta un/vai 1.pielikuma prasībām un pārsniegta pieļaujamā novirze no deklarētās augu barības elementu vērtības (saskaņā ar regulas Nr.2003/2003 2.pielikumu)
	4
	14

	KOPĀ
	8
	28


2010.gadā no pārbaudītajiem 29 mēslošanas līdzekļiem ar EK marķējumu kvalitātes prasībām neatbilda 8 jeb 28 %. Viens no biežākajiem EK ML kvalitātes neatbilstības cēloņiem ir kļūdaini (neprecīzi) marķējumu tulkojumi latviešu valodā, piemēram, augu barības elementu kopējā satura vērtība ir tulkota kā ūdenī šķīstošā vērtība, oksīda saturs ir uzdots par elementa saturu u.tml. Līdz ar to analīžu rezultāti neatbilst informācijai uz etiķetes vai marķējuma.

Valsts ieņēmumu dienests

Lai nepieļautu patērētājiem bīstamu vai nedrošu preču importu, Valsts ieņēmumu dienesta Muitas pārvalde 2010.gadā:

· veica tirgus uzraudzības pasākumus saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2008.gada 9.jūlija Regulas (EK) Nr.765/2008, ar ko nosaka akreditācijas un tirgus uzraudzības prasības attiecībā uz produktu tirdzniecību un atceļ Regulu (EEK) Nr.339/93, nosacījumiem; 

· piedalījās Eiropas Komisijas izveidotājā darba grupā (kopā ar Patērētāju tiesību aizsardzības centra pārstāvi), kas izstrādā Vadlīnijas muitas amatpersonām produktu drošuma jomā, piemērojot Eiropas Parlamenta un Padomes 2008.gada 9.jūlija Regulu (EK) Nr.765/2008, ar ko nosaka akreditācijas un tirgus uzraudzības prasības attiecībā uz produktu tirdzniecību un atceļ Regulu (EEK) Nr.339/93; 

· veica nepieciešamās produktu atbilstības kritēriju pārbaudes Patērētāju tiesību aizsardzības centra identificētajās prioritārajās jomās;

· muitas deklarēšanas sistēmā iestrādāja riska kritērijus tirgus uzraudzības pasākumu ietvaros;

· izmantoja informācijas sistēmu par patērētājiem bīstamām precēm RAPEX;

· tika ievadīti Integrētajā tarifu vadības sistēmā (ITVS) nacionālajā līmenī netarifu importa kontroles pasākumi „Tirgus uzraudzības pasākumi” precēm: pirotehnika, rotaļlietas, civilām vajadzībām paredzētas sprāgstvielas, šķiltavas;

· 35 gadījumos aizliedza precēm piemērot muitas procedūru laišana brīvā apgrozībā (šķiltavas – 4 gadījumos, elektropreces – 2 gadījumos, individuālos aizsardzības līdzekļus – 28 gadījumos, rotaļlietas – vienā gadījumā).
Valsts ieņēmumu dienesta Akcīzes pārvalde 2010.gadā:

· veica 2 391 pārbaudes, pārkāpumi tika konstatēti 587 gadījumos;
· izskatījusi un pieņēmusi lēmumus 483 administratīvo pārkāpumu lietās, piemērots naudas sods Ls 101 470, konfiscētas 1 081 144 cigaretes, 462.41 litrs alkoholisko dzērienu un 98 825 litri degvielas, kā arī 6 automašīnas;
· lai nodrošinātu preču un pakalpojumu atbilstību, veica 1 197 degvielas paraugu kvalitātes pārbaudes, 6 gadījumos konstatēta kvalitātes prasībām neatbilstoša degviela. Par konstatētajiem pārkāpumiem piemērots naudas sods Ls 1 550 apmērā, konfiscēta nekvalitatīva degviela – 15 183 litri. Sadarbībā ar VSIA “Latvijas sertifikācijas centrs” tika veikta 72 cigarešu paraugu atlase un testēšana;
· akcīzes preču  licencēšanas  jomā  nodrošināja  3 719 licenču, izziņu, atļauju un sertifikātu izsniegšanu, kā arī  4 356 licenču, izziņu, atļauju un sertifikātu pārreģistrāciju. Par licenču izsniegšanu un pārreģistrāciju iekasēta valsts nodeva Ls 129 400. Par normatīvo aktu pārkāpumiem anulētas  440 licences, izziņas, atļaujas un sertifikāti, savukārt uz komersantu iesniegumu pamata anulētas 1 198 licences, izziņas, atļaujas un sertifikāti;
· izsniedza un pārreģistrēja 285 akcīzes nodokļa vispārējā nodrošinājuma apliecības, anulēja – 12, kā arī tika izsniegtas 46 akcīzes nodokļa vienreizējā nodrošinājuma apliecības; 

· izsniegusi 86 474 764 akcīzes nodokļa markas alkoholisko dzērienu marķēšanai un 113 952 181 akcīzes nodokļa markas tabakas izstrādājumu marķēšanai. 
Pārtikas un veterinārais dienests
Pārtikas un veterinārā dienests, veicot tirgus uzraudzību 2010.gadā veica šādas darbības:

· medikamentu kravu kontroles - uz robežas tika veiktas 515  medikamentu kravu kontroles (tajā skaitā 128 pasta sūtījumi). No neatbilstošajiem medikamentiem iznīcināta 1 krava, bet atgriezta atpakaļ nosūtītājam 122 kravas. Latvijā brīvam apgrozījumam ielaistas 392 kravas. Par neatbilstošiem tika atzīti 123 sūtījumi (tai skaitā 121 pasta sūtījums).

· rotaļlietu kravu kontroles - uz robežas veiktas 271 rotaļlietu kravu kontroles. Tirgū laistas 264  kravas, bet 7 atzītas par neatbilstošām. No kopējā kontrolēto kravu skaita noņemti 23 paraugi. Pēc testēšanas rezultātiem 7 paraugi atzīti par neatbilstošiem rotaļlietu drošuma noteikumiem. Vēlāk  2 no tiem pēc PTAC izvērtējuma atzīti par atbilstošiem.  No 5 neatbilstošajiem paraugiem- 3 atgriezti uz nosūtītājvalsti, bet par 2 paraugiem  informāciju var sniegt PTAC.

Valsts tehniskās uzraudzības aģentūra
Valsts tehniskās uzraudzības aģentūras Tehniskās uzraudzības nodaļas inspektori, īstenojot tirgus uzraudzību, 2010.gadā no reģistrētajām 141 traktortehnikas tirdzniecības vietām apsekoja 74. Tāpat divas reizes tika apmeklētas lauksaimniecības tehnikas izstādes Rāmavā. Apsekotās traktortehnikas tirdzniecības vietās inspektori veica jaunu traktoru un to piekabju agregātu numuru salīdzināšanu, kā arī pārliecinājās vai komersants izpilda  normatīvo aktu  prasības.

Apsekošanas rezultātā būtiski pārkāpumi netika konstatēti.
3. Tirgus uzraudzības iestāžu darba plāni 2011.gadam

2008. gada 9. jūlijā tirgus uzraudzības jomā tika pieņemts jauns tiesiskais regulējums, proti, Regula (EK) Nr. 765/2008, ar ko nosaka akreditācijas un tirgus uzraudzības prasības attiecībā uz produktu tirdzniecību. Regulas prasības piemērojamas no 2010.gada 1.janvāra. Regula nosaka prasības Dalībvalstīm veikt un organizēt tirgus uzraudzības aktivitātes, piemērojot subsidiaritātes principu, t.i., iekšējo administratīvo struktūru un tirgus uzraudzības aktivitāšu plānošanu Regulā noteikto mērķu sasniegšanai atstājot Dalībvalsts ziņā. 
Atbilstoši Regulas 765/2008 15.pantam, šajā regulā noteiktās prasības tirgus uzraudzībai piemēro produktiem (jebkurai ražošanas procesā radītai vielai, preparātiem vai precei, izņemot pārtiku, dzīvus augus un dzīvniekus, cilvēku izcelsmes produktus un augu un dzīvnieku produktus, kuri ir tieši saistīti ar to turpmāku pavairošanu), uz kuriem attiecas Kopienas saskaņošanas tiesību akti.

Saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2008. gada 9. jūlija  Regulas 765/2008, ar ko nosaka akreditācijas un tirgus uzraudzības prasības attiecībā uz produktu tirdzniecību un atceļ Regulu (EEK) Nr. 339/93, 18.panta 5.punkta prasībām, dalībvalstis ievieš, īsteno un regulāri atjaunina savas tirgus uzraudzības programmas. Dalībvalstis sastāda visaptverošu tirgus uzraudzības programmu vai īpašas programmas nozarēm, aptverot tās nozares, kurās tās veic tirgus uzraudzību, informē par šīm programmām citas dalībvalstis un Komisiju un padara tās pieejamas sabiedrībai, izmantojot elektroniskās saziņas līdzekļus un attiecīgā gadījumā – citus līdzekļus. 

Ņemot vērā regulas 18.panta 5.punkta prasības, no 2010.gada tirgus uzraudzības programmas jāizstrādā atbilstoši Eiropas Komisijas izstrādātajai metodoloģijai. Tirgus uzraudzības padome ir apkopojusi informāciju par sektoru tirgus uzraudzības programmām 2011.gadam, un iesniegusi to Eiropas Komisijai un citām dalībvalstīm, izmantojot CIRCA sistēmu, kā arī darījusi to pieejamu plašākai sabiedrībai, sektoru tirgus uzraudzības programmu 2011.gadam kopsavilkumu publicējot Ekonomikas ministrijas mājas lapā sadaļā Patērētāju tiesības un tirgus uzraudzība/Tirgus uzraudzība/ Tirgus uzraudzības programmas uz ziņojumi.
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� Pārbaudīti atkārtoti uzpildāmi gāzes baloni un uzskaitītas ir gāzes balonu vienības.


� Šajā skaitā nav ņemtas vērā transportējamās spiedieniekārtas, kuru uzraudzībai ir atšķirīga pieeja nekā preču tirgus uzraudzībai, jo pārbaudīti tiek individuāli gāzes baloni, kas tiek atkārtoti uzpildīti.





Ziņojums par tirgus uzraudzību 2010.gadā


