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Ievads

Efektīvai tirgus uzraudzībai ir būtiska loma gan patērētāju tiesību aizsardzībā, gan vienlīdzīgas un godīgas konkurences nodrošināšanā, jo tā ietver tirgū ievietoto produktu un pakalpojumu atbilstības uzraudzību un pārbaudi, kā arī nepieciešamības gadījumā nodrošina atbilstošu darbību veikšanu, ja tiek konstatēts, ka produkts vai pakalpojums prasībām neatbilst. Tirgus uzraudzība ir daļa no kopējā normatīvo aktu ieviešanas procesa un ir galvenais instruments preču drošuma uzraudzībai.

Tirgus uzraudzības galvenais mērķis ir aizsargāt patērētājus no riskiem un apdraudējumiem viņu dzīvībai, veselībai un ekonomiskajām interesēm ar efektīvi funkcionējošu tirgus uzraudzības sistēmu un iesaistīto pušu (saimnieciskās darbības veicēji, patērētāji un valsts iestādes) sekmīgu pienākumu izpildi.

Galvenokārt tirgus uzraudzības nepieciešamību nosaka Eiropas Savienības 2001.gada 3.decembra Direktīva 2001/95/EEK par vispārējo preču drošumu (Latvijā to ievieš Preču un pakalpojumu drošuma likums) un tā saucamās “Jaunās pieejas” direktīvas, bet no 2010.gada 1.janvāra - Regula (EK) Nr. 765/2008, ar ko nosaka akreditācijas un tirgus uzraudzības prasības attiecībā uz produktu tirdzniecību. Jaunās pieejas direktīvas prasa veikt visus nepieciešamos pasākumus, lai nodrošinātu, ka produktus var ievietot tirgū vai nodot ekspluatācijā tikai tad, ja pareizi konstruēti, instalēti un uzturēti, kā arī lietoti atbilstoši paredzētajam mērķim, tie neapdraud personu drošību un veselību vai citas intereses, kuras aizsargā Jaunās pieejas direktīvas. Tas ietver dalībvalstu pienākumu organizēt un veikt tirgus uzraudzību tādā veidā, kas ir efektīvs un pietiekami apjomīgs, lai pārraudzītu produktu atbilstību drošuma prasībām un atklātu neatbilstošus produktus. Tas ir nepieciešams, lai aizsargātu ne tikai patērētāju, strādnieku un citu lietotāju intereses, bet arī uzņēmējus no negodīgas konkurences.

Pašreiz Eiropas Savienībā darbojas sistēma, saskaņā ar kuru ražotājs (tā pilnvarotais pārstāvis vai importētājs) ir atbildīgs par preču drošumu. Lielākoties ir pietiekami, ja ražotājs (vai tā pilnvarotais pārstāvis) deklarē, ka viņa saražotā prece atbilst tam piemērojamām prasībām.
Latvijai kā ES dalībvalstij jānodrošina, lai tirgus uzraudzības sistēma atbilstu Eiropas vienotā tirgus prasībām un Latvijas tirgū pieejamas tikai drošas, noteiktām būtiskajām prasībām atbilstošas preces un pakalpojumi. Tirgus uzraudzība ir daļa no kopējā normatīvo aktu ieviešanas procesa un ir galvenais instruments preču drošuma uzraudzībai. Turklāt tā ir priekšnosacījums normālai iekšējā tirgus, kā arī tirgus ekonomikas funkcionēšanai. Tirgus uzraudzība tiek veikta ar mērķi nodrošināt līdzvērtīgu aizsardzību visām personām visā ES teritorijā, izskaužot negodīgu konkurenci un veicinot uzticību tirgum.

Latvijā tirgus uzraudzību reglamentē sekojoši tiesību akti:

· Preču un pakalpojumu drošuma likums (pārņem Direktīvas 2001/95/EEK prasības) - nosaka tirgus uzraudzības kārtību, kā arī tirgus uzraudzības iestāžu amatpersonu tiesības, īstenojot tirgus uzraudzību un kontroli, kuras ir pietiekamas, lai varētu veikt adekvātu un efektīvu tirgus uzraudzību.

· 09.11.2004. MK noteikumi Nr.911 "Tirgus uzraudzības padomes nolikums";

· 04.09.2008. MK rīkojums Nr.532 "Par Tirgus uzraudzības padomi";

· Tirgus uzraudzības iestāžu nolikumi;

· 01.02.2005. MK noteikumi Nr.96 "Kārtība, kādā tirgus uzraudzības iestādes pieprasa un saņem preču paraugus, kā arī rīkojas ar tiem pēc laboratoriskās vai cita veida ekspertīzes";

· 14.02.2006. MK noteikumi Nr. 119 „Kārtība, kādā preču ražotājs, izplatītājs vai pakalpojuma sniedzējs informē attiecīgās valsts uzraudzības un kontroles iestādes par precēm vai pakalpojumiem, kuri rada risku, kas nav savienojams ar vispārējām drošuma prasībām”; 

· 06.12.2005. MK noteikumi Nr. 916 „Noteikumi par kārtību, kādā tirgus uzraudzības iestādes informē Patērētāju tiesību aizsardzības centru par veiktajiem pasākumiem, kas ierobežo vai liedz preču laišanu apgrozībā, un kādā Patērētāju tiesību aizsardzības centrs saņemto informāciju nosūta Eiropas Komisijai un rīkojas ar informāciju, kas saņemta no Eiropas Komisijas”.

· Atsevišķus tirgus uzraudzības jautājumus reglamentē arī vairāki MK noteikumi attiecībā uz konkrētām precēm, kuri ievieš tā saucamās ES “Jaunās pieejas” direktīvas, nosakot prasības precēm (piemēram, būtiskās prasības, „CE” marķējums, atbilstības novērtēšanas veikšana, marķējumā norādāmā informācija u.c);
· atsevišķu preču (piemēram mazgāšanas līdzekļu) tirgus uzraudzību reglamentē Eiropas Parlamenta un Padomes regulas;

· atsevišķām precēm (piemēram, dārgmetāli un dārgakmeņi), kas ir ES neharmonizētā sfēra un kurā atbilstoši Eiropas Kopienu tiesas spriedumiem darbojas savstarpējās atzīšanas princips, tiek piemēroti nacionālie normatīvie akti. 

Saskaņā ar 2004.gada 9.novembra Ministru kabineta noteikumu Nr.911 "Tirgus uzraudzības padomes nolikums" 3.8.apakšpunktu, Tirgus uzraudzības padomei ir uzdevums katru gadu līdz 1.jūnijam sniegt ekonomikas ministram informāciju par darbībām tirgus uzraudzības jomā iepriekšējā gadā. Šis dokuments sniedz īsu pārskatu pār tirgus uzraudzības sistēmu Latvijā 2009.gadā un apkopo tirgus uzraudzības iestāžu sniegto informāciju par 2009.gadā veiktajiem tirgus uzraudzības pasākumiem.
1. Tirgus uzraudzības iestādes

Latvijā tiek nozīmētas konkrētas tirgus uzraudzības iestādes katram preču veidam. 2009.gadā 5 ministriju padotībā atradās sekojošas dažādu preču tirgus uzraudzības iestādes: 

· Patērētāju tiesību aizsardzības centrs (PTAC); 

· Valsts Būvinspekcija (VBI) (līdz 2009.gada 1.jūlijam);

· Veselības inspekcija (VI);

· Valsts vides dienests (VVD);

· Valsts ieņēmumu dienesta Akcīzes preču pārvalde (VID APP);

· Valsts darba inspekcija (VDI); 

· Veselības statistikas un medicīnas tehnoloģiju valsts aģentūra (VSMTVA) (līdz 2009.gada 1.oktobrim);

· Zāļu valsts aģentūra (ZVA); 

· Valsts proves uzraudzības inspekcija (VPUI);
· Valsts tehniskās uzraudzības aģentūra (VTUA).

Noteiktas funkcijas tirgus uzraudzībā nodrošina arī:

· Valsts ieņēmumu dienesta Galvenā muitas pārvalde (VID GMP); 

· Pārtikas un veterinārā dienesta Sanitārā Robežinspekcija (PVD SR) (līdz 2009.gada 1.augustam).

Viena no galvenajām tirgus uzraudzības iestādēm Latvijā ir Patērētāju tiesību aizsardzības centrs (PTAC), kas ir arī koordinējošā institūcija starp tirgus uzraudzības iestādēm. 

PTAC galvenās funkcijas tirgus uzraudzībā ir organizēt un koordinēt patērētāju tiesību aizsardzības valsts politikas īstenošanā iesaistīto uzraudzības un kontroles iestāžu un patērētāju tiesību aizsardzības sabiedrisko organizāciju sadarbību, uzraudzīt nepārtikas preču (izņemot medicīnas ierīces profesionālai lietošanai, zāles, veterinārās zāles, farmaceitiskos produktus, kosmētiskos līdzekļus, veterinārfarmaceitiskos produktus, dzīvnieku kopšanas līdzekļus, sadzīvē lietojamās ķīmiskās vielas un ķīmiskos produktus), kā arī mērīšanas līdzekļu tirdzniecību un pakalpojumu sniegšanu. PTAC ir atbildīgs par tirgus uzraudzību šādām galvenajām preču grupām: elektroprecēm, rotaļlietām, tekstilizstrādājumiem, stiklu, apaviem, mērīšanas līdzekļiem, būvizstrādājumiem, u.c., taču resursu trūkuma dēļ uzraudzību pār atsevišķām preču grupām nav iespējams nodrošināt vispār un pārējās jomās tā notiek minimālā apjomā, pārsvarā pārbaudot tikai atbilstības apliecinājumus. 

Veselības inspekcija (VI) tirgus uzraudzības ietvaros atbilstoši kompetencei veic šādas funkcijas: zāļu, veterināro zāļu, mazgāšanas līdzekļu un kosmētikas līdzekļu tirgus uzraudzību, kontrolē normatīvo aktu ievērošanu ķīmisko vielu un ķīmisko produktu (tai skaitā mazgāšanas līdzekļu un biocīdu) tirdzniecībā un profesionālajā lietošanā (dezinfekcijā, dezinsekcijā un deratizācijā), uzrauga un kontrolē farmācijas un veterinār​farmācijas jomu regulējošajos normatīvajos aktos noteikto prasību izpildi attiecībā uz zāļu un veterināro zāļu izplatīšanu un reklamēšanu, kontrolē  normatīvajos aktos noteikto higiēnas prasību izpildi, veic kompetentajai iestādei paredzētos uzdevumus atbilstoši prasībām, ko nosaka atsevišķas Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas, piemēram Eiropas Parlamenta un Padomes 2006.gada 20.decembra Regula Nr.1924/2006 par uzturvērtības un veselīguma norādēm uz pārtikas produktiem attiecībā uz sadarbību ar Eiropas Komisiju un Eiropas Pārtikas nekaitīguma iestādi.

No 2009.gada 1.oktobra Veselības inspekcija no Veselības statistikas un medicīnas tehnoloģiju valsts aģentūras pārņēma medicīnisko ierīču ekspluatācijas un tehnisko uzraudzību.

Zāļu valsts aģentūra (ZVA) realizē valsts un starptautisko regulējumu farmācijā, lai cilvēku un dzīvnieku veselības aprūpē izmantojamās zāles, cilvēku veselības aprūpē izmantojamās medicīniskās ierīces un to pieejamība patērētājam atbilstu noteiktajām prasībām, kā arī sniedz objektīvu informāciju par zālēm un medicīniskajām ierīcēm. Tas ietver noteiktus uzraudzības pienākumus gan attiecībā par produktiem (cilvēkiem un dzīvniekiem paredzētām zālēm, medicīniskajām ierīcēm), gan par uzņēmumu atbilstību, kuri iesaistīti produktu ražošanā vai izplatīšanā (zāļu ražotāji, lieltirgotavas, aptiekas, asins, audu un šūnu ieguves vietas). Visas uzraudzības funkcijas ZVA realizē ciešā sadarbībā ar citu Eiropas Ekonomiskās Zonas valstu zāļu aģentūrām un Eiropas zāļu aģentūru, Eiropas Komisiju un medicīnisko ierīču kompetentajām institūcijām, ko nodrošina vienota informācijas apmaiņa sistēma, kopīgas darba procedūras un darba dalīšanas programmas.

Valsts būvinspekcija (VBI) līdz 2009.gada 1.jūlijam izvēles kārtībā, saskaņā ar izsniegtajām būvatļaujām, veica tirgus uzraudzībā būvmateriālu jomā. Valsts būvinspekcija veica pārbaudes, pārbaudot atbilstības novērtēšanas dokumentus būvizstrādājumiem vairumtirdzniecības un mazumtirdzniecības vietās. No 2008.gada 15. jūlija Valsts būvinspekcija bija atbildīga arī par bīstamo iekārtu tehnisko uzraudzību, pārņemot šo funkciju no Valsts darba inspekcijas. 
No 2009.gada 1.jūlija Valsts būvinspekcija ir likvidēta, tās funkcijas sadalot starp Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisiju, Patērētāju tiesību aizsardzības centru un Iekšlietu ministriju, savukārt būvniecības kontroles funkcijas pilnībā tiek atstātas pašvaldību pārziņā. 
Valsts ieņēmumu dienesta Akcīzes preču pārvalde (VID APP) ir Valsts ieņēmumu dienesta centrālā aparāta struktūrvienība, kas nodrošina akcīzes preču apriti reglamentējošo normatīvo aktu izpildi. Akcīzes preču aprites uzraudzības jomā galvenie uzdevumi ir nodrošināt speciālo atļauju (licenču) komercdarbībai ar akcīzes precēm, kā arī akcīzes nodokļa nodrošinājumu apliecību saņemšanu, pārreģistrāciju vai anulēšanu, administrēt iekšzemes akcīzes nodokli naftas produktiem, izsniegt akcīzes nodokļa markas un kontrolēt to apriti, nodrošināt kontroles pasākumu veikšanu akcīzes preču apriti reglamentējošo normatīvo aktu ievērošanā, izskatīt akcīzes preču aprites noteikumu pārkāpumus un piemērot normatīvajos aktos paredzētās sankcijas. VID APP veic akcīzes preču naftas produktu (degviela) un tabakas izstrādājumu kvalitātes kontroli.
Valsts darba inspekcija (VDI) kontrolē darba vietās esošo darba aprīkojumu, kā arī personāla individuālo un kolektīvo aizsardzības līdzekļu, veselībai kaitīgo un bīstamo vielu izmantošanu atbilstoši normatīvo aktu prasībām. 
Valsts vides dienests (VVD) veic vides aizsardzības un dabas resursu izmantošanas kontroli un uzraudzību pār īpaši aizsargājamiem augiem un dzīvniekiem un darbībām ar ķīmiskām vielām un maisījumiem noteikto prasību ievērošanu. 
Veselības statistikas un medicīnas tehnoloģiju valsts aģentūra (VSMTVA) veica medicīnisko ierīču lietotāju un ražotāju uzraudzības auditus, medicīnisko ierīču klīnisko pētījumu uzraudzību un lietošanā esošo medicīnisko ierīču kontroles mērījumus un ekspertīzi, un no 2006. 1.oktobra nodrošināja medicīnas ierīču valsts testēšanas laboratorijas darbību, veicot būtiskām prasībām neatbilstošu medicīnas ierīču tehnisko ekspertīzi un veselības aprūpes pakalpojumā izmantoto ierīču izlases tehnisko uzraudzību. Atbilstoši Ministru kabineta rīkojumam Nr. 509. (29.07.2009.) „Par Veselības ministrijas padotībā esošo valsts pārvaldes iestāžu reorganizāciju” ar 2009.gada 1.oktobri VSMTVA beidza pastāvēt un tās funkcijas tirgus uzraudzības jomā tika sadalītas starp Veselības inspekciju un Zāļu valsts aģentūru.
Valsts proves uzraudzības inspekcija (VPUI) veic proves uzraudzību, kas ietver  gan dārgmetālu un to izstrādājumu proves noteikšanu, sastāva analīzi un ekspertīzi, kontrolanalīžu veikšanu, kā arī dārgmetālu un dārgakmeņu izstrādājumu kausējuma sastāva novērtēšanu attiecībā uz atbilstību preču drošuma prasībām. No 2010.gada 4.janvāra darbu uzsāka VSIA "Latvijas proves birojs", kurš ir Valsts proves uzraudzības inspekcijas tiesību un saistību pārņēmējs.
Valsts tehniskās uzraudzības aģentūra (VTUA) veic traktortehnikas un tās piekabju valsts uzraudzību, piešķir un anulē traktortehnikas vadīšanas tiesības un izsniedz traktortehnikas vadītāja apliecības, veic traktortehnikas un tās piekabju valsts tehnisko apskati un kontroli, uztur traktortehnikas, tās piekabju un traktortehnikas vadītāju informatīvo sistēmu. 

Noteikta loma tirgus uzraudzības nodrošināšanā ir arī iestādēm, kuras tiek iesaistītas tirgus uzraudzības darbībās uz robežas, kā, piemēram, Valsts ieņēmumu dienesta Galvenajai muitas pārvalde un Pārtikas un veterinārā dienests (PVD). Pārtikas un veterinārā dienesta Sanitārā robežinspekcija (PVD SR), normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā līdz 2009.gada 1.augustam uzraudzīja un kontrolēja visu dzīvnieku un nedzīvnieku izcelsmes pārtikas produktu, dzīvnieku barības un medicīnas preparātu dzīvniekiem, pārtikas iepakojamo materiālu, materiālu, kas nonāk saskarē ar pārtiku, dzīvu dzīvnieku, rotaļlietu, zāļu un medicīnas preparātu, kā arī fitosanitārajai kontrolei pakļauto preču ievešanu Latvijā. Pirms muitas iestāžu kontroles, PVD SR veica iepriekšminēto ES ievedamo preču grupu kontroli uz valsts robežas, novērtējot šo preču atbilstību tām izvirzītajām prasībām un izsniedz robežkontroles dokumentu ar lēmumu par turpmākām rīcībām, kuru iesniedz muitas iestādēm, kas, pamatojoties uz šiem  dokumentiem, veic attiecīgas atzīmes kravas pavaddokumentos saskaņā ar regulas Nr.339/93/EEK prasībām. Sanitārās robežinspekcijas funkcijas turpmāk veiks Pārtikas un veterinārais dienesta (PVD) Robežkontroles departaments, kura sastāvā robežinspekcija iekļauta pēc reorganizācijas.

Muita un Pārtikas un veterinārais dienests bija atbildīgās iestādes par produktu kontroli uz robežas atbilstoši regulas Nr.339/93/EEK prasībām. Ja muitas iestādes ir apturējušas preču laišanu brīvā apgrozībā, atbilstoši šīs regulas prasībām attiecīgajai tirgus  uzraudzības iestādei ir 3 darba dienu laikā jānosaka turpmākie drošības pasākumi (ja tādi ir nepieciešami), pretējā gadījumā preci var laist brīvā apgrozībā. Šādu termiņu ievērošana rada ļoti lielas problēmas tirgus uzraudzības iestādēm  uzraudzības darbību veikšanā, kā arī ir nepieciešama ļoti laba sadarbība iestāžu starpā.

Regulu 339/93/EEK no 2010.gada 1.janvāra aizstāj Eiropas Parlamenta un Padomes 2008. gada 9. jūlija Regula Nr. 765/2008, ar ko nosaka akreditācijas un tirgus uzraudzības prasības attiecībā uz produktu tirdzniecību un atceļ Regulu (EEK) Nr. 339/93, kas nosaka tirgus uzraudzības aktivitāšu organizēšanai dalībvalstīs. 

2. Tirgus uzraudzības iestāžu 2009.gada darbības pārskats

Patērētāju tiesību aizsardzības centrs 

Patērētāju tiesību aizsardzības centrs 2009.gadā veica 1922 tirdzniecības, ražošanas un pakalpojumu sniegšanas uzņēmumu pārbaudes - 1026 pārbaudes un 896 apsekojumus, kuru ietvaros pārbaudīti 2292 dažādu preču modeļi, kā arī realizēti 10 projekti.  2009.gadā tika īstenoti preču un pakalpojumu drošuma un atbilstības noteiktajām prasībām uzraudzības projekti šādās jomās: 

· elektropreces, 

· būvizstrādājumi, 

· rotaļlietas, individuālie aizsardzības līdzekļi, 

· mašīniekārtas, 

· atpūtas kuģi, 

· bērnu preces, 

· solāriji, 

· peldbaseini, 

· peintbols.

PTAC 2009.gadā realizēti 7 preču drošuma un atbilstības uzlabošanas projekti un 3 pakalpojumu  drošuma un uzlabošanas projekti:
1) Elektropreču drošuma un atbilstības uzlabošanas projekta ietvaros realizēti apakšprojekti: 

· apakšprojekta  „Elektriskie sildītāji un gaisa mitrinātāji” ietvaros tika apsekotas 56 tirdzniecības vietas, tika veiktas 59 pārbaudes, kopā pārbaudīti 177 elektrisko sildītāju un gaisa mitrinātāju modeļi. 30 modeļiem jeb ≈ 17% no pārbaudītajiem modeļiem tika konstatētas neatbilstības normatīvo aktu prasībām;
· apakšprojekta „Informācijas tehnoloģiju iekārtas (datori un to komponenti”  ietvaros tika apsekotas 79 tirdzniecības vietas, tika veiktas 45 pārbaudes, kopā pārbaudīti 93 IT iekārtu modeļi. 32 modeļiem jeb ≈ 34% no pārbaudītiem modeļiem tika konstatētas neatbilstības normatīvo aktu prasībām;
· apakšprojekta „Gaisa kondicionētāji” ietvaros tika veikti tirdzniecības vietu apsekojumi, lai izvērtētu esošo situāciju Latvijas tirgū un noteiktu uzņēmumus, kuros tiks veiktas pārbaudes. Kopumā tika apsekotas 67 tirdzniecības vietas. Tika veiktas 16 pārbaudes un pārbaudīti 33 gaisa kondicionieru iekārtu modeļi, no kuriem 20 modeļiem, jeb 61% tika konstatētas dažādas neatbilstības normatīvo aktu prasībām, tas ir, nav CE atbilstības marķējuma, nav brīdinājumu, nav sniegta normatīvajos aktos noteiktā informācija par preci;
· apakšprojekta „Elektropreču pārbaudes interneta veikalos” ietvaros tika pārbaudītas 43 iekārtas, no tām 17 veļas žāvēšanas mašīnas, 22 veļas mazgāšanas mašīnas, 4 kombinētas veļas mazgāšanas un žāvēšanas mašīnas. Neatbilstība tika konstatēta 4 iekārtām. Apakšprojekta ietvaros tika pārbaudītas arī 12 trauku mazgāšanas iekārtas, 13 ledusskapji, 20 saldētavas, 19 kombinētās iekārtas. Apkopojot pārbaudes rezultātus var secināt, ka nevienai no pārbaudītajām ierīcēm (12 trauku mazgāšanas mašīnas, 43 veļas mazgāšanas mašīnas) nav norādīts vidējais ūdens un enerģijas gada patēriņš, kā arī ir gadījumi, kad izplatītājs skaidri nenorāda energoefektivitātes klasi, mazgāšanas izpildes klasi un izgriešanas izpildes klasi.
2) Būvizstrādājumu drošuma un atbilstības uzlabošanas projekta ietvaros realizēti apakšprojekti:

· apakšprojekta „Keramiskās flīzes” ietvaros tika veiktas 33 pārbaudes, kopā pārbaudīti 121 keramisko flīžu modeļi. 78 keramisko flīžu modeļiem jeb ≈ 64% no pārbaudītajiem modeļiem tika konstatētas neatbilstības normatīvo aktu prasībām; 
· apakšprojekta „Laminēti grīdas segumi” ietvaros tika pārbaudīti 53 lamināta modeļi, ≈ 47% no pārbaudītajiem modeļiem tika konstatētas neatbilstības normatīvo aktu prasībām, tajā skaitā: ražotājs nav nodrošinājis laminātu ar nepieciešamo dokumentāciju, CE atbilstības marķējumu un informāciju (piemēram, klasificēšanas simbols, atsauce uz standartu, ražotājs vai pilnvarots pārstāvis) un līdz ar to prece nav identificējama;

· apakšprojekta „Stiklašķiedras sieti” ietvaros tika pārbaudīti 20 sietu modeļi. No tiem 3 modeļiem tika konstatēta neatbilstība noteiktajām prasībām;
· apakšprojekta „Rūpnieciski formēti siltumizolācijas izstrādājumi” ietvaros tika pārbaudīti 28 dažādi siltumizolācijas materiālu modeļi. No tiem 1 modelis (divos tirdzniecības uzņēmumos) nebija marķēts ar CE marķējumu, kā arī uzrādītie atbilstību apliecinošie dokumenti neatbilda normatīvajām prasībām;

· pārskata periodā PTAC saņēma informāciju par to, ka tirgū ir pieejami neatbilstoši būvizstrādājumi – lūku pārsedzes. Izvērtējot saņemto informāciju, PTAC veica papildus aktivitātes šajā jomā. Tika veiktas 13 pārbaudes, kopā pārbaudīti 30 lūku pārsedžu modeļi, no kuriem neatbilstības normatīvo aktu prasībām konstatētas 5 modeļiem. 

3) Mašīniekārtu drošuma un atbilstības uzlabošanas projekta ietvaros realizēti apakšprojekti: 

· apakšprojekta „Transportlīdzekļi – kvadricikli, kuru pamatfunkcija nav saistīta ar piedalīšanos ceļu satiksmē” tika apsekots 21 uzņēmums. Kopā pārbaudīti 23 bezceļiem paredzētie transportlīdzekļu modeļi. No tiem 15 modeļiem, jeb 65% konstatētas neatbilstības normatīvo aktu prasībām, tas ir nav atbilstības apliecinošus dokumentus (atbilstības deklarācijas), nav CE atbilstības marķējuma.
· apakšprojekta „Elektriskie vai akumulatora roks instrumenti” ietvaros 11 uzņēmumos tika pārbaudīts 31 rokas instrumentu modelis un pārkāpumi netika konstatēti.
· atpūtas kuģu drošuma un atbilstības uzlabošanas projekta „Piepūšamās gumijas, PVC laivas un ūdens motocikli” ietvaros tika pārbaudīti 33 modeļi. No pārbaudītajiem modeļiem 18% tika konstatētas neatbilstības normatīvo aktu prasībām, tas ir, nav atbilstības apliecinošus dokumentus, nav īpašnieka rokasgrāmatas, nav normatīvajos aktos noteiktās informācijas.

4) Individuālo aizsardzības līdzekļu drošuma un atbilstības uzlabošanas projekta ietvaros tika pārbaudīti 35 dzirdes un elpošanas ceļu individuālie aizsardzības līdzekļi: 14 dzirdes aizsardzības līdzekļi (12 aizsargaustiņas un 2 ausu ieliktņi), 18 elpošanas ceļu aizsardzības līdzekļi (15 respiratori-maskas un 3 filtri maskām), 2 sejas un acu aizsardzības līdzekļi (aizsargbrilles) un 1 komplekts (maska+ brilles). 12 modeļiem tika konstatēti 20 dažādu veidu pārkāpumi.
5) Bērnu preču drošuma un atbilstības uzlabošanas projekta realizācijas laikā  tika konstatēts, ka māneklīši Latvijā tiek piedāvāti ļoti ierobežotā klāstā un uz ekspertīzi tika izņemti 6 paraugi. Nevienam paraugam netika konstatēta neatbilstība.
1) Rotaļlietu drošuma un atbilstības uzlabošanas projekta ietvaros 24 rotaļlietu tirdzniecības uzņēmumos tika izņemti 30 testējamo rotaļlietu paraugi. No ekspertīzes veikšanai nodotajiem rotaļlietu paraugiem tikai 5 izrādījās atbilstoši normatīvo aktu un būtiskajām drošuma prasībām. 18 neatbilstošajiem rotaļlietu paraugiem SGS laboratorijas slēdzienos norādītas sekojošas neatbilstības un riski, kurus tās var izraisīt:
2) rotaļlietas satur vai no tām viegli atdalās sīkas detaļas - aizrīšanās vai nosmakšanas risks;

3) rotaļlietu virvju/ auklu veidoto cilpu perimetrs pārsniedz pieļaujamos 380 mm - nožņaugšanās risks.
6) Pakalpojumu drošuma un atbilstības uzlabošanas projekta „Solāriji” ietvaros tika veiktas 66 pārbaudes, tai skaitā eksperts no Nīdelandes Pārtikas un Patēriņa preču drošuma institūcijas (Food and Consumer Product Safety Authority) veica 11 sauļošanas iekārtu testēšanu Latvijā, ar mērķi pārbaudīt ultravioleto starojumu starojuma stiprumu. Saskaņā ar nacionālā standarta statusā adaptētā Eiropas Savienības harmonizēta standarta LVS EN 60335-2-27 Mājsaimniecībai un līdzīgiem mērķiem paredzētas elektroierīces. Drošība. 2-27. daļa: Īpašas prasības ierīcēm, kas paredzētas ādas apstarošanai ar ultravioletajiem un infrasarkanajiem stariem prasībām UV starojuma stiprums sauļošanas iekārtam nedrīkst pārsniegt 0,3 W/m2. Testēšanas rezultāti parādīja, ka visām pārbaudītām sauļošanas iekārtām UV starojums pārsniedz 0,3 W/m2.
7) Pakalpojumu drošuma un atbilstības uzlabošanas projekta „Peldbaseini” ietvaros tika veiktas 28 pārbaudes. Projekta ietvaros lietvedības administratīvo pārkāpumu lietā nebija uzsāktas, jo pārbaudes laikā konstatēti pārkāpumi bija maznozīmīgi un tika novērsti uz vietas vai bija apņemšanas tās novērst. Veicot peldbaseinu uzraudzību PTAC izvērtēja:

· Būvju, telpu un pakalpojumam izmantojamo iekārtu drošumu un atbilstību normatīvo aktu un citu dokumentu prasībām. Uzsvaru liekot uz grīdu segumu, izmantojamo iekārtu, baseinā esošo kāpņu atbilstības izvērtēšanu un informāciju par baseina dziļuma un baseina dibena konfigurācijas norādēm;

· Pakalpojuma sniedzēju kvalifikāciju (sertifikātu un atļauju esamība);

· Patērētāju uzraudzību pakalpojuma sniegšanas laikā. Pietiekams uzraugu skaits un viņu kompetence sniegt pirmo palīdzību nelaimes gadījumā, izmantot glābšanas un pirmās palīdzības ierīces (skābekļa maskas, utt.), kā arī kompetence ātri rīkoties ugunsgrēka vai citu situāciju gadījumos atbilstoši noteiktai procedūrai;

· Uzrauga atrašanās vietu attiecībā pret uzraugāmajiem;

· Informācijas nodrošināšanu patērētājiem par sniedzamo pakalpojumu un to izmantošanas noteikumiem (norādes par baseina dziļumu un tā konfigurāciju slidenām grīdām, evakuācijas izejām).

8) Pakalpojumu drošuma un atbilstības uzlabošanas projekta „Peintbols” ietvaros tika veiktas 14 pārbaudes, kurās individuālo aizsardzības līdzekļu (aizsargmasku) atbilstību noteikumu prasībām pārbaudīja 13 pakalpojuma sniegšanas vietās. Tika apsekoti 30 peintbola laukumi, tai skaitā viens iekštelpās. Pārbaudot individuālo aizsardzības līdzekļu (aizsargmasku) atbilstību prasībām, 2 pakalpojuma sniegšanas vietās konstatēts, ka tie neatbilst noteiktajām prasībām.
9) Projekts „Cenu norādīšanas kārtība un cenu norādīšanas kārtība no negodīgas komercprakses puses” tika realizēts divos etapos: 1.etapā veiktas 13 pārbaudes dažādos mazumtirdzniecības uzņēmumos, no kurām 8 (61%) no pārbaudītajiem uzņēmumiem tika konstatēti sekojoši pārkāpumi: 4 (31%) uzņēmumos nav norādīta noteiktas mērvienības cena; 6 (46%) uzņēmumos nav norādīts tirdzniecības ierobežotais laikposms; 3 (23%) uzņēmumos nav norādīta preces sākotnējā cena un/vai cena pēc tās pazemināšanas. 
2.etapā veiktas 44 pārbaudes plaša patēriņa preču mazumtirdzniecības uzņēmumu veikalu tīklos. 4 uzņēmumos 11 nedēļas tika veiktas pārbaudes ik nedēļu vienā un tajā pašā nedēļas dienā iepriekš noteiktām precēm fiksējot pārdošanas cenas un speciālos piedāvājumus, tādējādi pārbaudot cenu norādīšanas kārtības ievērošanu no negodīgas komercprakses puses. Pēc 2.etapā veiktajām pārbaudēm par speciālā piedāvājuma realizāciju tika konstatēts, ka 2 gadījumos patērētāji tika maldināti par speciālā piedāvājuma darbības laiku un 2 gadījumos patērētāji tika maldināti par produkta cenu pirms akcijas. Projekta ietvaros attiecībā pret 5 uzņēmumiem tika pieņemts lēmums uzsākt lietvedību administratīvā pārkāpuma lietā. Visos gadījumos uzņēmēji veica brīvprātīgos pasākumus pārkāpumu novēršanai.
Organizējot preču un pakalpojumu ekspertīžu veikšanu PTAC 2009.gadā tika testētas šādas preces un pakalpojumi: 
· Elektropreces – tika testēts 21 mazo mājsaimniecības elektropreču modelis (tosteri, fēni, lokšķēres, tējkannas, galda lampas u.c.), no kuriem 2 modeļiem konstatētas neatbilstības būtiskajām drošuma prasībām, bet 10 modeļiem nav norādīta pilnīga informācija, vai arī tā nav valsts valodā; 2009.gada nogalē PTAC testēja 6 Ziemassvētku rotājumu virtenes, visas tika atzītas par prasībām atbilstošām; PTAC izņēma un nosūtīja ekspertīzes veikšanai arī 13 datoru barošanas bloku paraugus (52 eksemplārus), Ekspertīzes rezultāti liecina, ka 8 paraugi (34 eksemplāri) atbilst un 5 paraugi (18 eksemplāri) neatbilst tehniskajām prasībām attiecībā uz elektromagnētiskās vadāmības traucējumiem; 

· Būvizstrādājumi – tika veiktas ekspertīzes 3 stiklašķiedras sietu modeļiem un 8 rūpnieciski formētiem siltumizolācijas materiāliem, kuru rezultātā tika secināts, ka visi modeļi izpilda izvirzītās prasības; 

· Rotaļlietas – PROSAFE projekta ietvaros tika testēti 30 rotaļlietu modeļu paraugi, rezultāti liecina, ka 18 paraugi neizpilda būtiskās drošuma prasības. Tirgus uzraudzības ietvaros papildus tika izņemti 32 rotaļlietu paraugi ekspertīzes veikšanai uz akustiskām un ķīmiskām īpašībām, kuri tika nodoti Latvijas Latsert laboratorijā. Pēc ekspertīzes rezultātiem par nedrošām tika atzītas 6 modeļu rotaļlietas; 

· Individuālie aizsardzības līdzekļi – testēšanai ir izņemti 14 darba cimdu modeļu paraugi un nosūtīti testēšanai. No 14 paraugiem atbilstoši tika atzīti 4 paraugi. Pārsvarā tika konstatēts, ka marķējumā norādītais aizsardzības līmenis ir augstāks, nekā testēšanas laikā konstatētais;

· Bērnu preces – tika testēti 6 māneklīši, lai pārliecinātos, ka to sastāvā nav atrodamas ķīmiskās vielas, kuru koncentrācija ir ierobežota REACH regulā, visi testētie paraugi izpildīja noteiktās prasības; 
· Solāriji – PROSAFE projekta ietvaros Nīderlandes eksperts ar ekspress iekārtu testēja 11 solāriju iekārtas Latvijā, lai pārliecinātos, vai starojuma stiprums nepārsniedz prasībās noteikto līmeni. Visās 11 testētajām iekārtām konstatēja paaugstinātu starojuma līmeni.
Valsts darba inspekcija

No 2008.gada 10.jūlija stājās spēkā jauns VDI likums, kurā tirgus uzraudzība bīstamo iekārtu jomā vairs nav VDI kompetencē. Tomēr, veicot darba tiesību un darba aizsardzības jomas uzraudzību uzņēmumos, VDI pievērš uzmanību arī tirgus uzraudzības jautājumiem, piemēram CE marķējumam uz individuālajiem aizsardzības līdzekļiem un darba aprīkojuma. VDI sadarbojas ar PTAC pārstāvjiem, lai risinātu jautājumus par informācijas apmaiņu tirgus uzraudzības pārkāpumu jomā. Ir plānots, ka 2010.gadā turpmāko divu tematisko pārbaužu ietvaros (par būvniecību un darba aprīkojuma drošību), VDI pārbaudīs arī darba vietās lietoto individuālo aizsardzības līdzekļu un darba aprīkojuma atbilstību normatīvo aktu prasībām, par ko informēs arī  PTAC.
Veselības inspekcija

Veselības inspekcija (VI) kontroles uzņēmumos plāno tā, lai iegūtu informāciju par situāciju tirgū kopumā, gan arī sīkāk izpētītu situāciju par kādu konkrētu produktu grupu. VI veikusi kontroles arī sūdzību gadījumos un saistībā ar saņemtajiem RAPEX ziņojumiem.

Saskaņā ar gada plānu tika veikti tirgus uzraudzības pasākumi noteiktās produktu grupās:

1) Medicīnas ierīču tirgus uzraudzības jomā tika veikti šādi pasākumi:

· medicīnas ierīču ražošanas, ievietošanas tirgū un ekspluatācijas vispārējā uzraudzība un patērētāju tiesību aizsardzības sistēmas veidošana tirgus nereglamentētā segmentā;

· medicīnas ierīču testēšanas laboratorijas tehniskās iespējas un kvalitātes sistēmas attīstīšana;

· patērētāju tiesību aizsardzības institūciju sadarbības un informācijas apmaiņas sistēmas pētniecība un attīstīšana.

2) Farmācijas jomā, lai nodrošinātu kvalitatīvu, iedarbīgu un drošu zāļu pieejamību, iedzīvotāju nodrošināšanu ar kvalitatīviem farmaceitiskiem pakalpojumiem, kā arī farmaceitiskās darbības risku ātru novēršanu, Veselības inspekcijas (VI) amatpersonas farmācijas jomā 2009.gadā veikušas 547 kontroles:
· 373 aptiekās, to filiālēs;

· 35 humāno zāļu lieltirgotavās, to filiālēs;

· 13 veterināro zāļu lieltirgotavās;

· 5 medikamentu muitas noliktavās;

· 12 medicīnisko zinātnisko pētījumu veikšanas laboratorijās;

· 109 zāļu reklāmas kontroles visos ar zāļu izplatīšanu saistītos posmos, kā arī masu informācijas līdzekļos, lai nodrošinātu zāļu reklāmas atbilstību normatīvo aktu prasībām.

Veiktas kontroles arī sūdzību gadījumos. Izskatīti ziņojumi par zāļu atsaukšanu Rapid alert ātrās reaģēšanas sistēmā. 

3) Kosmētikas līdzekļu drošuma jomā VI arī saņēmusi informāciju par 95 jauniem uzņēmumiem, kas piedāvā kosmētikas līdzekļus Latvijas tirgū (12 ražotāji, 25 importētāji, 58 izplatītāji). Uzņēmumi iesnieguši informāciju par tirgū piedāvātiem 17210 jauniem kosmētikas līdzekļiem. Gada laikā veiktas 614 kontroles uzņēmumos, kas piedāvā Latvijas tirgū kosmētikas līdzekļus, pārbaudīti 930 kosmētikas līdzekļi.

Sakarā ar laboratorisko izmeklējumu izmaksu pieaugumu tika samazināts analizējamo produktu  skaits un nosakāmie rādītāji.  VI kopumā veica 24 paraugu testēšanu laboratorijās. Kosmētikas līdzekļiem analizēti 19 paraugi, pārbaudīts, vai noteiktajā derīguma termiņa laikā neveidojas mikrobioloģiskais piesārņojums mazumtirdzniecībā pieejamiem kosmētikas līdzekļiem, kas paredzēti bērniem vai reklamēti kā produkti bez konservantiem. 
2009.gadā VI  PEMSAC (Platform of European Market Surveillance Authorities for Cosmetics) projekta ietvaros saskaņā ar pieņemtajām uzraudzības programmām un tajās noteiktajām prioritātēm veica 323 kontroles uzņēmumos,  īpaši pievēršot uzmanību bērniem, grūtniecēm un vecākiem cilvēkiem domātai kosmētikai.. Tika kontrolēti 930 kosmētikas līdzekļi, pārbaudot kā tiek ievēroti ierobežojumi un aizliegumi dažām ķīmiskajām vielām kosmētikas līdzekļu sastāvā, aizliegums gala produkta, sastāvdaļas vai sastāvdaļu kombinācijas testēšanai izmantot dzīvniekus, jaunas prasības marķējumā sniegtajai informācijai. 4 kosmētikas līdzekļiem tika kontrolēti informācijas faili par produktu, lai pārliecinātos, vai uzņēmumā ir pieejama noteiktā  produkta drošumu apliecinošā informācija, piemēram, produkta sastāvs, sastāvdaļu un paša produkta drošuma novērtējums.  Kosmētikas līdzekļu kontroļu rezultāti tika iesniegti PEMSAC. 

4) Ķīmisko vielu un produktu drošuma jomā:
· Ķīmiskiem produktiem analizēti 5 paraugi, nosakot ūdenī šķīstošā hroma (VI) daudzumu cementā, kas paredzēts lietošanai ārpus slēgtām iekārtām. Veikta neatbilstoša produkta atsaukšana no patērētājiem, atlikumu nodošana profesionālajiem lietotājiem; sastādīts protokols par administratīvo pārkāpumu. 2009. gadā uzņēmumos ir kontrolēti  1095 ķīmiskie produkti.

· Ķīmiskās vielas un ķīmiskie maisījumi - REACH-EN-FORCE 1 – Eiropas ķimikāliju aģentūras Foruma pirmais harmonizētais uzraudzības projekts par REACH regulas Nr. 1907/2006 prasību par ķīmisko vielu provizorisko reģistrāciju/reģistrāciju un nodrošinājumu ar drošības datu lapām izpildi. Kontroles tika veiktas 9 uzņēmumos. 

· Mazgāšanas līdzekļi - kontroles veiktas 49 uzņēmumos, kontrolēti 220 mazgāšanas līdzekļi, pārbaudot  to atbilstību regulas Nr. 648/2004 prasībām.
· Biocīdi - kontroles veiktas 20 uzņēmumos, kontrolēti  75  biocīdi,  pārbaudot  to atbilstību MK 01.07.2003. noteikumu Nr.184 „Prasības darbībām ar biocīdiem” prasībām. Par biocīdu kontroļu rezultātiem tiks sniegts ziņojums Eiropas Komisijai.
· Gaistošos organiskos savienojumus (GOS) saturoši  produkti  - kontroles veiktas 26 uzņēmumos, kontrolēti 162 GOS saturoši produkti, lai nodrošinātu MK 03.04.2007. noteikumu Nr.231 „Noteikumi par gaistošo organisko savienojumu emisijas ierobežošanu no noteiktiem produktiem” (Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīva 2004/42/EC) izvirzīto prasību ievērošanas uzraudzību. 
Zāļu valsts aģentūra
Zāļu, tai skaitā veterināro zāļu, medicīnisko ierīču un asins audu un šūnu uzraudzība  patērētāju interesēs tiek realizēta atbilstoši likumdošanā noteiktajām prasībām - attiecībā uz pašiem produktiem, gan arī uz to ražošanu un izplatīšanu. ZVA darbojas atbilstoši nolikumam (07.12.2004. MK noteikumi Nr.1006 "Zāļu valsts aģentūras nolikums") un tajā norādītajām funkcijām.
2009. gadā ir veiktas sekojošas ekspertīzes un pārbaudes: 

1) Izvērtēto pieteikumu skaits:
· humāno zāļu reģistrācijai un pārreģistrācijai nacionālajā procedūrā un savstarpējās atzīšanas un decentralizētajā procedūrā – 1245
· izmaiņām humāno zāļu reģistrācijas dokumentācijā – 5890
· ES Centralizēti reģistrēto produktu zāļu aprakstu, lietošanas instrukciju un marķējumu tekstu lingvistiskai pārbaudei – 555
· dokumentācijas izvērtēšanai par piederību vai nepiederību humānajām zālēm – 40
· veterināro zāļu reģistrācijai un pārreģistrācijai nacionālajā procedūrā un savstarpējās atzīšanas un decentralizētajā procedūrā – 97
· izmaiņām veterināro zāļu reģistrācijas dokumentācijā – 352
· ES Centralizēti reģistrēto produktu zāļu aprakstu, lietošanas instrukciju un marķējumu tekstu lingvistiskai pārbaudei – 53
2) Atbilstības Labas Ražošanas Prakses nodrošinājuma pārbaudei patērēto c/d skaits – 66
3) Sagatavoto un izsniegto labas ražošanas prakses sertifikātu skaits – 13
4) Atbilstības Labas Izplatīšanas Prakses nodrošinājuma un veterināro zāļu izplatīšanas pārbaudei patērēto c/d skaits – 48
5) Pastāvīga zāļu kvalitātes kontrole, pārbaudīto zāļu kvalitātes rādītāju skaits – 611
6) Pēc aptieku pieprasījumiem pagatavoto titrēto šķīdumu, indikatoru un reaktīvu skaits   - 361
7) Pārbaudīto attīrītā ūdens paraugu skaits – 131
8) Pēc pieprasījuma izsniegtas zāļu ievešanas, izvešanas, tranzīta un izplatīšanas atļaujas – 3777
9) Pēc pieprasījuma izsniegtas licences un reģistrācijas kartes prekursoru operatoriem – 10
10) Pēc pieprasījuma izsniegtas atļaujas Latvijā kontrolējamo narkotisko vielu, psihotropo vielu un prekursoru I,II, un III sarakstā iekļauto augu, vielu un zāļu izmantošanai medicīniskiem un veterinārmedicīniskiem zinātniskiem pētījumiem, fizikālo un ķīmisko īpašību noteikšanai vai apmācībai  – 8
11) Saņemto un izvērtēto Latvijā novēroto zāļu lietošanas izraisīto blakusparādību ziņojumu skaits – 161
12) Izsniegtas atļaujas zāļu klīniskās izpētes veikšanai un uzraudzīta to norise:
· atļauto pētījumu skaits – 69
· pētījumu dokumentācijas ekspertīžu skaits - 75
· Klīnisko pētījumu projektu atbilstības pārbaudes gadā – 7
13) Izvērtēto reklāmas materiālu skaits – 1008
14) Veikta farmaceitiskās darbības uzņēmumu atbilstības novērtēšana un izsniegtas speciālās atļaujas (licences) farmaceitiskajai darbībai:
· iesniegto dokumentu ekspertīžu skaits – 1051
· farmaceitiskās darbības uzņēmumu atbildīgo amatpersonu atbilstības novērtējuma atzinumu skaits – 3
· farmaceitiskās darbības uzņēmumu atbilstības novērtēšana – 154
· izsniegtas speciālās atļaujas (licences) farmaceitiskajai darbībai – 360
15) Veikta medicīnisko ierīču atbilstības novērtēšana un reģistrācija un lietošanas drošības uzraudzība (funkcija pārņemta no VSMTVA, dati par IV kvartālu):

· Latvijas Republikā ražotu medicīnisko ierīču reģistrācijas dokumentācijas ekspertīze – 1
· CE nemarķētu medicīnisko ierīču reģistrācijas dokumentācijas ekspertīze – 2 

· Paziņošanas procedūrā iesniegtās informācijas ievietošana LATMED datu bāzē. – 462

· Ievadīt datu bāzē LATMED MI turētāju sniegto informāciju par pirmās un otrās drošības grupas medicīnas ierīču iegādi. - 128

· Ievadīt datu bāzē LATMED MI turētāju sniegto informāciju par pirmās un otrās drošības grupas medicīnisko ierīču lietošanas izmaiņām. - 20

· Vigilances sistēmas ietvaros saņemto ziņojumu pieņemšana, informācijas analīze, apstrāde, datu ievadīšana datu bāzē LATMED - 53

· Neatbilstošas Latvijā ekspluatācijā esošas medicīniskās ierīces identificēšana un drošības pasākumu veikšana. – 4
· Medicīnisko ierīču klīniskās izpētes atļaujas saņemšanai iesniegtās dokumentācijas ekspertīze - 1
Valsts proves uzraudzības inspekcija

VPUI 2009.gadā esošā finansējuma ietvaros veica 42 kontroles, lai noteiktu dārgmetāla izstrādājumu atbilstību preču drošuma prasībām. Niķeļa pārklājuma esamība pārbaudītajos dārgmetāla izstrādājumos netika konstatēta.
Valsts vides dienests
2009.gadā tirgus uzraudzības jomā Valsts vides dienests veica šādus pasākumus:

· izsniegtas 545 un veikti grozījumi 459 integrētajās atļaujās;

· veiktas 2862 atļauju nosacījumu ievērošanas integrētās pārbaudes; 

· veiktas 104 ķīmisko vielu un maisījumu un biocīdu lietošanas nosacījumu pārbaudes;

· veiktas 44 rūpniecisko avāriju riska objektu pārbaudes;

· veiktas 193 ozona slāni noārdošo vielu izmantošanas pārbaudes;

· nodrošināta licencēšanas komisijas speciālo atļauju izsniegšanai darbībām ar aukstuma aģentiem darbs; notikušas 15 sēdes, izsniegtas 38 licences;

· veiktas 8 gaistošo organisko savienojumu lietošanas un emisiju noteikumu ievērošanas pārbaudes.

Veikto pārbaužu rezultātā konstatēti 2834 pārkāpumi, no kuriem 18 pārkāpumi attiecībā uz normatīvo aktu neievērošanu darbā ar ķīmiskajām vielām un ķīmiskajiem produktiem.
Valsts ieņēmumu dienests

1) Valsts ieņēmuma dienesta (VID) Galvenā muitas pārvalde.

Lai nepieļautu patērētājiem bīstamu vai nedrošu preču importu, Valsts ieņēmumu dienests 2009.gadā:

· veica nepieciešamās produktu atbilstības kritēriju pārbaudes PTAC identificētajās prioritārajās jomās;

· veica nepieciešamās medicīnisko ierīču atbilstības kritēriju pārbaudes;

· muitas deklarēšanas sistēmā iestrādāja riska kritērijus tirgus uzraudzības pasākumu ietvaros;

· izmantoja informācijas sistēmu par patērētājiem bīstamām precēm RAPEX;

· vienā gadījumā aizliedza medicīnisko ierīču importu (šļirces 97 gab., asins transfūzijas un infūzijas sistēmas 569 gab., katetri 1900 gab., anestēzijas adatas 300 gab.);

· 17 gadījumos aizliedza preču importu (rotaļlietas – vienā gadījumā (336 gab.), riteņu transportlīdzekļus – divos gadījumos (32 gab.), individuālos aizsardzības līdzekļus – vienā gadījumā (2544 gab.), šķiltavas – vienā gadījumā (5000 gab.), elektropreces – divpadsmit gadījumos (6502 gab.));
2009.gada 10.jūnijā tika noslēgta starpresoru vienošanās Nr.1 “Par tirgus uzraudzības pasākumu realizēšanai nepieciešamās informācijas apmaiņu” starp Valsts ieņēmumu dienestu un Patērētāju tiesību aizsardzības centru.
2) Valsts ieņēmumu dienesta Akcīzes preču pārvalde.

Valsts ieņēmumu dienesta Akcīzes preču pārvalde 2009.gadā:

· veica 1671 degvielas parauga kvalitātes pārbaudi, vienā gadījumā tika konstatēta kvalitātes prasībām neatbilstoša degviela. Par konstatēto pārkāpumu piemērots naudas sods Ls 1500 apmērā, konfiscēta nekvalitatīva degviela – 4370 litri; 

· sadarbībā ar VSIA “Latvijas sertifikācijas centrs” veica 95 cigarešu paraugu atlasi un testēšanu.
Veselības statistikas un medicīnas tehnoloģiju valsts aģentūra

No 2009 1. oktobra funkcijas tirgus uzraudzības jomā ir pārņēmusi Veselības inspekcija un Zāļu valsts aģentūra, tādēļ darbības pārskats ir pieejams Veselības inspekcijas un Zāļu valsts aģentūras darbības pārskatā.

Pārtikas un veterinārā dienesta Sanitārā robežinspekcija

2009.gadā uz valsts robežas tika veiktas 53342 kontroles. Importa kontrole tika veikta pārtikas, nepārtikas, augu izcelsmes dzīvnieku barības un fitosanitārajai kontrolei pakļautajām kravām. Tāpat robežkontroles punktos tika veikta svaigu augļu un dārzeņu kvalitātes kontrole ievestajiem augļiem no trešajām valstīm. Veterinārajai kontrolei pakļautajām kravām - dzīvnieku izcelsmes produktiem -  kontrole tika veikta gan importa, gan tranzīta kravām, kā arī tika veikta dzīvu dzīvnieku eksporta kravu kontrole.    
	2009.gads
	Pārtikas preču kontrole
	Fitosanitārā kontrole
	Veterinārā kontrole
	Augu izcelsmes dzīvnieku barības kontrole
	Nepārti-kas preču kontrole
	Svaigu augļu un dārzeņu kvalitātes kontrole
	Kopā

	Veiktās preču kravu kontroles
	18 944
	11 937
	11 031
	10 107
	1 030
	293
	53 342

	

	Pieņemtie lēmumi par neatbilstošām preču kravām,t.sk.:
	319
	654
	96
	
	111
	
	1180

	Kravas oficiāli aizturētas  
	147
	20
	94
	
	10
	
	271

	Kravas nosūtītas atpakaļ uz eksportētājvalsti
	171
	7
	1
	
	99
	
	278

	Kravas nosūtītas iznīcināšanai
	1
	627
	1
	
	2
	
	631


2009.gadā veiktas 513 kontroles rotaļlietām, kas ievestas no trešajām valstīm. Saskaņā ar Pārtikas un veterinārā dienesta Sanitārās robežinspekcijas uzraudzības plānu 2009.gadā noņemti 2324 rotaļlietu paraugi, no tiem 12 bija pozitīvi (4 rotaļlietās konstatēts ķīmiskais piesārņojums - ftalāti, 8 neatbilda rotaļlietu drošuma prasībām  - neatbilstošs CE marķējums un  rotaļlietu konstrukcija).  
Kopumā 2009.gadā  laboratoriski pārbaudītas 363 kravas, noņemot 417 paraugus, 24 gadījumos rezultāts bija pozitīvs, jo neatbilda nekaitīguma, drošuma un kvalitātes noteikumiem.

Valsts būvinspekcija

Valsts būvinspekcija 2009.gada pirmajā pusgadā veikusi 54 būvizstrādājumu atbilstības novērtēšanas dokumentu pārbaudes būvobjektos, kā arī veiktas pārbaudes vairumtirdzniecības, mazumtirdzniecības vietās un būvizstrādājumu ražotnēs kopīgi ar PTAC  - 17.
Valsts tehniskās uzraudzības aģentūra
Valsts tehniskās uzraudzības aģentūra 2009. gadā veica 31 traktortehnikas, tās piekabju un numurēto agregātu tirdzniecības vietu pārbaudes. 2009. gadā izsniegtas 27 tirdzniecības vietas reģistrācijas apliecības.

3. Tirgus uzraudzības iestāžu darba plāni 2010.gadam

2008. gada 9. jūlijā tirgus uzraudzības jomā tika pieņemts jauns tiesiskais regulējums, proti, Regula (EK) Nr. 765/2008, ar ko nosaka akreditācijas un tirgus uzraudzības prasības attiecībā uz produktu tirdzniecību. Regulas prasības piemērojamas no 2010.gada 1.janvāra. Viens no tās uzdevumiem ir izveidot pastiprinātu tirgus uzraudzības sistēmu saistībā ar precēm, uz kuriem attiecas Kopienas saskaņotie tiesību akti un preču izsekojamība. Regula nosaka prasības Dalībvalstīm veikt un organizēt tirgus uzraudzības aktivitātes, piemērojot subsidiaritātes principu, t.i., iekšējo administratīvo struktūru un tirgus uzraudzības aktivitāšu plānošanu Regulā noteikto mērķu sasniegšanai atstājot Dalībvalsts ziņā. 
Atbilstoši Regulas 765/2008 15.pantam, šajā regulā noteiktās prasības tirgus uzraudzībai piemēro produktiem (jebkurai ražošanas procesā radītu vielai, preparātiem vai precei, izņemot pārtiku, dzīvus augus un dzīvniekus, cilvēku izcelsmes produktus un augu un dzīvnieku produktus, kuri ir tieši saistīti ar to turpmāku pavairošanu), uz kuriem attiecas Kopienas saskaņošanas tiesību akti.

Saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2008. gada 9. jūlija  Regulas 765/2008, ar ko nosaka akreditācijas un tirgus uzraudzības prasības attiecībā uz produktu tirdzniecību un atceļ Regulu (EEK) Nr. 339/93, 18.panta 5.punkta prasībām, dalībvalstis ievieš, īsteno un regulāri atjaunina savas tirgus uzraudzības programmas. Dalībvalstis sastāda visaptverošu tirgus uzraudzības programmu vai īpašas programmas nozarēm, aptverot tās nozares, kurās tās veic tirgus uzraudzību, informē par šīm programmām citas dalībvalstis un Komisiju un padara tās pieejamas sabiedrībai, izmantojot elektroniskās saziņas līdzekļus un attiecīgā gadījumā – citus līdzekļus. 

Ņemot vērā regulas 18.panta 5.punkta prasības, no 2010.gada tirgus uzraudzības programmas jāizstrādā atbilstoši Eiropas Komisijas izstrādātajai metodoloģijai. Tirgus uzraudzības padome ir apkopojusi informāciju par sektoru tirgus uzraudzības programmām 2010.gadam, un iesniegusi to Eiropas Komisijai un citām dalībvalstīm, izmantojot CIRCA sistēmu, kā arī darījusi to pieejamu plašākai sabiedrībai, sektoru tirgus uzraudzības programmu 2010.gadam kopsavilkumu publicējot Ekonomikas ministrijas mājas lapā sadaļā Patērētāju tiesību aizsardzība/Tirgus uzraudzība/Tirgus uzraudzības programmas 2010.gadam.
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