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Ministru kabineta noteikumu projekta “Grozījumi Ministru kabineta 2020.gada 2.septembra noteikumos Nr.561 “Noteikumi par elektroenerģijas ražošanu, uzraudzību un cenu noteikšanu, ražojot elektroenerģiju koģenerācijā”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	2020. gada 15. februārī stājās spēkā grozījumi Elektroenerģijas tirgus likumā (turpmāk - ETL), ar kuriem tika grozītas tās ETL normas, kas dod pilnvarojumu Ministru kabinetam noteikt kārtību attiecībā uz elektrostaciju vienotā tehnoloģiskā cikla principa piemērošanu, līmeņatzīmju noteikšanu un pārkompensācijas novēršanu (turpmāk – IRR).



	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu “Grozījumi Ministru kabineta 2020.gada 2.septembra noteikumos Nr.561 “Noteikumi par elektroenerģijas ražošanu, uzraudzību un cenu noteikšanu, ražojot elektroenerģiju koģenerācijā””  projekts izstrādāts pēc Ekonomikas ministrijas iniciatīvas, pamatojoties uz ETL  28. panta otro daļu, 28.1 panta otro daļu,
31.1 panta devīto daļu, 31.2 panta trešo un piekto daļu
un 31.3 panta trešo daļu , 31.4 panta ceturto daļu un 31.5 panta trešo daļu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	[bookmark: _GoBack]2005. gadā 8. jūnijā spēkā stājās Elektroenerģijas tirgus likums (turpmāk – ETL), ar kuru tika ieviests valsts atbalsta mehānisms elektrostacijām, kas elektroenerģijas ražošanai izmanto atjaunojamos energoresursus, un koģenerācijas stacijām, kas elektroenerģiju ražo augsti efektīvā koģenerācijā - elektroenerģijas obligātais iepirkums un garantētā maksa par elektrostacijā uzstādīto elektrisko jaudu.  Sekojoši ir izdoti ETL pakārtoti Ministru kabineta noteikumi:
1) Ministru kabineta (turpmāk – MK) noteikumi par elektroenerģijas ražošanu un cenu noteikšanu, ražojot elektroenerģiju koģenerācijā – MK noteikumi Nr.921[footnoteRef:2], MK noteikumi Nr.221[footnoteRef:3] un šobrīd spēkā esošie MK noteikumi Nr.561[footnoteRef:4]; [2:  Ministru kabineta 2006.gada 6.novembra noteikumi Nr.921 “Noteikumi par elektroenerģijas ražošanu koģenerācijā”]  [3:  Ministru kabineta 2009.gada 10.marta noteikumi Nr.221 “Noteikumi par elektroenerģijas ražošanu un cenu noteikšanu, ražojot elektroenerģiju koģenerācijā”]  [4:  2020.gada 2.septembra noteikumi Nr.561 “Noteikumi par elektroenerģijas ra-žošanu, uzraudzību un cenu noteikšanu, ražojot elektroenerģiju koģenerācijā”] 

2) Ministru kabineta noteikumi par elektroenerģijas ražošanu, izmantojot atjaunojamos energoresursus, un cenu noteikšanas kārtību - MK noteikumi Nr.503[footnoteRef:5], kurus aizstāja MK noteikumi Nr.198[footnoteRef:6], MK noteikumi Nr.262[footnoteRef:7] un šobrīd spēkā esošie MK noteikumi Nr.560[footnoteRef:8]. [5:  Ministru kabineta 2007.gada 24.jūlija noteikumi Nr.503 “Noteikumi par elektroenerģijas ražošanu, izmantojot atjaunojamos energoresursus”]  [6:  Ministru kabineta 2009.gada 24.februāra noteikumi Nr.198 “Noteikumi par elektroenerģijas ražošanu, izmantojot atjaunojamos energoresursus, un cenu noteikšanas kārtību”]  [7:  Ministru kabineta 2010. gada 16. marta noteikumi Nr. 262 “Noteikumi par elektroenerģijas ražošanu, izmantojot atjaunojamos energoresursus, un cenu noteikšanas kārtību]  [8:  2020. gada 2.septembra noteikumi Nr.560 “Noteikumi par elektroenerģijas ražošanu, izmantojot atjaunojamos energoresursus, kā arī par cenu noteikšanas kārtību un uzraudzību”] 

Enerģētikas jomu regulējošajos tiesību aktos ietvertas arī prasības, kas izriet no Direktīvas 2009/28/EK[footnoteRef:9] un Direktīvas 2004/8/EK[footnoteRef:10].  [9:  Eiropas Parlamenta un Padomes direktīva 2009/28/EK (2009. gada 23. aprīlis) par atjaunojamo energoresursu
izmantošanas veicināšanu un ar ko groza un sekojoši atceļ Direktīvas 2001/77/EK un 2003/30/EK. Publicēts:
Oficiālais Vēstnesis, L 140, 05.06.2009, 16.-62.lpp.]  [10:  Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvas 2004/8/EK (2004. gada 11. februāris) par tādas koģenerācijas veicināšanu, kas balstīta uz lietderīgā siltuma pieprasījumu iekšējā enerģijas tirgū, un ar kuru groza Direktīvu 92/42/EEK. Publicēts: Oficiālais Vēstnesis, L 52, 21.02.2004, 50.-60.lpp.] 

2020. gada 15. februārī stājās spēkā grozījumi ETL, ar kuriem tika grozīta ETL 28. panta otrā daļa un 28.1 panta otrā daļa, uz kuru pamata ir izdoti MK noteikumi Nr. 221. Līdz ar to radās nepieciešamība pārizdot spēkā esošos MK noteikumus Nr. 221. 
Ministru kabinets 2020.gada 2.septembrī pieņēma jaunus noteikumus  Nr.561 “Noteikumi par elektroenerģijas ražošanu, uzraudzību un cenu noteikšanu, ražojot elektroenerģiju koģenerācijā” (turpmāk – MK 561. not.), līdz ar to izpildot ETL 28. panta otrajā daļā, 28.1 panta otrajā daļā,
31.1 panta devītajā daļā, 31.2 panta trešajā un piektajā daļā
un 31.3 panta trešajā daļā Ministru kabinetam doto pilnvarojumu, taču atlicis noteikt regulējumu, kas izriet no  ETL 31.4 panta otrajā daļā un 31.5 panta trešajā daļā dotā pilnvarojuma attiecībā uz vienotā tehnoloģiskā cikla principa piemērošanu un kontroli, kā arī koģenerācijas staciju un elektrostaciju pārkompensācijas novēršanu.



Vienotā tehnoloģiskā cikla princips
Ņemot vērā, ka ETL 31.5 pants, kas definē vienoto tehnoloģisko ciklu un dod deleģējumu Ministru kabinetam noteikt elektrostacijas darbības vienotā tehnoloģiskā cikla principa piemērošanas nosacījumus un kārtību, stājas spēkā 2020.gada 1.janvārī.
Projekts paredz, ka vienotā tehnoloģiskā cikla princips tiek piemērots, nosakot elektrostacijā saražotās elektroenerģijas atlikumu, koģenerācijas elektrostacijā saražotās siltumenerģijas lietderīgu izmantošanu, kā arī veicot elektrostacijā saražotās elektroenerģijas cenas aprēķinu. Tāpat tiek paredzēts, ka  vienotā tehnoloģiskā cikla principu piemēro, nosakot elektrostacijas principiālajā pieslēguma shēmā norādāmās iekārtas, ierīces u.c. objektus.
Saskaņā ar projektu vienotais tehnoloģiskais cikls aptver visas koģenerācijas elektrostacijas lietu kopībā ietilpstošās iekārtas, ierīces un būves, tostarp:
1) izejvielu sagatavošanas iekārtas; 
2) izejvielu padeves iekārtas; 
3) biogāzes ražošanas iekārtas; 
4) biogāzes attīrīšanas iekārtas; 
5) biogāzes uzglabāšanas iekārtas; 
6) turbīnas; 
7) ģeneratorus; 
8) dūmgāzu aizvadīšanas iekārtas; 
9) saražotās elektroenerģijas un siltumenerģijas nodošanas iekārtas; 
10) citas iekārtas, palīgiekārtas un infrastruktūras objektus un to pieslēgumu punktus elektrostacijas tehnoloģiskā procesa nodrošināšanai; 
11) palīgtelpas elektrostacijas tehnoloģiskā procesa nodrošināšanai.

Ievērojot vienotā tehnoloģiskā cikla principu, par koģenerācijas stacijas sastāvdaļu uzskatāmas arī viena vai vairāku komersantu īpašumā vai lietojumā esošas būves, tehnoloģiskās iekārtas, ierīces un infrastruktūra, kas paredzētas koģenerācijas stacijā izmantojamā kurināmā sagatavošanai un padevei elektrostacijas vajadzībām.
 
Gadījumā, ja Būvniecības valsts kontroles birojs (turpmāk – BVKB) konstatē, ka elektrostacijā netiek nodrošināta saražotās elektroenerģijas izlietošana elektrostacijas darbības nodrošināšanai saskaņā ar šiem noteikumiem un vienotā tehnoloģiskā cikla principu, BVKB aptur valsts atbalsta izmaksu līdz 6 mēnešiem, kuru laikā komersants var novērst neatbilstību, tajā skaitā apvienojot vairākus komersantus vai elektrostacijas, neatkarīgi no tā vai elektrostacijas saņem valsts atbalstu, pamatojoties uz MK 561 vai MK 560.

Ja komersants 6 mēnešu laikā nenovērš minēto neatbilstību, tiek pieņemts lēmums par obligātā iepirkuma tiesību vai garantētās maksas tiesību atcelšanu.
 
Lai minēto neatbilstību novērstu, tiek paredzēts izņēmums noteikumam, ka obligātā iepirkuma tiesības un garantētās maksas tiesības nav nododamas vai atsavināmas, ļaujot komersantiem apvienoties, līdz ar šo apvienošanos arī nododot obligātā iepirkuma tiesības vai garantētās maksas tiesības (bet tikai tādu komersantu starpā, kam ir obligātā iepirkuma vai garantētās maksas tiesības).
Ja komersants, lai novērstu minēto neatbilstību, veic elektrostaciju vai komersantu apvienošanu, BVKB, atjaunojot valsts atbalstu, vienlaikus groza MK 561. not. 2.2. apakšpunktā minēto lēmumu, tajā pārrēķinot elektroenerģijas apjomu. Šo aprēķinu veic atbilstoši tiem termiņiem un elektroenerģijas apjomam, kāds piešķirts katrai no elektrostacijām, kuras tiek apvienotas.  Attiecīgi paliek tikai viena elektrostacija ar tiesības dodošu lēmumu, bet pārējie lēmumi tiek atcelti, jo tie ir attiecināti uz vairs neeksistējošām elektrostacijām.
Tiek paredzēts, ka, ja tiek apvienotas elektrostacijas, kuras līdz šim atbilst MK 561. not. regulējuma elektrostacijām, ar tādām elektrostacijām, kuras līdz šim  atbilst MK 560. not. regulējuma elektrostacijām, tad pēc apvienošanas elektrostacija tiks uzskatīta kā atbilstoša MK 561. not. regulējumam, attiecīgi tai izvirzītās prasības, tās cenas noteikšana, uzraudzība un pārējie noteikumi tiks piemēroti atbilstoši MK 561. not.
Attiecībā uz termiņiem, kas arīdzan ir noteikti dažādi abos noteikumos, apvienošana neko neietekmēs, jo kopējais atbalsts tiks skatīts pēc tās stacijas, kurai termiņš ir visgarākais (tā arī ir tā stacijas, kura turpmāk būs vienīgā, apvienojot pārējās), savukārt izmaksas ilgums par konkrētu apjomu tiks aprēķināts un noteikts ar grozījumiem šo noteikumu 2.2. apakšpunktā minētajā lēmumā, lai piešķirtās tiesības netiktu nedz paplašinātas, nedz sašaurinātas. 

Ņemot vērā, ka obligātā iepirkuma tiesības un garantētās maksas tiesības tiek piešķirtas ne ilgāk kā līdz elektrostacijas pamatlīdzekļu pilnam nolietojumam saskaņā ar normatīvajiem aktiem par grāmatvedības prasībām, apvienošanas gadījumā, ja kādai no apvienotās stacijas daļām ir pamatlīdzekļu pilns nolietojums, tad OI maksājumu par šo stacijas daļu pārtrauc.
Elektrostaciju pārkompensācijas novēršana
Elektrostaciju, kas darbojas obligātā iepirkuma ietvaros, pārkompensācijas novēršanas mehānisms tika ieviests 2016. gadā, veicot grozījumus MK noteikumos Nr. 221[footnoteRef:11]. Šī mehānisma ieviešana bija priekšnosacījums, lai Eiropas Komisija lemtu  Latvijas iesniegtā valsts atbalsta lietas SA.42854 (2015/N) “Atbalsts energointensīvajiem apstrādes rūpniecības komersantiem” atbilstību ES iekšējā tirgus nosacījumiem. [11:  Ministru kabineta 2016. gada 5. jūlija noteikumi Nr. 443 “Grozījumi Ministru kabineta 2009. gada 10. marta noteikumos Nr. 221 "Noteikumi par elektroenerģijas ražošanu un cenu noteikšanu, ražojot elektroenerģiju koģenerācijā"”] 

Lai nodrošinātu vienlīdzīgu pieeju visiem atbalstu saņēmušajiem komersantu projektiem, MK noteikumi Nr. 221 tika papildināti ar normām, kas paredz projektu kopējo kapitālieguldījumu iekšējās peļņas normas (turpmāk – IRR) izvērtēšanu, izmantojot fiksētas līmaņatzīmes. Īstenojot šādu pieeju, tiek veicināta komersantu interese nodrošināt efektīvāku elektrostaciju darbību. 
Vienlaikus ar minētajiem grozījumiem komersantiem tika noteikta IRR likme 9% apmērā, kuru pārsniedzot, komersanta nākotnes atbalstam tiek piemērots samazinošs koeficients - cenas diferencēšanas koeficients pārkompensācijas novēršanai, nodrošinot, ka projekta kopējais IRR līmenis atbalsta perioda beigās nepārsniedz 9%.
Līdz ar grozījumiem ETL, kas stājās spēkā 2020. gada 15. februārī, pārkompensācijas novēršanas mehānisms tika nostiprināts arī likumā, precizējot nosacījumus IRR aprēķināšanai, kā arī uzdodot Ministru kabinetam noteikt IRR aprēķina veikšanas kārtību.  Ņemot vērā jauno likuma deleģējumu, līdz ar šiem grozījumiem ministrija ir pārskatījusi IRR un cenas diferencēšanas koeficienta pārkompensācijas novēršanai aprēķina metodiku un līmeņatzīmju vērtības, aktualizējot tās atbilstoši faktiskajai situācijai enerģijas ražošanas nozarē.
MK noteikumu projektā saglabāts nosacījums, ka koģenerācijas stacijas projekta kopējais IRR līmenis atbalsta perioda beigās nevar pārsniegt 9%. IRR aprēķins tiek veikts, ņemot vērā koģenerācijas stacijas vienotā tehnoloģiskā cikla principu.
Aprēķinā turpmāk plānots izmantot šādus rādītājus: 
· koģenerācijas stacijā veikto investīciju apjoma faktiskās vērtības, kas vienlaikus nedrīkstēs pārsniegt MK noteikumos noteiktās līmeņatzīmes. Aprēķinā tiek ņemtas vērā tās investīcijas, kas veiktas koģenerācijas stacijā atbilstoši vienotā tehnoloģiskā cikla principam. Šāda pieeja izvēlēta, lai novērstu nepamatoti palielinātu investīciju izmaksu iekļaušanu aprēķinos un vienlaikus nodrošinātu iespēju aprēķinu veikt pēc objektīviem faktiskajiem datiem, kas katrai koģenerācijas stacijai var atšķirties;
· koģenerācijas stacijas darba stundu skaita faktiskās vērtības. Tā kā šis rādītājs ir atkarīgs no koģenerācijas stacijas tehniskajiem parametriem un tā atbilstību kontrolējošā iestāde var dokumentāli pārbaudīt, nav pamata minētajam rādītājam noteikt līmeņatzīmes;
· koģenerācijas stacijas ekspluatācijas izmaksu līmeņatzīme, ko plānots sasaistīt ar koģenerācijas stacijā veikto investīciju apjomu. Šī pieeja izvēlēta, vadoties pēc pasaulē pieņemtās prakses šādu izmaksu veikšanai atjaunojamās enerģijas ražošanas jomā, kā arī ņemot vērā, ka ne visas izmaksas visām  koģenerācijas stacijām ir iespējams atsevišķi izdalīt;
· kurināmā izmaksu līmeņatzīme, ņemt vērā, ka pieejamie dati par kurināmā cenu ļauj objektīvi noteikt situācijai nozarē atbilstošas līmeņatzīmes;
· siltumenerģijas ražošanas tarifa līmeņatzīme, ko paredzēts noteikt kā siltumenerģijas vidējo cenu gala patērētājam, kas reizināta ar ražošanas tarifa īpatsvaru gala tarifā;
· koģenerācijas stacijas lietderības koeficienta līmeņatzīme. MK noteikumos tiek paredzēts noteikt vienotus lietderības koeficientus, lai uz visām vienas tehnoloģijas  koģenerācijas stacijām varētu attiecināt vienādus efektivitātes principus.
Lai nodrošinātu IRR aprēķinu kvalitāti, noteikumu projekts paredz, ka turpmāk IRR aprēķinu veiks BVKB, nepieciešamības gadījumā piesaistot ārējo ekspertu. Vienlaikus no regulējuma tiks svītrotas normas, kas paredzēja iespēju komersantam iesniegt zvērināta revidenta apstiprinātu aprēķinu. 
Turpmāk IRR pārrēķinu BVKB varēs veikt pēc nepieciešamības, kā arī  konstatējot koģenerācijas stacijas uzstādītās elektriskās vai siltuma jaudas izmaiņas, mainoties IRR aprēķinā izmantojamajām vērtībām, vienu gadu pirms obligātā iepirkuma vai garantētās maksas tiesību datuma, kā arī beidzoties minētajām tiesībām vai atsakoties no tām. Tāpat BVKB varēs veikt IRR pārrēķinu pēc komersanta lūguma, lai sniegtu iespēju komersantam savlaicīgi deklarēt izmaiņas koģenerācijas stacijas darbībā. Šīs MK noteikumu normas ir papildinātas ar mērķi nodrošināt iespējami precīzu informāciju koģenerācijas staciju IRR novērtēšanai, lai samazinātu iespēju, ka komersantam atbalsta perioda beigās tiek konstatēta pārkompensācija ar no tā izrietošu pienākumu veikt pārmaksātā valsts atbalsta atmaksu.
Projekts precizē regulējumu situācijām, kurās tiek konstatēta koģenerācijas stacijas pārkompensācija. Ja cenas diferencēšanas koeficients pārkompensācijas novēršanai ir vienāds ar 0, BVKB veic aprēķinu par atgūstamā valsts atbalsta apmēru un pieņem lēmumu par nelikumīgi saņemtā valsts atbalsta atgūšanu. Šī norma tiks īstenota saskaņā ar Elektroenerģijas tirgus likuma 31.2 panta trešo daļu, kas paredz, ka, lemjot par piešķirto tiesību atcelšanu, vienlaikus izlemjams jautājums par pienākuma uzlikšanu elektroenerģijas ražotājam atmaksāt nepamatoti vai nelikumīgi saņemto valsts atbalstu. 

Projekta atbilstība Satversmei
Izstrādājot projektu, tika vērtēta tās atbilstība Satversmei. 
Saskaņā ar Satversmes tiesas judikatūrā norādīto, tiesiskās paļāvības princips neizslēdz valstij iespēju grozīt pastāvošo tiesisko regulējumu. Grozot tiesisko regulējumu, valstij ir jāņem vērā tās tiesības, uz kuru saglabāšanu vai īstenošanu personai var būt izveidojusies paļāvība. Tiesiskās paļāvības princips prasa, lai valsts, mainot normatīvo regulējumu, ievērotu saprātīgu līdzsvaru starp personas paļāvību un tām interesēm, kuru nodrošināšanas labad regulējums mainīts (sk. Satversmes tiesas 2010. gada 25. marta sprieduma lietā Nr. 2009-44-01 15.punktu).
Atsevišķas noteikumu projekta normas ir vērtējamas kā nelabvēlīgākas privātpersonām, kurām saskaņā ar iepriekš pieņemtajiem lēmumiem ir piešķirtas tiesības pārdot saražoto elektroenerģiju obligātā iepirkuma ietvaros, jo paredz papildu nosacījumus valsts atbalsta saņemšanai, kādi nebija spēkā attiecīgo tiesību piešķiršanas brīdī, kā arī regulējumu elektrostaciju kontroles mehānisma stiprināšanai.
Tiesiskās paļāvības princips noteic arī to, ka indivīda reiz iegūtās tiesības nevar pastāvēt neierobežoti ilgi. Proti, šis princips nedod pamatu ticēt, ka reiz noteiktā tiesiskā situācija nekad nemainīsies. Būtiski ir tas, ka tiesiskās paļāvības princips nodrošina indivīdam tiesisko aizsardzību tikai likumdevēja noteiktajā pārejas periodā. Tiesiskās paļāvības princips negarantē indivīdam pastāvīgu status quo, t.i., nedod tiesības uz pastāvīgu izņēmuma situāciju jaunajā tiesiskajā regulējumā (sk. Satversmes tiesas 2004. gada 25. oktobra sprieduma lietā Nr. 2004-03-01 9.3.apakšpunktu).
Ņemot vērā feed-in piešķiršanas principu, atbalstam ir jābūt terminētam, lai to varētu pārskatīt saskaņā ar tehnoloģisko attīstību, nosakot atbalsta saņēmējiem ierobežojumus.

Īpašuma tiesību ierobežojumam ir jākalpo kādam no Satversmes 116.pantā norādītajiem leģitīmajiem mērķiem. Satversmes 116.pantā ietvertajā personas pamattiesību uzskaitījumā nav speciālas norādes uz īpašuma tiesībām, jo konstitucionālais likumdevējs jau Satversmes 105.pantā ir norādījis, ka īpašuma tiesības var ierobežot. Tomēr Satversmes 116.pantā minētie pamattiesību ierobežošanas leģitīmie mērķi, proti, citu cilvēku tiesību, demokrātiskās valsts iekārtas, sabiedrības drošības, labklājības un tikumības aizsardzība ir atzīstami par leģitīmiem mērķiem arī īpašuma tiesību ierobežošanai. Saskaņā ar Satversmes 116.pantu pamattiesības var ierobežot likumā paredzētajos gadījumos, ja tas nepieciešams leģitīmo mērķu sasniegšanai. Lai pamattiesību ierobežojumu atzītu par atbilstošu Satversmei, tam ir jāatbilst visiem konstitucionalitātes testa kritērijiem, t.i., jāpārbauda, vai ierobežojums: 1) noteikts ar likumu; 2) ir leģitīms mērķis; 3) atbilst samērīguma principam.

1) Ierobežojums noteikts ar likumu.
[bookmark: _Hlk41462189]Projekta gadījumā ierobežojums tiks noteikts ar likumu - projekts ir izdots, pamatojoties uz ETL 31.4 panta otro daļu un 31.5 panta trešo daļu.

2) Leģitīms mērķis.
Koģenerācijas staciju atbalstam Latvijā ir ieviests valsts atbalsta mehānisms – elektroenerģijas obligātais iepirkums vai garantēta maksa par uzstādīto jaudu (turpmāk – OI mehānisms). Atbilstoši OI mehānisma būtībai, kopējās valsts atbalsta izmaksas sedz visi elektroenerģijas gala lietotāji, proti, visas Latvijas mājsaimniecības un uzņēmumi. ETL nosaka, ka nosacījumus elektroenerģijas ražošanai, izmantojot atjaunojamos energoresursus, un elektroenerģijas ražošanai koģenerācijā, kā arī kritērijus ražotāju kvalifikācijai saražotās elektroenerģijas obligātā iepirkuma tiesību saņemšanai,  elektroenerģijas cenas noteikšanas kārtību atkarībā no atjaunojamo energoresursu veida nosaka Ministru kabinets. 

3) Samērīguma princips.
Atbilstoši samērīguma principam, kas definēts arī Administratīvā procesa likuma 13.pantā, būtiski privātpersonas tiesību vai tiesisko interešu ierobežojumi ir attaisnojami tikai ar nozīmīgu sabiedrības labumu.
Projektā ietvertā atbalsta mehānisma izmaksas, kas rodas publiskajam tirgotājam iepērkot elektroenerģiju OI ietvaros no atbalstu saņemošajiem ražotājiem, sedz visi Latvijas elektroenerģijas galalietotāji proporcionāli savam elektroenerģijas patēriņam, elektroenerģijas kopējā cenā maksājot OI komponenti. Jebkurš valsts atbalsta maksājums OI ietvaros palielina maksāšanas slogu elektroenerģijas galalietotājiem un palielina kopējo elektroenerģijas cenu. 
Ņemot vērā minēto, lai nodrošinātu valsts atbalsta sniegšanu atbilstoši likumdevēja gribai un izmaksas par obligāto iepirkumu būtu samērīgas visiem galalietotājiem, ir nosakāmi projektā iekļautie ierobežojumi ražotājiem, kuri pārdod saražoto elektroenerģiju OI ietvaros, tai skaitā samērīgu investīciju atdeves apjomu atbalstu saņemošajām elektrostacijām. Līdz ar to minētie ierobežojumi ir sabiedrības interesēs, jo, novēršot elektrostaciju pārkompensācijas risku, tiks mazināts elektroenerģijas izmaksu slogs mājsaimniecībām un uzņēmumiem.
Kā savos spriedumos ir norādījusi Satversmes tiesa, personas interese gūt peļņu neietilpst Satversmes 105.panta tvērumā, jo šāda abstrakta iespējamība nav uzskatāma par īpašuma tiesību objektu.[footnoteRef:12] Līdz ar to Satversmes tiesa ir nošķīrusi tiesības pārdot elektroenerģiju obligātā iepirkuma ietvaros no intereses gūt iecerētā apmērā peļņu. Tādējādi  Satversmes 105.panta tvērumā tiesības uz īpašumu attiecas tikai uz jau pastāvošu īpašumu – nākotnes ienākumi nerada īpašumtiesības. [12:  Satversmes tiesas 2011.gada 3. novembra sprieduma lietā nr. 2011-05-01 15.2.apakšpunkts un 2015.gada 3.jūlija sprieduma lietā Nr. 2014-12-01 21.3.apakšpunkts] 
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