32

Ministru kabineta noteikumu projekta
[bookmark: _GoBack]“Noteikumi par publisko būvdarbu līgumos obligāti iekļaujamiem nosacījumiem un to saturu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Ministru kabineta noteikumu projekts ir izstrādāts, lai būtiski uzlabotu publisko būvdarbu iepirkumu procesu un pilnveidotu publisko būvdarbu līgumtiesisko  regulējumu, balstot to uz samērīguma, efektivitātes un vienlīdzības principiem.

Ministru kabineta noteikumu projekts paredz ieviest publiskajos būvdarbu līgumos vienotus būvdarbu pieņemšanas – nodošanas un samaksas nosacījumus, kā arī vienotus līgumsaistību izpildes garantijas nosacījumus. 

Būvniecības process ir daudzšķautnains un sarežģīts, katras būvniecības ieceres īstenošanai būs savi raksturīgi apstākļi, tas lielā mērā ietekmēs būvdarbu veikšanas procesu, termiņus, būvdarbu organizācijas kārtību, pasūtītāja un izpildītāja tiesību un pienākumu kopumu. Līdz ar to, šajos aspektos vienota līgumtiesiskā regulējuma izstrāde nav iespējama. Vienlaicīgi būvdarbu pieņemšanas – nodošanas kārtību, samaksas kārtību un līgumsaistību pastiprināšanas instrumentus neietekmē būvniecības ieceres specifika un vienotu nosacījumu izstrāde būtu lietderīga. 

Jāatzīst, ka nereti nekvalitatīvi izstrādāti būvdarbu pieņemšanas – nodošanas nosacījumi, samaksas nosacījumi un nesamērīga līgumsaistību pastiprināšana ir iemesls līguma izpildes būtiskai kavēšanai, citu līguma saistību nekvalitatīvai izpildei, kas rezultējas ar līguma laušanu vienpusējā kārtā, būvniecības ieceres īstenošanas apturēšanu un finanšu zaudējumiem valstij  un pašvaldībām. 

Vienotu būvdarbu pieņemšanas – nodošanas nosacījumu, samaksas kārtības un līguma izpildes garantiju nosacījumu ieviešana veicinās publisko būvdarbu procesa caurspīdīgumu, mazinās korupcijas un neveiksmīgu procesu īstenošanas risku.

Noteikumi stāsies spēkā 2021.gada 1.janvārī.



	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts ir izstrādāts, lai izpildītu Valdības rīcības plāna Deklarācijas par Artura Krišjāņa Kariņa vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai 53.1. pasākumu, t.i. iesniegt Ministru kabineta noteikumus par tipveida nosacījumiem publisko būvdarbu līgumos (Ministru kabineta 2019. gada 7. maijā rīkojums Nr. 210).

Uzdevums izstrādāt un iesniegt Ministru kabineta noteikumus par tipveida nosacījumiem publisko būvdarbu līgumos ir paredzēts arī ar Ministru kabineta 2020.gada 11.februāra rīkojumu Nr. 49 “Par rīcības plānu publisko iepirkumu sistēmas uzlabošanai” apstiprinātajā rīcības plānā. Proti rīcības plāna 4.punkts paredz uzdevumu izstrādāt tipveida darbu pieņemšanas - nodošanas un norēķinu kārtību publiskos būvdarbu līgumos. 

Deleģējums ministru kabineta noteikumu izdošanai ir iekļauts Būvniecības likuma 5.panta pirmās daļas 14.punktā. 


	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un
	Būvniecības process ir sarežģīts, daudzšķautnains un reglamentēts process. Neskatoties uz to, ka atbildība par būvniecības procesa un tā rezultātā tapušās būves  kvalitāti Būvniecības likumā ir noteikta attiecīgajiem būvniecības procesa dalībniekiem, kas balstoties uz savām profesionālām zināšanām un kompetenci pieņem lēmumus, kas ir saistīti ar būvniecības ieceres īstenošanu, būvniecības ierosinātāja loma un ietekme būvniecības ieceres īstenošana ir nozīmīga. Būvniecības ieceres procesa kvalitāti būtiski ietekme būvniecības ierosinātāja spēja rīkoties un pieņemt lēmumus, tai skaitā pieņemt būvdarbus un veikt par tiem samaksu. 

Līgumsaistību pastiprināšana ir labs instruments būvniecības ierosinātāja interešu aizsardzībai, samazinot nekvalitatīvu būvdarbu risku, kā arī risku, ka būvdarbu veicējs nepamatoti kavēs līgumsaistību izpildi vai prettiesiski vienpusēji atkāpsies no līguma izpildes. Taču pārmērīgas garantijas var negatīvi ietekmēt ne tikai konkrētās līgumtiesiskās attiecības un to kvalitatīvu izpildi, bet būvniecības nozares konkurētspēju kopumā.

Valsts un pašvaldību pasūtījumi kopējā būvniecības produkcijas apjomā veido nozīmīgu daļu, atkarībā no ekonomiskās situācijas un izaugsmes tempa publiskā pasūtījuma apjoms variē no 50 līdz pat 75%. Publiskās investīcijas var kalpot tirgus stabilizēšanai un ekonomikas sildīšanai ekonomiskās lejupslīdes vai krīzes apstākļos. 

Jāatzīst, ka publiskajos būvniecības iepirkumu veikšana ir vērojama centralizācija, valsts pusē investīcijas infrastruktūrā veic atsevišķas iestādes. Pamatā valsts nekustamo īpašumu politiku īsteno Valsts akciju sabiedrība “Valsts nekustamie īpašumi”, kas akumulē kompetenci, zināšanas un pieredzi nekustamā īpašuma attīstības un uzturēšanas procesos. Vienlaicīgi valsts nekustamo īpašumu uzturēšanu un attīstību savas kompetences ietvaros veic arī citas ministrijas un to iestādes, piemēram, Nodrošinājuma valsts aģentūra, Kultūras ministrija, Valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību “Šampētera nams”, Valsts aizsardzības
militāro objektu un iepirkumu centrs, slimnīcas. Par pašvaldībai piederošā nekustamā īpašuma attīstību un uzturēšanu atbild katra pašvaldība. Jāuzsver, ka valsts un pašvaldību būvniecības ieceres attiecas uz publiskām būvēm un būvēm, kas kalpo sabiedrības interešu aizsardzībai un nodrošināšanai, līdz ar to, būvniecības ieceres pārsvarā ir komplicētas un satur lielākus riskus. 

Katra institūcija publiskā būvdarbu iepirkuma procesa ietvaros patstāvīgi izstrādā būvdarbu līguma projektus, pēc saviem ieskatiem un atbilstoši savām zināšanām un izpratnei veidojot līgumsaistību apjomu un līguma izpildes kārtību. 

Ņemot vērā publiskā iepirkuma īpatsvaru kopējā būvniecības produkcijas apjomā, nekvalitatīvi veidotas līgumtiesiskās attiecības būvdarbu pieņemšanas – nodošanas, samaksas un saistību pastiprināšanas jautājumos var atstāt negatīvu ietekmi uz konkrētās būvniecības ieceres īstenošanas kvalitāti un uz nozares konkurētspēju kopumā. 

Noteikumu projekts paredz ieviest vienotus nosacījumus būvdarbu pieņemšanas-nodošanas un  samaksas kārtībai kā arī vienotus saistību pastiprināšanas nosacījumus, kas ir iekļaujami katrā publisko iepirkumu būvdarbu līgumā, negrozot to saturu. Saturu saglabāšana nozīmē, ka pasūtītājam publiskajā būvdarbu pasūtījumā ir tiesības līgumā šos nosacījumus izteikt redakcionāli savādāk, paredzot lielāku detalizāciju. Vienlaicīgi pasūtītājam nav tiesību paredzēt lielāku vai mazāku saistību apjomu, vai grozīt nosacījumu būtību. Piemēram,  pasūtītājam nav tiesību paredzēt garākus būvdarbu samaksas termiņus. Pārējie būvdarba līgumu nosacījumi ir veidojami tā, lai tie nenonāktu pretrunā ar šajos noteikumos ietvertajiem. 

1) Būvdarbu pieņemšanas – nodošanas kārtība.
Noteikumu projekts paredz, ka pasūtītājs (būvniecības ierosinātājs) var nepieņemt izpildītos būvdarbus tikai tad, ja būvuzraugs tajos konstatē trūkumus un nepilnības. Ja būvuzraugs atzīst būvdarbus par izpildītiem kvalitatīvi un atbilstoši būvprojektam, pasūtītājam nav tiesību atteikties parakstīt būvdarbu izpildes aktu vai būvdarbu pieņemšanas un nodošanas aktu un neveikt par tiem samaksu. 

Saskaņā ar Būvniecības likuma 19. panta nosacījumiem būvdarbu veicējs ir atbildīgs par normatīvo aktu prasību ievērošanu būvlaukumā un būvdarbu rezultātā tapušās būves vai tās daļas atbilstību būvprojektam, kā arī normatīvajiem aktiem atbilstošu būvizstrādājumu izvēli un to iestrādes tehnoloģiju. Saskaņā ar Būvniecības likuma 19. panta sesto daļu un Ministru kabineta 2014. gada 19.augusta noteikumu Nr. 500 “Vispārīgie būvnoteikumi” 117.punktu būvuzraudzības veicēja pienākums ir  nodrošināt būvniecības ierosinātāja tiesības un intereses būvdarbu veikšanas procesā, kā arī nepieļaut būvniecības dalībnieku patvaļīgas atkāpes no būvprojekta, būvniecību reglamentējošo normatīvo aktu pārkāpumus, atkāpes no būvprojektā un darbu veikšanas projektā noteiktajām un citām darbu veikšanas tehnoloģijām. 

Būvuzraudzības institūts būvniecības procesā ir ieviests, lai nodrošinātu kompetentu un kvalitatīvu, uz profesionālām zināšanām un pieredzi balstītu pasūtītāja interešu pārstāvību būvniecības procesā, samazinot risku, ka pasūtītāja kompetences trūkums var nepamatoti kavēt būvniecības ieceres īstenošanu, radot zaudējumus pašam pasūtītājam. Līdz ar to tieši būvuzrauga pienākums ir novērtēt izpildīto būvdarbu kvalitāti un atbilstību normatīvo aktu prasībām. 

Saskaņā ar Būvniecības likuma 13.pantu būvuzraugs un būvdarbu vadītājs ir reglamentētās profesijas būvniecības jomā. Profesionālo pakalpojumu sniedzējiem ir izvirzītas minimālās izglītības un pieredzes prasības, pretendenta profesionālo kvalifikāciju novērtē sertificēšanas institūcija, piešķirot patstāvīgās prakses tiesības, tāpat sertificēšanas institūcija veic būvdarbu vadītāja un būvuzrauga profesionālās darbības uzraudzību. 

Saskaņā ar Ministru kabineta 2014.gada 19.augusta noteikumu Nr. 500 “Vispārīgie būvnoteikumi” 61.punktu strīds starp būvniecības procesa dalībniekiem attiecībā uz būvdarbu kvalitāti ir risināms būves ekspertīzes ietvaros. Līdz ar to noteikumu projektā ir ietverts nosacījums, kas paredz pienākumu pasūtītājam pasūtīt būves ekspertīzi, ja būvdarbu veicējs argumentēti nepiekrīt būvuzrauga konstatētiem būvdarbu kvalitātes trūkumiem. Būves eksperts ir reglamentētā profesija būvniecības jomā, patstāvīgās prakses tiesības būveksperta profesijā piešķir un būves ekspertu profesionālās darbības uzraudzību veic Būvniecības valsts kontroles birojs. 

Vienlaicīgi, lai veicinātu strīdu ātru izskatīšanu un risināšanu, noteikumu projekts paredz tiesības pasūtītājam un būvdarbu veicējam līgumā vienoties par inženierkonsultanta iesaistīšanu pasūtītāja interešu pārstāvībai, tai skaitā piešķirot tam tiesības izšķirt strīdu par būvdarbu kvalitāti. Inženierkonsultanta iesaistīšana pasūtītāja interešu aizstāvībai ir atzīta par labās prakses piemēru, inženierkonsultanta institūts un tā regulējums ir ietverts Starptautiskās inženierkonsultācijas konfederācijas izstrādātajos tipveida līgumos (turpmāk - FIDIC līgumos), kurus plaši izmanto valsts publiskajos būvdarbu  iepirkumos. Līdz ar to, ja pasūtītājs izvēlas izmantot FIDIC līgumu publiskajā būvdarbu iepirkumā, tam būtu tiesības līgumā piešķirt strīdu izskatīšanas kompetenci inženierkonsultantam.

Vienlaicīgi šī kārtība neietekmē pasūtītāja tiesības vēlāk izvirzīt pretenzijas par jau pieņemtajiem būvdarbiem, ja tas konstatē tajos defektus. Šīs tiesības paliek nemainīgas gan gadījumā, ja pieņemot būvdarbus, pasūtītājs ir izsniedzis defektu aktu, gad gadījumā, ja šāds akts netika izsniegts. Tas ir saistīts ar faktu būvdarbu izpildes akta parakstīšana un pieņemšana attiecas uz būvdarbu apjomu, faktiskās izpildes un vispārējās kvalitātes novērtēšanu, balstoties uz informāciju, kas ir pieejama būvdarbu izpildes akta saņemšanas brīdī. Regulējuma mērķis ir līdzsvarot pasūtītāja un būvdarbu veicēja tiesiskās intereses, no vienas puses, aizsargājot būvdarbu veicēju no nepamatotām pasūtītāja pretenzijām un nodrošinot samaksu veikšanu par faktiski izpildītajiem darbiem,  no otrās puses, atstājot tiesības iesniegt pretenzijas par būvdarbu kvalitāti arī vēlāk, ja problēmas ar veikto būvdarbu kvalitāti tiek atklātas pēc būvdarbu pieņemšanas un samaksas veikšanas. Šāda nostāja atbilst būvdarbu garantijas regulējuma jēgai. Proti, būvdarbu vadītājam ir pienākums novērst konstatētos defektus, neatkarīgi no tā vai pasūtītājs būvdarbus ir pieņēmis un veicis par tām samaksu. 

2) Būvdarbu samaksas kārtība 

Lai veicinātu efektīvu naudas plūsmu publiskā būvdarbu līguma izpildē, ir paredzēti vienoti un objektīvi termiņi samaksas veikšanai par pieņemtajiem būvdarbiem. 

Ņemot vērā, ka samaksa par veiktajiem būvdarbiem ir paredzēta tikai par būvdarbiem, kas ir novērtēti un pieņemti no pasūtītāja puses, vai kuru kvalitāte ir novērtēta būves ekspertīzes procesā vai no inženierkonsultanta puses, 15 darba dienas ir pietiekams termiņš samaksas veikšanai. 

Savukārt objektīvs samaksas termiņš nodrošinās galvenajam būvdarbu veicējam stabilu naudas plūsmu, lai tālāk pildītu savas saistības pret saviem darbiniekiem un piegādātājiem, kā arī pildītu nodokļu nomaksas saistības. 

3) Līgumsaistību izpildes garantijas. 

Iepazīstoties ar izsludināto publisko būvdarbu iepirkumu līgumu projektiem, ir konstatēts, ka pasūtītāji līdzīga rakstura būvdarbu iepirkuma līgumos paredz ļoti atšķirīgus saistību izpildes nodrošinājumus un nav vienotas prakses to piemērošanā - atšķiras gan nodrošinājumu veidi, līdzekļi un nodrošinājuma apmēri. Atšķirīgi nodrošinājumi tiek piemēroti arī viena pasūtītāja rīkotajās iepirkuma procedūrās, lai gan būvobjekti pēc sava rakstura un būvdarbu veida ir līdzīgi. Tas savukārt ļauj secināt, ka prasītie nodrošinājumi, iespējams, ir pārmērīgi attiecībā pret iespējamiem riskiem un iesniedzamo nodrošinājumu izmaksas nav ekonomiski pamatotas. Lai risinātu minētās problēmas un veidotu dialogu starp pasūtītājiem un būvdarbu veicējiem par samērīgu un konkrētajiem apstākļiem atbilstošu nodrošinājumu iekļaušanu publisko būvdarbu iepirkumu līgumos, Latvijas Būvuzņēmēju partnerība 2019. gadā veica pētījumu par nodrošinājumiem publiskos būvdarbu iepirkumos. Pētījumā tika secināts, ka kopš 2014.gada 1.oktobra ir ievērojami pagarināti būvniecības regulējumā noteiktie minimālie būvdarbu garantijas laika termiņi. Vienlaicīgi valstī ir būtiski audzis kopējais būvdarbu apjoms. Līdz ar to ir ievērojami pieaudzis arī būvdarbu veicēju pasūtītājiem iesniegto saistību izpildes nodrošinājumu kopējais apjoms. Turpinoties esošai dinamikai, tuvākajā laikā arvien vairāk būvdarbu veicējiem radīsies grūtības kredītiestādēs un apdrošināšanas sabiedrībās saņemt nepieciešamos nodrošinājumus. Tas, savukārt, rada risku būtiskam nodrošinājumu izmaksu pieaugumam, kas jau šobrīd veido ievērojamu daļu no būvdarbu izmaksām. Vienlaikus pastāv risks, ka grūtības iesniegt prasītos nodrošinājumus var būtiski ierobežot pretendentu loku iepirkumos un tādējādi var palielināties būvdarbu izmaksas.

Iepazīstoties ar pētījuma rezultātiem Latvijas Būvniecības padome aicināja Ekonomikas ministriju izstrādāt vienotu līgumsaistību nodrošinājumu regulējumu publiskajos būvdarbu līgumos paredzot, ka 

1) Pasūtītājs līguma izpildes nodrošinājuma un ieturējuma procentus var noteikt pēc saviem ieskatiem, bet kopā tie nedrīkst pārsniegt 10 % no līguma summas.
2) Līguma izpildes nodrošinājums pirmos divus gadus pēc visu darbu pieņemšanas-nodošanas akta parakstīšanas (garantijas periodā) nedrīkst pārsniegt 5 % no līguma summas, bet pārējā garantijas periodā 2 % no līguma summas.
3) Visos gadījumos kā nodrošinājumu jābūt iespējai izmantot gan bankas garantiju, gan apdrošināšanas polisi, gan naudas iemaksu.

Noteikumu projekta regulējums kopumā atbilst Latvijas Būvniecības padomes ieteikumiem.

Noteikumu projekts paredz pasūtītājam tiesības prasīt līguma saistību izpildes nodrošinājumu 5 % apmērā no līguma summas, garantijas saistību izpildes nodrošinājumu 5% apmērā no līguma summas pirmajos divos garantijas termiņa gadios un 2% apmērā no līguma summas pārējā garantijas termiņa laikā. Garantijas saistību apmērs samazināts, sākot ar trešo garantijas termiņa gadu, ņemot vērā, ka būtiskie būvdarbu trūkumi un slēptie defekti atklājas pirmajos divos gados, vēlāk trūkumu parādīšanas risks samazinās. 

Kopējais nodrošinājuma apmērs nepārsniedz 10% no līguma summas. 



	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas un publiskas personas kapitālsabiedrības
	Noteikumu projektu izstrādāja Ekonomikas ministrija.  
Izstrādājot noteikumu projektu, Ekonomikas ministrija balstījās uz Latvijas Būvniecības padomes izteiktajām rekomendācijām. 
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Noteikumu projekts tiešā veidā attiecas uz publiskajiem būvdarbu pasūtītājiem (būvniecības ierosinātājiem) un būvdarbu veicējiem, kas piedalās publisko būvdarbu iepirkumu procesos. 

Visaktuālāk standartizētu līgumu noteikumu ieviešana ir būvdarbu iepirkumos, un kā būtiskus ieguvumus var minēt procesu standartizāciju un nozares vienotas izpratnes un prakses veidošanos. Šobrīd katrs publiskais pasūtītājs pirms iepirkuma izsludināšanas atbilstoši savām zināšanām un pieredzei gatavo iepirkuma līguma projektu. Līdz ar to valsts pārvaldes iestādes un valsts un pašvaldību kapitālsabiedrības kopumā katru gadu tērē ievērojamus cilvēkresursus un līdzekļus būvniecības līgumu sagatavošanai. Ņemot vērā, ka līgumu noteikumi mēdz būt ļoti atšķirīgi, arī pretendentiem šobrīd ir jāvelta ievērojami resursi, lai izvērtētu publisko būvdarbu līgumu projektus, tajā skaitā tajos iekļauto risku sadalījumu un norēķinu kārtību, kas ir svarīgi pretendenta finanšu piedāvājuma sagatavošanai. Savukārt, ieviešot vienotus būvniecības līguma obligātos noteikumus un tos aprobējot praksē, visas valsts ietvaros izveidotos vienota izpratne un prakse būvniecības līgumu piemērošanā. 
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