
 
4



2021. gada 	Noteikumi Nr.
Rīgā	(prot. Nr.  . §)

Grozījumi Ministru kabineta 2021. gada 7. janvāra noteikumos Nr. 4 "Norvēģijas finanšu instrumenta 2014.-2021. gada perioda programmas "Uzņēmējdarbības attīstība, inovācijas un mazie un vidējie uzņēmumi" īstenošanas noteikumi"

Izdoti saskaņā ar Eiropas Ekonomikas zonas finanšu
instrumenta un Norvēģijas finanšu instrumenta
2014.-2021. gada perioda vadības likuma
15. panta 12. punktu


Izdarīt Ministru kabineta 2021. gada 7. janvāra noteikumos Nr. 4 "Norvēģijas finanšu instrumenta 2014.-2021. gada perioda programmas "Uzņēmējdarbības attīstība, inovācijas un mazie un vidējie uzņēmumi" īstenošanas noteikumi" (Latvijas Vēstnesis, 2021 8. Nr.) šādus grozījumus:

1.  Papildināt 36.1. apakšpunktu aiz vārdiem "atlīdzības izmaksas" ar tekstu "(tai skaitā darba ņēmēja labā veicamie obligātie maksājumi – darba devēja valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas)".

2. Papildināt noteikumus ar 73.1 punktu šādā redakcijā:

"73.1 Šo noteikumu 71. punktā minētie iepriekš noteiktā projekta partneri, lai īstenotu šo noteikumu 72.3. un 72.4. apakšpunktā norādītās atbalstāmās darbības, var saņemt avansa maksājumus līdz 50 % no projekta iesniegumā norādītajām attiecināmajām izmaksām."

3. Papildināt noteikumus ar 73.2 punktu šādā redakcijā:

"73.2 Šo noteikumu 71. punktā norādītajam iepriekš noteiktā projekta partnera Rīgas Tehniskā universitātes izmaksas šo noteikumu 72.3. apakšpunktā noteikto atbalstāmo darbību īstenošanai nosaka, piemērojot vienas vienības standarta izmaksu likmes aprēķina un piemērošanas metodiku pēc tās saskaņošanas ar vadošo iestādi."

4. Papildināt noteikumus ar 73.3 punktu šādā redakcijā:

"73.3 Šo noteikumu 71. punktā norādītajiem iepriekš noteiktā projekta partneriem ir attiecināmas netiešās attiecināmās izmaksas, kuras radušās tiešā saistībā ar šo noteikumu 72.3. un 72.4. apakšpunktā norādīto atbalstāmo darbību īstenošanu, un to vienotā likme ir 15 % no iepriekš noteiktā projekta partneru tiešajām attiecināmajām personāla izmaksām."

5. Izteikt 74.2. apakšpunktu šādā redakcijā:

[bookmark: _Hlk74734478]"74.2. netiešās attiecināmās izmaksas, kuras radušās tiešā saistībā ar attiecināmajām iepriekš noteiktā projekta vadības un īstenošanas personāla tiešajām atalgojuma izmaksām un ir attiecināmas uz iepriekš noteikto projektu. Iepriekš noteiktā projekta netiešo attiecināmo izmaksu vienotā likme ir 15 % no šo noteikumu 74.1.1. apakšpunktā minētajām izmaksām;".

6.  Papildināt 79. punktu aiz vārdiem "atbalsta sniegšanai" ar vārdiem "ja tie iesnieguši atbalsta pieteikumu Valsts platformā biznesa attīstībai www.business.gov.lv	"

7. Aizstāt 81.1. apakšpunktā skaitli "150" ar skaitli "1000".
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