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Darba kārtība: 
1. Grozījumi Tūrisma likumā.
Sanāksme sākas plkst.13:05
Tautsaimniecības padomes Tūrisma komiteja (turpmāk – TSP TK) saskaņo iepriekšējās sēdes protokolu un apstiprina šīs sēdes darba kārtību.

TSP TK komitejas priekšsēdētājs sveic visus klātesošos ar jaunā gada uzsākšanos un īsumā informē par situāciju nozarē 2018.gada nogalē un 2019.gada sākumā. Tāpat ir pagodināts, ka LIAA Tūrisma departamenta direktore Inese Šīrava ir persona, kas ir apbalvota kā Gada tūrisma cilvēks tūrismā 2018 iepriekšējās nedēļas noslēgumā notiekošajā starptautiskajā tūrisma izstādē “Balttour” 2019.
Grozījumi Tūrisma likumā
1. 1.pants Likumā noteiktie termini (skat. Prezentācijas 2.slaidu)

Notiek diskusija par konkrētu tūrisma veidu definējumu Tūrisma likumā. A,Klepers informē, ka pašreizējā prakse starptautiskajā vidē šobrīd vairāk skatās nevis uz definīcijām, bet gan uz tūrisma dalījumu pēc ceļošanas nolūka.  Cenšoties nodefinēt tūrisma veidus, kuru dažādība mūsdienās ir tik liela, laiks, kas tiek veltīts šādu terminu definēšanai ir tik ilgs un vienprātības nav pat nozīmīgu starptautisko organizāciju un institūciju ietvaros. A.Klepers piedāvā atsūtīt 5 galvenos virzienus, definējumus, kuros ietilptu visi Tūrisma likumā esošie termini, kā arī tiktu aptvertas pārējās nepieciešamības, kas tika prasītas ar šiem grozījumiem. (skat. arī 5., 6. slaids)
Nolemts:
TSP TK atbalsta A.Klepera priekšlikumu izskatīt iespēju visus esošos un plānotos Tūrisma likumā definētos terminus aptvert 5 galvenajos virzienos. Priekšlikumi tiks nosūtīti līdz 08.02.2019. Ekonomikas ministrijai, kura kopā ar šajā sēdē izrunātajiem priekšlikumiem apkopos un izsūtīs TSP TK locekļiem. 

Piezīme: Atsevišķi TSP TK komitejas locekļi izsaka bažas vai tiks plašs interpretējums citās valsts līmeņa institūcijās un to politikas plānošanas dokumentos netiks interpretēts savādāk.
2. 1.pants Likumā noteiktie termini (skat.prezentācijas 3.slaidu)

J.Naglis informē, ka LVRA ir sagatavojusi definīciju par apartamentiem, kas sagatavota izvērtējot starptautisko pieredzi, tai skaitā ņemot vērā definējumu Lietuvas un Igaunijas tiesību aktos. Apartamenta (dzīvokļa) definīcija/termins ir nepieciešama tiesiskam risinājumam  sadarbības ekonomikas ietvaros. Papildus termina “apartaments” iekļaušanai pie “tūristu mītnes” definīcijas, TSP TK locekļi izvirza priekšlikumu to atšifrēt atsevišķi.  
Nolemts:
TSP TK atbalsta EM priekšlikumu kopumā. LVRA līdz piektdienai 8.02.2019. ir jānosūta sagatavotā definīcija “apartamentam”, lai lemtu par tās iekļaušanu grozījumos.
3. 1.pants Likumā noteiktie termini (skat.prezentācijas 4.slaidu)

Notiek aktīva diskusija par tūrisma nozares definīciju, tās vēsturisko, mūsdienīgo un starptautisko pieeju. Ir dažādas pieejas.  Centrālās statistikas pārvalde to skata divu galveno NACE definēto nozaru griezumā  - Izmitināšana un Ēdināšanas pakalpojumi. A.Klepera piedāvājums ir Tūrisma likuma izpratnē runāt par vairākām tautsaimniecības nozarēm vai jomām. EM izvirza priekšlikumu palikt pie tautsaimniecības nozaru definējumu, jo tas saistīts ar citiem valsts politikas plānošanas un finansējuma piesaistes dokumentiem. A.Klepers atsaucas ANO definīciju. 
Nolemts:
TSP TK atbalsta Vidzemes plānošanas reģiona izvirzīto priekšlikumu Tūrisma nozares definīcijai un tās lietojumam daudzskaitlī, kā arī ņemot vērā ANO definīciju:
tūrisma nozares – tautsaimniecības nozaru kopums, kuras ir iesaistītas tūrisma pakalpojumu sagatavošanā un sniegšanā. Tūrisma pakalpojumi – raksturīgie produkti atbilst vienam (vai abiem) kritērijiem:

(a) tūrisma izdevumiem attiecībā un konkrētajiem produktiem (precēm vai pakalpojumiem) ir jāveido nozīmīga daļa no kopējiem tūrisma izdevumiem un attiecīgi arī – tirgus pieprasījuma;

(b) tūrisma izdevumiem par attiecīgo produktu jāpārstāv nozīmīga piedāvājuma daļa kopējā ekonomikā. Šis kritērijs nozīmē, ka tūrismam raksturīgā attiecīgā produkta piegāde vairs nebūtu nozīmīga un strauji kristos, ja nebūtu apmeklētāju.
4. 1.pants Likumā noteiktie termini (skat.prezentācijas 5.slaidu)
Nolemts:
TSP TK saskaņo piedāvājumu.
5. 1.pants Likumā noteiktie termini (skat.prezentācijas 6.slaidu)

Nolemts:
TSP TK pārceļ šī jautājuma izskatīšanu kopskatā ar A.Klepera piedāvājumu, kas tiks iesniegts 8.02.2019.
6. 1.pants Likumā noteiktie termini (skat.prezentācijas 7.slaidu)

Nolemts:
TSP TK atbalsta, ka termins “labjūtes tūrisms” un jauna definīcija netiks iekļauta Tūrisma likumā (skat.arī a)) .
7. 3.pants Tūrisma nozares uzdevumi (skat.prezentācijas 8.slaidu)

Nolemts:
TSP TK atbalsta un saskaņo 3.panta EM piedāvāto Tūrisma nozares uzdevumi jauno definējumu šādā redakcijā:

3.pants. Tūrisma nozares uzdevumi

31) veicināt reģionu un lauku sociālās, ekonomiskās un kultūras vides un kvalitatīvas ainavas saglabāšanu un vērtības celšanu, sekmējot ilgtspējīga tūrisma attīstību;
8. 3.pants Tūrisma nozares uzdevumi (skat.prezentācijas 9.slaidu)

Nolemts:



TSP TK atbalsta un saskaņo EM piedāvāto tūrisma nozares uzdevumu 

4) punkta definējumu.
9. 61.pants Kūrorts un tā statuss (skat.prezentācijas 10.slaidu)

Nolemts:
TSP TK atbalsta un saskaņo, ka Tūrisma likumā paliekam pie iepriekš definētā laika perioda 2 gadi, tātad:

(5) Attiecīgā pašvaldība ne retāk kā reizi divos gados Ministru kabineta noteiktajā kārtībā sniedz pārskatu par teritorijas attīstības plānošanas dokumentos paredzēto kūrorta attīstību un vides kvalitātes rādītājiem.
10. 7.pants Latvijas Investīciju un attīstības aģentūras kompetence (skat.prezentācijas 11.slaidu)

Notiek plaša diskusija par tūrisma pārvaldību reģionos, pieskaroties jautājumiem, kas skar gan pašvaldību kompetenci tūrisma attīstībā, gan Tūrisma informācijas centru darbību (tai skaitā iespējas veikt saimniecisko darbību), gan reģionālo tūrisma nozares asociāciju un plānošanas reģionu lomu tajā. A.Klepers informē TSP TK locekļus, ka problēmas ir lielas un šis jautājums ir jāsāk kārtot, lai saprātīgā laikā nonāktu pie efektīvas reģionālas pārvaldības tūrisma nozarē. Problēmas atklājās arī veiktajos pētījumos par TIC darbību un pārvaldību, kuros ir daudzkārt konstatēti pārkāpumi, tai skaitā, nesaimnieciska rīcība ar finanšu līdzekļiem. Notiek plaša diskusija (Lauku ceļotājs, Latvijas Pašvaldību Savienība, pārējie) par pašvaldības un TIC tirgus “kropļošanas” gadījumiem, kad pašvaldība ir pārņēmusi komersanta funkcijas, taču sarunas laikā tiek konstatēts arī tas, ka daudzos no pēdējā laikā arī medijos aprakstītajiem gadījumiem var risināt individuāli uzsākot aktīvu un konstruktīvu dialogu pašā pašvaldībā. Taču tiek atzīmēts, ka problēmas pastāv.  

Papildus tam, A.Klepers informē, ka VARAM savos plānošanas dokumentos sāk ieviest trīs pakāpju koordinētu pārvaldību, taču EM atzīmē, ka šis jautājums tūrisma nozares griezumā un Tūrisma likumā ieviešamu definējumu sakarā, būtu noteikti izvērtējams ar ietekmi uz valsts budžetu.  

Nolemts:
EM Nozaru politikas departamenta direktors Gatis Silovs informē un TSP TK locekļi vienojas ka šis jautājums viennozīmīgi ir dienas kārtībā gan saistībā ar plānoto reģionālo reformu, gan būtu skatāms plašāk un dziļāk, bet nav atrisināms tikai ar tehniskiem grozījumiem Tūrisma likumā.  
11. 8.2pants Pašvaldību kompetence (skat.prezentācijas 12.slaidu) 
Nolemts:
Skat. iepriekšējo punktu.”…”
12. 8.pants Pašvaldību kompetence (skat.prezentācijas 12.slaidu)

Nolemts:
TSP TK saskaņo piedāvājumu.
13. 9.pants Latvijas Tūrisma konsultatīvā padome (skat.prezentācijas 13.slaidu)

TSP TK nolemj likvidēt Tūrisma likumā noteikto Latvijas Tūrisma konsultatīvo padomi, tā vietā kādā no tuvākajām TSP TK sanāksmēm izvērtēt TSP TK nolikumu un sastāvu.
11.pants Tūrisma pakalpojumu sniedzēji un to darbības veidi 
Nolemts:

TSP TK saskaņo piedāvāto EM, ka šis priekšlikums netiks ņemts vērā.
14. 14.pants Tūrisma informācijas sniedzēji
EM pārstāve Madara Lūka informē par Valsts Kontroles un Konkurences padomes sniegtajiem atzinumiem un aizrādījumiem saistībā ar TIC saimnieciskās darbības, tai skaitā, suvenīru tirdzniecības jautājumiem. EM izskata priekšlikumu papildināt 14.panta redakciju ar definējumu kā to izdarīja Kultūras ministrija saistībā ar Muzeju likumu un identiskiem aizrādījumiem attiecībā uz tirdzniecību pašvaldības iestādēs/muzejos. EM norāda, ka ja šis jautājums netiks risināts, tad tam var sekot sodi, kas šo situāciju kopumā tikai pasliktinās. Šis būtu īstermiņa risinājums un skatāms arī kopskatā ar reģionālo pārvaldību tūrismā.
Nolemts:

TSP TK saskaņo piedāvāto EM priekšlikumu/redakciju. 
Papildus:

Pēc TSP TK notiek plaša diskusija par Tūrisma likumā iekļauto normatīvo regulējumu, tā tekstuālo redakciju un saistītajiem Ministru kabineta noteikumiem (Nr.380) Kompleksu un saistītu tūrisma pakalpojumu sniegšanas jomā. Nozarē pastāv bažas par šī tiesiskā regulējuma piemērošanu uz vietējā tūrisma pakalpojumu sniedzējiem, tieši interpretējot šos Tūrisma likuma pantus un tiem saistītos Ministru kabineta noteikumus – veidojas, ka tam pakļaujas absolūti visi komersanti vai saimnieciskās darbības veicēji tūrisma nozarē. EM skaidro, ka tā nav un informē, ka sadarbībā ar PTAC ir izveidots plašs skaidrojošais materiāls, kas ir publiski pieejams PTAC mājas lapā http://www.ptac.gov.lv/lv/content/kompleksu-un-saistitu-turisma-pakalpojumu-sniegsana  
Nolemts:

EM sadarbībā PTAC un ALTA izplānos komunikācijas aktivitātes dažādām mērķauditorijām ar dažādiem komunikāciju ziņojumiem saistībā  tiesisko regulējumu par kompleksu un saistītu tūrisma pakalpojumu sniegšanu.

Profesionālā mērķauditorija – par tiesiskā regulējuma piemērošanu  - licences, nodrošinājuma jautājums

Tūrisma nozare kopumā – par tiesiskā regulējuma piemērošanu – kurus no komersantiem, saimnieciskās darbības veicējiem skar šis regulējums un kādos gadījumos.

Sabiedrību kopumā – par jauno tiesisko regulējumu, atgādinājums pieprasīt kvalitatīvus un drošus tūrisma pakalpojumus (pamatā izejošais tūrisms), patērētāju tiesību aizsardzības jautājumi. Tādējādi mazināt nekvalitatīvu pakalpojumu izmantošanu un negodīgu tūrisma operatoru un aģentu darbību Latvijā.

EM sniegs informāciju TSP TK locekļiem, kad būs identificēti nepieciešamie instrumenti un saplānotas aktivitātes.
Sēde beidzās plkst.14:45
Pielikums: 
1. Grozījumi Tūrisma likumā  - Power Point prezentācija uz 17.slaidiem.
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