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Darba kārtība: 

1. Grozījumi Tūrisma likumā.

2. Informācija par Latvijas Standartu (Standarts lūdz nozari apkopot informāciju, vai esošie standarti ir aktuāli, vai tie ir jāaktualizē, vai varbūt jālikvidē).

3. Seminārs par tūrisma aktualitātēm (pirmais LU pētījuma nodevums).
Sanāksme sākas plkst.11:05
Tautsaimniecības padomes Tūrisma komiteja (turpmāk – TSP TK) saskaņo iepriekšējās sēdes protokolu un apstiprina šīs sēdes darba kārtību.

Grozījumi Tūrisma likumā

1. 1.pants Likumā noteiktie termini (skat. Prezentācijas 2.slaidu un 3.slaidu)

M.Lūka iepazīstina klātesošo ar veikto izpēti attiecībā uz tiesību aktos ietveramām terminu definīcijām. Mērķis ir sakārtot novecojošu tūrisma terminoloģiju un izveidot to par jēdzīgāku starptautiski atzītu tūrisma terminoloģiju, šobrīd likumā terminoloģija ir ļoti safragmentēta. 

Primāri tiek izskatīts jautājums par sistemātisku visu iesaistīto terminu maiņu – iekļaujot tūrisma veidus un ceļojuma nolūkus. EM neņem vērā šos priekšlikumus, jo esošie likumā iekļautie termini ir saistīti ar citos pantos minētiem jautājumiem. No jauna plānoto terminoloģiju iekļaušana no juridiskā viedokļa neatrisina kādu nozares aktuālu problēmu vai neveicina nozares attīstību pozitīvā aspektā. 

EM atbalsta piedāvāto jauno, starptautisko un uzlaboto sistemātisko pieeju (nevis tūrisma veidi, bet ceļojuma nolūks), un izsaka priekšlikumu šo pieeju iekļaut nākamā plānošanas perioda tūrisma nozares attīstības dokumentos.  
Notiek aktīva diskusija par konkrēti aktīvā tūrisma veida definīciju, kas likumā tiks saglabāta, jo uz to ir atsauces likuma citos pantos. (3.slaids). 
Nolemts:

TSP TK vienojas, ka jāpārskata un jāatjauno arī termini, kas  iekļauti “Tūrisma un viesmīlības terminu skaidrojošā vārdnīcā” un Latvijas Zinātņu Akadēmijas terminu skaidrojošā portālā.

TSP TK atbalsta lēmumu, ka A.Klepers sazināsies ar M.Rozīti un vienosies par aktualizētu terminu pirmdien 04.03.2019. Attiecīgi, ja tiks izstrādāta aktualizēta versija terminam, tas attiecīgi tiktu mainīts Akadēmiskā terminu datubāzē AkadTerm.
Priekšlikumi papildināt: Piedzīvojums tūrisms balstīts uz dabas un kultūras mantojumu/piedzīvojums āra vidē.
2. 1.pants Likumā noteiktie termini (skat.prezentācijas 4.slaidu un 5.slaidu )

M.Lūka informē, ka LVRA ir iesūtījusi sagatavoto definīciju par apartamentiem, kas sagatavota izvērtējot starptautisko pieredzi, tai skaitā ņemot vērā definējumu Lietuvas un Igaunijas tiesību aktos. Apartamenta (dzīvokļa) definīcija/termins ir nepieciešama tiesiskam risinājumam  sadarbības ekonomikas ietvaros.  
M.Lūka informē, ka EM ir iekļāvusi tūristu mītnes esošajā redakcijā papildinājumus aizstājot iepriekš lietotos vārdus “dzīvojamā telpa” ar vārdu “dzīvoklis” lai neskartu esošo tiesisko regulējumu, kas attiecināms uz dzīvojamo telpu izīrēšanu, bet nav saistošs tūrisma mītņu un tūrisma pakalpojumu sniegšana iesaistītajām telpām, jo ierobežo šādu pakalpojumu sniegšanu – atļaujams izīrēt tikai ES rezidentiem vai personām, kas saņēmušas uzturēšanās atļauju,  – tūristu mītne – dzīvoklis, ēkas daļa….
Notiek aktīva un plaša diskusija par šobrīd aktuālo situāciju un tās iespējamiem risinājumiem sadarbības ekonomikas jomā, tieši, kas attiecināms uz dzīvokļa izīrēšanas jautājumiem. Termina iekļaušana pakļauj izīrētos dzīvokļus ārzemnieku deklarāciju iesniegšanai, samazinātās PVN likmes piemērošanai, tādējādi kaut daļēji risinot problēmas, ka šobrīd ir tirgū attiecībā pret dažāda veida viesnīcām un viesu namiem un visām citām “klasiskā izpratnē” esošām tūristu mītnēm, kā arī jautājumiem, kas skar šī sektora legalizēšanos. Tiek izvirzīts piedāvājums terminu “dzīvoklis” piesaistīt elektroniskai videi, piesaistīt rezervācijai, platformai 
Nolemts: 
TSP TK atbalsta, ka likuma grozījumos tiek iekļauti termini “tūristu mītne – viesu dzīvoklis, ēkas…”, papildinot “kas ir pieejami rezervācijās” ir , kura ir līdzvērtīga pilnībā aprīkotam privātam mājoklim, ir pieejama rezervēšanā un tiek izīrēta īstermiņā, iekļaujot visus komunālos maksājumus, un kurā tiek nodrošinātas viesu komfortablai ikdienai vai atpūtai nepieciešamās ērtības.
3. 1.pants Likumā noteiktie termini – nozares/nozari (skat.prezentācijas 6.slaidu)

EM skaidro, ka akadēmiskā pārstāvniecība tomēr aicina saglabāt esošo definējumu izsakot vārdu nozari vienskaitlī, EM arī atbalsta šo pozīciju. EM izsaka papildus priekšlikumu, kas iepriekš lietoto vārdu “pakalpojumu” aizstātu ar vārdu “produktu”, kas tūrisma nozarē ir visaptverošāks, biežāk lietots un aptver gan preces, gan pakalpojumus, gan cilvēku radītas vērtības. Tūrisma produkts ir ekonomiska vienība.
Nolemts:

TSP TK atbalsta vārda “pakalpojumu” aizstāšanu ar vārdu “produktu”, un tam piedāvāto EM redakciju “tūrisma produkts” (ņemot vērā LZA definīcijas), jo produkta definējums ietver plašāku jomu nekā tikai tūrisma pakalpojumus, iekļaujot gan pakalpojumus, gan preces, gan cilvēku radītās vērtības vai pat veselu to kopumu.
Papildu – EM tiek noteikts nākamā perioda plānošanas dokumentos iekļaut jauno starptautiski atzīto un Pasaules Tirdzniecības Organizācijas izstrādāto tūrisma nozares/nozaru skaidrojumu. 
4. 1.pants Likumā noteiktie termini – darījumu tūrisms (skat.prezentācijas 7.slaidu)

EM informē, ka ņemot vērā sanāksmes sākumā runāto, ka jaunus terminus likumā ievieš, lai atsauktos uz kādā pantā skaidrotu jautājumu nevis vienkārši pieminētu konkrētu tūrisma veidu. EM informē, ka likumā iekļauts termins nedod nekādas priekšrocības attiecībā vienam pret citiem un vienlaikus atzīst, ka darījumu tūrisms it īpaši ņemot vērā pēdējā laikā saņemtos jaunumus par jauna apjomīga konferenču centra būvniecību, viennozīmīgi ir Latvijas tūrisma nozarei viens no būtiskākajiem tūrisma veidiem. Taču EM atgādina, ka šis atkal ir jautājums, kas būtu skatāms politikas plānošanas dokumentu izstrādes sakarā. EM uzsver, ka darījumu tūrisma iekļaušana nedos nekādas priekšrocības attiecībā pret citiem tūrisma veidiem. Politikas plānošanas dokumenti, sākot ar augstāko Nacionālās attīstības plānu, kuram arī šobrīd norit jaunā perioda izstrāde, tam pakārtoto tūrisma politikas plānošanas dokumentu kopums, ir daudz nozīmīgāki nozares attīstībai. 
 
TSP TK tomēr uzskata, ka darījumu tūrisms ir prioritārais tūrisma veids un tam ir jābūt iekļautam Tūrisma likumā, tādēļ, lai attaisnotu tā definīcijas iekļaušanu tūrisma likumā, tiek piedāvāts iekļaut darījumu tūrismu pie nozares uzdevumiem, kam EM piekrīt.
Nolemts:

TSP TK atbalsta darījumu tūrisma iekļaušanu tūrisma politikas plānošanas dokumentos nākamajā periodā, iekļaut tā definīciju Tūrisma likumā un kā vienu no tūrisma nozares uzdevumiem Tūrisma likumā. 
5. 8.pants. Pašvaldību kompetence tūrisma jomā (skat.prezentācijas 8. un 9.slaidu)

Nolemts:

TSP TK saskaņo piedāvājumu.
6. 14.pants. Tūrisma informācijas sniedzēji (skat.prezentācijas 10. un 11.slaidu)

Informē, ka EM ir sašaurinājusi Tūrisma informācijas sniedzēju iepriekš piedāvāto reakciju, definējot tikai suvenīru un iespieddarbu tirdzniecību sekojošā redakcijā “"(11) Tūrisma informācijas centrs un tūrisma informācijas punkts ir tiesīgs veikt suvenīru un iespieddarbu tirdzniecību pamatfunkciju nodrošināšanai." 
Notiek plaša diskusija. 
EM atgādina par Valsts Kontroles un Konkurences padomes sniegtajiem atzinumiem un aizrādījumiem saistībā ar TIC saimnieciskās darbības, tai skaitā, suvenīru tirdzniecības jautājumiem. EM izskata priekšlikumu papildināt 14.panta redakciju ar definējumu kā to izdarīja Kultūras ministrija saistībā ar Muzeju likumu un identiskiem aizrādījumiem attiecībā uz tirdzniecību pašvaldības iestādēs/muzejos. EM norāda, ka ja šis jautājums netiks risināts, tad tam var sekot sodi, kas šo situāciju kopumā tikai pasliktinās. Šis būtu īstermiņa risinājums un skatāms arī kopskatā ar izmaiņām reģionālajā pārvaldībā tūrismā.

Nolemts:

EM informē un TSP TK locekļi vienojas ka šis jautājums viennozīmīgi ir dienas kārtībā gan saistībā ar plānoto reģionālo reformu, gan būtu skatāms plašāk un dziļāk, bet nav atrisināms tikai ar tehniskiem grozījumiem Tūrisma likumā.  
TSP TK saskaņo EM un Konkurences padomes piedāvāto redakciju, šādu redakciju nesaskaņo Latvijas Pašvaldību Savienība,  Rīgas Tūrisma attīstības birojs,  Zemgales plānošanas reģions.
TSP TK aicina izvērtēt un pārskatīt tūrisma informācijas centru darbību, it īpaši uzmanību pievēršot TIC juridiskajam statusam. 

Papildus:

1) EM informē par to, ka Latvijas Standarts ir sazinājies un vēlas aktualizēt standartu pārskatīšanu, kas attiecināmi uz tūrisma nozares darbību – ceļa zīmju standarti, tūristu mītņu standarti un citi. EM aicina pārdomāt šo jautājumu, kas tiks izskatīts tuvākajā TSP TK sēdē (maijā). Šajā sanāksmē LS pārstāvji ņems dalību.
2) EM informē, ka aprīlī tiek plānots seminārs par tūrisma aktualitātēm, arī ES, tai skaitā, pirmā daļa no  LU pētījuma par tūrisma nozares problēmjautājumiem, kas tiks izmantots jauno tūrisma politikas plānošanas dokumentu izstrādē. Sanāksme tiek plānota ārpus ministrijas telpām. Tā sakarā Latvijas Tūrisma informācijas organizāciju asociācija aicina EM izvērtēt LU pētījuma rezultātus reprezentēt šī gada Kurzemes tūrisma asociācijas ikgadējā konferencē (25.aprīlis). 
3) Komitejas viedoklis par sēdes gaitu, komentāriem un viedokļu apmaiņu. Pēc TSP TK priekšsēdētāja lūguma visi klātesošie tiek aicināti pārdomāt veidu kādā notiek komunikācija gan pašas sēdes laikā, gan pēc tam e-pastu sarakstē par sēdes laikā izskatāmiem vai izskatītiem jautājumiem. Ievērojam cieņu.
Sēde beidzās plkst.12:55
Pielikums: 
1. Grozījumi Tūrisma likumā  - Power Point prezentācija uz 12.slaidiem.
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