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Sanāksme sākas plkst.10.05
Raimonds Aleksejenko atklāj sēdi, iepazīstas ar klātesošajiem Tūrisma komitejas (turpmāk – Komiteja) locekļiem un iepazīstina komiteju ar dienas kārtībā skatāmajiem jautājumiem.
Sēde notiek atbilstoši piedāvātajai darba kārtībai.

1. TAVA turpmākā stratēģija.
R.Aleksejenko prezentē Komitejai Tūrisma attīstības valsts aģentūras (turpmāk – TAVA) turpmākā darbības stratēģiju un iespējamos nākotnes risinājumus: saglabāt TAVA kā neatkarīgu institūciju vai apvienot ar Latvijas Investīciju  un attīstības aģentūru (turpmāk – LIAA). (prezentāciju skatīt pielikumā)

Jānis Naglis pēc R.Aleksejenko prezentācijas informē, ka diskusijas par TAVA struktūras maiņu jau esot sākušās kopš TAVA bijušā direktora Armanda Slokenberga aiziešanas. J.Naglis uzsver, ka ir būtiski izvērtēt citu valstu pieredzi tūrisma vadības jautājumos, kā piemēru minot Igauniju, kur Igaunijas Tūrisma padome (turpmāk – ITP) ir tikusi pievienota „Enterprise Estonia”. Par iespējamo TAVA un LIAA apvienošanu jau ir ticis runāts ar LIAA direktoru Andri Ozolu, bet nepieciešams tikties ar ITP, lai izrunātu jautājumus par viņu pieredzi, īpaši neatkarības saglabāšanā, budžeta plānošanā, piešķirtā finansējuma saglabāšanā, struktūras sadalījumā un citos būtiskos jautājumos. J.Naglis aicina klātesošos Komitejas locekļus izteikt savus viedokļus un norāda, ka ir jānonāk pie vienbalsīga lēmuma, lai pēc tam varētu atrisināt budžeta jautājumus. Jābūt vienprātībai un precīzai izpratnei.
Aldis Kušķis: Norāda, ka Komiteja nedrīkst pieņemt strauju lēmumu, kā arī to, ka asociāciju biedri nav pilnvarojuši asociāciju pārstāvjus izteikt oficiālus asociāciju viedokļus, tāpēc izteiktie viedokļi ir neoficiāli un informācijai.

Liene Rulle: Pašvaldības ir daļēji skeptiskas uz LIAA spējām sadarboties tūrisma jomā. Bet, ja TAVA pievienos LIAA, ieguvēji būs tūrisma nozare kopumā. Būtisks ir jautājums par pievienošanas modeļiem un turpmāko struktūru. Pašlaik esošo divu institūciju atsevišķas darbības jomas, strādājot uz ārvalstu tirgiem pārklājās un esošās LIAA ārvalstu pārstāvniecības noteikti var izmantot arī tūrisma nozarei. Pie apvienošanas, atbrīvojot esošo TAVA administratīvo resursu, saglabājot šobrīd esošo cilvēku skaitu TAVA, tiks sniegts lielāks atbalsts reģioniem un ieguvums būs gan vietējā gan ārvalstu tirgū. Nav pretenziju par apvienošanu, ja tiek skaidri definēta iespējamā struktūra un darbības modeļi.  Pirms gala lēmuma pieņemšanas ir nepieciešams A.Ozola redzējums par TAVA pievienošanu LIAA un EM tālākais redzējums.
Artis Gustovskis: Informē, ka reģionu pārstāvji ir jau bijuši pie ministres un pauduši viedokli; piekrīt J.Naglim par nepieciešamību uzzināt Igauņu pieredzi. Uzskatāma būtu informācija tabulas veidā, kur aprakstīs, kā katrā valstī darbojās nacionālas tūrisma organizācijas.
Edgars Kluss: Piekrīt A.Gustovskim, ka nepieciešama tikšanās ar Igaunijas pārstāvjiem.
Inese Šīrava: Igaunijas tūrisma padomes (ITP) direktors ir informējis, ka ir kontaktējies ar A.Ozolu un personīgi ir gatavs tikties ar Latvijas tūrisma nozares pārstāvjiem un dalīties pieredzē par Igaunijas pieredzi, ieguvumiem un zaudējumiem ITP iekļaujot „Enterprise Estonia”.  Citi apvienošanās piemēri ir Somijā, kur no šī gada janvāra VisitFinland pievienoja FinPro, Norvēģijā, kur VisitNorway tika pievienota Innovation Norway jau pirms 10 gadiem u.c.. Pieredze ir, tomēr apvienošanās gadījumā ir jāvērtē citu valstu pieredze, lai neatkārtojam to kļūdas. Pieredze nebūt nav tikai pozitīva, šādām apvienošanām ir arī negatīvi aspekti. Viena no būtiskākajām problēmām, ko neformālās sarunās uzsver citu valstu pārstāvji ir, ka apvienojot pastāv ļoti liels risks, ka tūrisms zaudē savu nozīmīgumu citu nozaru vidū. Kā to novērst – viens no risinājumiem, ka tūrisma organizācijas pārstāvji tiek iekļauti organizācijas vadībā, valdē, lai lemjot būtiskus jautājumus (budžets, darbības stratēģija utml.) tiktu pārstāvētas un ņemtas vērā arī tūrisma nozares intereses. Igaunijas gadījumā ITP „Enterprise Estonia” ietvaros darbojas neatkarīgi (ir vadītājs, tiesības slēgt līgumus, plānot savas aktivitātes) bet tomēr realitātē problēmas pastāv, jo visi lēmumi ir jāsaskaņo vairākos līmeņos, līdz ar to samazinās darbības operativitāte. Runājot par ārvalstu pārstāvniecībām – apvienošanās gadījumā tas tiek minēts kā pozitīvs ieguvums tūrisma nozarei, bet realitātē var būt problēmas sadarboties, jo ārvalstu pārstāvniecībās ir zema kapacitāte un pārstāvniecību darbiniekiem neatliek laika nodarboties ar tūrisma nozares jautājumiem, turklāt viņiem arī nav nepieciešamās kompetences, jo iepriekš ar tūrisma nozares jautājumiem nav strādājuši. Tāpēc citu valstu prakse ir, ka arī pēc apvienošanās tomēr tiek turpināta sadarbība ar līgumpartneriem, kas organizē attiecīgās valsts mārketinga aktivitātes ārvalstu tirgos.
Armands Muižnieks: Vienbalsība nekad nebūs. Daļa Igaunijas uzņēmēju arī nav apmierināti ar Enterprise Estonia darbu. Latvijas naktsmītņu sektora asociācijas jau ir tikušās sava starpā (izņemot Lauku ceļotāju) un ir pārrunājušas iespējamo TAVA un LIAA apvienošanu. Ņemot vērā, ka tūrisma vadībā ir iestājusies zināma stagnācija, varbūt, ir jāeksperimentē un TAVA jāpievieno LIAA. Ir pienācis brīdis kaut ko mainīt. Plānošanas dokumenti tūrisma attīstībai ir un jāmeklē ceļi kā attīstīt produktus, uzlabot kvalitāti, sadarboties pakalpojumu sniedzējiem.
Gunta Ušpele: Nevar sniegt LLPA un LKA viedokli, jo kopīgs lēmums nav pieņemts, un par to var izlemt pirms nākamās sanāksmes, kur tiek gatavoti jau lēmumi. Bet no savas puses nav pretenziju apvienošanai, bet ir bažas par to, ka finansējumu tūrisma mārketingam samazinās. Tāpat ir pamatotas bažas par LIAA un to pārslogotajām ārvalstu pārstāvniecībām, ka tās varētu pilnvērtīgi darboties tūrisma jomā, jo līdzšinējā pieredze rāda, ka tas ir neiespējami. Aicinājums ielikt stratēģiskajos tirgos – Krievija, Vācija, Somijas, Zviedrija un Norvēģija tūrisma pārstāvjus, kas tur ir uz vietas, kas pārzinās nozari visos tās aspektos un darbosies tūrisma mārketinga un tūrisma attīstības jomā ārvalstīs
Raitis Sijāts: TAVA darbībā konstatētas gan labas lietas, gan arī trūkumi. Izaicinājumi ir vajadzīgi, resursu trūkums prioritārajos tirgos ir problēma, caur LIAA to varētu risināt. Igaunijā ir problēma, ka viņi ir administratīvi sadalīti, tāpēc tas nav uzskatāms piemērs. 
Dainis Vingris: LIAA pārstāvju tīkls skatāms kā pozitīvs, jo mēs nevarēsim atļauties katras nozares pārstāvi. No pašvaldības viedokļa, kuras plānā ir attīstīties ar puduru palīdzību, saredzama laba turpmāka sadarbība ar LIAA.
Baiba Liepiņa: Reklāmas nozarei ir svarīgi, lai iepirkumos ir skaidri procesi un iepirkumi noslēdzās ar rezultātiem. Konceptuāli uzticas tūrisma nozares pārstāvju kompetencēm. Uzsver, ka tūrismā kritisks ir mārketing, bet LIAA mārketings nav pārliecinošs.
Vijtauts Brūvelis: Apvienošanās gidu darbu tieši neietekmēs, bet no tūrisma industrijas viedokļa ir labāk, ja līdzekļi ir koncentrēti un koordinēti. Vērtīga ir pieredzes apmaiņa ar Igauniju, bet vērts konsultēties arī ar Lietuvu.
Santa Graikste: Piekrīt apvienošanās (viedoklis no naktsmītņu asociāciju tikšanās ar Igauniju), ir jāizvērtē ārvalstu pārstāvniecību kapacitāte.

Asnāte Ziemele: Neatbalsta apvienošanos, jo 1.nebūs piekļuve direktoram un tiešajam noteicējam tūrismā birokrātijas dēļ, 2.LIAA nekad nav interesējuši mazie uzņēmēji, tāpēc būs grūti saņemt finansējumu tūrisma nozarei, 3.neuzticās A.Ozolam negatīvas pieredzes dēļ. Uzsver, ka mums ir šobrīd aģentūra, kas darbojas labi, ar zināmu un iezīmētu finansējumu (t.sk. ES naudas), kamēr šobrīd mums ir piedāvājums tikt pievienotiem citai struktūrai, kur mūsu finansējums iekristu lielā, kopējā akā, kuras darbība un finansējums pēc izmaiņām valstī nemaz nav tik skaidri šobrīd. Vai nesanāk liels risks, ka mēs domājam, ka būsim ieguvēji (apvienojot spēku utt.), kamēr tā otra puse - tieši otrādi - gaida mūs, valstij mazsvarīgo nozari, kā glābējus lielās, varenās aģentūras pastāvēšanai? ... varēsim kādu LIAA grāmatvedi vai juristu tiesvedībās ar mazajiem uzņēmējiem "par nepareizi apgūtām ES naudām" apmaksāt no tūrisma mārketinga naudām.
Ilze Liepa: Reģionā nav notikusi diskusija par šo jautājumu. Neatkarīgi no tā  - vai TAVA paliek līdzšinējā statusā vai apvienota ar LIAA, nepieciešams saprast, kāda būs sadarbība ar reģioniem.
Aira Andriksone: Asociācijas valde principā atbalsta apvienošanu, par pamatu ņemot Igaunijas modeli. Vēl labāk būtu, ja jaunajā institūcijā iekļautos arī Latvijas Institūts.  Igaunijai līdzīgu modeli 2013.g. ieviesa vēl viena maza valsts - Slovēnija (SPIRIT Slovenia). Ja nozare vēlas iepazīties ar citu valstu pieredzi, iesaka iepazīties ar OECD 2014.gada izdevumu “Tourism Policies and Trends”. Ir jāsaprot, kāda būs LIAA pārvaldība un uzraudzība, kā arī sadarbības modelis ar nozari un nosacījumi būtu jāpapildina ar tūristu speciālistu iesaisti ārvalstu pārstāvniecībās stratēģiskajos tirgos.”
Aldis Kušķis: Uzskata, ka līdz šim tika labi investēts mārketingā un šobrīd TAVA kapacitāte nav mainījusies. Norāda par efektīvu TAVA mārketingu, kas panākts ar minimāliem līdzekļiem. Aicina Ekonomikas ministriju pasteidzināt jauna TAVA direktora iecelšanu amatā. Aicina reģionus būt uzmanīgiem lēmuma pieņemšanā, izvērtējot visus aspektus apvienošanas variantam.

Marina Paņkova: Piekrīt, ka jāiet uz priekšu, bet no ministrijas piedāvātā izvērtējuma nevar izdarīt secinājumu, ka tas  ir solis pareizajā virzienā, jo analīze ir virspusēja, ultimatīva un neobjektīva. Kategoriski iebilst pret jautājuma par TAVA kā neatkarīgās institūcijas likvidēšanu un pievienošanu LIAA izskatīšanu pēc būtības. TAVA administratīvās izmaksas ir tikušas nemitīgi samazinātas, bet efektivitāte visu šo laiku ir augusi. Salīdzinot TAVA un LIAA mārketinga aktivitātes, TAVA projekti  ir bijuši efektīvāki. LIAA nolikumā tūrisma veicināšanas funkcija (piem., investīciju piesaiste) ir jau pašlaik iekļauta; laikā, kad tika likvidētas TAVA ārvalstu pārstāvniecības, no ministrijas puses tika uzsvērts, ka LIAA pārstāvniecības darbosies arī tūrisma jomā, taču līdz šim attieksme pret šīm funkcijām no LIAA un tās pārstāvniecību puses ir bijusi noraidoša, nevis iekļaujoša. Tāpēc, pirms jebkādas sarunas pēc būtības, jāredz izsvērta, objektīva un detalizēta analīze. 
Aigars Smiltāns: Jāvienojas par vairākiem scenārijiem, ko piedāvāt ministrijām un LIAA, kā apvienošanas procesa gadījumā to novirzīt izdevīgi tūrisma nozarei. Pēc citu valstu pieredzes secina, ka vairākās valstīs notiek optimizācijas vairākās nozarēs, tomēr norāda, ka Igaunijas piemērs nav labs paraugs. Par ārvalstu pārstāvniecībām – tūrismam nav būtiskas visas tās valstis, kurās darbojas LIAA pārstāvniecības, tāpēc viens no risinājumiem ir attīstīt partnerlīgumu praksi. 
Nolemts:

1. Pieņemt zināšanai sēdes dalībnieku viedokļus par TAVA turpmāko darbības stratēģiju;

2. Lūgt A.Ozolu noorganizēt Latvijas tūrisma nozares pārstāvjiem tikšanos ar Igaunijas ITP un tūrisma nozare nevalstisko organizāciju pārstāvjiem;

3. Lūgt Ekonomikas ministriju virzīt jauna TAVA direktora izvērtēšanu;

4. Lūgt Ekonomikas ministriju un LIAA sagatavot izvērstu analīzi par ieguvumiem tūrisma nozarei no LIAA un TAVA apvienošanas.  
2. ES fondu atbalsta programmu izstrāde jaunajam fondu plānošanas periodam.

R.Aleksejenko iepazīstina Komiteju ar Ekonomikas ministrijas plānotajām ES fondu atbalsta programmām, kur uzsvars likts uz mārketingu, darījumu un pasākumu tūrisma atbalstu. Tika diskutēts par medicīnas tūrisma nākotni un iespējām saņemt finansējumu, kā arī par iespējamo termina “industriālās zonas”  paplašināšanu un attiecināšanu arī uz pakalpojumiem, tai skaitā tūrismu.
Nolemts:
1. Komitejai deleģēt vienu pārstāvi ES fondu uzraudzības komitejā, kas pārstāvētu tūrisma nozari. Ekonomikas ministrijai informēt par ES fondu uzraudzības komitejas plānotajām sēdēm;

2. Tūrisma nozarei sniegt priekšlikumus mērķtiecīgai plānoto ES fondu programmu izstrādei un Ekonomikas ministrijai sagatavot detalizētus programmu kritērijus;

3. Nozarei sniegt priekšlikumus par industriālo zonu jēdziena paplašināšanu arī uz pakalpojumu nozarēm.
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