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Darba kārtība:

1. Grozījumi LV Standartā „Ceļa zīmes”;

2. Latvijas Tūrisma attīstības pamatnostādņu 2014.-2020.gadam projekta apspriešana.

Sanāksme sākas plkst.14.00
G.Ušpele atklāj sanāksmi un informē, ka visiem Tautsaimniecības padomes (TSP) Tūrisma komitejas dalībniekiem tika nosūtīts izvērtēšanai Latvijas tūrisma attīstības pamatnostādņu 2014-2020.gadam satura projekts, par kuru līdz šīs sēdes laikam varēja sniegt komentārus. Tāpat arī tika izsūtīts Ekonomikas ministrijas (EM) sagatavotais TSP Tūrisma komitejas nolikums – tā kā par minēto dokumenta projektu iebildumi līdz šim nav saņemti, EM to virza apstiprināšanai.
Klātesošie tiek informēti par sēdes darba kārtību, un iebildumi pret to netiek saņemti.

1. Grozījumi LV Standartā „Ceļa zīmes”

S.Graikste informē, ka joprojām aktuāls ir jautājums par ceļa zīmes Nr.610 „Viesnīca vai motelis” uzstādīšanu uz Latvijas autoceļiem. Vairāki nozares komersanti ir saņēmuši vēstules no VAS „Latvijas Valsts ceļi” ar lūgumu demontēt uzstādītās ceļa zīmes, jo tās ir izstādītas neatbilstoši standartam. Nozarē valda neizpratne par šādu regulējumu, konkrēts piemērs ir ārpus Siguldas esošā viesnīca „SPA Hotel Ezeri”, uz kuru norāde izvietota uz autoceļa A2 Rīga-Sigulda-Veclaicene.
M.Zaļaiskalns norāda, ka viņam ir grūti komentēt gadījumus, kurus viņš nepārzina, tādēļ var runāt par vispārīgiem principiem. Tas, kas notiek šobrīd, ir LVS 77 „Ceļa zīmes” pārstrādāšana, un lēmumi par labojumiem standarta redakcijā tiek pieņemti, piedaloties arī EM pārstāvjiem. Šobrīd ir sagatavota tiek izskatīta jau 2.standarta versija, tomēr, ja tūrisma nozares pārstāvjiem vēl rodas kādi priekšlikumi, tos vēl ir iespējams izskatīt un iekļaut. Lai radītu lielāku skaidrību par jauno standarta redakciju attiecībā uz tūrisma zīmēm, sēdes dalībnieki tiek iepazīstināti ar topošajiem nosacījumiem attiecībā uz ceļa zīmes Nr.610, kā arī zīmes Nr.632 izmantošanu apdzīvotās vietās un ārpus tām.

Tiek konstatēts, ka saistībā ar dažām zīmēm standartā nepieciešami precizējumi, taču jaunā redakcija konceptuāli tiek atbalstīta. Tiek nolemts, ka EM vēlreiz izskatīs standarta projektu attiecībā uz tūrisma zīmēm. Tāpat arī tiek nospriests, ka tūrisma nozares pārstāvji pieņems lēmumu par EuroVelo zīmes fonu (zilā vai zaļā krāsā), par to informējot VAS „Latvijas Valsts ceļi” pārstāvi A.Šarpņicku.
Atkāroti tiek apspriests jautājums par zīmju izvietošanu, taču M.Zaļaiskalns atgādina, ka princips „vadīt no centra uz viesnīcu” nav pareizs, jo tā nav ceļa zīmju funkcija. Šādā gadījumā var izmantot reklāmas vai plakātus ar norādēm.

Klātesošie tiek informēti, ka 22.08.2013. plkst.13:00 CSDD telpās Miera ielā 25 notiks kārtējā sanāksme par standarta grozījumiem, kurā intereses gadījumā iespējams piedalīties.
2. Latvijas Tūrisma attīstības pamatnostādņu 2014.-2020.gadam projekta apspriešana

J.Volberts prezentē galvenos aspektus/punktus no topošā tūrisma politikas plānošanas dokumenta „Latvijas Tūrisma attīstības pamatnostādnes 2014.-2020.gadam” (Pamatnostādnes), uzmanību vēršot uz šādiem punktiem: struktūra, mērķi, rezultāti, veiktie ieguldījumi, reģionālais novērtējums, stratēģisko tūrisma produktu attīstības veicināšana, stratēģisko tūrisma produktu vajadzības.

Prezentācijas gaitā klātesošie izsakās par galvenajiem Pamatnostādņu punktiem:

J.Naglis norāda, ka svarīgi ir pieminēt, ka Pamatnostādnēs izvirzīto mērķu sasniegšanai ir nepieciešams piesaistīt ES fondu finansējumu, iepriekšējā plānošanas periodā tādēļ ieguvēji bija lietuvieši un igauņi, kas savos plānošanas dokumentos to bija norādījuši. Tāpat arī J.Naglis komentē Pamatnostādņu projektā iekļautos rezultatīvos rādītājus, vēršot uzmanību uz pārāk optimistiskajām prognozēm – attiecībā uz vidējo izmitināšanas mītņu noslodzi. 2015.gadā panākt 45% nav iespējams, reālais un ticamais pieaugums – 37%, un attiecīgi 2017.gadā – 34%, bet 2020.gadā – 37%. Attiecībā uz viena vairākdienu ceļotāja vidējiem izdevumiem – tiem noteikti ir jāpalielinās, kā arī tos būtu vēlams pārrēķināt EUR.

Turpinājumā norisinās diskusijas par prioritārajiem tūrisma veidiem – izskan aicinājums dabas tūrismu aizstāt ar kultūras tūrismu (A.Gustovskis, G.Ušpele). Taču A.Slokenbergs paskaidro, ka izvēle par labu dabas tūrismam saistīta ar Baltijas jūras piekrastes attīstības faktoru, kā arī nacionālas nozīmes veloceliņa izbūves plānošanu. Attiecībā uz darījumu tūrismu – aizstāt ar MICE. Attiecībā uz veselības/rehabilitācijas tūrismu – aizstāt ar veselības tūrismu (jo tas iekļauj visus ar veselības uzlabošanu saistītos tūrisma veidus – gan rehabilitāciju, gan medicīnas tūrismu un SPA).

Attiecībā uz atpazīstamības veicināšanas aktivitātēm – tās būtu jāparedz pie katra no prioritārajiem tūrisma veidiem, jo mārketings ir viena no to attīstības komponentēm, un tā īstenošana jānodrošina profesionālajām asociācijām vai klasteriem, ko TAVA ar savām aktivitātēm papildinās. TAVA nacionālā līmeņa mārketinga aktivitātes būtu jāparedz atsevišķi.

Tiek izteikts viedoklis, ka būtu jāparedz aktivitātes, lai uzlabotu ar tūrismu saistīto datu apkopošanu/ceļotāju uzskaiti. A.Slokenbergs atzīmē, ka EK skata jautājumu par mobilo datu kustību, kas nākotnē noteikti ļaus efektīvāk raksturot situāciju ar ceļotāju uzskaiti.

Tāpat tiek izteikts priekšlikums, ka būtu jāparedz atbalsts jaunu nacionāla līmeņa tūrisma objektu izveidei – piemērs – AHHA centrs Igaunijā. 

Sēdes noslēgumā klātesošie vienojas, ka nākošā sanāksme notiks 3.septembrī. Tiek nolemts, ka Pamatnostādņu projekts tiks izsūtīts izvērtēšanai un papildināšanai visiem komitejas locekļiem uzreiz pēc sēdes, priekšlikumi par to ir sniedzami līdz 23.augustam.
Nolemts:

1) VAS „Latvijas Valsts ceļi” atsūtīt LVS 77 „Ceļa zīmes” aktuālo redakciju;
2) TSP Tūrisma komitejas dalībniekiem vienoties par EuroVelo maršruta zīmes fonu un par pieņemto lēmumu tiek informēt VAS „Latvijas valsts ceļi”;

3) EM izsūtīt sēdes dalībniekiem Pamatnostādņu aktuālo redakciju – redakcionāli labojumi (track-changes formātā) tiek gaidīti līdz 2013.gada 23.augustam;

4) nākamā Tautsaimniecības padomes Tūrisma komitejas sanāksme notiks 2013.gada 3.septembrī plkst.14:00, EM 506.telpā.

Sanāksme beidzas plkst.15:10
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