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Jānis Naglis iepazīstina  Tautsaimniecības padomes Tūrisma komitejas (turpmāk – Komiteja) locekļus par sēdes darba kārtībā skatāmajiem jautājumiem. Darba kārtība tiek apstiprināta.

1. TAVA pievienošanas LIAA process.
Tūrisma attīstības valsts aģentūras (turpmāk – TAVA) direktora p.i. Inese Šīrava iepazīstina Komitejas locekļus ar TAVA pievienošanas Latvijas Investīciju un attīstības aģentūrai (turpmāk – LIAA) procesu. Šīrava ziņo, ka TAVA sadarbība ar LIAA ir konstruktīva un likvidācijas procesa veiksmīgai nodrošināšanai ir izveidota īpaša likvidācijas komisija. Tāpat tiks izveidota LIAA konsultatīvā tūrisma padome, kuras personālsastāvu noteiks Ekonomikas ministrija, izdodot rīkojumu. 

TAVA darbinieki tiek pārcelti uz LIAA jaunizveidoto Tūrisma departamentu, kurā ir paredzētas divas nodaļas: Tūrisma mārketinga nodaļa un Tūrisma produktu attīstības nodaļa. Tā kā diviem administratīvajiem TAVA darbiniekiem (juristam un iepirkumu speciālistam) tiek piedāvāts darbs citās LIAA struktūrvienībās, Tūrisma produktu attīstības nodaļā atbrīvojās 2 speciālistu vietas: nodaļas vadītājs un vecākais eksperts. Tiks rīkots konkurss uz minētajām vakancēm. Paredzēts, ka vecākais eksperts nodarbosies ar reģionu jautājumiem.   
2. Darījumu un pasākumu tūrisma atbalsts.

Kitija Gitendorfa ziņo par ALTA un LVRA tikšanos, kurā tika nolemts dibināt kongresu biroju darījumu tūrisma attīstībai Latvijā. Biroja dibinātāji ir tūrisma uzņēmēji. Plānotais budžets administrācijas izmaksām ir virs 50 000 EUR gadā, ko sastādīs biedru naudas ar minimālo ieguldījumu 5 000 EUR gadā. Papildus ir plānots ES struktūrfondu atbalsts mārketinga aktivitāšu izmaksu segšanai. Priekšlikums no ES struktūrfondiem atbalstīt kādu konkrētu pasākumu atbalsta paketes nodrošināšanu, kur varētu būt iekļauti organizatoriem būtiski pakalpojumi, piemēram, transporta nodrošināšana pilsētā vai sagaidīšana lidostā, nevis sniegt individuālus atbalstus atsevišķiem organizatoriem par kādu kritēriju sasniegšanu.  

Tiek diskutēts par darījum tūrisma nepieciešamajām telpām Latvijā. Jānis Naglis informē, ka līdz 2017.gada pavasarim plānots atklāt Latvijas Futbola federācijas sporta kompleksu Kr.Barona ielā 116A, kurā paredzēta zāle ar 1500 – 1800 ietilpību teātra veidā, kā arī 10-15 VIP boksi darba semināriem līdz 35 cilvēkiem. 
Tiek secināts, ka ir pietiekami daudz mazas konferences, korporatīvie pasākumi, meetingi (tikšanās), kuriem nepieciešamas telpas līdz 250 cilvēkiem. Šādas telpas var nodrošināt arī reģionos, piemēram reģionālās koncertzāles. Šī ir niša, kur ar mērķtiecīgu darbību var piesaistīt līdz pat 4 reizēm vairāk mazo darījumu pasākumu Latvijai, kā tas ir bijis līdz šim. Tiek apspriesta nakšņošanas problēma reģionos un diskutēts par iespējām iesaistīt viesu namus.

Tiek prezentēti Zemgales Tūrisma asociācijas priekšlikumi reģionu pasākumu atbalstam, ar Lienes Rulles papildinājumiem, kur tiek lūgts izstrādāt tādus atbalsta kritērijus, lai uz šo atbalstu varētu pretendēt arī reģionālas nozīmes pasākumi, tai skaitā pilsētu svētki. Izstrādātos priekšlikumus kritērijiem skatīt pielikumā.
3. TSP Tūrisma komitejas darba kalendārs 2016.gadā
Komiteja diskutē par 2016.gadā skatāmajiem jautājumiem. Nozarei ir būtiski sadarboties ar Latvijas 100gades biroju tūrisma veicināšanā, tādēļ nepieciešama padziļinātāka komunikācija ar minēto biroju. Tāpat būtiski ir veikt regulārus nozares pētījumus, kā to iepriekš veica TAVA katru otro gadu. 
Nolemts:

1. Komiteja aicina līdz šim darbojošās TAVA konsultatīvās padomes esošajās pārstāvības iesūtīt savus deleģējumus, lai EM var izdot rīkojumu par LIAA konsultatīvās tūrisma padomes personālsastāvu.

2. Latvijas reģionu un Lauku ceļotāja pārstāvjiem ieteikt kandidatūras vakanču konkursam Tūrisma produktu attīstības vecākā eksperta vietai. Komitejas locekļiem izvērtēt iespējas virzīt reklāmā zināmu cilvēku kandidatūru uz nodaļas vadītāja vietu.
3. Komitejas locekļiem ieteikt kandidātus topošajam Kongresu Birojam administratīvo funkciju nodrošināšanai.

4. Uz nākošo TSP sēdi reģionu pārstāvjiem sagatavot pasākumu sarakstu izvērtēšanai pasākumu reģionu atbalsta piešķiršanai.

5. Komiteja nolemj nākošo TSP sēdi rīkot 30.martā un darba kārtībā iekļaut sekojošus jautājumus:
a. Latvijas 100gades aktivitātes un to saistība ar tūrisma nozari (uzaicināt 100gades biroja pārstāvi uz sēdi),

b. TAVA veikto pētījumu mārketinga stratēģijas ietvaros iegūtie rezultāti,
c. Reģionu pārstāvju iesniegto pasākumu izvērtēšana ES fondu reģionu pasākumu atbalstam.
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Pielikums: Zemgales Tūrisma asociācijas piedāvātie kritēriji reģionu tūrisma atbalstam
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